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Abstract

Load-frequency control, specifically primary and secondary frequency control, con-
tributes to frequency stability of a power system. Primary frequency control aims to
immediately hold frequency after a disturbance and is implemented in continuous time.
Secondary frequency control aims to restore both frequency to its nominal value and the
interconnection active power flows between control areas to their references. It is imple-
mented in discrete time (typically every 2 to 5 seconds) centrally by each control area of
the power system.

In this thesis, a unified model for primary and secondary frequency control is formu-
lated in order to study the stability of the system. Unified modeling is necessary because
of the interaction between the two categories of frequency control, which is due to the
short sampling period of secondary control compared to the response time of primary
control. The primary-secondary frequency control system is modeled as a sampled-data
system, in which the discrete-time control represents secondary frequency control. The
continuous-time model of primary frequency control and interconnections between con-
trol areas that is formulated is a quasi-steady-state approximation of the system. In this
model each control area has a common frequency. The models considered for governors
and prime movers of synchronous generators are linearized. Therefore, stability analysis
is related to small disturbances.

In addition, the system stability limits for the bias factors of secondary frequency
control are determined. Also, the bias factors are optimally chosen to minimize system
performance indices. The above are determined on three examples of one-area systems
and on a two-area hydrothermal system. Moreover, for the considered one-area systems,
the sampling period of secondary frequency control is optimally chosen by minimization
of a performance index.

Furthermore, an approximate discrete-time model that represents the dynamics of
secondary frequency control is formulated, provided that there is no interaction between
primary and secondary control. This is ensured when the sampling period of secondary
control is sufficiently longer than the response time of primary control. The stability
limits of the system and optimal values that minimize system performance indices are
determined for the bias factors.

Keywords

power system stability, frequency stability, load-frequency control, automatic generation
control, primary frequency control, secondary frequency control, control area, electro-
mechanical oscillations, interarea oscillations, sampled-data system, quasi-steady-state
approximation, singular perturbation theory, discrete-time system, deadband, performa-
nce index
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IMTEX kat ta oxnpata eywvav pe ) Borjbsia tou naxketou TikZ tou M TEX. O anapaittot
UTIOAOY101101 KAl 01 TIPOCOHO0IWO0ELS TIpaypatonotr|fnkav oto Aoylopiko MatLab-Simulink.

Kat apxdag, 9a 16eda va suyapiotoe Seppd tov ermBAEnovia g SIUMA®PATIKIG 10U
epyaoiag K. Keavotavtivo Boupvd yia v moAutijun kat ouvexn kabodrynor) tou. O1 emoiko-
dounukég oudntroelg padi Tou Kal Ta OTOXEUPEVA TOU OXOA1d CUVEICEPEPAV ONHIAVIIKA TO0O
otV 0AOKATp®ON NG SIMAGPATIKNG £pyaciag plou 000 Katl otnv epBabuvon oto avukeipevo
Y14 PETETIELTA EPEVUVITIKY] £VAOXOANON.
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OUVEPYAOTNKA KAl £1Xa evOlapEPOUOEG EMOTNUOVIKEG oUdnTroelg KaBoAn 1 Sidprela v
oroudmv pou. Akopn, dev 9a propouvoda va MAPAAEIP® va EUXAPIOTOK TOUG PIA0UG 110U yid
1) otPEL) TOUg KAl yla Vv aviaAAayr) aroyenmv KAl YVOOEDV IT0U eiXalle.
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Kegpalato ﬂ

Ewcaywyr)

{ntovupevo o éva ovotnua niskipkng evépysiag (ZHE) eitvat n) BEAtiotn Asettoupyia tou.

Avutr) ouprnieplAapBavetl v €AAX10TOTIOW 01 TOU OIKOVOUIKOU KOOTOUG KAl TV TEPL-
BaAAdovikoVv ermIm®osnv v, e§acdpaliidoviag rmapddAnda auvinupévn adoruotia. Me tov 6po
aomotia (reliability) evog THE avagepopaote otnv rmbavotnta IKAvoIoTiKyG Aettoupyiag
TOU OUOCTHPATOS Yla £vav HeydAo Xpoviko opiovia. IIpoumobeon yia tnv aorotia evog
ZHE arnotelel n aodpdAeld kabe xpovikr ouypr). Me tov 0po aogdilsia (security) evog ZHE
ava@epOPacTe OTNV 1KAVOTHTA TOU OUCTIIATOG va eMBIOVEL PeTd ano rpokabopiopéveg dia-
Tapaxes (Onwg r.X. PPAXUKUKAGHATA KAl ATIOAEIEG POVAS®V 1] OTo1XEI®V ToU S1KTUO0U), X®PIg
Slaxor) unnpeowv mpog 1oug Katavadwtes. H aopdAeia tou ouotpatog mpolnobEtel ev-
otadeia (stability), dndadn ) ouveyn opadr) Asttoupyia tou Uotepa and pa datapayn [4].
Enopévag, n euotdbeia aroteAel pia avaykaia ouvOnkn yia v opaAr] Aettoupyia tou ou-
otpatog Kat dapa mpourdbeon yila ) Pédtiotn Aswoupyia tou. Tiwa v e§aodpdlrion tng
euotdbelag evog ZTHE eival anapaitntot €éAeyyot, ot ortoiot akoAoubouv epapXikn dour [3].
'Evag and autoug amotedei n pubpion @optiou-cuxvotntag, He v ornoia da aoxoAnboupe
o€ autn v gpyaoia.

210 £10ayOYIKO autd Kepdadato, Sa avapepBouv apXikd Ta Bacika XapaKINELOTIKA TG
duvapikng oupriepipopdg tv ZHE, o1 xpovikeég KApaKkeg rou napouotddel Kat tporot padn-
HATIKIG TIApActaong TV ouotnpatev (evotnta 1.1). Zin ouvéxela, mapouotddetal cuviopa
1 évvola g euotdBeiag ZTHE kat o1 katnyopieg g (evotnta 1.2), oniwg autég €xouv oplobet
oupowva pe ug epyaoieg [4] kat [1]. 'Enetta, n evomnta 1.3 eotiadet o pubpon goptiou-
ouxvotntag Kat otnv evotnta 1.4 yivetat pa ouviopn BBAoypaikn €moKONNorn. XTig
evotnteg 1.5 kat 1.6 meprypdagetal o otoxog g epyaociag kat n Sidpbpwor) ng aviiotorxa.

1.1 Ta ZHE wg Suvapika ouotnpata

1.1.1 Tevika

Ta ZHE amotelovv Suvapikd cuotrpata 610t 1] Katdotaor] Toug PeTaBAAAeTal ouveX®s
pe tov Xpovo. Ta Paocikd xapaxkinpiotuka evog THE ©g ripog ) Suvapikn tou ouprepipopd
eivat ta e€ng:

1. ITapouotddel €vtovn Un yoauuikn CUUTEPLPOPd, 1| oToia ogeidstatl ot @UOor T0U Ou-
otpatog (.. ot £§1000e1g POrG-POPTIoU, 01 e§10M0EIS TV OTPOBIAGY TV CUYXPOV®V
YEVIN TPV, K.A4.) aAAd katl otoug §1adopoug eAEyxoug (rt.X. vekpr) {ovh tov pubuiotov
OTPOPOV, TEPIOPIOTEG OTNV TAoH S1EyEPONG TV CUYXPOVRV pnxavev, k.d.). Ta ZHE,
®G I YPAPHIKA dUuvapika ouotipatd, Iapouctalouy pr YPappiKAa @awvopevd, 0reg
0p1aKOUg KUKAOUG [5], o1 oroiot propouv va epdaviotouv otny 1pddn, adAd kat Xao-
TIKEG OUUIEPIPOPEG, O1 OTT0ieg e@PNTIKA UIopel va urdpiouv, aAdd oty mpdgn sivat
TTOAU OTIAVIEG.



Kegpddawo 1. Ewoayeyr

2. H duvapky tov ZHE sivat v6pidukr). AnAadr), éva ZHE mapouoialer Suvapikeg ou-
VEXOUG KAl 81aKpltou Xpovou, addd kat ouveyxoug kat diwakpir)g Katdotaong. [Ma
napadetypa, n duvapiky g yewviag dpopéa piag ouyxpovng PnXavig 10U CUCTHILATOS
gival ouvexoug XPOovou Kdal ouveXoug Katdaotaong. Aviifeta, n duvapikr) tou Adyou
HETAOXNPATION0U £VOG PETACKNUATION] P ouotnpa aAAayng Taong Uro @optio eivat
Slakp1toy xpovou kat Siakpitng Kataotaong [6].

3. THapouowalel moAdaneg ypovikes kaipuareg. Ta Suvapika gaivopeva evog ZHE £xouv
51aPopeTIKOUG XPOVOUG ATIOKPIONG, A0 HEPIKA 1S €S KAl TOAAA s. Ot XpOViKEG
KAlpakeg twv XHE mieptypadovial cuvorntika otV €nOPEVI] UTTOEVOTHTd.

1.1.2 Xpovikég KAIpAKEG

'Eva ZHE napouoiadet peyado mAr0og SUvApK@V (QAtvopévev Mmou mapouctddovial o
drapopetikeg ypovikeg kiiuakeg (time scales) [1], 6nwg gaivetat oto oxnpa 1.1. Zuykekpt-
Héva, ta Suvapika @avopeva Propouv va tagivopnfouv pe KPuplo ) XPOVIKY KATpaka
otg €€ng 1€00ep1§ PAOIKEG KATYOPIEg:

A HAektpopayvnukda @awopeva
B

Kepavvika mirypata HAextpopnxavikd gavopeva
-

Alaxorttikoi xeiplopoi

, B¢ppoduvapikrda avopeva
‘EAeyxot nA. PETATPOMERDV <t >

MetaBatikda otatn Kat
UIOOUYXPOVOG GUVIOVIOHOG

Auvvapikn
Kupatkd gawvépeva yoviag dpopéa
>

Pubpion goptiou-
ouyvotntag

'EAeyxog taong

AUVAPIKT] ATHOIIAPAY®YOU

1077 107 10738 107! 10! 10° 10°
Xpovog (s)

Zxnpa 1.1: Xpovkég kiipaxeg duvapkov egaivousvov ZHE [1].

1. Kvpaukd gawousva (wave phenomena) (1077 s - 1073 s): Ta Suvapika gawvépeva
unieptdoemv (VIO ) PopPr] 08eUOVIOV NAEKTPOPAYVITIK®V KUHPAT®V), TTIOU ofpeidoviat
0€ KEPAUVIKA IMANYHATA KAl §10KOITIIKOUG XE1PI0P0UG IEPAAPBAVOIEVOV TOV NAEKTPO-
VIKQV 10XU0G.

2. HAektpouayvnukd gawousva (electromagnetic phenomena) (107* s - 1 s): Ta duvapi-
KA (aivopeva mou oupBaivouy ota TUAYRATd T@V CUYXPOVOV YEVVITPIOV KAl odpeiAovial
0t BpayUKUKA®PATA KAl O€ EVEPYOIIOINOT CUOKEU®YV Tipootaciag. Emiong, os autd ou-
prieptAapBavovial Kat @atvopeva GUVIOVIOHOU AOY® 1§ NAEKIPONAYVITIKIG CUNITIEPL-
Popdg otoixeinv tou THE, 0neg ypappég Petadopdas, PRETACKNIATIOTEG KAl YEVVHTPIES.
Ty i161a xpovikn kKAtpaka evidoostatl Kat 1 SUVAPIKI T@V NAEKTPOVIKOV PETATPOIIEDV
10xXU0g (poviéda péong Tpng).

3. HAektpounyavikcd eawdusva (electromechanical phenomena) (107! s - 10 s): Ta &u-
VAPIKA @Aavopeva Uro popdr TAAAVIOOE®V HETAEU OUYXPOVOV HINXAVeV, Td OIoia
ogeidovial og BpayxukukAwpata, oe dlatapaxr ToU QOPTiou 1] artocuvdeor PEPOUS TG
napayeyns. Ot tTadaviwoelg autég eival YVOOTEG 0§ NAEKTPOUNXAVIKES TAAAVIOOELS.



1.1.3 Tpoémnot pabnpatkng rapaotaong v XHE

4. Ospuoduvaunca eawdusva (thermodynamic phenomena) (10 s - 10 s): Ta Suvapt-
KA @Aivopeva A0Y® T@V OUCTHIAT®OV KIVITHP1ag PIXAvhg Kal pubpiotav otpodov Tav
OUYXPOV®V YEVVITPL®V, Ta oroia opeilovral otnv avicopportia Petasy napaywyns Kat
poptiou. Emiong, otn Xpovikr] KATPHAKA aUTeV TOV @AIVOREVOV CUPRTIEPIAAPBAVETAL KAl
n duvapiky tev cuotNRAteV aAlayrg taong umnod @optio (EATYD) kal 1@V meploplot®v
B1Eyepong TV yevvnIpiov.

IZnpewwvetatl ot OTlg Maparndve Pacikég Katnyopieg, priopouv va mpootebouv Kat ta
duvapikd @awopeva mou odeidovial ot SUVAPIKY TG AYOPAS NAEKIPIKNG EVEPYELAG, )
orola eivat anod pepika Asmtd (ayopd mpaypatikou Xpovou) €mg Kal pnveg 1 £ (dipepeig
oupopwvieg) [7].

1.1.3 Tpomnot pabnpatikrig napaoctaong twv THE

H pabnpatkn nipoturnonoinon 1) napdoctaon t1@v ZHE amotelei pia ouvBetn diabikaoia,
AOY® NG MOAUMAOKOTNTAG TTOU Ttapouctalouv ot Suvapiky cuprnepidpopd. Qotdco, Kpivetat
anapaiintn yla myv npoBAeyn g cupmneplpopdg toug, Onwg eival r pedetn g euotadelag
ToUg, aAAd Kat yua ) BeATIoTonoinorn 0plopévav XapaKInploTIK®V TOUG.

Ta v6piduca ovotnuata (hybrid systems) 100G aroteAoUv 1oV 0 MATPES TPOTIO TTAPACcTa-
ong O0AwVv TV Suvapikov cupriepipopnv evog THE [8], 616t1 AapBdavouv unioyn v uBpidikr)
Katl pn ypappikn duvapikn toug. Baowkod toug xapaktnpiotko eivatl 1 aAAnlenidpaon pe-
1adu tng SuVApIKIG OUVEXOUG XPOVoU Katl Stakpttov oupBaviwv [1, 9]. 'Eva Siaxkpitd cupBav
arnotelel 1) Kavormoinon plag ouvlrKng 1 oroia ouvendyestat t) PetaBaot) TtoU oUCTIATOS
arno pia katdotaon ot pia diAn oe Siakptd xpovika dwaotuata [6].

Ta ovotuata ouveyoug xpovou (continuous-time systems), ta ovotiuata 61axpitov Ypovou
(discrete-time systems) aAAd kat ta ovotiuata dsbousvov detyuatoinyiag (sampled-data
systems) prnopouv va Sepnbouv g 181KEg MEPUTIOOELS TV UBP1O1IKOV cuoctnpatev. Ta
Tedevtaia amoteAolv ta SUVARIKA OUCTHATA OUVEXOUG XPOVOU TTOU €A€yxovial armod &vav
81aKPITOU XPOVOU €AeyKTr, 0 OIoio SetypatoAnrtei v KATdotaon ouveXoug XPOVOU TOU
OUCTHIATOG HE OUYKEKPEVH Tiepiodo SerypatoAnyiag. Kat ot tpelg mapandve tunotl ou-
otpdtev xprnotporolovvial ot BiBAloypadia yia ) pabnpatkn napdotacn Suvapikev
Hnxaviop®v kat oupnepipopav twv ZHE [6].

H peAé evog THE ouvoAikd wg €va eviaio Suvapiko cuothpa eival ot YEVIK) epinte-
On |I MPAKTIKA £pApPOoiin, AOY® TG HeEYAAng 61aotaorg Tou. TUVEN®OG, UMTAPYXEL AVAYKD
yla pelwon tng 6idotaong tou cuotpatog. Autr) prnopet va ermteuyOet pe xpron g Jewpiag
ralovoav datapaywv (singular perturbation theory) [10, 5], n oroia aglorotiel 1o xapaxktn-
PLOTIKO TOV MTOAAATIAQV XPOVIKGOV KAPIAK®V ITOU MTAPOUOIAdel 1 SUVANIKT CUPIEPLPOPA TRV
ZHE. Zuykekpipaéva, av dewprjooupie U0 xpovikeg kKAtpakeg evog ZHE, ot ortoieg 6ev aAAndo-
EIMKAAUITIOVIAL, PITOPOUHE MPOOEYYIOTIKA CUPd®Va Pe auty 1 dempia va pedetrjooupe ta
Suvapikd pawvopeva kabe Xpovikng KATpaKag SeEX®plotd, XpnoTIoroloviag NEIWHEVNS TASNG
povtéda. Ta 1o poviédo pelouévng tagng mou avilotolyel ot ypryopn (1 Bpaxurpdbeoun)
XPOVIKI] KAlpaKA, Ta SUVAPIKA QAlvOPEva TG ApYS XPOVIKING KATpakag Ssmpouvtal otabe-
pA. AvtiBeta, yia to POVIEAO PEIOPEVNG TASNG TIOU aviloToxel otnv apyr) (1) pakpornpobeoun)
XPOVIKI KAlpaka, ta SUvapikd @aivopeva Ing ypnyopns XPOovikng kiipakag petaaAioviat
axkaplaia oupgeva pe g e§1000ELS 100pPOITIAS TOUG.

Mua erumAéov amdornoinon ot padnpatikr napdotaor) v ZHE nou ouvnBidetat ot Pi-
BAloypadia eival n xprion ypappikov poviédev [3, 11]. Zuyrerpipéva, av 1 Katdotaor) evog
H1 YPapHiKoU SUuvapikou ouotatog 6ev armopaKpUVETAl TIOAU arto €va Onpeio 100pportiag
TOU, TOTe QUTO NITOPEL va IIPOCEYYIOTEL A0 TO AVIIOTOLX0 YPAPIIKOIIOUIEVO oUOTHIA YUP®
and auto 1o onpeio wopportiag. Av dswprjocoupe pikpeg Sratapaxég ota THE, n ypappikn)
TMIPOCEYY10N TOU oUOoTNPatog eivat ouvrBwg apketd kavoronuiky [11]. EmmA¢ov, amod 1o
YPOAPIKOIIOINPEVO oUCTNHA PIopoupe oxedov mavia va anopavioupe yla v euctabela
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10U onpeiou 100pPOITiag TOU Un YPAPHIKOU cuothpatog [12]. Zuvenwg, n YpappiKy mIpo-
O£YY101] TOU OUOTNPAtog arnotedet €va xprotpo gpyaleio yia v avaiuorn g euotabeiag tou
oUoTHATOG, OTI®OG da doue avadutikotepa Kat oto Kedpddato 2. Qotdoo, tovidetal 6Tl av oto
ouotna epapPooTtouV Heyddeg dratapayég, 10te eival anapaitntn n XPHon Tou Jn Ypaput-
KOU povtédou, Adym tou Kivduvou actdbelag rmou ogpeidetal o 081jynor) g KAataotaong tou
OUOTIHATOg €KTOG TG TEP1OXTS £AENG Tou euotaboug onpeiou wopportiag [11].

1.2 Euotabsia THE

1.2.1 Opopog Kkat tagivopnon

ZUpgeva pe v epyaocia [4], o opiopdg g svotabesiag THE eivat o &g
«Evotadeia ZHE eival n wwavotta £vog CUOTHATOS NAEKTPIKIG evEPyelag, yia dedopévn
apX1Kn oUVONKI Acttoupyiag, va avaxktd Biooin kataotaon Asttoupyiag (onpeio 10opportiag)
yotepa amnod pia dwatapayxr) oty oroia uroBAaAAetal pe TG MEPLOOOTEPES UETABANTEG TOU
OUOCTHHATOG Vd £1val EVIOG 0PI®V, MOTE OAOKANPO TO CUCTNHA VA TIAPANEIVEL TIPAKTIKA AO1KTO.»

H euotdBeia ZHE propei va pedetnBet pe xpron pabnpatkaov epyaldeiov suotabeiag
duvapikev cuotnpatev, oneg £ival n euotddela kata Lyapunov kat n suotdabeia €10660u-
£¢obou. O1 padbnuartikég £vvoieg g euotdbeiag 9a op1obouv oto repdAato 2.

ZUpoweva pe tov mapandve oplopo, to npoBAnpa g euotabeiag ZHE armoteAet éva ou-
VOAIKO mpoBANpa yia to ouotnpa. Qotoco, A0ye g Peyddng tou diaotaong, eivat HuokoAo
va avaduBel wg éva eviaio poBAnpa. Kavoviag 11§ anapaitnteg andonointikeg napadoyeg,
10 TIPOBANa g suotdbeiag THE pmnopei va diayxwpiodel oe pikpotepa uronpoBinpata, ta
ortota eivat avadutika daxeipioia Kat mpocdidouv tautoxpova Katavonon toV aviiototX®v
HNnXaviopev actdfelag Kat 1ov mbavev PEIpEV aviPEtomong. Tupgova pe 1o [4], 1 ka-
yoptlornoinon tng euotdbelag yiveratl pe Bdaon tou akoAouboug dfoveg: (a’) Tov tporo rmou
eCediooetal ) ermkeipevn aotdbeia, (B’) to peyebog g Sewpoupevng Sratapaxng kat (y) tg
dlatagelg, tig 81ad1kacieg KAt ) XPOVIKY KATpAKA mou £otidadel 10 evilapépov tng pedéng.

Euvotabsia THE

l | | |

Euvotdbeia Euotdbzia odnyou- Euotabsia Euotdfeila Euotabsia
GUVTOVIGHOU HeEVN and petatponeig yoviag Spopéa tdong ouxvotntag

Taxeiag aAAn-
Aenibpaong

Mikpov
Satapayov

Meydadav Mixpov
Slatapaxov Sratapaxov

—

Bpayu- Maxkpo-
TipoOeopn Tipodeoun

Apyng aMAn-

HAexktpixr) Aemtibpaong

ZIPETTUKT

‘ MetaBatikr)

Bpaxu-
npdBeopn

Maxkpo-
npoBeopn

Zxnpa 1.2: Kamyoponoinon svotadsiag ZHE [1].

Zupoweva pe myv epyaoia [1], ol katnyopieg euotabeiag ZHE @aivovtat oto oxnpa 1.2.
O1 Baoikeg Tpelg Katnyopieg euotdbelag, ot omnoieg rpoteivovral oto [4] eivart:

1. Evotadeia ywviag Spopéa (rotor angle stability)
2. Evotadeia taong (voltage stability)
3. Evotadeia ouyvomrag (frequency stability)

O1 1pe1g mapandave Katnyopieg euotddeiag oxetidovial pe SUvapikeg TTOU Avi)KOUV OTIg XPO-
VIKEG KATPAKEG TV NAEKTIPOUNXAVIKGOV KAl TV deppoduvapikeov gawvopévev. H avgnon g



1.2.2 Euotdbeia yoviag dpopéa

dieiodbuong napaywy®v pe petatporteig (converter interfaced generators, CIGs) oto cuotnpa,
T@V OIOI®WV 01 SuVaNKEG eivat g Tagng Twv ms, 0drynoe otnv avaykr) eMEKAoNg tng KAatn-
yoptoroinong g suotddeiag, pe otoxo va AapBavoviatl unoyn SUVAapIKEG IIOU AVI)KOUV KAl
OTr XPOVIKI] KAIHAKA TOV NAEKTIPOPAYVNTIKOV @atvopevav (BA. oxnua 1.2). Tuykekpipéva,
ipootébnkav ot €&ng 6o véeg katnyopieg euotabeiag ZHE [1]:

4. Evotadeia ovvtoviouou (resonance stability)
5. Evotadesia obnyovusvn ano uetarporneis (converter-driven stability)

Ot mévie kawnyopieg g euotabeiag ZHE avaluvovial CUVOTKA OTi§ UTTIOEVOTTEG TTIOU KO-
AouBouv.

1.2.2 Evuotabeua yoviag Spopca

H evotadeia yoviag dpopéa avapépetal otnyv 1Kavotnia IV oUYXPOVRV UNXavev evog dia-
ouvOedEIEVOU CUOTNATOS VA TIAPAPEVOUV CUYXPOVIOHEVEG KAT® A0 KAVOVIKEG OUVONKeG
Aettoupyiag Kal va damokKtouv GUyXPOVIOHRO UoTeEpd amod IV epappoyn Hplag PIKpng 1) pe-
yaAng Swatapaxng [1]. Me tov 0po cuyxpoviopd piag ouyxpovng HNXavig evvooupe thnv
100t ta petal NAEKTPOPAYVITIKNG KAl PNXAVIKAG porrg (loeg katd pérpo kat avtibeteg
Katd kateubuvorn).

Eivai BoAkoé yia v avdduor n suotdBela yoviag dpopéa va Siaxwpiotel otg e§ng 6uo
katnyopieg [4]:

(a’) Evotadeia yoviag dpousa yia pikpeg drtatapayeg (small-disturbance or small-signal rotor
angle stability): Adpopd TV 1KAVOTNTA TOU CUCTIIATOS VA TTAPAPEVEL O CUYXPOVIOHO UoTe-
pa aro v epappoyn pikpev datapaxov. Eva xapakinpiouko evog ZHE pe ouyyxpoveg
YEVVATPLEG €ival 1] EPPAVIOT] TAAAVIOOE®Y PETASY TOV CUYXPOV®V YEVWNTIPIOV aAAd KAt peta-
&U opAdwV Ao CUYXPOVES YEVVITPIEG, UOTEpA artd v epappoyn Kag Hikpeng diatapaxrg.
To ovotnua eivatl euotabég, yla autnv v Katnyopia, epocov UMAPXEL EMAPKIG ATO0BEOT)
aAUTOV TOV TAAAVIOOE®V O OUVOUAONO HE EMAPKI] POIY] ouyxpoviopou. H avdAuon autnig
g Katnyopiag tng euotdbelag yiveral pe ypapIKonoinon 10U oUuctpatog, 1 ornoia sivat
EMUTPEITN] KAT® ATIO TNV rapadoyr] tov JKpov diatapaxov.

(B) Evotadeia yowviag dpousa yia psyaieg diatapayxes (1 uetabaukn svotadeia) (large- dis-
turbance rotor angle stability or transient stability): Apopd v 1KAvVOTNTA TOU CUCTATOS
Va ArtoKIrOEl OUYXPOVIOHO UOTEPA ATo TV epappoyn peyddng diatapaxrg, onwg yla mna-
padetypa éva PpaxukukAepa oe pla ypappn petagopdg. Ia tn pedétn ng petabatikig
guotdbelag ival anapaitno 0 Pn ypappiko cuotnpa. To mpoBAnpa tng petabatikng €u-
otdBelag oxetidetal pe 10 KAtd MOCoV 1] KAtdotaon 1ou cuotnpatog da Ppebet Uotepa amnod
MV epapPoyn Pag Peyddng dratapaxrig eviog g neploxrs A&ng evog euotaboug onpeiou
100pPOTTiag TOU CUCTHATOG.

1.2.3 EvuotaOsia taong

Evotadeia taong ivat n 1kavotnta 10U oUctHatog va Satnpet ta pétpa 1oV Tdosmv 0A®v

TV {UYOV KOVIA OTIS OVOPAOTIKEG TOUG TIPEG UoTEpA aro v epappoyn plag diatapaxng
[1]. E§aptatat amo v ikavotnta 10U CUCTHAToS MApay®yng Kat PETtadopds va rmapéXet v
arnattovpevn 10XV (Gninon) ota @optia. Katnyoplormoieitat oe Ppayxurnpobeopn Kat Pakpo-
poBeopr), He KPHPLo T XPOVIKY KATPHAKA TV PNXaviopov rmou propet va odnyroouv oe
aotdBeia tdong.
(@) H Bpaxumpodsoun evotadeia taong (short-term voltage stability) adpopd 11§ YPHYOPES
SUVAIKEG OUVIOT®WOEG TOU POPTIOU, OTIOG KIVNTIPES EMAY®YNS KAl @optia eAsyxopeva a-
O NAEKIPOVIKA 10XU0G, Sraouvdeosig HVDC kat mapaywyoug pe petatporieis. H xpovikr
KAtpaka g Bpaxurnpobeopng suotddelag TAong eival £mg Pepika SeutepOAETTIaA.
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(B) H parxpompddeoun svotadeia taong (long-term voltage stability) adpopa 11§ apyéeg duva-
HKEG TOU @opTiou, OTwG Jeppootatika eleyyxopeva @optia, 1 SUVAPIKI] TOU OUOCTHATOS
aAlayrg Tdong umd QopTio TV PETACXNHUATIOI®V KAl TOUG IEPLOPLIOTEG PEVUHATOS T®V OUY-
Xpovav yevwniplov. H xpovikr) kAipaka tng pakponpobeopng suotdabeiag taong ivatl aro
b6exabeg deutepodernta £mG KAl PEPIKA AETTTA.

Ot Adyot yla toug oroioug to ouotnua priopet va 0dnynOei oe aotdBela taong ratnyo-
P10TIO10UVTAL AETIIONEP®G OTO [5], oUPPrVa e ToV S1aX®PIoR0 TV SU0 XPOVIKGOV KATPAKOV
(BpaxumpoBeopnng kat pakpompoOeoung).

Zupgpova pe to oxnpa 1.2, n euotdBela 1aong KAtnyoplomoleital Kat avaioya PeE 1o
peéyebog ng Sratapaxng oe: (a’) Evotadeia taong pupov dwatapaxwov (small-disturbance
voltage stability), n ortola apopd PIKPES dratapayxeg onwg eival n petaBoAr) ing {ftnong tou
@optiou. (B’) Evotadeia taong peyaidev diatapaxwv (large-disturbance voltage stability), 1
ortoia adopd peydaldeg dratapayeg onwg eival 1 anwAela plag S1a0UVOETIKEG YPAP LG 1] Pag
peyaAng povadag mapayeyns.

1.2.4 EvuotaBsia ouyvotntag

H evuotadeia ouyvomrag anotedel tv ikavotta tou ocuotpatog va diatnpet otabepr| ou-
Xvotnta uotepa armo pia datapaxr), n ornoia £Xel ®G AMOTEAECHA 1d ONAVIIKY AVICOPPOTTia
OTO OUVOAIKO 1000UY10 PeTady mapaywyns Kat goptiou tou cuotipatog [1]. Katnyopiormote-
ftai, onwg kat n evotdbeia tdong, o Boayumpodeoun (short-term frequency stability) kat
uarpornpodeoun (long-term frequency stability), avadloya pe 1 XpOViK KATpAKA TV PIn-
Xaviopov rou odnyouv oe actabeia ouyxvotntag. 'Eva yapaxkimpilouko napdadetypa Bpaxu-
nipoBeopng actdbeiag ouxvotntag €ivat o oxXnNPaAtiopog plag vnoidag oto diktuo pe Adeia
MAPAY®YHS KAl AVETTAPKI)] AITOKOIM] (POPTioUu Aoy® umoouxvotntag, n ornoia odnyet os on-
HaVIKL) YP1Yop1 Pel®orn) g ouxvotntag (peptkd SeutepoAerta) Kal £€Xe1 @G AMOTEAEOHA 1)
oB¢on g vnoidag. H paxporpoBeoprn euotdbeia ouxvotntag oxetidetal pe 1g duvapikeg
TOV KIVITNPLOV PNXavev (prime movers) tov oUyXpovev PIXavev, Tov pubuioteov otpodpov
(o1 ort0101 CUVEIOPEPOUV OTNV TIPETEVOUCA PUOHIOT CUXVOTNTAG) Kat g deutepeviouoag pub-
piong ouxvotntag. H xpovikn kAipaka autodv tov SUvapikov pnXaviopov eivat ano pepika
deutepodenta £mg Kal pepika Aerd [4].

1.2.5 Euotabesia ouvioviopou

O ouvtoviopog yevika oupBaivel otav epdavidetal avialdayn evepyelag pe ) popdr) ta-
Aaviwong xwpig andoBeorn. Ot TAAAVIOOEIG CUVIOVIOHOU eKONA®VOVIAl ota MAAT T®V TAoe-
@V, TOV PEURATOV KAl TV portev. ‘Otav ta MAATn autd SErmepdoouv OUYKEKPIEva 6pia, tote
Aéyete o1 £xe1 oupBet aotabela ouvtoviopou. H suotadeia ovvroviopov ouprneptdapBavet tov
urmoouUyypovo cuvtoviouo (subsynchronous resonance). Xopidetat oe §Uo urokatnyopieg,
TOV OTPEMTKO oUVTOVIOUO (torsional resonance) kat tov niekipuco ovvroviouo (electrical reso-
nance). O OTPEIKOG OUVIOVIONOG opeidetat oe aAAnAernibpaon petady pag ypapung peta-
QOPAg e avilotabIlon oe1pdag KAl ToU PNXavikou agova otpoBilou - oUuyXpovng YevvI|Tplag.
O nleKTIplKOG OUVIOVIONOG odeidetal o nAektpikr] aAAnAenidpaon katl epgavidetal oe yev-
VITpleg eMay®yng SimAng pododotnong (doubly-fed induction generators) mou cuvbéovtat
0€ YPAPHES petapopdg pe avuotabuion oepag [1].

Eivat mpopavég ot 1o mpoBAnpa tng €uotdbelag GUVIOVIOHOU UTIAPXEL KAl og Siktua
X®pig nAekrpovikoug petatporieig. Qotooco, dev cupreptAapBavetal otV KATNyop10Toinon
tou [4], 6101 Ta PavopEva UOoUYXPOVOU CUVIOVIOHOU PBPioKovial OTnV XPOVIKI) KAipaka
TOV NAEKTPOPAYVITIKGOV @atvopevav. Lto [4], n katnyoplonoinor mou yivetal apopd Povo
TIG XPOVIKEG KATPAKEG TV NAEKTPOUNXAVIKGOV KAl TOV JEpPoSUVANIK®OV @ATVOPEVMV.



1.2.6 Euotdbesia odnyoupevn and petatporteig

1.2.6 Euotadbeia odnyoupevn anod peratponeig

H mapayoyr) pe nAeKtpovikoug PeTatporieis 1oxuog ouprepldapBavel Bpdxoug eAéyxou
Kat aAyopiBpoug pe yprjyopn XPOVIKI] dmOKP1or, ON®G £ival I.X. O €AeyX0g KA£ddpatog
paong (phase locked loop, PLL) kat ot eowtepikoi Bpdxor eAéyxou peupatog. H xpovikr)
KATPOKA TTIOU KAAUITIEL TOUG S1APOopouUg EAEYXOUS TOV NAEKTIPOVIK®V 10XU0G UIOpPel va 0dn)-
ynoel og onpavukn aAAnAenidpaon 1000 Je TV NAEKIPOPNXAVIKL SUVAPIKE TOV PNXAVOV
000 KAl P€ Td NAEKTPOPAYVNTIKA PeTaBatika @avopeva Tou Siktuou, pe Tubavo amotédeopa
11§ aotabeig tadaviwoelg. H odnyovusvn and ustatponeic svotadsia Katnyoplonoteitat e-
PAITEP® JIE KPP0 TI XPOVIKI] KAIPAKA TRV QAVOPEVEV aotdbelag oe euotdbesla tayeiag
aAAnAenidpaong kat oe guotdBela apyrng adAnAenidpaong. H odnyovusun anod pstarponeic
evotadetla tayeiag aiinieribpaong (fast-interaction converter-driven stability) cuprnieptdap-
Bavel éva peyddo gupog mpoBAnudtev euotdabelag ta oroia odeidovial otg yprnyopeg du-
VaPikeg aAANAETISPACELS TOV EAEYKIOV T®V CUCTNHATOV PE NAEKTIPOVIKA 10XU0G, OMKg £ivat
01 NAEKTPOVIKOL peTatporeig 1oxvUog, 1 petadopd pe ouvexég peupa (HVDC) kat ta euéAt-
Kta ovotpata petapopdg (FACTS), pe tg ypriyopeg Suvapikég evog THE, émnwg eivat 1o
ouotnpa petadopds, n NAEKIpopayvnTiky SUVapike) 10U OTdtn TV CUYXPOVEV YEVVITPIOV 1)
aMev ouokeuwv. H obnyovusvn ano ustarponeic svotadeia apyng adinienibpaong (slow-
interaction converter-driven stability) opeidetatl otig apyeg aAAnAemidpdoeig 1OV CUCTNPATOV
€AEYXOU TOV OUOKEUMV PE NAEKTIPOVIKA 10XU0G HE TIS apyeg ouviotwoeg evog ZHE, 6nwg n n-
AEKTPOUNXAVIKY] SUVANIKT] TOV CUYXPOVAV YEVVITPI®OV KAl KATIOIRV EAEYKIMV TOV YEVVITPIOV

[1].

1.3 PuOpion @optiou-cuyvotntag

1.3.1 Tsvika

Me otoxo ) datfipnorn g guotdbelag, v e§aoPpAAion vog IKAVOTIOUTIKOU £rrEdou
aogpalelag kat mapadAnda g Asttoupyiag pe eAdyioto Huvatd KOOTOG Kal eAAX10TEG TIEPT-
BaAloviukeg sermuttwoelg, ota THE eivatl anapaitmta cuotpata sAéyxou. Ta 6Uo Baoikote-
pa ouotrjpata eAéyyxou oe eva ZHE eivat o €ieyyog evepyou oxvog-ouxvomntag (pubion
(POPTIOU-oUXVOTNTAG) KAl O EAEYX0C AEpyoU 10X UOG-TAong. LIV mapouod evotnta, aAld Kat
otV unolounn gpyaocia, 9a acxoAnboupe pe ) pubpion @optiou-ocuxvotnTIag.

O Baowkdg ot0X0g NG pUduong eoptiov-ouxvotniag (load-frequency control, LFC) eivat
n dwatpnon g nAektpikng ouxvotntag tou XHE kovid otnv ovopactikn tpr g (50 Hz
) 60 Hz), 1o omoio e§aopaliletal 6tav 6Aeg o1 Staouvbedepiéveg YeEVVI|TPIEG TOU OUCTHIATOS
Bpiokoviatl oe ouyxpoviopo, 6nAadn ot dpopeig Toug meploTpEPovial Pe Vv 1810 YOVIAKT)
Taxuta oe NAEKIPIKA aktivia ava deutepodertto. H avicopportia tou 1oouyiou petadu ou-
VOAIKI|G TIAPAY®YIS KAl OUVOAIKOU OPTioU ouvendyetal PetaBoAr) tng POIg IoU aoKeital
OTOUG AS0VEG AV TV YEVWITPIOV KAal, dpd, NETABOAN TG YOVIAKIG TOUG TaXUTnTtag. XZUve-
IOG, TO TIPOBANIA TTPOCAPHIOYTG TG MAPAY®YHS OTO (POPTIO Kal T0 IPOBAnpa g pudpiong
TG OUXVOTNTAG TOU ouothatog ivat eviaio [11].

H pubpution goptiou-cuyvotntag akodoubel iepapyikn ot (0§ mpog tov Xpovo anokpt-
ong) [3, 13] kat katnyoplomotleital arod 10 KATWIEPO IIPOG TO AVATEPO eminedo g tepapyiag
oe:

1. Ipwtevovoa pvduion ouyvotniag (primary frequency control)
2. Aeutepevovoa puduion ouxvomntag (secondary frequency control)

3. Tputevovoa pvduion ouyvomniag (tertiary frequency control)
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Erurdéov, ot pubpion @optiou-cuxvotntag ouvelopEPouv Kat ot §ng tpetg deyxot [2]: O
&fleyxog éxktaxtng avaykng (emergency control), o feyyog swwovikng adpaveiag (inertia con-
trol) kat o éfeyyog fnong (demand control).

1.3.2 IIpwtevouca puOpion cuyxvotntag

ZT0X0G NG MOPTEVOUOAg PUONLONG OUXVOINTIAg lval 1 yprnyopr mpoocappoyr) g rnapa-
Y®OYNS 010 OopTio (evidg pepikav deuteporéniav) Staopadidoviag tautdypova OTl 1 ouxvotnTa
6ev 9a anopakpuvOel onpaviika arnod v OVOPAOCTIKY) NG TIPn. ZinV Ipeievouca pubuion
OUXVOTNTAG OUVEIGPEPOUV TIAPAS001aKA Ol PUONIOTEG OTPOPROV (goVernors) v oUyXPOVeV
vevnipov. Thnv ikavotnta va ouvelopEPouV Oty IPATEVOUcA pUBNLo oUXVOTNTAG £X0UV
EIIONG KAl 01 NAEKTPOVIKOL PETATPOTIEIS 10XU0G, KAOWG KAl Ta Pikpodiktua (microgrids) [2].
H npwtevouca pubpion cuxvotntag odnyel oe éva povipo opaipa ot ouxvotnta, Aoy® g
avAaloyikig avatpopodOtnong g ouxvotnIag oe Kabe povada mapaymynsg Iou cUvelopEPEL
otV npetevouca pubpon. To aviiotpopo autoy tou KEPHoUg ovopdadetatl otatiopog (droop)
g povadag.

To pdBAnpa Tou PoVIpIoU 6HAANATOG TG ouxvotntag 9a propouce va ertAubel Sewpntt-
KA XPNOTHOMOIWVIAS KAl P OAOKANPROTIKY avatpododotnon tng ouxvotntag oe Kabe povada
napayeyns. Qotdéoo, autd dev eival ep1kto oty mpetevouca pubior, eneldr) ) Kabe povada
9a npoortabovoe aveaptnta n pia and v aAAn va pubpioet ) ouxvotnId OtV OVOUACTIKY)
G TP Be KAtaAAnAn npooappoyy g napayeyng mg. IIibavo anotédeopa eivat o petady
TOUG aviay®viopog (epgavion tadaviwoenmv) Kat dpa n aotddeia.

1.3.3 Acutepevouca pubpion ouxvotntag

[Ipw avagpepBboupe ot Seutepeviouca pubpion cuxvotntag, ivatl anapaitnIog o oplopRog
g reploxng eAéyxou evog THE. Zupgwva pe 1o [11], «weproxn efigyyou (control area) ovo-
padetat 1o ouotnpa 1) to tunpa tou ZHE, to oroio eivat katd 1o pdAAov 1) 1o 1)ttov ave§aptnto
ano anoyn pubpuiong Qoptiou-ouyvotntag Kat autoduvapo ano anoyn goptiou, Sndadr ot
HeTaBoAEg TOU QOPTIOU aroppodP@VIAL KAtd Kavova arnod 1o id1o 1o cuotnuar. Mia meploxn
eAéyxou propet va Asttoupyel autovopa, va eivat dnAadn anopoveopévn, 1 va €xel Saouv-
Beoe1g e AAAeg YEITOVIKEG TIEPIOXEG EAEYXOU. L& MEPIIOOT) IoU urapyetl Staouvdeon) petagu
U0 YEITOVIK®V TIEPIOXWV EAEYXOU, 1] POI] EVEPYOU 10X VOGS TTOU aVIaAAACO0UV TPETEL VA AKO-
AoubBel ouvnBrg éva pokabopilopévo mpoypapa.

H 6eutepevovoa puduion ouxvomiag 1) aviopatog Efeyyog mapaywyns (automatic gen-
eration control, AGC) e€aopalilel 6t n ouxvotnta 9a eravédbel ot v OVOPACTIKY TG Tr,
XPNOHOTIOIOVIAS oUPBATIKA avaAoylKO-OAOKANPGOTIKO (1] 1OVO OAOKANP®TIKO) €AeyX0 Kal
Aettoupyoviag Kevipika oe KABe reploxr) eAéyxou. Efaopalilel ) ouvepyaoia petay towv
Povademv mapaymynsg Kat 0x1 tov aviayeviopo. Emumdéov otoxog g dsutepetiouoag pubpt-
ong ouxvotntag eivatl Kat n pubpIon 1wV §1a0UVEETIKOV POOV 10XU0G OTO ITPOKABOPIo|EVO
npOypappd Toug.

H &eutepevouoa pubpion ouyvotntag yiverat ano ermdeypéveg povadeg napaynynsg. E-
niiong, mpaypatoroteitat oe H1akptto xpovo (ouvBweg kabe 2 ¢wg 5 deutepodderta [3]). To
XPOVIKO Stdotnpua auto Sa armokaAeital oe auty Vv epyaocia riepiodog detypatoAnyiag g
deutepevouoag pubniong, Adym tng poviedornoinong rmou Sa xpnotporionOsi. ErmumAéov, e-
nie1dn ) deutepeviouca PUOBNIOT YIVETAL KEVIPIKA, ATIALTEL XP1)01 TNAEMKOIVOVIAKOU §1aUA0U
petadu tou Kévipou eAéyxou Kat tng Kabe pubpidoucag povadag nmapaywyng g mePLoxng
EAEYXOU. LUVETIOG, £1val EMPPETG OTA TIPOBANIIATA TOU TNAEMMKOIVOVIAKOU S1aUdou, Oreg
Xpovikeég kabuoteprioelg petadoong kat oe 9opuBo. Emiong, pmopel va anotedéoel otoxo
KuBepvoemibeong (cyber attack) [2].



1.3.4 TIlapadoolakr) ArtoKplon ouxvottag

1.3.4 IIapadooilakn amoKplon CUXVOTNTAG

Bewpoupe éva ZTHE ruplapXoUpevo armo OUYXPOVEG YEVVITPIEG OTO OITOi0 Hia HEyaAn
povada napaywyng tibetat ektog Asttoupyiag. H xpovikn andxkpion tng ouxvotntag gaivetat
O10TIKA oto oxnpa 1.3. Ze authjv iakpivoupe 1pelg d1arplieg Xpovikeg riepltodoug: (a’) Tnv
ApPXIKN AMOKP101] TTOU OQeiAetal oty adpdvela TV oUYXPOVEV YEVVITIPIOV TTOU Bpiokovial
€VI0OG Asttoupylag, (B) v anokpion g mpeIevoucag pUbong ouxVvotntag 1@V oUYXPOVeV
yevvnpwv padi pe v autoppubpion tou @optiou kat (y) thv amndkpion 10U CUCTHIATOS
autopatng napaywnyng (tng deutepevoucag pubpiong ouxvotntag), n onoia enavagepel i
OUXVOTNTA OV OVOUACTIKI) TNG TUT).

A

Apxkn] KAion AOye g
abpdvelag tou ocuotrpatog

0Os TUIUKA, TUITIKA, TUITIKA,
5-10s 20 -30s 5 — 10min
IIpetevouoa pubution Agutepevouoa pubption
ouxvotntag ouyvotntag

Zxnua 1.3: Iowotkn ouumepipopd XpoviKng anokptong mge ouxvomniag evog EHE ue peyain
adpaveia votepa ano pa peydin anwisia tapaywyng [1].

Ta ZHE ota onoia untdpyet peyddn Sieioduon napay@ywv Pe NAEKTPOVIKOUG PETATPOTIEIG
Kal peloon tou aplfpol 1oV oUYXPOVRV YEVVITPIAV, 1] XPOVIKI) AIOKPLo T1g OUXVOTNTAS
Sragépel onpavukd anod auvtnv tou oxfpatog 1.3, Adye ng peiwong g adpdvelag tou ou-
OTHLATOG KAl TG YPHYOPNS AMOKPIONG TRV EAEYXMOV TRV PETATPOIERV (EPOOOV eival petatpo-
Telg pe duvatotnta pubpiong ouxvotnTag - EAEYX0 OTATIONOU). QG ArotéAeopd, o1 PETaBOAESg
NG OUXVOTNTAG Yivovial ypnyopotepeg, ernpeddetal 1 anodoorn T0U CUOTHHATOg KAt 0 Kivou-
vog ep@aviong aotabelag avgaverat [1].

1.3.5 Tpttevouoa pubpion kat GAAot Tpomnol pudpiong ouxvotntag

H tpurtevovoa pvduion ouxvotntag €xel g otdX0 TV O1KOVOHIKL] KATAVOUTL] TOU QopTiou
Katl g edpedpeiag otg povadeg mapayeyng. Ipaypatonoteital kevipikd amno tov Siaxeipt-
otr] tou ocuotnpatog. KaBopidel eriong 1o mooooto ouppetoxrng kabe pubpidouoag povadag
napayeyng otn deutepevouca pubuion [2].

O éfleyyog EKTaKTING avaykng €Xel ®G OTOXO0 VA CUYKPATIOEL T GUXVOTITA TOU CUCTIATOG
otig o duopeveig Kataotaoelg rmou opeidoviat oe peydeg datapayég (Onwg rm.X. HEYAAn
IOON TG oUXVOTNTag AOY® KATO10U opAApPaAtog), XPNoHomoiwviag KatdAAnda oxnpata
npootaociag. XupnepldapBavel v anokonn eoptiov Aoyw vrmoouxvotntag (underfrequency
load shedding, UFLS) kati tv anokonr napaywyns Aoy urepouyvomtag (overfrequency
generation trip, OFGT) [2].

To mpoBAnpa g pelwong g adpavelag twv ZHE, Aoyw vyning dieioduong mapayoyov
P& NAEKTPOVIKOUG PETATPOIIEIS 10XU0G Kal PeEi®Oong Tou MAN00UG TV oUYXPovav Hovadwmv,
propet va ermAuBel pe tov €Aeyxo ekovikig adpavelag. O Efleyyog eukovikng adpaveiag
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IZxnua 1.4: I'evikd oxnpa tov puovtEflou e anokelong g CUXVOTNTag yla Uia meptoxn eAyyyou
i[2].

propet va rpaypatoroinOel armo Petatporieis, HEo® KAatdAANA®V eAEYXOV TOV NAEKTPOVIKOV
toxuog [2].

TéAog, oto [2], avapépetal kat o Efeyyog {nnong. AnoteAel ) ouppetoxr) g dfnong
ot pUdpoT cuxvoTTag ard Eoptia e§apPTOHEVA artd T oCUXVOTHId, OIS £ival Ol KVNT)peg
enayoyng. Ilpotnobétel, motoco, v anokplon g {ninong (demand response), 6nAadn
TV EVEPYO CUPHETOXI] T®V KATAVAAXTOV OV ArodoTiKY] KATAVAA®DOT NAEKIPIOPOU KAO®G
Kdl otV Iapoxr] €MKOUPIKAOV UMNPeolav [7]. Qotoco, o éleyxog {ninong sivatr 6uokolog,
81611 ot rPdgn 1o @optio Hev aviarnokpiveral otig AvVAyKeG TOU CUCTIATOS KAt £Xel otabepr)
OUVELOQOPA OTn PUBoT oUXVOTNTAGg, X®PIS va eival eUEAKTO.

Zto oxnpa 1.4 gaivetat oe popdr Sraypappatog Babpidev éva yevikd oxnua tou po-
VIEAOU NG AMOKPIONG TNG OUXVOTNTAS Yid Pia EPLoXn €AEYXOU, TO OToio cupreplAapBavet
TG drapopeg Katyopieg pubpong optiou-cuxvotntag [2]. Me Af; oupBoAiletatl ) andkAion
G OUXVOTNTAG NG IMEPLOXNSG EAEYXOU i Ard TNV OVOHAOCTIKY NG TN, Pe Py 11 OUVOAIKD
EVEPYOG 10XUG IOV £10AYETAL OV TEP10XN i, PN APy 1 anorAlon g arnod 1o npoypappd tmg
Katl pe Pr; 10 OUVOAIKO NAEKTPIKO QOPTIO TG TIEPLOXNG .

1.4 BiBAloypadiKI] EMOKOMNIOY)

Ze auty) v evotnta npaypatonoteital pia ouvioun BiBAloypadiky) eImOKOIN| 0] ETUAEY-
HEVOV €PYAOIOV TTIOU OXeTidovial pe 1 Pabnpatiky nmapdotact), Ty euotdbeia Kat my a-
nodoon ToU cuoTPAtog PUBHIoNG PopTiou-cuxvoTNTag, £0Tialoviag otV MP®IEVoUoad KAl 1)
deutepevouvoa oupBatikn pubuion.

Yriapyet éva peyddo pépog tng PBAloypadiag mou Sewpet ) deutepetiouoa pubpion wg
oUOoTNIa OUVEXOUG XPOVOU, KUpiwg yia va dieukoAuvOel n avadluon. Evdewktikég epyaoieg
etvat o1 [14], [15] kat [16], 10 TTEPIEXOPEVO TV OMOI®V CUVOWIlETal MAPAKATR.

Ty [14], e§etadetal ) euotdbeia tng npetevoucag-deutepevouoag pubuiong yia ZHE pe
TTOAAEG TIEPLOXES €AEYXOU avadutikd pe Xpron dewpiag euotabeiag Lyapunov kat Sewpiag
16radouowv dratapaxav. H pn ypappikotnta tou ouotrjpatog AapBavetatl emmiong unoyrn).

Ty [15], e€etadetat ) enibpaon twv Siapoprv nnywv aBeBaiotntag oty avtopaty pub-
101 APAY®YLS, Oneg eivat n aBeBalotnta g mapay®yns rou MPoEPXETAL ATIO AVAVEQDCTIES
NYEG eVEPYELAg Kat o 90puBog tou tnAermkoivaviakou diavdou. To poviédo rou Sewpeitat
oupreplAapBAavel Kat Tig | YPApikEg e§lonoetg tou Siktvou. H aBeBaidtnta ewoayetat pe
XP1)OT] OTOXAOTIKGOV 81a(POPIKOV EEIOM0ERDV.

Ty [16], edetaletal cuotpatkd n evotdbela Tou cuoTHHATOg PUBPIONG POPTIOU- COU-
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xvotntag pe xpron dewpiag suotdbeiag Lyapunov kat AapBavetat uroyn 1 XPoviki kabu-
otéPNOon AOY® TOU TNAEMKOIVOVIAKOU d1auAou.

H epyaoia [17] amotedei pia ano 1ig pwieg rpoortabeieg mapactaong g deutepevouoag
pUBIONG WG cuotatog S1aKPITOY XPOVoU, e OTOXO Tr BEATIOTONOINO TOV KEPS®V NG e
Kplpla anodoong. LUYKeRppéva, yivetatl eviaia padnpatiky) nmapdotaon tTou oupBatikou
OUOTHLATOG TIPROTEVOUCAG-0eUTEPEUOUCAg pUbHong ouxvotntag, pe dedpnon evog udpobep-
PKOU ouctrjpatog 8Uo meploXav eAéyxou. BeAtiotorolovvial ta KEPON T®V OAOKANPQTL-
KOV EAeYKTI®V NG deutepetiouoag pubong e xpron dewktov anddoong. H BeAtiotomnoinon
yivetat Sewpoviag dUo meputtdoelg yla i) deutepevovoag pubpion: Aegttoupyia oe oUvexr)
XPOvo Kat Asttoupyia o€ Sltakptd xpovo. EmrmAéov, yivetat mpoornaBeia rpoodiopiopov mg
BéAtiong meprodou derypatoAnyiag. H enmidpaon teov nmeploplopev pdpmnag tov povadev
(generation rate constraints) otnv amnokpion yia tig BEATIOTES T11EG TV KeEPO®V eriong die-
peuvatat. Qotoco, 6ev AapBavovial urtoyn AAAsg Pn YPAPHUIKOTTEG TOU OUCTIILATOG, OTIRG
n verpn {wvn g deutepevoucag pubpong, Kat 10 {HIpa g eUotabelag 10U oUCTIATOS
Sev avupetomidetal avaAutika.

Iy epyaoia [18], Siepeuvdrtar i enidpaon tng deutepevouoag pubpong ouxvotNtag MG
ouotnpa 81aKp1tou Xpovou ot duvapikr) tou THE, yua §1agopeg Tipég 1ou kEpdoug tng Seu-
Tepeviouoag pubiong Kat yla diadopeg nieplodoug dertypatoAnyiag. Emiong, Sewpeitat kat
n duvapky) tng ayopag. Qotdoo, n euctdbela tou ocuotrpatog egetaletal e POCOOIN0EIS
Kat dev pedetatal avaiutika.

Mua epyaoia oty omnoia AapBdvetatl unmown n dakpltotIa otov Xpovo g deutepevou-
oag pubpiong Kat rpoodlopidetal avadutiky] ouvOnKn yia v eUoTdfeid T0U CUOTHPATOG £ivatl
n [19]. ErutAéov, AapBdavetal unmoyn Kat 1 Xpoviky kabuotépnorn petddoong otr Seutepe-
vouoa pubpion. Xpnopornolouvial TEXVIKEG 00evapou eAéyxou (EAeyxos Ho) PE YPARPIKEG
aAV1o0TNTEG TIVAK®V Y1ad TOV IIPOad10plopo tev Kepdwv tng deutepevouoag pubpiong, yia 6edo-
pévn Kabuotépnon petadoong Kat repiodo derypatoAnyiag kat yia ermbupnt o8svapotnta
Tou gAéyxou. Qoto00, Ta HOVIEAA TTOU Xprotpornolouvial dev AapBavouv umoyn | ypappt-
KOTNTEG, OTI®G £ival 1) verpr) {ovr ot deutepeviovca pUBIonN Kal Ol TIEPIOPIOHO1 PANTIAS TOV
MAPAYRAYQV.

1.5 Avuikeipevo Kai OKOMOG TG Epyaciag

H mapouoa epyaocia pedetd 10 oUotpa MPEIEVOUCAS KAl SEUTEPEVOUOAG CUNBATIKAG
pubuong ouyvotntag yia pia rat yia moAdég meploxég eAéyxou pe Bdaon toug e8ng Tpelg
agoveg: (1) Madnuatn napaotaon, (2) evotddeia xkat (3) anddoon. Ot ord)01 g epyaciag
KATYOP10II010UVIal OUH(GOVA 1€ AUTOUS TOUG TPEIS A§0VEG OG £ENG:

1. Madnuatkn tapaotaon: L1oxX0G elvat n 1apopdeon evog H1OVIEAOU Yid TV IpEIEVoUca
Kat ) deutepevouoa pubon ouyVvOTNTaAG ITOU avanaplotd os peydado fabpo to mpay-
Patko ouotnpa, alldd mapapével amio yia v avaduor) g euotdabelag 1ou guotnpa-
106 Kat g PeAtiotonoinong tou pe deikteg anodoong. O 0TtdX0G AUTOG erITUYXAvVETAL
pe:

e T Xpron YPAPRHIKGOV HOVIEAGV Y1d TO oUCTHHA MAPAY®OYHS KAl TV P®TEVOUcd
pubnion ouyvotntag, Ta oroia IYPOKUITIOUV arto ) pé6odo g YpapPKoIoinong
[3, 11].

e Tn d1apopPworn £vog POVIEAOU KOIVHG OUXVOTHTAS Y1d H1d TIEPLOXT) EAEYXOU HE T
Xpnon g Sewpiag dradovonv Sratapaxwv [20].

o Tn lapdppworn poviedou ya tg dtaouvdeoelg petadu neploxaov eAgyxou [3].

e Tn xpnorn evog armiou oAoKANP®Tr §1aKP1ToU XPOVoU yia TV Imapdotaoct) g deu-
tepevouoag pubutong, AapBavoviag unoyrn v unapsn vekpng {ovng [11].
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To cUotnpa MpeIeVoUoag Kat SeUtepevoucag publilong maplotdveTal @g ouotnpa dedo-
pévaev dertypatoAnyiag (sampled-data system). ErurmAéov, uno v npoUnobeson ot 1)
duvapikr) g npwievouoag pUOong ouxvotntag eival ApKeTA IO YPHyop:) aro authv
g Beutepeuouoag pubpong, drapopPoveral PoviEAo H1aKPITOU XPOVOU IMOU avariapt-
ota Vv apyn duvapiki g deutepevoucag pubpiong (010vel OTATIKY) IIPOCEYYIOT) TOU
OUCTHPATOG). ZNHEIDVETAL OTL, AdY® NG YPAPHIKOMoinong, n avaduorn Sa meplopiotet
o€ pkpég Hlatapaxes.

2. Evotddeia: L10X0g €ival o poobloplopog 1oV opiov euotdbeiag 10U CUCTHIATOS TIPK-
TeVoUOAgG - deutepelouoag pubIoNg CUXVOTNTAG Vid TNV £IMAOYT] TV KEPOQOV (Ouviele-
otOV MOA®oNg ouyvotntag) g deutepeviouoag pubIONG WG CUVAPTNOT THS TEPLOS0U
detypatoAnyiag g. O 0T10X0g AUTOG EMITUYXAVETAL PIE

e Tov urtoAoylopo 1oV opiev euotdbelag e Xp10n avaAuTiKeOV Kdl apltOpnukeov pe-
9660V yia Tpelg MEPUTIVOEIS CUCTNIATOV H1aG TIEPLOXTS EAEYXOU (povadag vtidel,
ATHONAEKTPIKIG Povadag, udponAeKIpikng povadag).

e Tov uroloylopo v opiwv guctdabelag pe xprjon aplOunuikng pebodou yua v
TEPIMTOOoT ToU USP0OePIIKOU cUoTHIATOS §U0 TEPloX®V eAEyXOU tou [17].

EmunA¢ov, npoodiopidovtal avadutika ot ouvOnKeg Katl ta opla euotdabelag yla toug
OUVIEAEOTEG TTIOA®ONG OUXVOTNTAG OTO POVIEAO S1AKPITOU XPOVOU IOU avaraplotd v
apyr duvapikn g deutepevouoag puboNg.

3. Amodboon: Z16xog eival o ipocdloploPog TV BEATIOT®V CUVIEAEOT®V MTOA®ONG g deu-
Tepeviouoag pUBHIONG OUVAPTHOEL TG MEPLOS0U SetypatoAnyiag mou €Aax10TOrolouV
OUYKeKPIEVOUG Seikteg arndboong tou ouotipatog. O otdX0g autog ermrtuyXAvetatl pe:

e Tnv mpotaon SektodVv arodoong, e TOUG OIoioUg ITIOCOTIKOIIOLEITAL 1] CUPRIIEPIPO-
P4 OUYKEKPIPEVOV PETABANTOV TOU CUCTIHATOG.

e Tov 1poc610p10110 TV BEATIOTOV CUVIEAEOTOV TIOA®ONSG CUVAPTIOEL TG TTEPLOS0U
detypatoAnyiag pe xprjon apOpnukng pebodou yla tig Ipelg MEPUTIVOELS OUOT)-
Batov pag meploxng eAEyXou (povadag viiled, atponlAektpikng povadag, udpon-
Aektpikng povdadag). Ermiong, yia autég Tig epUTIOOElS CUCTNHATOV ermixelpeital
Kat o poodloplopidg g PEAToTNGg rieplodou SerypatoAnyiag.

e Tov mpoodilopiopd 1wV PEATIOI®V OUVIEAEOTOV TMOAMONG HE XPNON aplOpntukng
pebobou yia v nepintaon 10U udpoBeplkoU oUCTIATOG HUO TIEPIOXMOV EAEYXOU
tou [17].

ErurA¢ov, mpoodiopioviatl avaAuTikd ot BEATIOTOl OUVIEAEOTEG TIOADONG CUXVOTNTAS
01O HOVTEAO H1aKpltoy Xpdvou IMou avarnaplotd my apyr) duvapikn g deutepevovoag

pubuiong.

1.6 Aopn tng epyaociag

Me Bdon 10 yeviko Iepilypalijia Iou ponyr0nKe OXETIKA 1€ TO AVIIKEIIIEVO KAl TOV OKOITO
g epyaoiag, autr) Xewpidetat o entd kepddaia. EKTog 10U napoviog £10ay0y1kou KepaAaiou
Kat tou €8dopou kepalaiou mou eival ta cuprnepdopata, to 6eUtepo Kedpddalo acyoAesitat
e 10 pabnpatko uvneBabpo g epyaociag, To TPITO Kat 10 TETAPTO KeEPAAalo acxoAouvial pe
Habnpatikr rapdotac Kat T0 TETAPTOo, T0 TIENUTIIT0 Kal T0 £€KT0 KePAAalo acxolouvial pe v
euotabela Kat v anodoor toU cuotuatog pubuiong @optiou-cuxvotntag. To mepilexope-
VO 1OV KePadai®v, €KIOG TOU TAPOVIOG £10AYDYIKOU Kedalaiou, MePypdPeTal CUVOTTIIKA
MAPAKAT® :
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Zto 6eUtepo KepdAaio, avamtiooetal PEPOG TOU armapaitnou padnpatikou unobddpou
mg epyaociag. Apxkda, mapouctddovial ot evvoleg g suotabelag Lyapunov kai ing eu-
otaBbelag £10060U-£§060U yla ouotpata ouveXxoug Kat dtakpitoy xpovou. ‘Enetta, yivetat
avagopd ota cuotrpata dedopévav SerypatoAnyiag (sampled-data systems) kat Sewpeitat
Ha 181Ky popdrn avtwv, 1 oroia eival oupBatr pe ) pabnpatikn avanapdotact) ToU ou-
otfjpatog pubuiong @optiou-ouxvotntag. Ia v popen autn npoobilopidetal n ouvOnKn
euotadelag @paypévng €10060u - @paypévng e56dou tou ouotpatog. It OUuvEXeld, yive-
1Al avapopd OtV Ol0Vel OTATIKY IIPOCEYY1oN] OUCTHIATOS GUVEXOUG XPOVOU SUO XPOVIKGOV
KAPHAK®V Kat cuotnpatog dedopévav dertypatoAnyiag pe peydin rnepiodo derypatodnyiag.
Axopur, e€etdletal TpOrog UOAOY10H0U TETPAYOVIKMV SeKTOV artodoong yla cuotfjpata dia-
Kp1tou xpovou. Tédog, urnodoyidoviatl ot 1810T11€G MVAK®V e1861KHG NOPPNG, Ol OIToieg eivatl
anapaitnteg yla 1o t€tapto KePpadalo. LNPEIDVETAL OTL 01 HaBnpatikeég EVvoleg mou dev Ka-
Aurttovial oe autd 1o RKePpdlalo, Onwg sivatl o1 petaoxnuatiopoi Laplace kat Z, Sswpouviat
YV®OTEg Kat yivetat avadopd o€ KAaokd BiBAia evidg tov Kedpalainv Iou Xprnotponolouviat.

Zto 1pito Kegdaio, avarruooovidl PHoviéda yla 1o ouotnpa g pubuiong goptiou-
ouyvotntag. ApXiKd, dSiapoppavetal yla oUotnpa piag IEPLoXg EAEYX0U POVIEAO KOWVNG OU-
Xvotntag kat i1ooduvapou povadikou {uyou, pe xpron g dewpiag 16radouvonv dratapaxov. H
avdaduon autr) EMEKTEIVETAL KAl Y1d OUCTNIA TTIOAADV TIEPLOX®V EAEYXOU, adoU Ipata diapiop-
@®Oel PoviEdo yia 1ig Sraouvdéoelg petadu v neploxov. ‘Eretta, egetadoviatl poviéda otpo-
BlAwv KAl pubPIOTOV OTPOPAOV ATHONAEKIPIKLG KAl USPONAEKTIPIKAG povadag mapaywyns.
X1 ouvéyela, Stapoppevetal o oupBaATIKO POVIEAO (ArTAOG OAOKANP®TNG H1aKP1ToU XPOVou)
yla ) deutepevovoa pubuon ouxvotntag. AKoO), 10 oUoTpd MPEIEVoUoag-OeutepeUouoag
pubnoNg mpotuTonoteital ®g cuotnpa dedopévav derypatoAnyiag. Tédog, poodiopiloviat
AvaAUTIKA 01 €§100M0E1G KATAoTaon§ T0U CUOTHATOS Y1d TI§ IEPUTIROELS Piag, U0 Kat IoAAGV
TIEPIOX MV EAEYXOU.

Zto 1étapto kegdjaio, dlapoppoveral £va HoVIEAO S1AKPIIOU XPOVOU IOU IEPLYPAPEL
) duvapikr g deutepevouoag pubpiong ouyvotntag. To povieAdo auto MPOKUITIEL ATTO TO
HOVIEAO OUVEXOUG-H1aKPITOU XPOVOU IOU avamtuxOnke oto tpito Kepddailo, Umo TV IIpo-
UnoBeon ouykekppévev niapadoxmv. ApXiKd, adpou e&nynbouv avaAutkd ol anapaitnteg
apadoyEg, poadlopidetal To PoVIEAO S1aKkpPItoU XPOVoU Ot Hopdr] CUCTIIATOS OTOV X®PO
katdotaong. ‘Enetta, e€etddovial o1 meputt®oelg ouoTratog piag eviaiag meploxrg Kat rmoA-
Adv draouvdedepévav nieploxwv eAéyxou. a v tedeutaia 9e@pouvial Ol UIOIEPUTIOOELS
OV eTTAEyETal eTNESOG EAEYX0G OUXVOTNTAG KAl OUVOETOG EAEYXOG 1€ OUVIEAEDTH] TIOARMOTG.
Emiong, Yewpeital 1o ocvotpa 6Uo dlacuvdedepévav meploX®v eAEYX0U, Ao TG OIOoieg 1)
pia epappodet eminedo €Aeyxo ouxvotntag Kat 1 aAAn eminedo €deyyo draocuvdeong. Ma ka-
Sepia anod 11g MapANAvVe TEPITINOOELS MPOoadlopiletal avaAutika n ouvlrKn suotdbsiag Tou
OUOTHLATOG, I TTO0TIKY] TOU CUHIEPLPOPA KAl 1] BEATIOT EIMIAOYT] TOU OUVIEAEDTH] TIOARMOTG.
Tédog, mapouocialetal éva apOpnuko napadeypa, oto oroio e§etddetal éva cuotnpa o
TIEPLOX MV EAEYYXOU.

Y10 meumto Kegajlaio, peletdtal 1o cuotnpa pubpiong goptiou-ocuyvotntag piag mneplo-
XNS ®g ouotnpua debopévav derypatoAnyiag. Ilpoodiopidoviar (a) ta épla euoctdbeiag Tou
ouotnpartog, 6nAadry o1 KPioeg TIPEG TOU OUVIEAEOTI] TIOA®ONG CUVAPTHOEL TG TePLodou
SetypatoAnyiag petady v onoiwv to ouotnpa sivat euotabig, (B) o PEATIOTOg cuviedeotrg
MOA®OTNG OUVAPTHOEL NG TEP1odou dertypatoAnyiag kat (y) n BEAtiotn niepiodog derypatodn-
wiag. Ta tov mpoobioplopod v (B) kat (y) Sewpouvial katddAnAot Seikteg anodoong Tou
ouotpartog mpog slayiotonoinon. Ta nmapanave npoodilopidovial yia TG IPeLg IEPUTIVOELIS
CUCTNPATEV J11ag MEPLOXNG €AEYXO0U (povdada viiled, atponAektpik) povada, USPONAEKTPIKI)
povada).

10 éxto kegpadaio, e§etaletat 10 udpobepiko ocuotnpa §Uo reploxwv eAéyxou tou [17], ot
ortoieg epappodouv ouvOeTo €AeyX0 pe ouviedeotr) MoAwong. AapBdavoviag urnoyn ) duvapt-
KI] OUVEXOUG XPOVOU T®V dU0 MePLoX®V Katl g diaouvdeong 1oug, rpoodilopiletatl 1 mePLoxr)



Kegpddawo 1. Ewoayeyr

euotabelag TV OUVIEAECTHOV MTOA®ONG Yia repiodo derypatoAnyiag 3, 4 kat 5 deutepdermnta.
Ztn ouvéxela, yla niepiodo derypatoAnyiag 4 Seutepoderta urnodoyidovral ot BéAtiotol ou-
VIEAEOTEG TTIOAWONG, HE KPP0 TNV £AAX10TOIIOIN 0N CUYKEKPIEVOU deiktn anddoong tou
ouotfjpatog. ‘Enetta, yia v £181Kr] nepinmoon rmou o1 U0 ouvieAeotég mOA®ong eivat icot,
ipoodiopidetat 1o Op1o euotabelag Kat o BEATIOTOE KOWVOG OUVIEAEOTG TTIOARMONG WG OUVAPTNOT)
g neptodou derypatoAnyiag. TéAog, TPOCOIOIWVETAL TO CUCTNHIA Yid EPiodo HerypiatoAn-
yiag 4 Seutepodertia oe S1aPopeg MEPUTIOOELG, PE OTOX0 va emiBeBaiwbdel 1o BEATIOTO TG
EMAOYNG TOV CUVIEAEOT®V TIOARDOTG.

Zto €660uo Kepajlaio, yivetal ) ouvoyn Ing epyaociag, avapeépovial ta ouprepacpata
Kat reptypadoviat mbaveg PeAAOVIIKEG ETIEKTACELS.



Ke¢paldaio E

MaOnpatiko vnoBabpo

Es auto 1o KePpadalo rmapouctadetal 10 Baoikd pabnpatko unoBabpo yla v epyaocia
aut). Apxikd, getalovratl ot oupBoAilopoi mou Ya xpnotporioinBouv oe AUTO 1O Ke-
(PAAA10 KAl YEVIKOTEPA OTNV €PYACiA. ZTr OUVEXEWA, AvAPEPOVIAL Ol EVVOIEG TG €UOTABE1ag
katd Lyapunov kat g euotdabelag gpaypévng 10060u - @paypévng e§odou yla cuotpata
ouvexoug Kat diakptou xpovou. ‘Eretta, edetaletal pa edikr) popdr ouotrjpatog dedo-
pévaev dertypatoAnyiag (sampled-data systems), otnv ortoia Sa avaxBei to poviédo pubpiong
poptiou-ouyvotntag rou Sa avartuxBel oto kepadaio 3. IIpoodiopidovial ikaveég kat ava-
yKaieg ouvOnkeg yia guotdbela @paypévng e10080u - ppaypévng e§080u g e181khg autng
poporng. Eruréov, eetadetatl tporog uroAoyiopou TEIpayovikov Se1Ktov arnddoong yla ou-
otpata H1aKkp1tovy Xpovou. AKOUn, yivetal avapopd oe PIOVIEAA O10VEL OTATIKEG MTPOOEYY1oNG
yla oUotnpa ouveXoug Xpovou SU0 XPOoVIKGOV KAPAK®V Kadl yia ouotnpa dedopévev detypa-
ToAnyiag pe apkreta peyddn repiodo derypatoAnyiag. TéAog, uroloyiloviat ot 1610TipEg
mvdkev e181KNG Popdr)g, Ol ortoieg eivatl anapaitnteg yia 1o kepaiaio 4.

2.1 ZupBoAiopoi

Ta évav terpayeviko mivaka A € R™™ gupBoAidouue pe:

det(A) tnv opidouoa tou,

tr(A) 1o ixvog tou,

rank(A) tov Babuo tou,

o(A) 1o @dopa tou Kat

p(A) ) paocpatkn aktiva tou.

To o(A) arote)el 10 0UVOAO OA®V TV 1IS10TIPEV TOU Ttivaka A. YrievBupiletatl 6tt ot 1610T1j1Eg
10U A arotedouyv TG pPideg TOU XAPAKINPIOTIKOU TTOAUGVULIOU Tou pa(A) = det(Al, — A). Me I,
oupBoAietal o povadiaiog ivakag diactaong n. ErumA¢ov, n @aocpatikn aktiva tou mivaka
A opiletatl ano ) oxéon:

A) = 2.1
p(A) ﬁrg%) Al (2.1)

dnAadrn elvat 1o peyaAutepo pérpo 1810t g Tou mmivaxka A.
Me ug oupBoAidoupe 1 Ppatiky oUVAPTNOT), TOCO Y1ld TOV OUVEXI] XPOVO 000 Kal yld ToV
81aKP1TO XPOVOo. LUYKEKPIEVA, OTOV oUveXT] Xpovo (t € R) opietat wg:

0O ,avt<O
us(t) = (2.2)
1 ,avt>0
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Kat otov Hakpitd Xpovo (k € Z) wg:

(*) 0O ,avk<O 2.3)
u = .
s 1 ,avk=>0

H 61axkpion petadu Pnpatikng ouvaptnong ouvexoug Kat 81akpitou Xpovou yivetatl Péow TV
ypappdieov t kat k, yia va pnv ermBapuviel erurdéov o oupiBoAloog.

Me dez,(x) oupBoAioupe ) cuvdptnon vekprg {ouvng (dead zone or deadband), n oroia
opiletal wg eEng:

deze, (x) = {x ,av x| > eq 2.4
0 ,av|xl<e
orou €4 > 0 eivatl i1 avoxn g vekprg {wvng. Znpeldvetal 0Tt 1) OUVAPTNOoL) AUty XP1OotHo-
moteital oe ouotnpa §1aKkP1toy XPOVOU Kdal, OUVETIRG, Oev eival amapaitntn n ouvexela Katd
Lipschitz (n oroia e§aopaliletat pe evaAAaKTIKO 0plopod g Vekpr|g {ovng, onwg ouvnBidetat
ot BBAoypadia [12]).

Eotew x € R™" kat A € R™", Mz ||x]| oupBoAidoupe kamola vopua tou Sitavuopatog x (I.x.
-l [1ll2. (o) ®at pe [IAll tnv avtioton enayopevn vopna mivaka (re.x. [lofli, llollz, [lofle).
Ia toug oplopoug g vopuag diaviopatog, g vopHag mmivaka Kat g EMAyOHEVNG VOPHAG
niivaka o evilapepoeEvog avayvaotng PIopel va avatpeset ota [21, 22].

Tédog, av Ax = x — x1, orou x = x(t) : [0, +o0) = R™ xat x; € R™ ave§dputo tou xpovou
t, TOTe yla 1) XPOVIKN [ApAy®yo tou Ax Xprotionolovpe tov oupBoAiopo Ax = x.

2.2 Euotabeiwa onpeicov 1ocoppomniag

Ze aut) v evoua efetadetal n évvola g euotddbelag onpeiov oopportiag yua SYo
TUTIOUG CUOTNHATOV: Mn ypappiKA dutovopd CUOCTHHATA OUVEXOUS XPOVOU KAl YPARl-
KA autdévopa oucthpatd 81akpltou Xpovou. ZnHewmveTdl Otl yla éva autdévopo Suvapiko
ouotpa, n petaBolAn oty Katdotaotr] tou dev e€aptdtatl anod tov Xpovo, mapd Povo arod v
TPEXOUOA KATAOTAOT] TOU.

2.2.1 Zvuotijpata cuvexoug XpOvou

'Eot® to autdvopo §uvapiko ouotnpa ouvexoug Xpovou :
X = f(x) (2.5)

orou x € R™ eival 1o 6idvuopa kataotaong tou ouotpatog kat f : D — R™, pne D c R,
etvat Lipschitz ouvexr|g (dote va ikavoroteital 1o Seopnpa vnaping Kat povadikotnag tev
Avosov [12]).

'Eotw x(0) € D eival n apykn Katdotaon tou ocuotpatog. O oplopog tng suotabelag
katd Lyapunov eivat o e€rg:

Opopog 2.1. 'Eotw x = x5 € D éva onueio 10opporiag tou (2.5), bndadmn woxvet ot f(x) = O.

1. To x = x5 glvar evotadég onueio woopporiag av yla kade € > 0 unapxet 6 = 6(e) > 0
T€T010 WOTE:

[1%(0) — Xoll < 6 = [Ix(t) — xi0ll < €
yia kadet > 0.

2. To x = x,, elvar aotadéeg onpeio 1W0oppomiag av dev givat eUOTAdES.



2.2.2 ZTuotjpata diakpitoy Xpovou

3. To x = X, €lval ACUUTIOTIKA EUOTAES ONUEIO 100PPOTIIag av glvat evotadeg kat 10 6
umopel va emiflexdet €10t WOTE:

Ix(0) — x,ll < 6 = hI_P x(t) = x0
X—>+00

H apeon xprjon tou oplopov ng euotabelag katd Lyapunov yia 1ov XapakInpiopo evog
onueiou 10opportiag wg cuoctabovg, aoUPITIETIKA guotaboug 1| actaboug sival otnv mpPagn
8UokoAn. T'a v avupetwnon avtng g SuokoAiag £xouv avarttuyBetl 6Uo Paoikég peBodor:
H npwtn pébodog tou Lyapunov (1) p€Bodog tng ypappikornoinong 1 éppeon pébodog) xkat
beutepn 1€B0dog tou Lyapunov (1] dpeon pébodog). Iapakdte yiveral avapopd oty mpoin
pebobo. H bevtepn péBodog Hev Sa pag anaoyoAnoet oe autt) v epyacia. O eviiapepopevog
avayveotng propei va avatpéet oto [12].

Zupgeva pe ) pEodo g YPaPHIKOoIoinong, 1 €uotabela Tou onpeiou 100ppoItiag Tou
BN YPAappKoU cuothpatog (2.5) propel va Xapaktnplotel otig MmePLoo0TEPES MEPUTIOOELS
and 10 YPAPHIKO oUCTNHA TTOU IIPOKUITTEL ATI0 T YPAPHIIKOIIoiNor ToU I YPAUHIKOU oU-
oINATOS YUP® artd 10 ONHEio 100pportiag X = Xy LUYKEKPIIEVA, 10XUEL TO £8§1G dewpnpa
[12]:

Osopnpa 2.1. 'Ectw x = x, € D C R" va onueio woppormiag tov ovotriuarog:
X = f(x) (2.6)

onou f : D — R ovvexyag tapopion kat D wa yettovid ou X,e. 'Eote emiong Ott:

A= a—f(x) 2.7)
ox

X=Xiq
Tote:
1. To x = x, elvar acvumtetka svotadég av ReA; < 0 ywa ofleg tg ibotiuég ov mivarka A.
2. To x = x5 eivar aotadsg av Rej; > 0 ywa pia 1 mepioootepeg 1610Tueg Tou ivaka A.
Anobeiln. BA. evonta 4.3 tou [12]. O
Y& auto 1o onpeio tovidoupe ta eEngG:
e To ypappikomnoinpévo cuotnia yUpe ard 1o Onpeio 100pporiag X = Xg ypddetat:

Ax = AAx (2.8)

orou Ax = x — xg.

e Ao 10 YPAPHIKOTIOWPEVO ouotna 6ev propouiie va anodavioupe yla v euotddesia
N v aoctabela tou onpeiou 1oopportiag otav unapxetl wotpr j; Tou mivaka A pe
Re(Aj) = 0 xat yia 6Aeg 11ig uniddotreg 18610T1pEG TOU 10XUeL 6Tt Re(f1;) < 0.

e Ynv mepimwon nou woxvel Rejd; < O yia 6Aeg g 181o0tipég tou mivaka A, 10te 0 A
ovopdadetat evotadr¢ kara Hurwitz. Emopéveg, 1o onpeio toopportiag x = Xg ToU
ouotfjpatog (2.6) eival aoupmetka suotabég av o mivakag A, rou divetatl and 1
oxéon (2.7), elvat euotabrig kata Hurwitz.

2.2.2 Iuotfpata $1arpltou Xpovou

‘Eote 10 autovopo duvapikod cuotnpa d1akpitou Xpovou:

x(k+ 1) = f(x(k)) (2.9)
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orou x € R™ givat 1o diavuopa katdotaong tou cuotiuatog kat f : D — R™ pe D C R™.
To x = X, €lvat onpeio 10opporiag tou (2.9) av kavoroiel Vv X = f(xg). O oplopodg ng
euotabelag Tou onpueiou woopporiag katd Lyapunov yia to ouotnpa Siakpitou xpovou eivat
0 1610g pe tov oploud 2.1, pe g Sagopés: (a’) H ediowon 10opportiag Sivetatl amo ) ox€on
X = f(xg) xat (B) 1 9¢on tou t maipvel o Slakpitog xpovog k. H dpeon kat n €upeon
1€60dog tou Lyapunov yia ta cuotpata §1akpitou Xpovou dsv 9a j1ag aracyoArjoouv os
aut v epyaotia.

Ze auto 1o onpeio Ya meploploTove 08 YPAPHIKA AUTOVOd OUCTHIATA S1aKP1Tou Xpovou.
YroBétoupe dndadn) ot f(x(k)) = A x(k). Onote, n (2.9) ypagetat:

x(k+ 1) =Ax(k) (2.10)

orou x € R™ eival n katdotaon tou cuotpatog kat A € R™" grtabepodg mivaxkag. Eivai
nipopaveég o1t 1o x = O eivat onpeio 1oopportiag tou (2.10). Ta v euotdBela 1ou x = O
10XVel 10 €816 Sevpnpa [23]:

BOsopnpa 2.2. OswPOUUE TO YOAUUIKO oUoTnua mg oxeong (2.10).

1. To onueio woopporiag x = 0 wou ovotnuarog (2.10) givar acUUTIOTIKA EUOTAdES av Kat
UOvOoL av Ofleg ot 1S1oTUES ToU Tivaka A Bpiokovtatl evtdg Tou uovadiaiov kukou (bnAadn
|7l < 1 ywa oAeg tig 16otiusg tou A).

2. To onueio wopporiag x = 0 tou ouotiuatog (2. 10) eivar evotadég av kat udvov av || < 1
yta 6/e¢ g 1610TUES Tou Tivaka A kat yia kade ibotiun pe | Aj| = 1 1oy vet 01t 10 avtiotoryo
Jordan block gyet 6iaotaon 1.

3. To onueio wopporiag x = 0 10U ovotnuatog (2.10) givar aotadég av kat povov av 6ev
ucavornoovvtat 01e¢ ot ouvdnKeg Tou (2).

Amnobeiln. BA. repdldaia 6 kat 2 tou [23]. O

Av o Tiivakag A €xe1 0Aeg T1G 1810TIHEG TOU £VTOG TOU Povadiaiou KUKAoU (To omoio ypagdetat
tooduvapa p(A) < 1), téte ovopaletal evotadrg kata Schur. Enopévag, 1o onpeio 10opporiag
x = 0 tou ouotparog (2.10) eival aoupteTKA euotafég av Kat povov av o mivakag A sivat
euotabrg kata Schur.

2.3 EuotaBeia @paypevng £10060uU - @paypivng £§060u

[a tov oplopod g evotdbeiag epaypévng e10080U - paypévng e§odou, eivat arapaitntog
0 OPLOP0OG TOU PPAYHEVOU ONPATOS. ZUYKEKPIHEVA, Aéne Ot 1o onpa x = x(t) : R — R" eivat
@payusvo av vrapyet otabepd ¢ > 0 tétoa, wote |[x(1)|| < ¢, yua kabe t > 0.

OemPOoUE £éva oUCTNA TOU OTTI0I0U 1] 0XE0T] £10060U-£§060U meptypdPetal aro mv:

y = Hu (2.11)

orou H évag tedeotr)g riou kabopilet v £506o y = y(t) : R — R? avddoya pe v eicodo
u=u(t):R—-R™

Oplopog 2.2. To ovotnua mou meptypagetal ano m oxéon (2.11) éxel evotddela GEayuevng
g100b0v - gpayusvng efobou av yia kade gpayusvn gioodo u n avtioroyn £€obog sivai emiong
@payuévn.



2.4 Tuowmpa dedopévav detypatoAnypiag Kat evotabeta

2.4 XIUotnpa dedopévev derypatoAnypiag Kat evotabsia

Zuotnua dedopsvav dsryparoinyiag (sampled-data system) sivat éva Suvapiko cuotnpa
OUVEXOUG XPOVOU TIOU €AEYXETAL ATIO £vaV S1AKPITOU XPOVOU €AEYKTI), O O0TI0i0G derypatoAn-
TTtel TNV KAtaotaot) ouveXoug XPOVoU HiEe CUYKEKPIEVT TTepiodo betyuatoinyiag Ts (sampling
period). To ovotnua autd Propoupe va to doupe wg 81aoUvdeor PeTtady evog UTOCUCTHIA-
T0G OUVEXOUG XPOVOU, TO Ortoio armoteAel 10 oUoTa TTPOG £AEYX0, KAl £VOG UITOOUCTI1ATOS
S1axp1toy xpdvou, 1o oroio arotedel Evav edeykir Siakprtou xpovou [23]. Tig Siaocuvdéoeig
antotedouv o ADC (analog to digital converter), o 01io10g €ivat 0 PETATPOITEAG TOV AVAAOYIKOV
onpdtev (ouvexoug Xpovou) os Pnoelaxka (5rakpitou xpovou) kat o DAC (digital to analog con-
verter), 0 o1t0i0g £ivat 0 PETATPOIIEAG TOU YPIPLAKOU Onpatog eAéyxou oe avaloyko. O ADC
Yewpoupe otnv avdaduorn pag ot aroteleital ano Evav 18aviko detypatoArnmn kat o DAC
arod évav 18aviko SetypatoAntn oe oe1pd pe éva ouotnpa CUYKPAtnong pndevikig tagng
(zero order hold, ZOH) [24]. H yevikr popr €vog cuotrpatog debopévav dertypatodnyiag
e ug Staouvdeoelg ou neplypdayape aneikovi¢etal oto oxnpa 2.1. X1o oxnpa £xel EmMmiEov
OewpnBei kat pa e€ntepikn dratapaxr) ouvexoug Xpovou, 1 ornoia cupBoAiletat pe d(t).

______ Dac ld(t)

: | 1—eTs | u®) Tuotnua x(t)
| s ! OUVEXO0UG XPOVOU

] ZOH |

uq(k) Zuotnua Xa(k) |
O1akp1tou Xpodvou |
|

Zxnpa 2.1: I'sviko Staypauua Baduibov cvotnuarog Sedousvov derypatoinyiag.

Bewpoupe v &&ng e1dkn popdr] ouotrpatog Sedopévav Serypatodnypiag otov Xwpo
Katdotaong:

x(t) = Ax(t) + Byu(k) + By d(t) ,t € [KTs, (k+ 1)Ty) (2.12a)
u(k + 1) = u(k) + Fx((k + 1)Ty) (2.12)

orou 0 x € R™ anoteAei Sidvuopa petaBAntov Katdotaong ouvexoug Xpovou, o u € R™
arotedel Siavuopa petaBAnov kataotaong Stakpitou xpovou kat 1o d € R eival S iavuopa
Slatapaywv ouvexoug xpovou. O cuvexng xpovog oupBoldidetat pe t € R kat o drakpitog
Xpovog ue k € Z. Tia toug mivakeg éxoupe A € R™™, By € R™™M, By € R™ xat F € R™",
To Ts anotedel v riepiodo SerypatoAnyiag.

ZT0X0g O£ AUt TV UMOEVOTNTA €ival va Tpoodlopiooulie 1KAVEG KAl avaraieg ouvOrKeg
yla v guotdBeia gppaypévng e1008ou - ppaypévng e€6dou tou (2.12), Sewpoviag wg eicodo
10 S1avuopa Swatapaxwv d kat wg €§0do 1o dravuopa:

x(t)

y(t) = [uc(t)

} e R™™M (2.13)
onou ue(t) = u(k), avt € [kTs, (k+1)Ts). ZnHel®voUE OTL OUCIAOTIKA £EeTACOULIE TO oUCT A
®G TIPOg TNV guotabela epaypevng 100800 - EPaypévng Katdotaong. Avapepopaote Op®g
oe euotdbela Ppaypevng e§6dou - ppaypévng £€06ou (pe €§0do v i61a v kataotaon) 610t
0 0pOg aUTOg ouvavidavial rmo cuyvda otr BiBAloypadia.
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[Tpoodilopiloulie apxikd T0 oUCTHA S1AKPITOU XPOVOU TTOU MPOKUITIEL YemPOVIAS MG Jie-
1aBAnTég Kataotaong tou cuotrpatog 1o xXq(k) = x(kTs) kat to u(k). YrioAoyidoupe nmpwta to
xq(k + 1) ouvaptrjoet tov xg4(k) kat u(k), dndadn poodiopiloupe v e€iowon Stapopmv ou
wkavorotel 1o xq(k). 'Exoupe ot n Avon g (2.12a) ya t € [kTs, (k + 1)Ts) sivar:

t
x(t) = 2T x(keTy) + A (Byu(k) + Byd(v) dt (2.14)
kTs

Enedn n x(t) eivat ouvexng, yua t — (k + 1)Ts, amo v (2.14) AapBavoupe Uotepa ano
npagelg Kat adAayr g PetaBAntr|g Tou OAOKANPOPATOS

Ts Ts
xa(k + 1) = e Toxy(k) + ( f e’ dtBl) u() + | eBad((k+ 1)Ts — ) dt (2.15)
0 0
H napanave oxéon ypagetatl icoduvapa og:
Xq(k + 1) = Hyxq(k) + Hou(k) + dg(k) (2.16)
OTIOU £XOULE OploEet:
Ts
Hy =T, Hy = f erdiB, = (" - 1)A™'B; (2.17)
0
Kat:
Ts
da(k) = f e"Byd((k + 1)Ts — 1) dt (2.18)
0

Inpewvetal ot n Sevtepn 100tTa yia tov mivaka Hy ot oxéon (2.17) woxvel epocov o
niivakag A eivat avuotpeyipog. Ermmiéov, aviikadiotoviag v (2.18) oy (2.1237), €xoupe:

u(k + 1) = FHyxq(k) + (I, + FHy)u(k) + Fdg(k) (2.19)
Zuvenag, and tg oxéoelg (2.16) kat (2.19) £xoupe o €€ cuotnua H1aKP1TOU XPOVOU :

In
F

+ [ dy(i) (2.20)

xg(lkk+1)
u(k+ 1)

H, Hy xa(k)
FH, I+ FHy|| u(k)

IMa g avaykeg tng avdAvong rmou akodouBei cupBolifoupe toUg IMivakeg KATAOTAONG TOU
MAPANAVE CUCTHHATOG S10KP1TOU XPOVOU MG :

H, Ho

FH, I, + FHy

] Rat Bg = [IFH] (2.21)

"Exoupe tnv €§g pdtaon:

IIpotaon 2.1. Av o mivakag kardotaong Agq 10U CUOTHUATOS SlaKkpltou ypovou (2.20) gxet
0Aleg Tig 1610TIUES TOU £VTOC TOU povadiaiov kukAou, 10te o ovotnua (2.12, 2.13) éxel evotadeia

@PAYUEVNS 10060V - ppayuevng eodou.

Anodeifn. 'Eote ot o1 €100601 - Siatapaxég Tou ouotpatog sivat gpaypeveg. Tote, untdpyet
otaBepd M > 0 oote ||d(t)|| < M, ylua kabe t € R. 'Eotww k € Z. 'Exoupe ott:
llda(Foll =

Ts Ts
f e Byd((k + 1)Ts — 1)d1|| < f lle’*Bod((k + 1)Ts — 7)|| dt <
0 0

T, T
Sf eI IBall ld((ke + DTs = )il dz < IIlele le* |l dz =: M’
(0] 0



2.4 Tuowmpa dedopévav detypatoAnypiag Kat evotabeta

Tuveniwg, kat n dg(k) eivatr @paypévr, n omoia eivat n €icodog 10U cuotpatog Gl1akpItoy
Xpovou (2.20). Emiong, emeidr] oAeg ot 1810T1€g 10U Ay €XOUV PEIPO PIKPOTEPO TOU 1, 1O
ouompa Stakpttou xpovou (2.20) eival euctabég ppaypévng 10060u - @paypévng egodou
(BA. mapaypado 6.10.G tou [23]). ‘Apa, ot x4(k) rat ot u(k) eivar emiong @paypéveg, SnAadr)
uniapyouv otabepég My > 0 kat My > 0 aote ||xg(k)|| < My xat ||[u(k)|| £ My yia kabe k € Z.
[a va oAorAnpwBel n arodedn aropévet va deiSoupe ot kat n x(t) etvat ppaypévn yia kabe
t € R. 'Eoww t € R. Tote, untdpxet k € Z wote t € [kTs, (k + 1)Ts). Xpnotpormowwviag thv
(2.14) £xoupe:

t
()l <lle™ 9| [Ix(icTs)Il + f €N (1B Il luk)ll + 1Bzl 1d(Dl) dz <
ITs
t
<[l )| My + (||By || My, + || Ba|| M) f e dz
kT

Opilovtag t’ = t — kTs € [0, Ts), éxoupe:

_ks _ ’ ’ .
AR = 1A < sup [le]| =: M3
t'€[0,Ts)

Kat:

t t Ts
1A de = f el dz < f Il dz < M T,
kTs 0 0

Enopévag, €xoupe tedika ott:
llx(Oll < MiMs + (|B1ll Mz + ||Ball M) M3Ts =: My
yia kabe t € R xat ) anodeidn £xet 0AokAnprOet. m]

Y& auto to onueio Ya eetdooupie av 10xUel TO aviiotpoPo g Maparnave npotaocng. To
epaTNHa tibetal 1dt, av 1oXVUElL, TOTE PIOPOUNE va aropavioule yla ta opla suotddeiag
@paypévng €10080u - ppaypévng e56dou tou cuotpatog Sedopévav detypatoAnyiag cuvap-
T)0E1l KATOI®WV TIAPAPEIP®V TOU PEAETOVIAG TG 1810TEG TOU Ttivaka Ag. ItV MAPAKAT®
nPOtTaoct arodelKvUETAl 0Tl OVI®G 10XUEL KAl TO AVTIOTPOo@dO, UIO TNV EMUITAEOV TPOUNoOeon
opwg g edey§ipomrag tou (Ag, By), 6mou:

_ H Ts
By = BqHs = [ kat Hs = f e’ diB, = (e - 1,)A™' By (2.22)
0

3
FHs
IIpdtaon 2.2. Av 10 ovotnua (2.12, 2.13) givar evotadeg payuevng 10060V - OAayueung
e€o6ou kai 1o Levyog (Aq, Ba) elvar efléyiuo, tote dieg ot ibotiuéc tov mivaka karaotaong Aq
0U ouotnuatog diaxpttou xpovou (2.20) Spiokoviar evtdg Tou povadiaiov Kukjou.

Anodeiln. 'Eote ot 1o cvotnpa (2.12) eival euotabég ppaypévng €10060uU - @paypévng e-
E66ou. @swpoupe @paypévn eioodo tng popeng d(t) = d(kTs), yua t € [kTs, (k + 1)Ty),
6nAadn rou petaBaietatl povo KAtd T XPOVIKN otiypn tng detypatoAnyiag. Tote, éxoupie
dg(k) = H3d(kTs) kai, ouvenog, 1o ouotnpa 61akpitou Xpovou (2.20) ypagetat:

xqa(k+1)
u(k+ 1)

+ Bqd(kTs) (2.23)

Xa(k)
d u(k)

Emiong, eme1dr) 10 ovotnpa 6edopévav detypatodnyiag eival euotabég ppaypevng e10odou
- @paypévng e€odou, £xoupe dtin y = [xT uT] eivatl @paypévn Kai, ouvenog, kat ot x(t)
kat u(k) eivar ppaypéveg. Akopr, sivat podaveg ot kat 1 xg(k) = x(kTs) eivat ppaypévn.
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Enopéveg, napatnpoupe Ot £xouple euotabeia @paypévng e10080u - ppaypévng £568ou tou
ouotpatog Stakpttoy xpovou (2.23) pe £5060 v ygq = [xg uT]T. Emiong, €xoupe ot
10 (Aq.By) etval edéy&ipo and uvnébeson xat 10 (Inym, Ag) eival mpopaveg nmapatnproiyo.
Ormote, eneldn onwg yvopidoupe (BA. mapdypago 6.10.G tou [23]) euotdBeia ppaypévng
£10060U-@paypévng e€§680u e eAeySnotTa KAl mapatnPnotiotnIa CUVETTAYETAL E0MTEPIKT)
euotabetla, €netat Ot o mivakag Ag £Xel OAeg T1G 1810TIHEG TOU €VIOG TOU povadiaiou KUKAoU.

O

Enopéveg, cupgeva e tig npotdaosig 2.1 xat 2.2 yivetat gavepd 6t epdoov 10 (Aq, By)
elvat eAéySipo, tote £XOUE PPAYHEVES KATAOoTAoElg Otav ot dlatapayég eival @paypeveg av
Katl pévov av 0Aeg ot 1810T1EG Tou Tivaka Ag Bpilokovial eviog Tou povadiaiou KUkAou.

ZXEUKA HE ) XP1)0T) TRV IApAndve IPOTACE®V OTHV UTIOAOLIT £pYA0ia KAVOUHE Ta £E1g
oxoAwa:

e H edey&ipomrta tou (Ag, Bg) bev edetadetal kat, ouvenog, dev acxoloupacte pe to
avtiotpodo g npotaong 2.1. Qotdoo, avapépetat edw yla Adyoug mAnpotntag.

e To unoovotnpa cuvexoug Xpovou rou Ya Jewpnbel ot ouvéxela g epyaoiag Sa
ATOTEAEl TIPOCEYYION HI YPARHIKOU ouotpatog (oupgeva pe ) pebodo tng ypap-
PKoroinong), n ornoia dewpeital KAvoromnTKy ya pikpég dwatapayég. H avdalduon
g guotdBelag pe ) YedPNON TOU AVIIOTOIXOU YPAPIIKOIIOUIEVOU UTIOCUCTHATOS
OuUVEXO0UG XPOVOU (avti yla To 1n ypappiko) eival eyKkupn oupgova pe 1o [25].

e Y10 Ummoouotnpa 81akpitou Xpovou da dewpnBel oTI§ IPOCOPOINOELS TNG £PYAOIAG 1)
BN YPAPRIKOINTA NG VEKPNG {@wvng. Xinv MePIaon autr, to cuotnpa dgv £xel Eva
onpeio wwopportiag aAAd £éva oUVOAO Ao P ArOPoVRLEVA Orela 100ppoITiag (Tteploxr)
1o0opportiag). Mmopet va arodeiyBel 011 av oto ypappiko ouotnpa 1akpitou Xpovou 1o
onpeio wopportiag eival ACUPITIOTIKA £UOTAOEG, TOTE OTO CUOTN A S1aKPITOU XpOVou e
) vekpn {@vr) ta onpeia eviog g rmePloxrg 1oopportiag eivat euotaldr). Auotnpotepn
BPabnpatiky avaAuor Tou {Ntpatog autou adrjvetdl yld IepAtEp® dlepelivnor).

2.5 Owovei oTATIKY MPOCEYYLON

Bewpoupe dUO MePUTIOOELS oUCTNHIATEV: (a) ZUotnpa ocuvexoug XPOvou SU0 XPOVIKGOV
KApdrev kat () cvotnpa dedopévav derypatoAnyiag pe peyddn nepiodo derypatoAnyiag.
TMa v kabe mepimworn mnpoodlopiletal éva pelwpévng tang HOVIEAO TOU TMEPLYPAPEL 1)
paxkporpdBeopn (apyr)) Suvapiki tou oCUCTHPATOG, TO OO0 gival YveOoTto ©G Otovel otatiky
nmpooéyylon (quasi-steady-state (QSS) approximation) tou cuotrpatog [10, 12, 5].

2.5.1 Zuotnpa ouvexoug XpOovou

Y& autn Vv UToevotnta npoodlopidetal PovieAo 010vel OTATIKAG MIPOOEYYIONG EVOG OU-
OTAIATOG OUVEXOUG XPOVOU GU0 XPOVIKOV KAPAKGV pe Baon 1 Yswpia balovowv diata-
paxov (singular perturbation theory) [10, 12]. Zup¢eva pe 1o [10], 11 YEVIKL popdr) evog
OUCTHIATOG OUVEXOUG XPOVOU HU0 XPOVIKOV KANAK®V Yld TV epappoyr) mg dewpiag 161a-
Jouowv Sratapaxwv sivat n €§ng:

x=f(xy, e (2.24a)
ey =g(x y, €) (2.24p)

OTIOU € £MAPKAG Pikpn otabepd, x € R™ 10 S idvuopa katdaotaong mg apyng Suvapikng kat
y € R™ 10 81avuopa katdotaong g ypnyopns Suvapikg.



2.5.2 Zuompa dedopévav detypatoAnyiag

®¢toviag € = 0 oto (2.24), AapBavouie 10 PEIWHEVNG TAENG HOVIEAO NG PLAKPOIIPOOeo|Ng
XPOVIKIG KATpAKAG:

Xs = f(xs, Ys, 0) (2.25a)
0 = g(xs, ys, 0) (2.25p)

10 oroio aroteAel éva cuotnpua aAyeBpikwv-61apopikaVv eglonoewmv. O1 yprjyopeg NetaBANTeg
KATAOTAONG Y TOU apX1KOU HOVIEAOU (2.24) otnv olovel oTtatiky] MPOCEYYlon yivoviat aA-
yeBpikeg petaBAntés. EmmAéov, umobetoviag o1l ikavoroleital 10 depnpa menmAeypevng
ouvdptnong yla v g oto onpeio (xs, Ys) yla emidvon g ripog y, amno v (2.250°) éxoupe:

Ys = h(xs) (2.26)

H h(xs), ou opietat amo wmyv (2.250), sivar yvootr oty BiBAoypadia [26] og odokAnow-
uatkn mofAAdariomta (integral manifold). TI'a meplocoteEpa OXETIKA 1€ TOV OPLOPO KAl TOV
UTIOAOY1010 TG OAOKANPOUATIKAG TIOAAATIAOTNTAG O VO1APEPOIEVOG AVAYVAOTNS PITOPEL va
avatpédet ota [26, 27, 10].

TeAkd, avukabiotoviag v (2.26) oty (2.25d), 10 petopévng taing PoviéAo g Pakpo-
POBeoNGg XPOVIKAGS KATHaKAG ypdgetat:

Xs = f(xs, h(xs), 0) (2.27)

Inpewvetal ot n dewpia 181adovonv datapaxmv dtaodpadilel 6Tt t0 oPpAApa g po-
ofyylong eivat mg tadng tou €, aAAd adou rmapéABel 10 ApPXIKO YPHYOoPO HeTaBatiko g
BpaxurnpoBeoung xpovikrg kAipaxkag (off manifold dynamics) [10].

2.5.2 Zuotnpa Ssdopévov SetypatoAnyiag

Bewpoupe 10 ouotnpa dedopévav detypatoAnyiag g oxéong (2.12). YroBetoupe (a) ot
n Swatapayr) d petaBaidetal pévo KATd I XPOVIKI OTiyHr) g detypatoAnyiag, 6nAadr) ot
toyvel d(t) = d(kTs), yia kabe t € [KTs, (k+ 1)Ts) xat (B) 6t o ivaxkag A eivat euotadng kata
Hurwitz. ZupBoAidoupe pe d(k) = d(kTs) kat pe x(k) = x(kTs). Tote, to ouotnpa diakpttou
Xpovou 1ng oxéong (2.20) ypagetat:

x(k+1)

wlk+1)|  |FH, ILn+ FH,||u(k)

B [Hl H,

[X(k)] + [;ﬁ ]d(k) (2.28)
3

orou o1 ivakeg Hy, Hy kat Hs divoviat ano g oxéoelg (2.17) kat (2.22):
H, =5, Hy = -1,)A'B;, ka1 H; = (e’ - 1,)A™ 1B, (2.29)

ZNHE®VETaAl OTL 1] AVIIoTPEWPIPOTTa Tou A gival mpodavrg, adpou autodg eival suotadng katd
Hurwitz kat apa dev £xel undevikr) 16our).
YrnioBétoupe ot n mepiodog SerypatoAnyiag Ts eival apKeTd PeyAAn KAl CUYKERPIPIEVA
Ot 1oYUetL:
TsIRe{A;}] > 1 (2.30)

yla kaBe 1Souun) j1; 10U mivaka A TOU UTIOCUCTHHATOG OUveX0oUg Xpovou. Tote, emedn o
nivaxkag A eival euotabng katd Hurwitz, priopet va yivel n ipooéyyton):

AT ~ 0 (2.31)

H eppnveia tng mmpooéyylong autrg €ivat 0tt 10 UMOoUOTI|ia GUVEXOUG XPOVOU £XEL TTIOAU TTIO
YPNYOPn arokplon aro v repiodo derypatoAnyiag tou uroouotipatog S1akpitou Xpovou.
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Zuykekpipéva, 9empoupie 6011 1] KATaoTtaor ouvexoug Xpovou £Xel KataArniel oe 10opportia rpv
NV EMOPEVI XPOVIKI otyun SerypatoAnyiag. To unoouotnpa 61akpitou Xpovou arotelet
10 APYO IPOCEYYIOTIKO OUCTNHA KAl O10VEL OTATIKIY] IIPOCEYYL0T] TOU oUoTAATog Sedopévav
detypatoAnyiag [5].

Xpnoworowwvrag v (2.31), ot mivakeg Hy, Hy xat Hs mipooeyyidoviat arnod toug Erg
MVAKEG avtiotolya:

H =0, Hy,=-A"!'B;, xav H3=-A"'B, (2.32)

Tote, 10 ouotpa S1aKPITOU XPOVOU IOV ArtoteAel 010vel OTATIKY] ITPOCEYY101] TOU CUCTLILATOG
dedopévav SerypatoAnyiag ypagetat:

x(k+ 1)
u(k+1)

o -A"'B; x(k)] [—A—132

_[0 Im—FA‘lBl][u(k) _FA-le]d(k) (2.33)

ZNpewveTal 0Tt 0 Pood10p1oPOG TOU TIAPATIAVE OUCTHATOS §1aKP1toU XPpOovou JIopet
va Yivel o €UKoAd amnod Tig THEG POVING KATAOTAoN§ TIOU IIPOKUITIOUV artod 1o diaypappa
Babnidev mou meptypdel T0 UMTOCUOTNHIA OUVEXOUS XPOvou. Aedopiévou Ot ano 1 Xpovi-
k1) ouypn kTs €og tnv (k + 1)T; epappodetat otabepn eioodog kat otabepry dratapaxr, ot
Kataotaoelg I Xpovikn) ottypn (k + 1)Tg mpooeyyidovtatl amno tig tipég POVIPNG KATaotaong
Y¢étoviag s = 0 otig ouvaptnoelg petapopdg tou daypdppatog Babpidev. Zinv nepimtoon
ouVvVAPTNONG HETAPOPAG AVOLXTOU PPOXOU TOU £XEL TIOAO OTO PUNdEv, Tote 1 €10060¢ NG N
Xpovikr) ottypn) (ke + 1)T; tiOetat ion pe 1o pndév.

2.6 YmoAoylopog TeTpay®dVvikoU deiktn anodoong kat BEATIoTEG
MAPAPETPOL EAEYXOU Yld OUCTNHA S1aRPLTOU XPpOVOoU

Be@pOoUE TO YPAPHIKO ouotnpua d1akpitou Xpovou:
x(k + 1) = Ax(k) + Bd(k) (2.34)

pe x € R™ to 6iavuopa katdaotaong, d € R™ &iavuopa Satapayxwv, A € R™" grabepog
mivakag xatdotaong suotadrg xatd Schur xat B € R™™ gtabepog mivakag. @swpoupe ot
OT0 Tapandve cuotnua epappodetal Pnpatikn Swatapaxr d(k) = dous(k) xkat ot apyikeg
ouvOrkeg eivatl pndevikég (x(0) = 0).

OePOUNE TOV TETPAYOVIKO Heiktn arodoong:

+00
J= Z £ (k) Qx(k) (2.35)

l=0
orou Q = diag{a,, ag, .. ., ay} daywviog Setkd nuioplopévog mivakag (a; > 0, yla KAbe i €
{1,2,...,n}). Twa va éxe1 vonua o napanave deiktng arddoorng (yia va eivat renepacpévog),

elval mpodaveg ot MPETEL va oupreptAapBavel povo petaBAntég Kataotaong rmou Teivouy oto
H1ndév kabwg k — +o00. Enopévag, Ssmpoviie ot 1oxUvet:

la xabe a; > 0, klim x;(k) = 0. (2.36)
— 400

2.6.1 YmoAoyiopodg deiktn anddoong

Agou urodoyiocoupe 10 x(k) amo v (2.34) péxpt k = N, omou N enapKog PEYAAOG
ap1Bpog, pnopoupe va urnodoyicoupe tov Seikin anodoong J amnod ) oxéon (2.35) pe ka-
vormountiky) akpiBeta. To pelovektnpa avtrg g pebodou eivar n rmbavr) anaitnon peydaiou



2.6.1 Ymoloyiopog Seiktn arodoong

N yia myv eniteudn g erubupng akpiBelag. e auvt) v unoevotnta, Ya egetdooupe pia
1€6odo umodoylopou tou J mou Sev arattei ) yvoon g kataoctaong x(k). Mépog tng
avdalduong rou 9a akoAouBrjoet Baociletat oto [24].

Enedn o mivakag A eivat guotabrg kata Schur, yua d(k) = dous(k) €xoupe ot 10
Xoo := liMj—, 100 X(k) €ival menepaopévo Kat 10xVet (Onmg MPOoKUITIEL aro tr) oxéor (2.34) yua
kk — +o0):

Xeo = (I=A)"'Bdo (2.37)

To cuotnua petd m Pnuatkn datapayr PIopoUle va 10 EKPPACOUNE EVAAAAKTIKA O
£€va autovopo ouotnpa Pe onpeio woopportiag 1o 0 kat P Pndevikn apXikr ouvlnkr. Autd
ertuyxavetatl yua to £§ng diavuopa kartdaotaong:

X=X— X (2.38)
Tote, n (2.34) pe avukatdotaon g (2.37) ypagpetat:
X(k+ 1) = Ax(k) (2.39)
yla KaBe k > 0, pe apXiKn ouvOnkr:
%(0) = x(0) — X0 = —(I - A) "' Bdy (2.40)

Emn¢ov, Aoy g (2.36), £€xoupe yla tov deiktn anodoong (2.35) ot:
+00
J =) X (9Qx(Kk) (2.41)
k=0

Enedr) o A eivat euotabrig kata Schur, ovpgova pe 1o Sedpnpa 5.D.6 tou [28], untdpxet
povadikog rivakag P rmou AUvel ] YPARHIKY 610001 MVAK®V (1 oroia eival yvootr og
e€lowon Lyapunov yla cuotpa 61akpttod Xpovou):

ATPA-P=-Q (2.42)

Tote, avukadiotoviag 1o Q ano my (2.42) oy (2.41), AapBavoupe:

J= 3 %" (k) (P - ATPA) % =

8

P
o

+
8

[%" () Ps(Ie) = (A%(k)T P (A%(K))]

&
(e}

Xpnowonowwvtag v (2.39), n napandave ypdoetat:

J= Z |7 (l0)Ps(ke) — %" (e + DP&(Kc+ 1)| =
k=0
N
lim ) [*T()Ps(k) - X" (ke + 1)Pk(kc + 1)| =

N—+oo

Jim %7 (0)Px(0) - X"(N + D)PX(N + 1)| =

£ (0)Px(0) (2.43)

OIIOU XPN OO0 OAME TO YEYOVOS Ot limy— 400 X(N + 1) = 0, agou 1o pndév sivat acup-
MIETIKA guotabég onpeio woopportiag (A suotabng katd Schur). Emudéov, n oxéon (2.43)
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YPAPETAL 1€ AVIIKATAOTAOT T0U S1aviopatog T®V apXIK®OV ouvinkov and v (2.40):
J = diPdy (2.44)

omnou:
R 1T =
P=(a-a7"B) PU-A)"B (2.45)

ZUVETIRG, 0 TETPAYaVIKog deiktng arodoong J prmopet apeca va umnoloylotel pe v e-
miiduon g eSiowong Lyapunov (2.42) yua to P.

2.6.2 BéATi0TEG MAPARETPOL EAEYXOU

Oewpoupe 0T o1 mivakeg A Katl B eival ouvaptioelg KAMOIV MAPAPEIP®V €AEYXOU TOU
ouotjpatog, ¢otw b € RY. AnAadn, éotw 6t A = A(b) xat B = B(b). O 8siking anddoong
nipog gAayiotoroinon J opidetal pe otoxo va rpocdloptobouv ot PEATIOTEG TTAPAPETIPOL, £0T®
b*. Andabdr), €xoupe (UMO Vv MPOUNOOeor 611 10 TIPOBANIA €AAX10TOMNOINONG £ival KAA®g
OP1OPEVO):

* . _ . T £
b* = arg 112121)1 {J(b)} = arg Igé%l{doP(b)do} (2.46)
OIToU :
D ={beR’|p(A(b)) < 1} (2.47)

10 OUVOAO TV MAPAPETPKOV b yia Tig omoieg o A givatl euotabng katda Schur.

Ao ) oxéon (2.46), sivat gavepo ot av dy € R, 10t 01 BéAtioteg mapdperpot Hev
eCaptovrat and 1o péyebog g Prpatikng dratapaxrs. Qotéoo, av o diavuopa datapaxwv
elval peyadutepng Sidotaong amo 1, tote undpyel e§Aptnorn amnd 10 OXEUKO PEyebog TV

T
dratapayxav. I'a mapadetypa, av dy = [d()l doz] € R?, tote:

J(b) = [dor  dloo] [pl(b) Mb)} [dm

pa(b)  ps(b) dm} = pi(b)d], + ps(b)dgy + 2pa(b)dordoy  (2.48)

Av dp; # 0, 101 1 apandve ypagdetat:

doo } (2.49)

2
J(b) = 2 [fn(b) + Po(b) (%) + 2pa(b) 2

AnAabr, o1 BéAtioteg apdpetpot e§aptoviat and tov Adyo twv §Uo Sratapaxav.

2.7 IS10T1pEG MIVARGOV £161KNG POPPNS

Ye autv v evotnta uroloyiloviat ot 1810tipég mvakev Babpou 1 kat mvAakev 1ou
arotedovv dlatapaxn Padpou 1 tou povadiaiou mivaka. I'a va tov urmodoyiopo toug, Sa
xpnoworon0ouv ta £§n1g tpia Afjppata:

Afppa 2.1. ‘Eotw A € R™". Tote, rank(A) = 1 av kat uoévov av vrdpyouvv u € R" karv € R

un undevikd érowa, wote A = uv'.

Amnobeiln. BA. Aton tng aoknong 3.9.9 tou [22]. O

Afppa 2.2. ‘Eoto A € R™", u e R" kat v € R" oote va woyvet A = uv'. Tote, tr(A) = v'u.



2.7 I610Tp€G TUVAK®Y £181KNG HOPPNG

Amnodein. 'Exoupe:

uy uby; Uy ... UL

T Uy UV UWglg ... Uglp
A=uv =| . [vl Uy vn] =

Un uny Upl2 ... UpLp

ZUVETIG, £XOUHE:

n
tr(A) = Z Wy =vu
i=1

O
Afppa 2.8. 'Eoww B € R™" avuotpéyuog mivarxag, ¢ € R™ kard € R™. Tote, woyvet:
det(B + cd") = det(B) (1 + d"B™'c)
Anodeiln. BA. evounta 6.2 tou [22]. O

INa g 181o0tpég mvakev Babpou 1 kat mvdakev ou arnoteAouv diatapayn Babpou 1 tou
povadiaiou mivaka 10xU0UV 01 MAPAKAT® SU0 MPOTACELS aviiototxa.

IIpétaon 2.3. 'Eotw A € R™" ue rank(A) = 1. Tote, o1 ibotuuse ou A sivar 1o tr(A) us
noffanfdomta 1 xat 10 O pe toAAdanjioma n — 1.

Anobeifn. Tupgeva pe 1o Anppa 2.1, unidpyxouv u € R™ xat v € R™ wote A = u’. To
XOPAKTNP1OTIKO TTOAUMVUNO ToU Ttivaka A eivat:

pa() = det(Al, — A) = det (AL, — uv")

Me xprjon tou Afppatog 2.3, 1 mapdndve oxEon ypadetat:
1 T n 1 T n—1
PAGH) = det(t) (1= = oTua) = 7" (1= = ") = "1 (71— )

OTIOU 1) TeAeutaia 100TTa IPOEKUYE 1€ XP10N TOU ANppatog 2.2. ZUpeeva e TV apandve
ox€on, o1 pideg TOU XapAKINPEIOTIKOU MTOAUMVUPOU ToU Iivaka A eivat to O pe rmoAAanAotnta
n — 1 xat 1o tr(A) pe oAAardotnta 1. Zuvenwg, 1 arnodeidn £xet 0AOKANP®OEL. m|

IIpétaon 2.4. Eotw A € R™" ue A = I, — B, onov B € R™" xai rank(B) = 1. Tote, ot
rotueg tou A givat 1o 1 — tr(B) pe moAdaniotnia 1 kat 1o 1 pue moAdaniomra n — 1.

Amodeiln. TUpgeva pe 1o Afupa 2.1, undpyouv u € R™ kat v € R™ dote B = w!. To

XOPAKTNP10TIKO TTOAUMVUHO ToU Tiivaka A eivat:
pa(A) = det (Al - (I, — B)) = det ((A - )l + u'")

Me xprjon tou Afppatog 2.3, n mapdndve oxEon ypadetat:

pa(A) = det((A - DI (1 , = !

=A-D"1A-(1-uw(B)

T _ 1\ 1 T)_
lvu)—(ﬂ 1) (1+ﬁ 1vu =

OITOU 1 TeAeUTaia 100TNTa MIPOEKUYPE HIE XP1OT) TOU Afjppatog 2.2. ZUpeeva e TV Iapandve
ox€on, o1 pideg TOU XAPAKINPIOTIKOU TTIOAUGVUPOU ToU Ttivaka A eivat 1o 1 pe rmoAAanAointa
n—1xatto 1 — tr(B) pe moAdarAouta 1. Zuvenag, n anddeiln £xet 0AOKANP®OeL. m]






Kegpalatro E

MovtéAda ouoTHpatog PUOpIoNG POPTIOU - OU-
xvotntag

Eto KedPAAalo autd avartiooovial POVIEAd ITOU MEPTYPAPOUV T HUVALIKY] TOU oUoTpa-
T0G NG PUBHIONG POPTIOU-CUXVOTNTAG Yia Pia KAl yid TOAAEG TEPloXEG eAEyXOU. Ap-
XKaA dapopaveral £€va poviédo 10oduvapng povadag napayeyng yla myv neptypadn piag
TIEPLOXIG EAEYXOU, KAT® A0 OUYKeRppéveg mapadoyxés. 'Emetta, avamtuooestat poviédo
yia éva draouvdedepévo ouotnpa MoAAGV MEPLOX®V EAEYX0OU, apou oplotouv KatdAAnda ot
SlaouvdeTikEg poEg 1oXU0G Katl napaoctabel n duvapiky toug. Emiong, mapouocialoviatl ta
povtéda 1@V oTpobidev Kal 1oV pubpIoTeOV OTPOdP®V ATHONAEKIPIK®V KAl USONAEKTPIKGOV HO-
vadov napaywyng rnou 9a xpnolpornoinfouv oe endpeva Kepadala tng epyaoiag. Lt ou-
VvéEXEld, dlapopPaveTal T0 oUCTINRA NG SeUtepeUoucag pUBIIONG oUXVOTNTAS ®G €vag Oia-
KPLTOU XPOVOU OAOKANP®TIKOG €Aeyxog. TéAog, mpoturmorioteital 10 OUVOAIKO ouotnud g
PUOIONG POPTIOU-CUXVOTNTAS Ot Hopdn) cuctpatog dedopévav SerypatoAnypiag. Zhpet-
@vetal Ot o€ Auto 10 KePAdAalo oda ta peyedn (mMAnv 1ewv otabepav Xpodvou) Sewpouvial Ka-
VOVIKOTIOUPEVA O €viaio avd povada cuotnpa KoivAg BAong 10xXU0G, EKTOE av avapEpetal
dlagpopetika.

3.1 MovtéAdo CUCTNHHATOG piag MEPLOX1G EAEYXOU

Ye autn Vv evotnta, dlrapopPaveral Eva armAoropEVo POVIEAO g SUVAMIKNG TG Ou-
XvOIntag evog CUOTHATOG NAEKIPIKNG EVEPYELNS HE 10XUPES £0MTEPIKEG H1a0UVOEDELG, TO
ortoio aroteldei pia eviaia nieploxy) eAéyxou. H Baokr) nmapadoxr) rou yiverat ya ) diapodp-
(OO TOU POVIEAOU eivatl 6Tt apedeital ) emidpaor) g Taong ota @optia.

3.1.1 Mnyxaviko povtédo Spopca yevvitplag

BempoUpe Pa Hovada mapay®yns NAEKTIPIKIG EVEPYELAG 1€ GUYXPOVT Yevvrtpld. 'Onwg
eival yveooto [11], n Stapopikr) egiowon ermtayuvong tou Spopéa tng oUyxXpovng YEVWWITPLAS
etvat:

Mé =T, - T, (3.1)

orou Ty, kat T eivatl nj avd povada Pnxaviki Kat n nNAEKIPIKY POI) avtiotold, @ £ivat n
ava povada nAekIpiki Tayxuinta tou dpopéa (pe Paon tn oUyxpovn taxuinta &g, 1 oroia
eKPpAletal oe NAEKIPIKA aKTivia avd deutepoOAemnto) Kat:

M =2H (3.2)

H otaBepd H eival yveot) g avnyuévn otadspa adpaveiag (inertia constant) kai n otabepa
M wog unyavikog xpovog ekkivnong (mechanical starting time) [3]. Ot 6Uo autég otabepég
€X0oUVv 81aotdoelg Xpovou Kat ekdppalovial oe s.
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Eivat rmo BoAkd, ornwg 9a gavel apydtepa, va ekppdooupe ) dStappopikn eiowon (3.1)
OUVAPTIOEL TG PUNXAVIKAG KAl NAEKIPIKIG 10XU0G aVii TV avtiotolxev poniwv. I'vopidoupe
ot n por} T Kat 1) woxUg P ouvdéovtar pe ) oxéon:

p
P=Too T=— (3.3)
1)

Me avuikataotaon g PNXavikig POItg KAt NG NAEKTPIKNG POIIAS Ao TNV TIIAPATIAVE OXE0T
ot Sapopikn e§lowon (3.1), mpoxurttet:

Mo

_— = (3.4)

Me P, = P, — P, oupBoAidoupe v ava povada 1oy smutayuvong. Eivat mpopaveg, epocov
dewpolpe ouyxpovn pnxavr], Ot 10 CNHEI0 100PPOTTIAg TG MAPATIAVR S1adopikAg e§iowong
etvat 10 @ = 1 ap kat oupBaivel yua P, = 0. Osopoviag 6t n taxvutnta tou Spopéa bev
ATOPAKPUVETAL ONIAVTIKA ATTO TV OVORACTIKY, avti Tng 1 YPAaPPRIKLGS diapopikng e§iowong
(3.4), 9a XpPNOWOIIO|OOUNE TV AVIIOTOIXY] YPARHIKOIONEVY S1adopiky] §lowon yUupw
aro 1o onueio 1oopportiag @ = 1 kat P, = 0. ZupbBolidoviag pe f(w, Py) = Pi/(Mw),
AP, = P, —0 =P, xat Aw = ® — 1 (avd povdada andkAion tng tayxutntag tou Spopéa anod

()'l:]YXpOVI]], éXOU}JS ot
af (1,0 af(1,0

A= op, ¢ (55
YroAoyidoupe:
8/(1,0) _ _ Pq o
dw Ma? | o=1.p,=0
af(1,0) 1 1
aPa. - M_G) w=1,P4=0 B M

Ermopévag, n ypappikoronpévn diapopikn e§iowon ypdgetat:

MAé =P, =P, —P, (3.6)

3.1.2 Movtédo KOVI|G oUXVOoTnTag

Oewpoupe éva ZHE mou aroteleitat ano Ng povadeg mapaywyng He OUYXPOVES YEV-
vi|tpleg.  ZupBoAioupe pe G 10 OUVOAO TV OUYXPOV®V YEVWWINTIPIOV, HE §; TNV NAEKTIPIKY
yavia tou dpopéa tng yevvhtplag i € G, n oroia ekPppAadetal wg rpog évav Kowo agova ava-
(POPAG IOU TEPIOTPEPETAL HE Tr) OUYXPOVE) TaXuUtntd, Kat pe Aw@; tv avd povada anodxkAion
NG NAEKTIPIKNG TAXUTNTAS TEPIOTPOPNG TG YEVVATPLAG { € G amo 1 ouyxpovn. Tote, yua v
KOt yevvnpla €xoulie 10 eEng {eUyog H510POPIKAOV ESLONOEDV

Mi AG)I = Pml' - Pei ’ i€ Q (37(1']
61' = Wo Aﬁ)i , L€ Q (378’]

Bewpoupe SUO0 YEITOVIKEG OUYXPOVES Yevvrtpleg Tou LHE, ¢otw 1 1 kat n 2. Exppaloupe
NV NAEKTPIKI 10XV NG KABE yevvi|Tplag oG :

Pe1 = P12(612) + Pey (3.8a)
Peg = P21(621) + Peo (3.88)

H P;5 = P12(612) €ivatl n pon 10x0U0g artod 1o {uyo g yevvhiplag 1 oto {uyo ng yevvrtplag
2, n oroia egaptdtat and m SaPopd twv yeoviov §; Kat &, mou cupBoAiloupe pe 61 =



3.1.2 Movtédo KOlvng ouxvottag

5, — 6o = —81. H P,y eivar n ndextpikn) 100G g yevvAtplag 1 mou Sev e€aptdtat amoé v
512. Avrtiotoixa éxoupe kat yia tg Po; kat Pey. Kévoviag tnv rmapadoxr) Ott ot ardAeteg
EVEPYOU 10XU0G TOV YPAPH®V lval apeAntéeg, €xoupe ot Pig = —Po;.

YroBétoviag Ot 1 619 6ev anmopakpUveTat oAU amnod v T 100pportiag g 8120, EXOUHE
UotePA Ao YPAPHIKOIIOINon yup® anod autny ott:

Pig = P1oo + K12A619 = —Pa; (3.9)

orou Aby1g = 619 — 6120, P12og = P12(6120) 1 Tty 10opportiag tou Pig Kat:

_ dPyp _ 0Py

9612 612=06120 9621 621=6210

= K21 (310)

O ouviedeotr|§ Kjo = Ky €ivatl yvewotog wg ouvtefeatng ouyypoviopuou (synchronizing coeffi-
cient) [11], petady v yevvnipuov 1 kat 2.

Inpewwvetat 0Tt av 9e@prjooULE OTL Ol YEVVITIPLEG AvaItapiotavial aro 10 KAACIKO HOVIEAO
[3], tote £xoupe:

ELE,

cos(6120) = Koi (8.11)

9612 \ Xi2

0 EE
Ko = ( 2 Sin(512))
12

612=06120

orou E; kat E; ta avd povada pétpa tov HEA tov yevvnpiov kat X o 1 ava povada ooduva-
U1 enayoyikn avtidpaorn petadu auvtwv. H 9smpnon auty yivetal yia va @avel 1 mototikn
€EAPTNON TOU OUVIEAEDTI] OUYXPOVIOHOU arod 11 51adopd 10V YOVIOV KAl TV ENAYRYIKL d-
vtidpaon g ouvbeong kat Hev eival anapaitntn yia ) ouvexela Ing avaiuong. Ma apketd
@optiopévn ouvbeor (peydAn 6190) €XEL PIKPO Ko €Ve 11 ApPKETA 10XUPN ouvdeon (PiKpo
Xj9) €xel peyddo Kio.

Eruréov, oupBoAiloune pe Prio kat P T1g Tipég 100pportiag tev P kat Py avtictowxa
KAt Pe APy = Pt — Prio kat APey = Py — Poro. TIpodaveg woxvet 61t Prio— Pioo — Peio = O.
Xpnowponowwvtag v (3.8a) kat ) ypappiky npooeyytlon (3.9), éxoupe:

Py — Py = —Kj2Ab19 + APml — Apel (3.12)
Avdloya, yla ) yevvnipla 2 €XoupeE:
Ppo — Py = K12A612 + Ang - Apez (3.13)

Zuvenag, pe avukataotraon v (3.12) kat (3.13) oug oxéoeig (3.7a) yia tig dUo yevvrpieg
KAl apalpeviag Katd peAn tg oxéoeig (3.7p) ya tg 6uo yevvripieg, AapBavoupie :

My Ady = —K12A612 + APy — AP, (3.14a)
My Adog = K19A619 + APpg — Apez (3. 14[3')
Ab1o = wo (Awy — Awg) (3.14y)

Ia va ipocadiopicoupe T0 POVIEAO KOWVHG OUXVOTITAS OG H11c O10VEL OTATIKI) MTPOCEYY10T
Tou ouotpatog [10], sivatl anapaitntog o oplojdg NG XPOVIKAS KAPAKAg OInv oroia ma-
pouctadovratl ot Suvapikeg mou pag evbiadépouv. TupBoAidoupe pe T = t/T autr) ) XPOVIKY)
KAlpaka (abidotatn), érou T eival n kuplapyn otabepd Xpovou 1oV SUVARIKOV QATVOUEVEY
rou e§etdloupe. Oswpaviag Ot 1 Kupiapyn duvapikr) g ouxvotntag, mou ogeidetal otig
adpdveleg TOV YEVVNTIPLOV, TIS KIVNTPIEG PNXAVEG KAl TOUG PUBHIOTEG OTPOPRV, £ivatl tng
TAENG TV PEPIK®V deutepoAérmimv, propei va ermdeyel T = 1 s. Ta v epappoyr] tng Sew-
pilag 161adouonv Sratapaxwv, eivatl rmo PoAko 1o cuotpa twv e§lowoewv Katdotaong (3.14)
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va eKQPAOTEl WG P0G TG £E1G VEES petaBAntég katdotaong:

_ MlAcol + MQACOQ

Aw (3.15a)
Ml + M2

w12 = Aw; — Aawo (3.15R)

KT ,

y= 220 Ag (3.15v)

Mg 12 Y

orou Aw eivat 1 otabpopévn péor andkAion anod ) ouyXpovn taxutnta (kévipo adpdveiag)
Kat:
My = ——— (3.16)

etvat o «mapadAnidog cuvbuacpog twv M) kat My. ErunA¢ov, oupBoAidoupe pe u; = APy —
AP, kat uy = APy — APs. Tote, 10 ovotnpa Siagopikov e€iodoeav (3.14) ypadetal og
P0G T1G VEeg PETABANTEG KATAOTAONG:

T
TAw = — (u; + ug) (3.17d)
M; + My,
T + T T (3.17B)
@19 = — —u - —u .
12 y M, 1 M, 2
€T = 019 (3.17y)
OIToU :
Mo
€= —— (3.18)
K120)0T2
Qg mpog v adidotatn Xpovikr KAipaxka t = t/T, 10 Iapandave ouctnua ypagewat :
dAw T (w4 + ) (3.19q)
= w +u .19a
dt  My+M, ' 2
dors 2 T (3.198)
=- —u - — U .
dr SO VAR VA
dy ,
€— = W)9 (319Y]
dz

Zinv niepimmoorn 1oxupng ouvdeong (Kjg peydlo) kat pikpou Mys, 10 € AapBAavel apKeTd PIKPL)
Tpn. ®ctoviag € = 0 oupdwva pe ) dewpia Wdradovonv datapayxov [10], AapBavoupe aro
) oxéon (3.19y):

012 =09 Ao —Awy =0 S w1 = o (3.20)

ZUpoova pe v mapandave oxEor), TIoU artoteAel 010vel OTATIKY MTPOCEYY10n TOU OUCTIHATOG,
Ot PAKPOXPOVIA XPOVIKY] KAAKA Ol oUXVOTNTIeg TV dU0 yevvniplov eivatl ioeg. H kown
TOUG OUXVOTNTA @ = @] = @2, OCUPPXVA KAl PE T oxéon (3.15a), ikavortotel ) S1apopikn
eClonon (3.17a):

2 2
MAG = Z AP,y — Z AP, (3.21)
=1 i=1

OIToU ©
M = M; + My (3.22)

H petaBAnty) y yivetat aAyeBpikr) petabAntr) kat ipoodilopidetatl anod ) oxéon (emedn wis =
0= @2 =0):
T T (3.23)
=—u - — w .
Y M, ! My 2
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KAl OUVETIOG

_M12 APml_Aﬁ)el APmZ_AIADe2
Abyo =

- (3.24)
Kia M, My

ZXEUKA HE TV ApArdave avaAuorn rmapatnpouie ta eEng:

e H spappoyn ng 9ewpiag 161adovomv Statapaxwv oto cuotnua tpitng tééng (3.17) obn-
yel oto ovotnpa npwing tagng pe 6Uo alyeBpikoug reploplopoug:

MA®=u; + uy (3.25a)
T T ,

y= Mul _Euz (3.25B)
w1 =0 (3.25Y)

Auto opeidetal oto ot oto He&i pérog g (3.17y) Ppioketatl povo 10 wie. Eruutdéov, 1)
6ladikaocia mou akodoubrBnKe yla tov poobloplopo ToU PaKporpobeciou 110VIEAOU
KAl TOV OAOKANPOPATIKGOV TTIOAAATIAOTTOV £ival S1adOPETIKT] Ao AUtV TG UTIOEVOT)-
tag 2.5.1.

e YTUpowva pe ) oxéon (3.21), yivetal gavepr) np opadonoinon t@v U0 YeEVNIPIOV O
pia 10oduvapn pe otabepd abpdvelag ion pe 10 dBporopa tewv otabepwv adpavelag g
kaBepiag. H Baowkr) unidBeon movu yivetat eivat 1o € rou divetat anod ) oxéon (3.18)
va eival EMaPKOG PIKPOTEPO ToU 1 MOTE va ival ArodeKTY| 1] 010VEL OTATIKI] TIPOCEYY10T)
g Kowrng ouxvotntag. Tote, Aépe ot o1 HUO YyeVVITPLlEG TTIAPOUOLAOUV OUVOXY| OtV
AmoOKP10n g OUXVOTNTAS Kal avikouv oty i6ia ovvektiky oudada (coherent group)
[3, 20].

e H owovel otatikn IPOCEYY1OT TG KOWIG OUXVOTNTAS AYVOEL TG NAEKTPOPNXAVIKEG Ta-
Aaviooelg petady tov 8U0 yevvnplov. ZUYKEKPIPévd, apedoviag v emidpaon g
NAEKTPIKAG 10XV0G (rtou Sev e§aptdtat amno ) ywvia §1s) KAl g PNXAVIKEG 10XU0G 0T
oxéon (3.17P) (B¢roupe uy = ug = 0), tote amno 1ig (3.17y) kar (3.17p) AapBavoupe:

L1

TUVETI®G, 1 OUXVOTNTIA TOV NAEKTPOUNXAVIKGOV TAAAVIOOE®V PETASU TV yevwniplov 1
Kat 2 divetal Katd mpooéyylon aro tr oxéon (os Hz):

1 1 G)0K12
== (3.27)
Jem 2nT+e 2m N Mo
ortou 1 HeUtePn 100TNTA £XEL TIPOKUYPEL PE AVIIKATAOTACT) ToU € aro v (3.18).
Bswpoviag ott T = 1 s, oupdpwva pe ) oxeon (3.27), yia Tipég ou € KAto a-

o 0.01 ot ouxVvOTEG NAEKTIPOUNXAVIKOV TAAAVIOOEDV HETASU TV YEVVI|TPIOV ITOU
opadorotovuviatl eival ave and 1.6 Hz. Autd 1oxUet yla 0Aeg TiG TOTNKEG TAAAVIWOOELS
TIOU OUVETIOG PTTOPOUV va araAeidpBOouv pe v raparnave peBodo o1ovel otatikng mpo-
otyyong. Emmiéov, n Sewpia 16radouocnv dratapayov diaocpalidel ot 1o opaipa g
pooéyylong da eivat ng tagng tou € (dpa pikpotepo U 1%) adda agpou napéddet
10 apXko ypriyopo petabatiké (off manifold dynamics). ‘Apa, 1 mpooEyyion Koivng
ouUXVOTTAG 10XUEL HOVO PETA TNV ATO0BECT] OA®V TOV TOTIKOV NAEKIPOUNXAVIK®OV Td-
Aaviooswv, eav BéBala 1o cuotnpa £xel euotabela yoviag dpopga pe tmyv Evvola g
petaBatikng suotabelag Kal g suotabelag pikpwv dlatapax®v. LUVEN®G, 1 PLAaKpo-
POOeoIn XPOVIKI] KAPAKA Yid TV Ortoid 10¥Uel 1] Tapadoxr) KOvHG ouxvotntag ap-
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Xet mepirou petd ta 5 — 10 s Sewpnviag enapkr) aroobeorn 0AwV IOV TOMMKOV Tala-
VIOOEQDV.

[Tpopavag n opadoroinon propel va ouvexiotel e PIKPOTEPn akpiBela Kal yia TIHES
tou € < 0.1. Omdte, o1 anaAeppéveg oUXVOTNTEG PTAVOUV OTd 0pld T®V §1a0UVOPLAKGDV
tadaviooswv (interarea oscillations), 6nAadr) péxpt nepinou ta 0.5 Hz. TMNa pikpotepeg
OUXVOTNTEG TAAAVIOOE®V T0 opdApa arnadoipng da eivatl oAU PeEYAAO Kal CUVETIOG
MPEMEL 1] KAOE OUVEKTIKI] TEPLOXI] va rapaoctabel Texwplota kal ot Heutepevovoa
pubnon.

Inpewwvetal ot 1 uynr) Sieicduon mapayoywv pe NAEKTPOVIKOUG HETATPOIELG, TTOU
OUPPETEXOUV 0TV IIPAOTEVOUCA pUB110T) CUXVOTNTAG KAl £X0UV YPIYOPO XPOVO ATIOKP1-
o1g, Pewwvel ) Xpoviky otabepd T. TUVENXG, AUTAVETAL TO KAT® OP10 NG OUXVOTTAS
NAEKIPOPNXAVIK®V TAAAVIOOE®V Y1d O1Ad0Toinon YEVVITPIOV.

e H olovei otatikn nipoogyyion propet va rpoodioptobel kat yia 1o 11 Ypappiko ouotn-

Ha:
My Ady = Py — Pe1(612) (3.28a)

My Ado = Ppa — Pea(612) (3.28p)

512 = 0o (Aw; — Aws) (3.28Y)

Katl X®pig v napadoyn 1oV apeAntém®v aneAeidv evepyou oxvog. Tote, n Siapopikr)
e€lowor) tng Kowrg ouxvotntag sivat:

2 2
MAé = Z Py — Z Py; (3.29)
i=1 i=1

Kat ot yovia 619 arnotedel adyeBpiky] petabAntr) mou urtoAoyidetat amno v 0AoKANP®-
Hatky roAAarAotnta:

Pmi = Pe1(612)  Pma — Pe2(612) _

0 (3.30)
M, M,

1 oroia rpPoKuUITtel amnod ) oxéon Aw; — Adws = 0. Eruutdéov, 1 nipoogyylon Sswpoupe
ou eivatl artodektr) av n otabepd :

1
€= (3.31)
Kiz Ko °
22 4 2 T
My, M
elvatl emapK®g PKpPL), OIoU
oP, oP,
Kjg = —2 kal Koy = —22 (3.32)
9612 l5,,=6150 0621 l5,1=6,10

e Av erurdéov g adyeBpikrg e€iowong (3.30) Anpbouv undyn kat ot alyeBpikég e8i-
ORMOELG PONG (POPTIOU, TOTE OTO POVIEAO KOWIG OUXVOTHTAG UIOPEl va CUPTEPIANGOOUV
1) TortoAoyia Tou S1IKTUOU KaAl 01 TAoE1g TV {UYQV, 0Tieg yivetat oto [20]. Qotdoo, os autr)
TV gpyacia ayvoeitatl ) ToroAoyia tou §1KTUoU KAl 01 YEVVATPIEG TTOU opadortolouviat
Yewpoupe o Bpiokovial oe Evav Koo Juyo.



3.1.3 Etapmorn mg NAEKIPIKAG 10XV0G ATTO T OUXVOTITa

H napandve avaduon propet va epappootei Sradoxika yia oAeg 11g yevvrtpieg evog ZHE,
£(PO0OV 1KAVOITol0Uvtdl ot IIpoUnobeoelg yia v opadornoinor| Toug, PE OToXo 11 S1apopde-
01 TOU POVIEAOU KOWVIG OUXVOTNTAS. LUYKERPIEva, 1) dadikaocia opadoroinong ouveyidetat
e tov 1810 akp1Bwg TPOTo, OroU o1 yevvrtpleg 1 kat 2 propel va eival 1006Uvapa oUVeEKTL-
KoV opadev oxnpatidoviag pia akopn peyadutepn ouvektiky opada. Apkel oe kaBe Prpa
opadormoinong o aviiotolxo €, mou Sivetat anod ) oxéon (3.31), va eival emaproOg PKPoO.
Qotooo, 1 epappoyr) g napanave dadikaociag yperaetal epattépem diepeuvnon 6101 ot
pubpoi taddviewong rmou aradeigpovial Katd v opadoroinorn Pnopet va £€Xouv Peyalo ou-
viedeotr] ouppetoxng [3] oe meploodtepeg amod SU0 yeVVITPLES.

Egooov 10 € gival emapk®g PKpO oe 0Aa ta Pripata g opadortoinong, teAlka Kata-
Afjyoupe o€ pia Kotvr) ouxvotnta, €010 @ o€ ap, yia oAokAnpo to ZHE, 1o oroio avanapiota-
Tal WG Pa 1ooduvapn yevvrtpla otadepdg:

Ng
M= M (3.33)
i=1
yla tnv ortoia 1oxXUetL:
Ng
MAé = Z Py — P, (3.34)
i=1

Ye autv Vv nepintoorn, oAoxkAnpo to ZHE amnotedel pa ouvektikn opada yevvnipiov. H
NAEKIPIKAS 10XUG P tng oxéong (3.34) amoteAel 1) 6UVOAIKT nAeKTpOTIAPAY®DYT] ((POPTIO) TV
OUYXPOV®V YEVVITPL®V, 1] ortoia priopet va SempnBel eicodog tou cuotrjpatog.

3.1.3 Efaptnon tng nAsKIPLKIG 10XUOG Ano tn ouxvotnta

H nAextpikn 10xUg P tng 100d6uvapng povadag rapayeyng evog XHE mou arotelei pa
OUVEKTIKI] OPAda YEVVNTPIOV PIopel va ypagel og:

P, =P, — P¢c (3.35)

orou Py, elval 1) evepyog 10XUG TOU (OPTIOU TOU OUCTHLATOS Kal Pe 1] eyXEOHEVE EVEPYOG 10XUS
TOV POVAd®V MApaAy®yNS HE NAEKTPOVIKOUG HETATPOTTIELS.

Agdopévng g Unaping Eoptiov Kivnong oto cUoTNHd, 1) EVvepYog 10XUS TOU @optiou Pp
tapouotddel §APTNOT Ao ) oUXVOTTA Kal eKPpaletal ©g:

P = ﬁ’L + Dy, Aw (3.36)

oérou n Py, etvat ) evepydg 10xUG 10U @optiou mou Sev e€aptatat and ) ouxvomta. H otabepd
Dy, eivatl yveotr) ot BBAoypadia og otadepd avtoppuduiong tou goptiov [11].

Erumiéov, n eyxeopevn evepyog 10XUG T®V HOVASKOV MTAPAYRYLS HE NAEKTPOVIKOUG HETa-
TPOITEIG €MMTIONG TTAPOUOIALEL €§APTNON AMO T CUXVOTTA OtV IEPIMTIOOT TOU autég edpap-
podouv eAéyyou otatiopou. H Pe ypagetat:

PC = pc - L Aw (337)
Rc
orou 1 P 8ev e€aptdtat and ) cuxvétta kat Re 0 6UuvoAikdg otatiopog (ava povdda g
OUVOAIKIG EYKATECTNHEVIG 10XVOG TOU OUCTIHATOG) TV HoVvAd®V Mapay®yns He NAEKIpo-
vikoug petatporiels. H mapandve oxéon toxusl umo v mpoUnobeon ot n duvapikn ng
EYXEOHNEVNG EVEPYOU 10XUOG TIOU opeidetal o petaBoAr) tng ouyxvotntag dewpeitatl akapaia,
0€ OUYKP101 PE 11 SUVAHIKL) TOV KIVNTHP1OV JNXAVeV Kdl ToV pUOHIoTOV OTpodeV ToV oUY-
XPOVAV YEVVITPLOV.
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H oxéon (3.35) pe avukataotaon v (3.36) kat (3.37) ypagetat:

A ~ 1
p, = (PL - Pc) - (DL + R—)A&) =L-DAw (3.38)
c
Ortou £xoupe déoet:
A A 1
L=P,—Pc vat D=Dp + — (3.39)
Rc

Enopévag, n oxéon (3.34) ypagpetat pe avukatdotaor g (3.38):

Ng
MAé&=-DAw+ Z Ppi—L (3.40)
i=1

3.1.4 Movtédo ouotijpatog 10oduvapng povadag napaywyng

®ewpoupe éva onpeio 10opportiag Tou cuotatog, oto oroio Aw = 0, Py = Ppyo kat
L=1Ly = Zli\igl Prio. ZupBoAidoupe pe APpy = Ppyy — Pro xat AL = L — Ly 11§ anoxAioelg
G IapAyoevnS HNXAVIKNG 10XU0G KABe otpepopevng povadag rapaywyng i € G kat tou
@optiou L amod 11§ TipEG 1oopportiag toug avriotoiyd. ErumAéov, avii tou oupBoAiopou Aw,
XPnotornotovie tov cupBoAiod Af yia tv ava povada andkAion g ouxvotntag aro tmy
OVOHAOTIKY) TG TP (Ttou givat ion pe ) ouyxpovn taxutnta). Tote, n oxéon (3.40) ypagetat:

Ng
MAf = —DAf+ZAP,m~—AL (3.41)

i=1

H napandve Siadpopikr| 510601, IIOU avarapiotd 1o POVIEAO TG 1008UvVapng YEVVITP1Ag TOU
ZHE oupnieptdapBavopévng Kat g autoppubiiiong tou goptiou, ansikovidetal oto Siaypapl-
pa Babuidev tou oxfpartog 3.1.

APml

APmZ ++\ 1 Af
+ T— Ms+ D

APy, AL

Zxnpa 3.1: Mnyavukd povtéfo 10odvvaung yevvniplag t1ov ouotnpuatog [3].

IMa va odoxAnpmooupie 1o POVIEAO TG 1006Uvanng povadag napaywyng evog ZTHE, amo-
Hével va e§etdooupe v e§aptnon tou abpoiopatog 33, :gl APpy; anio tnv anokA1on g ouxvotn-
tag Af xkat aro ta onpata avagopdg g 10XVU0G ToU OTEAVOVTIAL OTIS OTPEPOPEVEG OVADES
MAPAY®YHS aro 1 deutepevouoa pubuion ouxvotntag. ZupBoAioupe pe G v avadopd
g 10xU0g (oe ap) oAdxkAnpou tou XHE, n omoia kabopidetat anod tn deutepsvouca pubt-
on, kat pe Go v TPn wopportiag g. Me a; oupBoAiloupe 10V OUVTEAEOTY) CUUUETOXTS
(participation factor) tng povadag nmapaywyng i € G o deutepedouca pubuion ouxvotntag,
0 omoiog kaBopiletat anod tov Siaxelplotr) ToU oUoTPATOg KABe pepika Aerta [29, 2]. Ta
povadeg mou Bev cuppetexouv otn deutepevouca pubpion o cuviedeotng autog eivatl 100G
pe unéév. Emiong, 1o abpoiopa 0A®V TV OUVIEAECTOV CUPHETOXTS TOU CUCTHIATOS eviaiag



3.1.4 Movtédo ouotrpatog 1ooduvapng povadag napaymyns

TIEPLOXNG EAEYXOU elval 100 pe ) povada, dndadn:

Z a =1 (3.42)

EmnAéov, pe G; = a;G oupBodidoupe v tipn avadopdg g 10XV0g g povadag napayw-
vhs i € G xat AG; = a;AGy. To yeviko Siaypappa Babuibev piag povadag mapayoyrns pe
OUYXPOVI] YEVVITPLA TTOU avaraplotd tny e§aptnon tou AP, and 1o AG kat v Af @aivetat
oto oxnua 3.2. H Hp(s) anotedei ) cuvdptnon petagopds 10U CUCTHHATOG TG KIVNTHPlag
HNXavig TN YEVVITP1AS KAl TOU pubpiotr) otpodov. H cuykekpipiévn popdn g yia atpon-
AeKTPIKEG KAl USPONAEKTPIKEG Povadeg apaywyng da mpoodiopiodel otnv evotnta 3.3. To
R; amoteAel tov otatiopd g yevvniplag i € G avd povada g CUVOAIKAG EYKATECTNHIEVNS
1oxuog tou ZHE.

AG AGl AIDmi
a0 Hu(9) |

e

A
p—
~
=

Ixhpa 3.2: Awdypappa Baduidwv mg otpepousung povadag napaywyng i € G mouv eaivetal n
eaptnon wou APy, ano 10 AG kat tqu Af.
ZUpoova pe 1o daypappa Babupidev tou oxrpatog 3.2, £xoupe ott:
1
APmi = pi(s) (ai AG - E Af) (3.43)
i

yla kabe i € G. ABpoidoviag oAeg tig oxéoelg (3.43) yia 0Aa ta i € G, AapBavoupe:

Ng
1
APy =) APp = AG - —— A 3.44
Z‘ ”(S)( R Y ) (544
orou :

Ng
Hy(s) = ) aiHp(s) (3.450)

i=1

Ng

Hp;

! L HoilS) (3.45p)

R(s) &R H(s)

Zupoova pe 1ig oxéoelg (3.41) kat (3.44) kataokeuadoupe 1o daypappa Babpidev tng
10086Uvapng povadag mapaywyng tou cuctpatog. Auto aneikovidetatl oto oxnpa 3.3.

£10 raparndve poviédo, o otationdsg R(s) mg 1w0oduvapng povadag rapayeyng aroteAet
ouvdptnon tou s. Mia sermumAéov mapadoyr| Imou Propet va yivel yla mepattép® amniomnoinon
TOU poVtéAou eivat:

&

1

1 —_—
=%

R(s) :

(3.46)

=
-
I
I
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AL

AG +: Hy(s) AP, +:¢— 1 éf

I— Ms + D
1/R(s)

Zxnpa 3.3: Awaypapupa Saduidwv wwodbvvaung povadag napaywyrs evog ZHE sviaiag meptoxng
gfleyyou, Tou omoiou OAeC Ol YyevvNTPIeG anotelovy Uia CUVEKTIKY ouada.

A

AapBavoviag unioyn tig oxéoelg (3.45), n mapandave oxéon eivatl iwwoduvaur) P tmyv:

Ng

= Hy(s) =

i=1

Ng
a; Hpi(S) (3-47]
i=1

AU0 £181KEG TTEPUTIWOELS V1A TIG OTTOlEG 10X UEL 1] TAPATIAV® £ival Ot:

1. 'OAeg o1 povadeg mapaywyng i € G €xouv v idia ouvaptnon petapopds Hyi(s) = Hy(s),
ya kabe i € G.

2. O ouviedeotig ouppetoxrg ot Seutepeyouca pubton kabe povadag napaywyng i € G
1ooUTal PE 10 avtiotpodo ToU AGYOU TOU OTATIOHNOU TOU IPOG TOV OUVOAIKO. AnAadr)
oxvel a; = R/R;, yia kabe i € G.

3.2 MovtéAdo ouoTIIHatog MOAAMV MEPLOXWV EAEYXOU

Zv mponyoupevn evotnta, esetdoape v nepintwon evog ZTHE, to oroio arotedei pia
eviaia meploxr) edéyxou. Ebd0 Sa pedetjooupe v nepimiworn evog ZTHE mou amoteAeitat
arno noAAeg rieploxEg eAéyxou. H mapadoyr) mou kavoupe eivat o1l Kabe meploxr) eAgyxou
arotelel Pla OUVEKTIKY opdada yevvniplev Katl avanapiotatat anod pia wooduvapn povada
napayoyns. EmrmAfov, Sewpoupe o011 0Aeg ot Hiaouvbioelg Petaly tov MEPIOXOV eAEyXOU
elvat aoBeveig, MGOTE 1] TPOOEYYION KOG OUXVOTTAS PETASU TRV IEPIOXWV EAEYXOU va PNV
etvatl anodektr). Ilpog amogpuyn ouyxuong, ermonpaivoupe ot o Seiking i anod 86 Kat oto
e€ng da oupBoAilet Vv reploxn eA£yXou Kat OX1 thv KABe otpedopievn povada napaywyns.

3.2.1 ZupBoAiopoi Kal poEg 1O0XUOG Sracuvdéoewv

YupBoAidoupe pe A = (1,2, ..., Ny} 10 0UVOAO TRV IMEPLOXOV EAEYXOU KAl HE:
T = {(i.j) € A%|i < j a1 uniapxet 1aovvbeon petaly v Meploxoy i Kat j (3.48)

10 0UVOAO TV dlacuvdstkoOV ypappov mAfndoug |7| = Nr.

Ermiong, oupBoAidoupe 1ie Py; tn) por] evepyou 10XU0G aro v neptoxn i € A otnv nep1oxr)
J € A, yia v oroia Sewpouvpe ot Py = —Pyy; (apedovpe Tig SeppikeG anMALIES TOV YPAUHUGV).
ZUH®VA HE TOUG TTAPATTAV® OPLOR0US, I CUVOALKTY €§AYOHEVT) EVEPYOS 10X UG ATTO TV IEPLOXT)

i€ Aeivar:
Ptl' = Z Pty - Z Pyl (349]
(iJ)eT G.DeT
Me Pyjo oupBoAifoupe trv mpoypappatiopévn por) evepyou 10xU0g g dtacuvdeong (i, j) € 7

Kat pe Pyo v poypappatiopévn e§ayayr] EVvepyou 10XU0G arod tny reploxt i € A. Ot g
autég dewpoupe OTL anotedouv TiHEG euotaboug 100ppPOoTTIiag ToU OUVOAIKOU cuotrpatog. To



3.2.2 Movtédo meploxng eAEyXou

HOVI£AO TTIOU AVATITUOOOUE, AOY® YPAUIIKOITOIN01G, EKPPALETAL CUVAPTIOEL TOV ATIOKAIOE®V
APy = Py — Pyo, 1e i € A xat APy = Py — Pyjo. pe (i.j) € 7. Ondte, ypagoupe v (3.49) pe
adaipeon g 1d1ag oxéong yia tig THEG 100pPOrTiag:

APy = Z APy — Z APy;; (3.50)
WeT G.OT

yla kabe nieployn i € A.
EmumAéov, ipoobétoviag oAeg 11g oxéoelg (3.50), AdapBavoupe:

N
> AP =0 (3.51)
J=1

AnAabdn, 1o dBpolopa v e§aywydv evepyou 10XU0G OA®V TV IeploXmv eival pundevikod, 1o
ortoio eival avapevopevo A0Y® NG ayvonong oV arAEIOV EVEPYOU 10XU0G TOV YPAPHOV.
3.2.2 Movtédo neploxng cAEyxou

AapBavoviag uroyn v e§ayopevn por] 10XVU0g KABe meploxrg eAéyxou, n 81agopikn
eClowor (3.41) tporornoteital ®g €§1g:

M; Af; = =D; Af; + APy — APy — AL; , yia kaBe i € A (3.52)
APy
AG; APpi 44— 1 Af;
l—tO—» Hpi(S) it@—» :ﬁ

— T— M;s + D;
AL;
1/Ri(s)

Zxnua 3.4: Awaypauua Baduibev e teploxng engyxou i € A.

A

To 100dUvapo poviedo kabe meploxng €Aéyxou @aiverat oo oxnua 3.4. To poviédo
auto propet va mpoodloptobel 6mwg otnv mponyoupevny evotnta (oxnpa 3.3), Sewpaviag
Vv e§ayopevr) por) 10XU0G Ao TV MEPLOXT] EAEYXOU OG PEPOG TOU NAEKTPIKOU (POPTIOU Trg.
Tovidetal ot1 n tapadoxrn g KOWNg oUXVOTNTAS Y1a TNV TEPLoXI] €AEYXOU €ival anodektn
€POOOV TO € €ival EMAPKAG HMIKPO o€ OAa ta Prjpata g opadoroinong, cupgeva pe v
untoevotnta 3.1.2. To «enmapraOg Pikpod» 10 opidoupe og € < €, 010U yia napadetypa €y = 0.1.

3.2.3 Avuvapiko povtédo draocuvdeong

I'a va oAokANp®Oel T0 POVIEAO TOU GUVOAIKOU CUOCTHHATOG, ATOHEVEL VA TTPOCS10p100U-
pe ) duvapikn v Stacuvdéoewv. B@swpolpe ) Siacuvdeon (i,j) € 7. Zupdwva pe

Ypappikonolnpuévr oxéor (3.9), éxoupe ott:

ornou, oupgeva pe v (3.14y) Kat Xpnotponolwviag 1o véo oupBoAiopd Af; = Aw;, n Ady
wkavorotel ) Srapopikr) e€iowor:

Aby = awo(Afi — Af) (3.54)
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Enopéveg, napayoyioviag v (3.53), AapBavoupie pe avukataotaon g (3.54):
APy = aoKyi(Af; — Afy) (3.55)

H napanave siapopikr) e§iomwor amotedel 10 ypappiKomonpuévo duvapiko poviédo g dia-
ouvdeong (i.j) € 7 rat @aivetat oe popor) dSaypdappatog Babpidev oo oxnua (3.5). H
otabepa Kj; ovopadetatl ouviedeotr)g oUuyXpoviopou tng dracuvdeong (i, f).

Aﬁ + o Ky AP, tyj

- S

Af;

Zxnupa 3.5: Movtéfo g Staocvvdeong (i,j) € T .

Tovi¢oupie 611 1 mapadoxr) v acdevav d1acuvdéoemv petady tov reploxwv eAEyXoU UIto-
pet va moocotikoronBet amo 1 ouvlnKn :

€j > €0 (3.56)

yla kaOe d1acuvdeon (i, j) € 7, orou n otabepa €; unodoyidetat cupPava pe ) oxéon (3.18).
[Mpaktukd, edpoocov eival yvootr] 11 ouxvotntd TV 5100UVOPIAK®V TAAAVIOOERDV TG Slaouv-
deong (i.j) € T, £0T® finterarea,j HEO® PETPNOE@V, 1 CUVONKN (3.56) exPppdadetal woduvapa
oupdeva HPe TNV PO 100tnta g oxéong (3.27) og:

1
ﬁnterarea,y' < m (3.57]
INa T =1 s kat ¢ = 0.1, n apandve ypagpetat:
ﬁnterarea,_ij < 0.503Hz (3.58)

3.2.4 XZuvoAlkO povtéldo

To poviédo g SUVANIKLG oUVEXOUG XPOVOU g ouxvotntag 0AOKANpou tou diacuvde-
depévou ouotrpatog arnoteleital arno ta empépoug daypappata fadbpidev 3.4 kat 3.5 v
MEPIOX MV EAEYXOU Kal TV Siacuvbéoemv aviiotolxa Kat 1ig oxeoeig (3.49).

[Ma v niepimeon cuothpatog 6Uo eploxwv eAEYX0U, auto aretkoviletat oto oxnua 3.6.
Zinv nepintoon autr), 0 OUVOAIKOG OTATIONOG TG KABe meploxrg £xel SewpnBel otabepog,
oupgnva pe v tapadoxr) g oxéong (3.46).

3.2.5 Zuyxvotnta §1a0UvopPlLaKAOV TAAAVIWOOEDV

KAetvoupe v evotnta autr pe OV IIPOCOI0PIoHO TG OUXVOTNTAS TV 8100UVOPIaK®V
tadaviooenv evog Sracuvdedepévou ocuotrpatog. [Ma éva ouotnpa moAA®v MeEPOXmv, av
KAOe meploxy) (Tou armoteAel CUVEKTIKI opdda yevvnplov) avarnapaotadel amo v wooduva-
pn g povada mapayw®yrng, Ol OUXVOTNTEG T®V 51a0UVOPIAK®OV TAAAVIOOE®V HITOpouUV vad
UTIOAOY10TOUV IPOCEYYIOTIKA Ao 11§ 1810TIHEG TOU TIVAaKA OUVIEAEOTOV GUYXPOVIOHOU IOV
dlraouvbioenv, onwg oty uroevotnta 10.6.2 tou [11].

IMa éva ovotpa duo meploxmv eAéyxou (oxnpa 3.6), n ouyxvotnta IOV H1a0UVoPLAK®V



3.2.5 Zuyvouta §1a0UvoplaKoV TaAAVIOOE®V

L/R AL
1
AG, 41— AP, J— 1 Afy
IO e ey T
r— 1 1
APp1s | 0oKo Y+

AG: AP Y+ 1 A
2 +: sz (S) m2 +:: ;ﬁ
— T— Mys + Doy

AL,

A

1/R,

Zxnua 3.6: Movtéfo puduiong eoptiou-ouxrotniag SUVAUIKTG OUVEXOUS XPOVOU yia OUOTNUA
6U0 Teploxwv eAgyyou.

TAAAVIOOE®V diveTal IIPOCEYYIOTIKA Ao ) oXéon (3.27):

1 [woKi2
21 M12

(3.59)

finterarea,12 =

Tovidetal o1, yvopidoviag ) ouxvotnid TV 5100UVOPIAK®OV TAAAVIOOER®V (I.X. HEO®
pétpnong), eivat potupdtepo va uriodoyicoupe 1o Ko anod ) oxéon (3.59):

Mo

Kig = a)_ (27Z.ﬁnterarc=,a,12)2 (3.60)
0

napd ano ) oxéon (3.11), dote oto poviedo pag va tapladel akpiBwg 1 ouxvotnIa TV
TAAAVIOOE®V € TNV IIPAVHATIKL.

ApOpnuiky epappoyn

Qg apOunNUKY epappoyr), YemPoUe 10 Ao cUoTnPd T®V U0 MEPIOX®V TOU napadely-
patog 12.6 tou [3]. H ouyxvomnta ng Stacuvoplakig taddavioong apopd v rnepimtwoon (iv)
tou tapadetypatog. Ta edopéva tou ocuotrpatog 6ivoviat otov mivaka 3.1.

M, =265 M, =24.7s Jinterarea,12 = 0.6 Hz

[Mivaxkag 3.1: Asdopéva apduntikng epapoyng.

O «apdAAndog» ouvduaopog twv My kat M eivat:

26-24.7

= ———5=12.678
26 +24.7

Mo

Enopévag, oupgeva pe 1 oxéon (3.60) urtodoyidoupe:

12.67 2
—— - (27r-0.6)ap = 0.573 an
[

2= 700
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3.3 Movtéda otpobidav Kat pubpiotav oTpoPOV

Y& auty) v evotnta, 9a ava@Epoupe arorotpéva povieda otpobidev kat pubpiotmv
OTPOP®V ATHONAEKTIPIKAOV KAl USPONAEKIPIKGOV POvVAdmV mapaymyns, ta ornoia Sa xpnotpo-
TTO)O0U}IE OTO CUVOAIKO HOVIEAO TG pUBoNG PopTiou-cuxvotnTag.

3.3.1 AtponlAekTpikin povada napaywyng

OePOVUE Pid ATHONAEKTIPIKL povada nmapayeyng pe otpobilo 6o Babuidev (uywning
Kat xapnAng mieong) pe evéiapeon avabéppavor.

Y

Fup

Ag 1 1 + Y+ Apm
— > 1—Fygpt——>()—
1 + Teys 1 + TriS i

Y
A

Zxnpa 3.7: Awaypauua faduibeov arpoorpobiflov 6vo Baduidwv ue svdiduson avadspuavon.

To poviédo tou atpootpoBidou @aivetal oto oxnua 3.7 uno popon Swaypappatog Pab-
pidwv [11, 3]. Tey eivat n otabepd Xpovou avdadoyn TOU OYKOU T®V OMANVAOE®V ard T
dikAeida tou atpou péxpt Tov otpoBldo UYnArng mieong, Try 1 otabepd Xpovou AOyw g
avabéppavong kat Fyp 10 TTI0C00TO NG PNXAVIKNG 10XU0G TIOU TIAPAYETAl aro Tov otpoBilo
vynAng mieong. Turmkég Tpég v nmapapépev eivat: Teyg = 0.2-0.3 s, Try = 5-10 s,
Fyp = 0.3-0.5 [3]. H &ic0dog tou poviéAou gival n KAvVOViKOTOwPévVn arokAton Ag tou
avoiypatog tng 61kAeibag tou Aoy arno v T 100ppeortiag g Kat 1 £6060¢ g 1 arnokAt-
on AP, tng avd povdada pnXavikng 10xUog arod v T 100pportiag mg. ZNHEIDVETAL OTL TO
HOVIEAO QUTO €xel IIPOKUYEL And YPAPHIKONIONOo 1T YPAPRIKOU HoVIEAOU Tou otpoBidou
[11], ka1 ouvenwg Sewpeital EyKUPO yla PiKpEG PeTtaBoAég yUpm amod 1o onpeio 1oopportiag
OTO OTIO010 €XE1 YiVEL I YpAPLLKOITOinon.

Ao 10 oxnpa 3.7 unodoyidoupe ) ouvAaptnon Petapopdg tou atpootpobilou (and o Ag

oto AP,):
1+ FypTrys
H = 3.61
(s) (1 + Ters)(1 + TrirS) (3.61)

To povtédo tou pubpiotr) otpodpwv Tou atpootpoBilou aneikovidetal oto oxfpa 3.8 [11].
R givat o otatiopog tou pubpiot) otpodav kat Tg 1 Xpoviky otabepd tou. TUrkEg TIEG TV
napaperpev eivat: R = 0.03-0.06 (pe Bdon woxuog avtn g povadag) kat Tg = 0.1-0.5 s
[3]. Zto poviédo auto £xoupe apeAnoet Tig OMOlEG 1 YPAPPIKOTTIEG, OTIOG VEKPT) {Wvr) Kat
TEP1OP1OTEG.

A et +: 1/R Ag
T— 1+ Tgs
Aw

Zxhpa 3.8: Awaypaupa Saduibwv puduiotn otpopav atuootpobijlou.

ErumAéov, onpeidveral ot 1 duvapiky 10U atpornapayeyou apeleitat Sewpoviag ot
£xel 18aviko €deyxo mieong. Tuvenog, g 5060 tou pubpiotr) oTpodPV ToU ATpooTPoBilou
Sewpoupe v Ag.

H Aws amnotedel 1o onpa avagopdsg yia v Ae kat AapBavetal og onpa avadopag
evepyoU 10006 AG = Aaxer /R yia ) dsutepevouoa pubpuion. Enopéveg, oupgova pe auvt)



3.3.2 YdponAektpiki) povada nmapaynynsg

TV napatipnon Kat ouvhgtoviag ta duo daypappata Babpidev tou atpootpoBidou (oxnpa
3.7) kat tou pubpotr) orpodav (oxnua 3.8), n ouvdptnorn petapopds Hp(s) (0rwg opiletat
and 1o oxfpa 3.2) g atponAeKIplkyg povadag divetatl and ) oxéon:

1+ FypTrys

He(s) = (1 + Tes)(1 + Teps)(1 + Trys) (3.62)

3.3.2 Y&ponAektpiky povada napaywyng

Be®POUNE P1d USPONAEKTPIKY) Povada Mmapaywyng, X®Pig mupyo avaraiong.

Ag 1-T,s AP,

1+ 0.5Tys

Zxnua 3.9: Awaypaupa Baduibeov vdpootpobifou.

To poviédo tou udpootpoBilou @aivetat oto oxnua 3.9. H Ty, anoteAel v udpauvdikn)
Xpovikn otabepa adpdveiag [11] (n omoia ovopddetal kat upauAikog Xpovog ekkivnong [3]).
Turikeg Tpég yua o Ty, eivat amo 0.5-4 s [3]. H eioobog tou poviédou eival n Kavovikornoun-
pévn anoxkAilon Ag tou avoiypartog g ubatobupidag g povadag aro v T 100pPOITiag
g Kat 1 £5086g tng n arokAion AP, tng avd povada pnyavikng 1oxUog arnd tny Tyn -
copportiag mg. To poviedo autd €xel MPOKUYEL AMd YPAPHIIKOIOiNoT), Urobétel 18aviko
udpootpoBlro (apedouvial o1 UdpavAikeg anwAeleg) kat dev AapBavel UTIOWn td KUPATIKA
(PALVOIEVA OTOV AY®YO Ipooaywyng (mapadoxr avedaotikng uddtivng otAng) [11].

Zupgewva pe to oxfgua 3.9, n ouvaptinon petadopdag tou udpootpoBirou (aro 1o Ag oto
APy, &ivetat aro ) oxéon:

1-Ty,s

Hp(s) = — %> 3.63
7(s) 1+0.5T,s (3.63)

Autr) n ouvdptnon petadopdg eivat un eddyxiomng @dong (eredn €xer pundeviko oto Hedi
piyadiko nuiemninedo) Kat o pia Eviovn PeTtaBoAr) Tou avoilypatog tng udatobupidag apyxika

nipokadei avtiBetn petaBoAr) tng PNXAVIKNG 10XU0G. AUTO £ivatl 10 AeyOpPEVO (PATVOLIEVO TOU
udpauvdikou mAnypatog [11].

ACl)ref + : + :":_ i ég
T - F— Ts
Aw 6TRS -
1+ Tgs

Zxhpa 3.10: Awaypappa Baduidwov puduioty ogpopov udpootpobijlou.

To poviéAo Tou pubpiotr) oTpoPaV ToU UdPooTpoBidou ancikovidetal unod popdn diaypdp-
patog Babuidev oto oxnpa 3.10 [11]. T eival n xpovikr otabepd tou KUplou oepBopnyavi-
OP0U ToU pubpiotr], 0 = R 0 POVI10G 0Tatiopog, § o petabatikog otatiopog Kat Tg 1 XPOVIKT)
otaBepd enavapopdg. TUrmKEG TIEG TOU POVIIOU OTATIOROU KAl TG XPOVIKNG otabepdg Tou
KUp10U ogpBopunxaviopou eivat 0 = R = 0.03-0.06 (pe Bdon oxvog autr) g povadag) [11]
kat T = 0.1-0.5 s avtictotxa. Ot otaBepég 6 kat Tg 10U PuUbPIOT] OTPOPOV EMMAEyOVIAL
ouvnBwg pe Pdaon Toug epmnelpkoug Tunous twv Hovey kat Paynter, ot oroiot urtapyxouv oto
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[11]. Z10 poviédo autod, OnwG Kt otV MEPIMI®On ToU publoT) OTPodP®V TOU atpootpobidou,
€Xouv apeAnOel o1 OTIO1EG U1 YPAPPIKOTNTEG, OTIOG VEKPT| {OVI) KAl IIEPIOPIOTES.

Tovidoupe 611 0 Kat® KAGdog tou Sraypdppartog Babpidev 3.10 (petaBatikog oTaTIoRog)
etval anapaimntog Oote va aviiotabpiostl ) ouvaptnorn HPetadopdg P €Adxiotg (aong,
dlaogpadiloviag v guotdbela TOU CUCTHPATOG KAEIOTOU PBpoxou Kal v £§acHevnon g
enidpaong tou udpavAikou mArypatog [3, 11].

Ar6 1o Staypappa Pabpibev, poodiopidoutie ) ouvaptnon petapopdg arnod 10 Awes—Aw
oto Ag:

Ag 1 1+ Tgs 1 1+ Tgs (3.64)
Aot — Ao o TrT T+ Tr(o+6 T 0 (1+ Teis)(1 + T, '
oef ~ A0 0 TRT , R( )S+ L, © ( 615)( G2S)
o o
H 6eutepoBabpia e§ioworn tou mapovopaoty] £xet Stakpivouoa :
A = (T + Tr(0 + 6))* — 4TgTo > 1 (3.65)

H Swakpivouoa eivat apreta peydadn 6ot 6 > o. Ot otaBepég xpovou Tgy kat Tge aro-
tedouv g pideg g SeutepoBabpiag e€iomong Tou rapovopactr), ot oroieg eivat oiyoupa
PAYHRATIKEG (adpou A > 0) Kat Propouv va UMOAOY10TOUV €iTe aVAAUTIKA artod TV ermiAuon
g deutepoBabiilag eite kata npoogyylon and ug oxéoelg (eredr A > 1) [17]:

T+ T +6
o~ L TR0+ 9) (3.66a)
o
TrT
Top = (3.66p)
T + TR(O + 6)

TéAog, oupdmva pe 11§ oxEoelg (3.63) kat (3.64), mpoodiopiloulie T CUVOAIKT] CUVAPTNOT)
petagopd Hp(s) g ubponAektpikyg povadag:
(1 + Trs)(1 — Ty,S)

He(S) = 7 900 + Toas)(1 + 0.5T0s) (5.67)

3.4 XZupBatiko poviédo Sesutepsliouocag puOpLONGg ouyxvoTnTag

3.4.1 Tsvika

H &eutepetiouoa pubpion ouyvotntag yiverat Keviplka o KAOe TePloxn €A€yxou ava
KAOe xpoviko Sidotnpa Ts. Turukég tipég tou T etvat and 2 s €wg 5 s [3]. Ztoxog g sivat
1 enavadopd g oUXVOTNTAG OTNV OVOHACTIKY] NG TIHN Kdl 1] pUBp1on v porv evepyou
000G TV diaocuvdécenv oto mpoypappd toug. Avddoya pe ta edeyxopeva peyedn (pub-
pion ouxvotntag n/xkat pubpion Siacuvbéoewv), Glakpivovial Ipelg TUIOl pUBIIONG POPTIOU
ouyvotntag [11]:

e Emincdog éfeyxog ouyvomnrag (flat frequency control)
e Eminedog £fcyyog Sraovvdeong (flat tie-line control)
e Yuvdetog Efleyyog e ovvtefleotn tofdwong (biased frequency tie-line control)

I yevikn nepimoor), Kabe meploxr] eAéyxou akoAouBel évav amod toug mapardve TPElg
TUTIOUG €A£yX0U, avdaloya He To Tt eival embupnto va pubpidetl. Ilpodpavag oe cuotpata mou
arotedouv pia meploxr €A€yxou xwpig dtacuvdéoelg (amopovepéva cuotrpata) udiotatat
1évo o eminedog €AeyX0g oUXVOTNTAG.



3.4.1 Tevika

Yto povtédo nou Sa Sewprjcoupe, n Seutepeouca pubIon arotedel £vav OAOKANPATIKO
pubotr] 61akp1tou xpovou, onwg ouvhOwg cupbBaivel otnv nPddn. Tuykekpiéva, n avado-
pd g oxvog G; tng rieptoxng i € A petaBadAetal kabe b = kT, omou k aképalog, oupdpeva
He ) oxéon:

Gi(k) = Gi(k — 1) — dez., {ACEi(k)} ,ie€ A (3.68)

To ACE;(k) eivat 1o opaiua sigyxouv nepoxns (ZEII) (area control error) tng meploxng i,
10 ortoio Sivetat amd ) oxéon:

ACE (k) = kiAP;(k) + biAfi(k) i€ A (3.69)

To APy (k) eivat to opdApa tng e§ayopevng evepyou 10XU0G TG MEPIOXAS [ Ao T0 IPoypappd
g kat n Afi(k) n andkAion g oUXvVOTNTag NG MEPLOXHAS { ATTO TNV OVOLACTIKY], TNV XPOVIKH
ouypn Setypatodnyiag te = kTs. H otaBepd x; eivat ion pe pndév oty nepinimor eminedou
eAéyxou Sraouvdeong kat 1 otoug ddloug uo tunoug pubuong. H otabepa b;, yvoot og
ovvtefleotng mofwong (bias factor), eivat ion pe pndév oy nmepimworn eninedou eAéyyou
6taocuvdeong kat Setkr) otoug addoug HUo Turnoug pubuiong.

Zupgeva pe ) oxéon (3.68), av 1o opddpa sAéyxou reploxng Ppebet eviog vekpng {Hvng,
101e Hev addadel n avadopd G; tng nieploxng. H avoxr) tng vekprg {Ovng €g4; €ivatl ouvhnOwg
g té&ng tou 0.1% g eyKATECTNHEVNG 10XUOG TG IEPIOXIG. LTOXO0 €XEL VA ATIOTPEITEL TIG
KATATIOVAOELS TOV PovAd®V mapaymyns A0y TV ouveXav PetaBoAlov tou goptiou [11].

Eneidr) 10 poviédo ouvexoug XpOVOU TOU OUOTHHATOG ATTOTEAEl YPAPIIKOTIOUIEVO HO-
viedo, ypagoupe v (3.68) pe apaipeon katd péAn g tipng toopportiag Gip TOU 0Npatog
avagpopdg ®g:

AGi(k) = AGi(k — 1) — dez {ACEi(k)} ,i€ A (3.70)

orou AGl(k) = Gl(k) - GiO-

To cuotua g deutepeviouoag pubIIONG NG reploxng i € A (elomoeig (3.69) kat (3.70))
avarapiotatat uro popdn daypdppatog Badpibev (oto nedio tou petaocxnuatiopou Z) oto
oxnpa 3.11.

ACE, z | AG

AP,
O deze, () |
A7 |

Zxnpa 3.11: Awaypappa Saduibov dsutepevovoag pudutong e teploxng i € A.

Znpetwvetatl ot OTo MAPATIave PoViEAo 6ev €xouv AngBel urmown mbavég Xpovikeg Ka-
Suoteprioslg Ady® peTddoong TV onpate®v Kat cuotipata yia kabapiopo tou XEII ano a-
vermBuuntoug JopuBoug katl Statapayxeg [2]. EmumAéov, Sieukpividetal 6t oe kabe povada
apay®yns g otédvetal kabe diakpitr) Xpovikn ouypn te = kTs amo 10 KEVIPO AEYXO0U NG
reptoxng g n 810pOworn Tou onpatog avagopdg g, 1 onoia wouvtal pe —ay deze, {ACE;(k)},
orou qq € [0, 1] o cuviedeotrig cuppetoxng otn Seutepevouca pubuion ng povadag mapa-
yoyns g. 'a autd eivar ouvnBeg otn PBAoypadia, onwg oo [11], to ZEII va opidetar pe
avtifeto mpoonpo anod avto g oxéong (3.69), wote n ouvodikr] 610pOwon NG TIEPLOXS Va
ooutal pe 1o ZEII kat 6x1 pe 10 avtibetd tou. Qotoo0, XP1o1oTI0I0UHE TOV OPIGHO0 ATio T
oxéon (3.69), onwg yivetat os peyado pépog g PBAoypadiag [3, 17].
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3.4.2 'Avo @paypa andkAlong cuyxvotntag Kat §ay®ynv eVvtog VERPNG {OVNg

AOy® NG Uraping tng Vekprg {Ovng, Oty 100pPOIIA TOU CUCTIHATOS 1] ATOKALOL TG
oUXVOTNTAg KAt ] arokAL0T TOV 5ay@yOV EVEPYOU 10XU0G KABe meploxng (epooov pubuilo-
viay eival ot YeVIKY epinmtaon pn pndevikég. e auty) Thv Umoevotnta rpoodilopidetal ya
NV MEPIMI®OOT OUVOETOU €AEYXOU HE OUVIEAEOTH] TIOA®ONG ATIO OAEG TIS TEPLOXEG: (a) Ave
@PAyHa yla v arnokAion cuxvointag kat (f) ave @pdypa yla v anokAlon mg evepyou
10XU0G 10U e&dyetal and KAbe meploxr). Zinv avdAuon rmou akoAoubei xprotporolovviatl ot
YVROTEG 1810TNTEG TOV AMMOAUTOV TIH®V IPAYHATIKOU aptOpou x: |x| > x kat |x| > —x.

Av 10 ouotnpa g deutepevoucag pubpong Bpioketal oe wwopportia, 10te CUPPOVA e
) oxéon (3.70) mpérnet va 1oxVeL:

dez. {ACE;} =0 (3.71)

yla kaBe meployn i € A. Zroug oupBoAiopoug, rapaleinetal 10 k KAt 0Aeg Ol TIHES TV
petaBAntaov avadEpovial oe TiHEG woopportiag. Enopévag, oupgava e 1ov oplopid g VEKPNS
{wvng (oxeon (2.4)) kat tou XEII (oxéon (3.69)), n (3.71) ypdagetat (yia ouvOeto €AeyxXo pe
OUVIEAEOTI) TTIOA®ONG ATIO OAEG TIG TIEPLOXEG):

|APy; + biAf] < eq; (3.72)

yla kdBe meploxr) i € A.
ABpoiloviag katd pEAn oAeg tig oxeoelg (3.72), AapBavoupe:

N N
DU IARy + BAFI < ) ey (3.73)
j=1 =1
Amo v (3.73) énetat ott:
AP + biAf < €qj = biAf < eq = Af < J]:] (3.74)
j=1 j=1 j=1 =1 j=1 j=1 bj

OTIOU 1] TIPWTI OUVENAY®YI] 10XUel Aoy® tng oxéong (3.51). Emiong, anod v (3.73) énetat
ott:

N N N N N YV e
J:
—ZAPU.—Z@AstedJ:—ijAstedj:Afz— T (3.75)
Jj=1 Jj=1 Jj=1 Jj=1 Jj=1 jj=1"~J
Enopéveg, ano tg oxéoelg (3.74) kat (3.75) AapBavoupe:
2{1 €dj
IAfl < =5 (3.76)
j=1"%j
'Eote n nieptloxn) i € A. And v (3.73) énetat ot:
N N N N N
D AP+ Y BAf - 2AP; - 2biAf < ) egy = [Z by — 2bi] Af =20Pi < ) e (3.77)
J=1 J=1 J=1 Jj=1 j=1
Kat:
N N N N N
D UAPy+ Y DAF — 2Py - 2bAf 2 = ) eqp = [ by — 2bi] Af =2AP; 2 - ) eq (3.78)
J=1 J=1 j=1 j=1 =1



3.5 Tlapdotaon pubpiong @optiou-ouyxvotntag @g cuotnpa dedopévav detypatoAnyiag

Zuvenag, ano tg oxéoelg (3.77) kat (3.78) AapBavoupe:

N N
2AP; — (Z b; — 2biJ Af| < Z €qj (3.79)
J=1 j=1
ano v ortoia £retat ot :
N N SN eq |ZI_V b'—2b-|
=1 &dj =15 i
20APa| = Y by = 2B IAf] < ) ey = AP < Z— 4+ == Al (3.80)
=1 =1

Xpnowornowvtag v (3.76), n mapandave ypaderat:

N N N
D=1 €dj N |Zj:1 bj ‘2bi| 21 €

|AP;| < (3.81)
2 i by
1) wobduvapa:

IAP| {b ZN:b b}zjliledj
Py| < max{ by, )j = Di¢ =N (3.82)

J=1 2ij=1 b

Ia ovotnpa duo neploxwv eAéyxou (N = 2), ot oxéoeig (3.76) kat (3.82) ypagovrat:
€d1 t+ €42 .
Af| £ ——— 3.83
|Af] b+ by (3.83a)
€d1 t €da

APy | < max{by, by} —— 3.83p°
|APy | {b1, ba} . ( )

3.5 IIapdaotaon pudpiong optiou-cuxvotntag WG cuotnpa Se-
Sopévav dertypatoAnyiag

H Seutepetiouca pubpiion ouyvotntag, onwg ei6ape otV Iiponyoupevn) evotnta, yiveral oe
Sraxpttd xpovo. Ta ofjpata Af; kat APy SetypatoAnrouvial Kabe H1akpitr] XpOviKL) OTiypn)
ti = kTs, eve 10 ofjpa AG;(k) Sivetar wg avagpopd oty nepiloxy] i € A yia 10 Xpoviko diaotn-
Pa PETady TV S1aKpIteV XPOVIKGOV OTUYHOV te Kat t.;. Emopéveg, 1o ovotnpa pubuiong

DAC i [
oac | 1/R, AL
i S 1 —e s | AG; 4 1 () APpy 4 1 éfl
| S : — MiS + Di
i_ ZOH : APy
ADC_
AGy; z ACE; . AP, :
— < K |« T T
— O mif— ™
bl Afai : i

Zxnua 3.12: Movtéjlo puduiong eopTiou-ouxvotnIag mg mepoxng eAgyyou i € A ovotnuarog
TOAAGV TEPLoX OV eAgy)ou.

(opTiou-oUXVOTNTag MoU Ipotunoriot|Onke amnotedel éva cvuotnpa dedopévav Serypatodn-
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yiag. Auto anekovidetatl yia pia reploxr) eAéyxou i € A evog dracuvbedepiévou ouotrpiatog
oto oxfjpa 3.12 kat yla €va anopovepéevo cuotnpa piag rmeploxng eAgyxou oto oxnpa 3.13.

To cuotnpa ouvexoug-S1akpltoy XpOovou g pUbiong optiou-ocuyvotntag eivat BoAko
Va 10 EKPPACOULIE UTIO Tr] HoPPH] £S1000L®V KATACTAONG. ZUYKEKPIHEVA, AV AYVOI|COUHE Th
vekpr] {@vn g deutepevouoag pubpiong, Propet va ekPppaoctel oty €§ng poper, 1 oroia
etvat n oxéon (2.12) tng vnoevotntag 2.4:

x(t) = Ax(t) + Byu(k) + Bod(t) .t € [KTs, (Jc + 1)Ts) (3.84q)
u(k + 1) = u(k) + Fx((lc + 1)Ty) (3.84p)

To x € R™ arotedel Sidvuopa petaBAntov KAtdotacng ouveXoug XPOvou TO Oroio cuprie-
pliapBavetl 1g Af;, 1ig APy Katl TI§ amnattovuleveg KATAOTACELS TOV KIVITHPIOV PNXAVOV Kat
1OV PUOHIOTOV OTPOPEV TOU CUCTNHATOG, WOTE I TIPAYHATOII0IN0oN TOU CUCTAHHATOS va givat
elayiotn (o mivakag A va eivat avuotpéyipog). To u € R™ arotedel diavuopa petaBAn-
1OV KAtdotaong 81akpitou xpovou Kat cuprepidapBavetl oAeg tig avagopég AG;. To d € R”
etvat Stavuopa datapayeov katl cupnepdapbBavet g Siatapaxég tou goptiou AL;. T'a toug
mivakeg éxoupe A € R™", By € R™™, By € R™ ka1 F € R™™,

DAC
: _______________ | AL
| e 1 — e—Tss 'AG + Apm + %— 1 Af
: — H——»( ——» H S) — >
! S : - A Ms + D
| ZOH |
g 4 l/R <
_ADC
AGq bz | Afa : !
z—1 : :

Zxnua 3.13: MovtéAo puduiong eoptiou-ouxvoTnTag CUOTHILATOS UIag TEPLOXTS EAEYXOU.

Zupgeva pe tnv npotaocn 2.1, 1o ouotnpa pubpiong eoptiou-ouxvotntag Og Eva ouotnpa
debopévav detypatoAnyiag sivat evotabeg gpaypévng e1008ou - @paypévng e§66ou epooov
0Agg o1 1610T11€G TOU TTivaKda :

Hl H ] (3.85)

A =
d [FH1 I, + FHy

Bpiokoviat eviog tou povadiaiou KUKAoU, 1 10oduvapa oxvet ot p(Aq) < 1. Ot mivakeg H;
kat Hy 6ivoviat and ug oxéoeig (2.17):

H, = &’ ka1 Hy = (T - 1,)A™'B; (3.86)

3.6 IIpoodi0p1lopog £§1000cV KAtaotaong piag, 800 xat moA-
AV 81aouvdedepévav neplox@v eAEyXou

Y& aut)v v unoevotnta rpocdilopioupe toug mivakeg A, By, By kat F 1tov e§l000emv
Katdotaong (3.84) mou meptypddouv 10 cuotnua pubpiong @optiou-ouyvotntag otig IePt-
mwoelg piag, 6Uo kat oAA@V §1a0UuviedeI€évav TIEPIOXDV EAEYXOU.



3.6.1 ZXZuotpa plag rieploxng

3.6.1 ZIuotnpa piag meploxing

Bewpovpe éva aropovepévo ZTHE xwpig dtaouvdeon, 6nAadn piag eviaiag meploxng e-
Aéyxou (oxnpa 3.13). To avaloyiké PEPog ToU ouoThatog (Urtoouotnia ouvexoug Xpovou)
Yewpoupe ot prnopei va avanapaotabetl ano o daypappa Babpidev tou oxnpatog 3.14.
ZUpgeva pe auto, n ouvdaptnon petadopds Hy(s) ocuotratog Kivntrplag pnxavng Kat pub-
pioty) otpodmv £xel n— 1 mmodoug kat n— 1 pundevikd, pe To; # 0, i € {1,2,...,n—1}. Htadn
TOU OUVEXOUG XPOVOU UTTOOUCTIATOS £ival podavog 1on pe n.

AL

AG—tC [T (1 + Toia9) APm+%_ 1 Af
l[— N1+ Tys) Ms + D
1/R

Zxnua 3.14: svikn popgn dtaypauuarog Laduibov avaloyikou UEPOUS Uiag amopUOVOUEVNG
TEPLOX NG EAEY)OU.

IMa va npocblopicoupe TG £§10MOLEIG KATACTAONS TOU UTTOCUCTHIATOG OUVEXOUG XPOVOU
tou oxnuatog 3.14, xwpiloupe ) ouvaptnorn petadpopdg n — 1 tadng nmou avanaplotd tmy
1oo8uUvaprn povada mapaywyng mg reployng EAEyxou oe n—1 ouvaptnoelg petapopdg patng
1a8ng, 6nwg paivetat oto oxnpa 3.15. @étoupe u = AG xkatr d = AL, 61611 1o AG avartapiota
10 orfjpa eAéyxou tng Seutepeuouoag pubuiong cuxvotntag Kat to d avarapiotd 10 NAEKTIPIKO
poptio, to oroio aroteAel dratapayn tou cuotpatog. Emiong, 9étoupe x; = Af kat x; v

A

avtiotolyn KAtdotaon g ouvAaptnong Petadopdg ano 1o y;—1 o Y, ya i € {2,3,...,n}.
d
u + N[1+Tis|ve Ynoa[ 1+ Tonss |Ung Yo 1 X1
—_— e | »( — >
— 1+Tys 1+TyH,s Ms+ D
1/R |«

Zxnpa 3.15: To édwaypapua aduidwv tou oxnuarog 3.14 ue Saduibeg mpwing taéng.

Ta tov rpoodilopiopd v e§10woermv Kataotaong tou oxfuartog 3.15, 9a nmpocdiopicouyie
APX1KA TG €§100W0E1g KATAOTAOTG P1ag OUVAPTNONG HETAPOPAS MPQTNG TATNG He Kavéva Kat P
£va pundevikG. TuyKekpipéva, EXOUHE OTL 01 £S1000E1G KATAOTAOTG TS OUVAPTN OGS HETAPOPAg
H(s) = 1/(Ms + D) sivar:

Mx =-Dx+u (3.874a)
y=x (3.87B)

IMa ) ouvdptnon petagopdg npetng taéng pe éva undeviké H(s) = (1 + T18)/(1 + Tys)
£xoupe:

1+T18_T1 S+1/T1_T1 S+1/T2+1/T1—1/T2_ l1-a

= — = =a+ (3.88)
1+Tys Ty s+ 1/T2 T S+1/T2 1+Tys

H(s) =

orou a = Ty /T,. Emnouévag, to ovotnua (oxfua 3.16) ue ouvapton petadopdg my (3.88)
0t PopP1 €§1000EWV KAtaotaong ypdgetat:

Tox=—x+((1-au (3.89a))
y=x+au (3.898)
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o al
{a]

1+T;s 1
e = Rk oy PO

1+Tss Tos+1

Zxnua 3.16: Isodvvaua diaypdupata Baduid®v ouvaptnong Uetapopds mpwtng taéng.

Enavepyopevol oto oxnpa 3.15, cupgpava pe tig oxéoelg (3.87) kat (3.89) éxoupe:

M, = -Dx; +y, —d (3.90a)
1
=u——x 3.90p°
Ui R4 ( B)
ToiXiv1 = —Xir1 + (1 — a)y; (3.90Y)
Yi+1 = Xi+1 + QiYi (3.908)
orou a; = Ty /To; kari € {1,2,...,n— 1}. Avukabiotovrag S1adoxikd v y; oty £&iomon
(3.908)), exoupe ot:
ay ,
Yo :_EXI +x +aqu (3.91qd)
i
Di . .
Yi+1 =—Elx1+2qkixk+xi+1+piu ,i€{2,3,...,n—-1} (3.91P)
Je=2
OIToU : . .
pizl_laj Kat qki:l_laf ,i€{2,3,...,n-1} (3.92)
j=1 J=k

Enopéveg, avukadiotdviag tig (3.91) kat (3.90p) ot (3.90a) kat (3.90y), analeipoupe

TG petaBAnteg y;, i € {1,2,... n}, kat npoodiopidouiie TG £§1000€1§ KATAOTAONS TOU UITOCU-

OTHPIATOG GUVEXOUG XPOVOU OTH YVEVIKT) TIEPIMT@Oon Kat, dpda, Toug mivakeg A € R, B; € R™!
T

Kal By € R™!, e S1dvuopa Katdotaong ouvexoug Xpovou 10 X = [x1 X0 ... xn] e R™

Znv mepimeor), yla napadetypa, mou n = 4 £€Xoupe:

[ DR+ a;asas asas as 1 7
MR M M M
_ 1- ay _i 0
A= 2R Tz (3.93a)
(A -a)a l1-a 3 0
T4R Ty Ty
(1-az)ajas (1 —az)ay 1-—ag 1
" T4R Ts Ts  Tel
a)azds
M _1
l-a M
o 0 :
B; = (1-ap)a rat By = (3.9383)
Ty 0
(1-az)aias 0
— [ O |

oS I iooupe Tov Il 5 TOU UIT uat ™oU
Mag aropével va rpoodiopicoupe tov mivaka Fy € R 1o oouotAtog H1aKPITo



3.6.2 Zuotnpa duo meploxmv

Xpovou. Xprnotonowwviag toug véoug cupBoAiopioug u = AG kat x; = Af, 1 €lowon dago-
pav (3.843) pe avukataotaon g (3.70) (onv oroia apedovpe t vekpr) {ovn kat k = 0),

ypagetat:
u(k + 1) = u(k) — bxy ((k + 1)Ts) (3.94)

Kdl, OUVETIQG :
F=[-b 0 0 0 (3.95)

orou o mivakag F agopd tnv niepintoon nou n = 4.

3.6.2 Zuotnpa 6vo neploxwv

Bewpoupe éva ocuotnpa dUo Sracuvdedepévav eploxwv eAéyxou 1 kat 2. To vrtoouotpa
ouveXoug Xpovou Se@poupie 6Tl avarnapiotatat anod to diaypappa Badbpibev tou oxrpatog
3.6. H ouvapon petapopds Hyi(s), pe i € {1, 2}, Sewpoupe ot eivatl g poppng:

Hjn:l (1 + Tigj-19)

Hpi(s) = —
H;:'ll(l + Ti2;S)

(3.96)

Orou n; eivat 1 tdn TOU UMOCUCTPATOS CUVEXOUG XPOVOU tng reploxng i, pe i € {1, 2}.
ZupBoAidoupe pe A;, B;1 Kat Big TOUG TivaKeg TOU UTTIOCUGCTHIATOS CUVEXOUG XPOVOU Kabepiag
TIEPLOXIG OM®G UIoAoyidovial cupd@va pe Ty mponyoupevy vroevotnta 3.6.1, Sewpaviag
Vv e§ayopevn evepyo 10XU ©g PEPOG tou @optiou. Ermiong, oupBoAioupe pe x;, u; Kat
d; 1o 6idvuopa katdotaong, 10 onpa €Aéyxou Kat ) dwatapayn aviiotoxa yua i € {1,2}.
AapBdavoviag erimA£ov unoyn 1o Poviedo g Siacuvdeong, EXOUpE:

x; =A1x; + Bjiu + BIZ(dl + Aptl) (3.97a)
Xo =AoXxo + Boiug + Bzg(dg + Aptz) (3978')
APp1o =woKia(x11 — X21) (3.97Y)

ornou x;1 = Afi, yia i € {1, 2}, xat xy12 = APy12. Entiong, Sétoupe:
Ky = [woK12 o ... o] eR™M  xat K = [—a)oKlz o ... 0] eR™™  (3.98)
Tote, o1 e€lomoe1g Katdotaong (3.97) ypdadovial oe Popdr) IIVAK@V

X A 0 Bpllx B;1 O

u Bz 0 d
% |=| 0 Ay -Byl||lx |+| 0 By ul +| 0 B [ dl] (3.99)
Xt12 K1 Ko 0 |lxti2 0] 0 2 0 0 2

Enopévag, opidoviag to tavuopa petaBAntov Kataotaong ouveXoug XpOvou, To diavuopia Tov
eAéyxmv ano ) deutepeviouca pubuion Kat 1o diavuopa Satapaxev yia to dtacuvbedepévo
ouotnpa U0 mePLoXmV EAEYXOU:

X1
x=|x [erRuTR = [”1] €R? xa1 d= [dl] € R? (3.100)
Xt12 H2 dz

avtiotoixa, ot rivakeg A, B; katl By tou 61aouvdebeppévou cuotrjpatog ivat:

A O Bio B;; O B2 O
A=1]0 A2 _B22 , Bl = 0 le Kat Bg = 0 Bgz (3101)
Ki K2 O 0O O 0O O
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TéAog, unodoyidoupe Tov mivaka F tou unocuotjpatog 51akpttou Xpoévou. Xpnotjiomnot-
@VIag ToUg VEoug oupBoAiopoug, 1 oxeor (3.84p) ypadetal pe avuikataotaor g (3.70) (otnv
oroia ayvooupe 1 vekpn {wvn) yua i € {1, 2}:

ul(k + 1) = ul(k) — K1X¢12 — b1x11 = ul(k) + led(k + 1) (3.102a)
U2(k + 1) = LLQ(k) + KoXt12 — b2X21 = LLQ(k) + ngd(k + 1) (3102B’]

OrtoU £xoupe déoet:

B = [_bl O1x(ny+ny-1) —K1] kat Fy = [lenl —bs  O1x(n,-1) Kz] (3.103)
Enopévag:
F= B (3.104)
=1 )

3.6.3 ZZuotnpa moAAQV MEPLOXOV

Becwpoupe v nepimwon N Staocuvdedepévav reploxdv edéyyxou. LupBoAioupe pe A =
{1,2,..., N} 10 0UVOAO TV MEPIOXMOV EAEYXOU Katl PE T 10 OUVOAO OV S1A0UVEETIKGV YpaP eV
rAnBoug |7 = M (6niwg opiotnke otr oxéon (3.48)). Ta kaOe Staouvdetkn ypapun £ = (i,j) €
7" 1n amoxrAion g PONg 10xXV0g g d1acuvbeong amo v mpoypappati¢opevn arnotedel pia
petaBAntr) Kataotaong, v oroia oupBoAioupe pe Xy = APy kat ikavorolel ) dapopixr)
eClowon (3.55):

X = @oKy(xi1 — x51) (3.105)

omou x;; = Afi, i € A. Ze autd 1o onpueio ttoupe x; € RM 10 idvuona tev petaBAntov
Katdotaong 0Aev 1oV §1a0UVOETIK®OV YPAPHOV.

'On®G KAl otV MPOnyoUpevn uroevétnta, cupBodidoupe pe A; € R, By € R ka1
Bis € R™*! 10Ug mivakeg T0U UMOCUCTAIATOS OUVEXOUS XPOVOU KABe meploxng i € A, onwg
urodoyidovial oupgeva pe v vroevotnta 3.6.1 (Sewpwviag tv e§ayopevn por| 10XU0G ®¢
H£POG TOU @OoPTiou), Kat pe n; tv Taén tou. Ermiong, cupBoliloupe pe x;, u; Kat d; to Siavuopa
KATAOTAoNG, T0 ONpa €A£yX0U Kat 1r dlatapayr) T0U UTIOOUCTHHATOS GUVEXOUG XPOVOU TG
nieploxr|§ i € A avtiotoxa. H anoxkAion tng ouvoAikrg e§ayopevng evepyou 10XU0G ard v
npoypappati{opevn ya v reploxn i divetat anod ) oxéon (3.50):

APi = > xu- ). xa (3.106)
JeA| b=(ij)eT JeEA|=(j,)eT

ZUVeEn®g, ol e§1000EI§ KATAoTtaong g Kabe repoxng i € A eivat:

X; = Ajx; + Bjju; + Bio | d; + Z Xep — Z Xtp (3.107)
JeA| b=(ij)eT JEA| b=(j,0)eT
Opidoviag:
M u d;
X2
Uy N d2 N
x=|:!]|eR" u=|_ |[eRY xat d=| . |eR (3.108)
w uy dN
Xt

émou n = M + YN, n;, mpoodiopioune toug mivaxkeg A € R™", By € R™N xar By € RPN
oupgeva pe tig oxéoelg (3.105) kat (3.107). 'Exoupe:



3.6.3 Zuotpa rnoAAev reploxmv

A O 0 B
0 A 0 By
A=|: oo, : (8.1090a)
0O O Ay By
Ki1 Ko Kiw O
[B;1 O 0] Bis O 0
0 By 0] 0 By 0
By =| : L. Kat By =| ! . : (3.1098)
0 0O ... By 0] 0O ... Bpne
| O o ... O 0 o ... O

(0] nivaKaAg B; € R"M xataoxkeudletat yia kabe neptoxn i og e€9g: Ia ) oA £ tou mivaxa
B;, €0tw by, £xoupe OtL:
Bi ,avl=(,j)eT
by={-Bp .avl=(.0)eT (3.110)
Onx1 > aAAeg

Emiong, yia tov mivaxka Ky € RM*™ yia kdPe niepiloxr) i €xoupe oOti:
Ky = [fCti OMX(ni—l)] (3.111)

érou kaBe orotyeio, £0tw ky, tou Sravuopatog ki € RM untodoyidetatl ano ) oxéon:
oK Lavl=(ij)eT
fp =3 -woKy ,avl=(i)eT (3.112)
0 , AAA0g
KAeivoupie pe tov poodiopiopé tou mivaka F € RV, YioBetdvtag toug véoug oupiBoAt-

opoug TV petaBAntav, n oxéon (3.84f) ypagetat pe aviikatraotaor g (3.70) (otnv oroia
ayvooupe 1) vekpr| {ovn) Kat énetta g (3.106):

wle+ 1) = () —bpxn = Y, g+ ), KX (3.113)
JEA| t=(i)eT JEA|=(j,0DeT

yla kaBe meployxr) i. Enmopévag, éxoupe:

FF 0 ... 0 Fy
0 F ... 0 Fp
F=1, . . . (3.114)
0 O ... Fy Fu
TMa tov mivaka F; € RY™ yia kaPe mepioxn i éxoupe:
Fi=[-bi O1no1)] (3.115)
Emiong, kaBe otoixeio, €éotw Fyy, Tou mivaka Fy € RIXM urodoyiletatl wg €§1g:
-x; ,avl=(ij)eT
Fip=4rxg ,avl=(G1)eT (3.116)

0 , AAA10Og






Kegpalato ﬂ

MovtéAo lakpltou xpovou dsutepeliovocag puod-
Hlong ouyxvotntag

Zto KePAAalo autd Srapopp@vetal éva POVIEAO G1aKPITOU XPOVOU TIOU TEPLYPAQEL T
duvapikr g deutepevouoag pubniong ouyvorntag. To poviedo auto mpokurtel a-
IO TO POVIEAO OUVEXOUG-81aKPITOU XPOVOU IOU avarttuXOnKe OTo IIPONyoupevo Kepaddalo,
Umo v PoUnobeon ouyKeRPIPéveVy rapadoxov. Apxikd, agou e&nyndouv avalutika ot
anapaitnteg mapadoxeg, mpoadiopiletat 1o PovieAo §1akpitou XpOvou oe Popdn 51000V
katdotaong. ‘Enetta, e€etddovial o1 meputt®oelg ouotrpatog piag eviaiag meploxrg Kat rmoA-
Adv draouvdedepévav nieploxwv eAéyyxou. a v tedeutaia de@pouvial Ol UIOIEPUTIOOELG
TTOU eTTAEyeTal eMinedog EAeyX0G OUXVOTNTAG KAl OUVOETOG EAEYXO0G 1€ OUVIEAEDTH] TIOARMOTG.
Emiong, Sewpeitat 1o ovotnpa 6Uo Siacuvdedepévav ieploxmv eAEyXoU, amno Tig oroieg n pia
epappodet eminedo €Aeyxo ouyvotntag kat n aAAn emninedo €Aeyxo draouvdeong. Ma rkabe-
pia ano tg napandve mepuItOoelg mpoodilopidetal n ouvlrKn suctdbelag 10U oUOTHIATOG,
1] TIOIOTIKY] TOU OUMIEPlPopd Kat 1 BEATiotn ermAoyn Tou ouviedeotr) noAwong. TéAog, ma-
pouotdetal éva aplOunuko rnapddeiypa, oto oroio egetdletat éva ocuotnpa Yo meploxmVv
eAéyyou.

4.1 Awapop@Pworn PHOVIEAOU §1arpLTOU XpOVoU

To 110ViEAo 81aKP1TOU XPOVOU S1aPoPPROVETAL OE AUTO TO KEPAAA10 1€ OTOXO (a’) T PeAETn
TOU OUCTHATOS MG TIPOG TNV eUCTADE1a KAl TV IO10TIKY] OUPTIEPIPOPA Yia d1aPpopeg ETIAOYES
TOU OUVIeAEoT] ITOA®ONG KABe meploxng Kat (B) ) BEAtiotn ermAoyr) T0U CUVIEAEOT] TTIOAGONS
KaBe meploxng. O Siakpltog Xpovog tou poviedou opidetat amo tn oxéon e = kTs, omou
k € Z, xat Ts n miepiodog Sertypatodnyiag tng Seutepeviouoag pubpiong.

4.1.1 Ilapadoxég

To poviédo amotedel pia AmAonouévn IPOCEYY10T] TOU MPAYHATIKOU OUCTIATOG, OtV
oroia AapBdavetal urtoyn povo n duvapikr S1akpitoy Xpovou tng deutepevoucag pubong.
ZUV10Td 010Vel OTATIKY] MTPOCEYY10n TOU HOVIEAOU OUVEXOUG-81aKPITou XPOVouU g pubpiong
(PopTiou-ouUXVOTNTIAg, TIOU dlrapopPdnke oto Kepddalo 3. ZUYKEKPIPEVA, CUPPRVA PE TV
napaypago 2.5.2, ya ) Stapéppoorn tou poviedou gival anapaitnieg ot €8ng tpelg rapado-
XEG:

1. To ovotnua xwpic ™ deutepevovoa pvduion eivar evotadég. AnAabdr|, 10 cuotnpa ng

npwievouoag pubuiong eival euotabég. Autd oupBaivel otav OAeg o1 1610TIHEG TOU
mivaka A TOU UTIOCUCTHATOG OUVEXOUG XPOVou tng oxéong (3.84a)) £xouv apvnuko

MIPAYHATIKO PEPOG.

2. H nepiobog beryparoiinyiag sivar apketd peyadutepn ano mu kKupiaoxn otadepd xpovou
™m¢ mpwievovoag puduiong. AnAadr), n mpwigvouca publon eival ApKETA IO YPHyop:n
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ano t deutepevouoa pubuion. Auto ocupBaivetl otav:

1

Ts >
IRe{A:}|

(4.1)

yla kaOe 1810t A; Tou mivaka A T0U UTTIOCUCTHIATOG ouveXoug Xpovou. H mapadoxn
autr) sival anapaitnin ©ote T0 UTIOCUOTNHA OUVEXOUS XPOVOU va €Xel KataAngel oe
KATAOTAOT) 100pPOTIAg TIPV TV EMOHEVE] XPOVIKY OTLyHI) detypatoAnyiag.

3. O1 uetaboEg 1ou NAEKTPUOU GOPTIOU YIvoUTal UOVO KATd TG XPOVIKEG OTLYUEG TNG OELy-
naroinyiag, 5nAadn kabe t, = kTs. H napadoyn) autr) otv ripadn 8ev woxvet, adou 1o
NAEKTIPIKO QOPTio propet va PetaBAAAeTal OUVEXHDG OTO XPOVO.

4.1.2 IIpooS10plOPOG CUCTHPATOS S1AKPLTOU XPOVOU

To urmoouUotnua ouvexoug XPOVOU KAOE TEPIOXNG EAEYXOU OTI YEVIKI] MEPUTIOON TOV
OAAGV 1acuvbedepiévav meploX®mVv meptypadetal ano 1o diaypappa Babpidev tou oxnatog
3.4. AapBavovtag unoyn OTl 01 KATACTACELG TOU UTTOCUCTIHATOS OUVEXOUG XPOVOU TToU
@atvovtat oto Staypappa Babpidev etvat ot Af;, APp; kat APy, ) xpovikr) outypn t = (k+1)T;
EXOUNE OUPP®VA HE TNV TTPOCEYYIOoT POVIING Katdotaong (s = 0):

APk + 1) =AGi(k) — %Afi(k +1) 4.2q)
DiAfi(k + 1) =AP(k + 1) — APy(kc + 1) — AL(k) 4.28)

yla kaOe meproxn i € A. ErumAéov, anod 10 poviedo ouvexoug Xpovou kabe diacuvbeong (BA.
oxéon (3.55)), éxoupe:

Afik+1)=Afilk+ 1) = Af(k+ 1), yiaxdBe i,j € Apei #j (4.3)

‘Apa, OTO ATAOTIOMPEVO CUCTNHA 81AKPITOU XPOVOU I ouxXVvotnta €ival eviaia oe OAeg TG
TEP10XES €AEyXoU. Artaldeipoviag 10 APy amo tig ox€oelg (4.2a) kat (4.2 kat Xpnoiiomnot-
oviag v (4.3), AapBavoupe:

(% + Di) Af(k + 1) = AGi(k) — APu(kc + 1) — AL(k) ,ie A 4.4)

®¢toviag C; = D; + 1/R;, 1 onoia anoteAet v puduifovoa evépyeia (system characteristic)
g niepoxng i € A [11], n napanave oxéon ypagpetat:

CiAf(k+ 1) = AGy(k) = APy(lk+ 1) = ALi(k) ,ieA (4.5)

Eruréov, €xoupie Kat v £5i000T] T0U 100UYI0U OAGV TV £§ayOY®V 10XU0G a0 KABE MepP1ox)
(oxéon (3.51)):

N
D APk +1)=0 4.6)
J=1

ABpoidoviag 0Aeg 11§ oxéoelg (4.5) Kal xpnotponolwviag v (4.6), AapBavoupe :

N N
CAf(kc+1) = > AGy(k) = > ALi(K) (4.7)
j=1 =1



4.1.3 TIpoobioplopodg eS10M0E®V KATAOTAONG

orou :

N
c=>¢ (4.8)
J=1
etvat ) ouvoAikr) pubpidouca evépyela 0AOKANPOU ToU Sacuvdedepiévou ouoTIAToG.

To poviédo odokAnpaovetatl pe tig §1000elg 81aKP1toU Xpovou g deutepevoucag pub-
pong ouyvotntag (oxéoelg (3.69) xkat (3.70)). Omote, ouvoyiloviag tig oxeoelg (4.5), (4.7),
(8.69) kat (3.70), 10 ardormoinuévo POVIEAO §1aKPITOU XPOVOoU Teplypddetal ard tg e8ng
eglonoetg S1adpopnv:

N N
1 ,
Af(le+1) = — ;A@(k) —;ALj(k) (4.90)
APy(k + 1) = —CiAf(k + 1) + AGy(I) — ALi(k) JiedA (4.98)
ACEl(k + 1) = KiAPti(k + 1) + blAf(k + 1) ,ieA (49Y')
AGy(Ikc + 1) = AGy(k) — dez,, {ACE;(k + 1)) LiedA (4.95)

Ot pateg 6V0 oxéoeg ((4.9a) kat (4.96)) neprypagdouv ) duvapiky) g npatevoucag pub-
H10ng otov S1aKP1td XpOvo, 1 oroia MPOEKUYE ATld TNV IPOCEYYIo HOVIING KATAoTaong
TOU UTIOOUOTIIATOS OUVEX0UG Xpovou. Ot emopeveg 6uo ((4.9Y) kat (4.98)) neprypadpouv tov
€Aeyxo dlaxpltou xpovou g deutepevovoag pubpong.

4.1.3 IIpood10p1lOpOg 51000V RATAoTAONG

Me espappoyr 61adox1Krg aviikardaotaong TV oXeoemv (4.9) amo ndave mpog ta KAtw,
AapBavoupe:

1 N N '
Af(le+ 1) = — ;Ac;j(k) - ZAlj(k) (4.10a)
. N
APy (i + 1) = AGy(k) — — Z AGy(k) — ALi(k) + — Ci Z AL(k) (4.10p)
J J=1
N
ACE(k + 1) = 15AGy(k) + 2= Z AG;(k) — 1:ALy(Fe) — T”C AL(k) (4.10Y)
J=1

AGi(k + 1) = AGi(k)

_dezedl{KlAG(k) b~ lZAG(k) KAL) — 2 lZAlﬂ(k)}
J=
(4.108)

orou o1 tedeutaicg tpeig e§1000elg SlaPopwv 10XVUoUV yia Kabe neploxn i € A.
[Mapatnpwviag IMPOCEKTIKA TG IAPATIAVR £§1000E1S H1aPOopwV, IIPOKUITIEL TO CUUIEPACHA

ot propoupe va dewpriooupe g petaBAntég kataotaong 1g AG;, yla kabe i € A. H Af,

APy xat ACEy, yua i € A, mpokUmtouv ouvaptjosl Tov PetaBAntov katdotaong AG; kat tov

£1008wVv-6latapax®v tou goptiou AL; and ug oxéoeig (4.10a), (4.10PR) kat (4.10y) avtictoika.
Ayvowvtag tr vekpr] {ovn, n oxéon (4.108) ypapetat:

N
AGi(k + 1) = (1 — k)AGi(k) — —’“Cl Z AGy(k) + 1:AL(Fo) 4 bz G Z AL() (4.11)
J= Jj=1

TupBoAidoviag pe AG € RN 10 &idvuona ddev tov AG; kat pe AL € RN 10 Sidvuopa 6dev
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wwv AL; xat ayvomviag t) verpr) {dvr, ot €§10W0EIS KATAOTAONG TOU oUoTHatog S1akpitou
Xpovou pe Stdvuopa katdotaong 10 AG kat Siavuopa e1066ou-dratapayxamv 1o AL ypdgovtat
O€ PopP1] TIVAKGV :

AG(k + 1) = AgAG(k) + B4AL(k) (4.12)

RN wa1 By € RV, 2upgeva pe my (4.11), kdBe ototyeio [Ad]y- tou mivaxa Ag

unoAoyidetatl anod t) oxéon:

orou Aq €

b; — ;C; o
Er-— ,avi#j
[Aaly = b; — 1;C; (4.13)

1"%‘7 ,avi=j

kat KaOe otoixeio [Byly tou mivaka By unoAoyidetat ano tn oxéon:

b; — 1 C; .
- 1= ,av i
[Baly = Cbi kG (4.14)
K+ —— Lavi=j
C
KAeivoupe autr) v unosvotnta onpeiwvoviag ot 1o cuotnpa dtakpitou xpovou (4.12)
éxel euotdBela ppaypévng e100dou-ppaypevng e€6dou epooov dAeg ot 1810T111EG TOU mivaka
Aq4 Ppiokovat evidg tou povadiaiou xKUkAou, Sndadr wxvet ot p(Aq) < 1. Téte, kat ot Af,
APy xat ACE,, ya i € A, eival ppaypéveg yia @paypevn €icodo, ovpdpmva e 1ig oxEoelg
(4.10d), (4.10B) xat (4.10Y).

4.2 ITyotnpa piag nMEPLOXNS

Ze auth) v evotnta egetadoupie v e181K1) MEPIIOOT T0U ouotrpatog (4.10) ou N = 1,
dnAadn evog aropovepévou ZHE 1o omoio armotedel pia kat povadikr] meploxn eAgyxou.
Tote, 1 (4.10) ypagetat:

Af(k+1) = é (AG(k) — AL(k)) (4.15a)
ACE(k+1) = g (AG(k) — AL(k)) (4.15B)
AG(lk+ 1) = AG(k) - dezed{g (AG(k) - AL(k))} (4.15Y)

Ayvomvtag 1) vekpr) {ovn, 1 (4.15Y) ypdgetat:

AG(k+1) = (1 - g)AG(k) + gAL(k) (4.16)

4.2.1 Eficwon diagpopav cuyxvotntag

H Suvapikr) tng anokAiong tng ocuxvotntag Af 6ev gaivetat dpeoa amno ) oxéorn (4.15a)
Aoye tng e&aptnorg g aro o AG. MropoUpe va tnv mpoodlopicoupe Opeg &g £Eng:
Ermvovtag myv (4.15a) wg ripog AG, AapBdavouye:

AG(k) = CAf(k + 1) + AL(k) 4.17)



4.2.2 XuvOnkn esuotabelag Kat PnUAtiK ArtoKPlon

Omnote, avukadiotoviag my (4.17) oty (4.16) (Exoupe ayvoroet yla Ti§ avayKeg T®V UTTOAO-
V10ROV ) VEKPT] {®vn)), £€X0Uupe UoTepa arto MPAgels:

Af(ic + 1) = (1 - g)Af(k) - é (AL(I) — AL(k — 1)) (4.18)

Ao v Iaparndve oxEon mapdatnpoulle OTL I AMOKAION T1g OUXVOTNTAg KAVOITotel pia e-
glowon Sagopmv mpitng Tagng Kat efaptatat and ) petabodr) tng dSiatapaxrg tou @optiou.
IZnpewwvetat ot av AngOet undwn Kat n vexkpr) {ovn, 1 (4.18) 1oxvet und v polndbeon ot
10 ouotnpa Bploketat KOG g vekpng {ovng, SnAadrn) woyvet deze, {ACE(k)} = ACE(k).

4.2.2 ZuvOnkn suotdabsiag Kait BnHATiKy] AnNOKRPLOY]

SUpQeVa pe T oxéon (4.16), éxoune 6t Ag = 1—b/C. Enopévag, 1 cUVOnKn euotadeiag
TOU guotpartog €ivat n:

b
‘1—6‘<1@0<b<2c (4.19)

H napandve ocuvOnkn pag mAnpodopei armokAE1OTIKA KAl POVO yld T0 dv 10 ouotnpad
etvatl euotabég 1 Oxtl. Aev Pag artoKAAUITIEL OP®G TV ITO0TIKT] CUHITEPLPOPA TOU OUCTIIIATOS
KAl TV TaxUTnta anokplorg Tou. 'a 1o okoro auto, SempoUpe pia Brnpatike) diatapayr) tou
@poptiou rou oupBaivel ) ¥povikr ouypn k = 0, 6nAadn ¢otw AL(k) = ALyus(k). Ermiong,
Sewpoupe Af(0) = 0. Tote, n Avon g eSiowong Siagopav (4.18) sivar:

_ATLO ,avik=1
AF(l) = 1 (4.20)
_A_Lo(l_E) ,avke{2,3,...}
C C

Erurméov, oupgava pe ug (4.150), (4.17) xat (4.20), ot xpovikeg arokpioelg twv ACE kat
AG eivat avtiotowxa:

ACE(l) =1 ACLO Pk (4.21)
__(1_—) ,avke{2,3,...}
C C
k
AG(k):ALO[l—(l—g)] yake{l,2,...) (4.22)

A ug raparnave oxéoelg £xoupe Kabag k — oo dtt Af (k) — 0, ACE — 0 xat AG(k) — ALy,
dnAadn n ouXVOTNTA CUYKAIVEL OTNV OVOUACTIKY] TG T, T0 OPAAPa €AEYX0OU MEPIOXHS OU-
yKAivel oto O Kat 1 mapayeyrn ouykAivel oto véo goptio. Ta nmapandve oxvouv av ayvondet
1 vekpn {wvrn. Av 1o ouotnpa sivat euotabeg (ikavortoleital n oxéon (4.19)) kat Angdet u-
oy 1n vekpn {ovr), TOTe 1 oXeon (4.22) 1oxvel péxptl myv edaxiotn upn tou k, ot ko,
niou dezg, {ACE(kp)} = 0. Téte 10 ovotnpa @udvel oe 100pportia, apou ya kabe k > ko
gxoupe Af(k) = Af(ko), ACE(k) = ACE(kp) xat AG(k) = AG(kg) = AG(kg — 1). Ot oxéoeig
(4.20), (4.21) xat (4.22) woxvouv yia k€ {1,...,ko}, ke {l,..., I} xat ke {l,..., ko — 1}
avtiotoxa.

TUpgeva pe t oxéon (4.20), katadryoupe ota €§r)g CUNIEPACUATA Y1 TV MOL0TIKI)
oupreplpopd g Prnpatkng aroxkplong g Af avddoya pe v ermAoyr] 10U OUVIEAEOT)
noAwong:

1. AV0<b< C&0<1-b/C< 1, tdte 1 anoKAI0L |G OUXVOTITAS CUYKAIVEL TIPOG TO
BNnéév povotova.

2. AvC<b<2C& —-1<1-b/C< 0, tote 1 anoxkA10n] g CUXVOTNTAG OUYKAIVEL TIPOG
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10 PNdEV pe TaAavimoeg.

3. Avb=C& 1-b/C = 0, 161 nj andkA1on g ouxvottag ouykAivel oto pndév oe éva
Brpa eAgyyou.

Emiong, oxetukd pe v tayxyinta arnokplong, £Xoupe ot ylia b = C ) anokA1on ouyvotntag
ouykAivel oto pndév oe éva Pripa evo yia b # C kat 0 < b < 2C xperddetatl tovddaxiotov éva
Brina (AapBavovtag urown v Unapdn g vekpr|g {ovng). Zupgava pe v (4.20), 6oo 1o
KOVTd £ival 1o PETPOo g 161oTipng oto undév, 6nAadn 6co o kovid eivat to b oto C, 1600
0 YPHYOPa CUYKAIVEL 1] ATOKALIOT OUXVOTNTAG IIPOG TO PUNGEV.

4.2.3 B£AT10T0G OUVIEAECTHG NOAWONS

®ewpovie tov deiktn anodoong:
+00
J= Z AF2(k) 4.23)
k=1

O napanave deiking anodoong arnoteAel Eva PETPO TG AMOKAIONG TG OUXVOTNTAg ATlo TNV
OVOMIAOTIKY T NG Yld OAEG T1G S1aKPITEG XPOVIKEG OTIyHEG kb > 1.

®a arodeifoupe 6t n ermdoyn b = C glayiotorotel tov naparave deikin anodoong
OTnV MePImM®Oor PnRatikig S1atapaxng T0U QopTtiou Kat PndeviKng apX1KNg ouvlnkng (0rwg
Sewprioape otV mPonyoupevn UMOEVOTNTA), AyvomVIag Vv Urnapdn g vekpng {ovng. H
emidpaon g vekpng {wvng otov BEAtioto ouviedeotr) oAwong da SiepeuvnBel oto Sevtepo
HEPOG NG EMOPEVIG UITOEVOTNTAG - aplfuntikou rnapadeiypatog.

Avukabiotoviag v (4.20), £xoviag ayvor|oet ) vekpr) {oOvr), otov deiktn anodoong Aap-

Bavoupe:
+0o k-1 2 2 2
b\? AL?2 AL 1 AL
J(b) = (1 - —) LA — = 0 4.24
(b) ,Z‘[ C } C2 C2 b\2  b(2C - b) ( )
- 1-(1-3)

H napaywyog tou J(b) sivar:

J'(b) = —LL%(C - b) (4.25)
b%(2C — b)? ’
H J’(b) eivat apvnukr) yia 0 < b < C, S9euktj yia C < b < 2C ka1 undév yia b = C. Apa, o
delking anodoong J mpaypatt edayiotoroeitat yia b = C.

Ao Vv mapandve avaiuorn yivetal gavepo ot eival anapaitntn pia KaAn eKtipnorn mg
pubpidouoag evépyelag C yla v emAoyn 10U ouviedeotr) IoAmong b.

[Iponyoupévag, ripoodilopioape tov BEATIOT0 oUVieAeoTtr) MOA®ONG yia pia Pnpatks) dia-
tapaxn oto goptio. I'a va €épBoupie 110 KOVIA OTO IPAYHATIKO CUOTNHA, PITOPOUHE va dem-
prjooupe ot 1] Siatapaxr) Tou @optiou artotedeitatl anod urEpbeon (a) Pnpatkov dSiatapayxov
mou yivovtal kaBe évav peyddo apiBpo derypdrov, ®ote va €xel mpoAdBel va arokpibel 1)
deutepevouoa pubpton os kabe Bripatikn petaBoAn mptv oupBel n emopevn, kat () pag pt-
KP1NG, O 0X€0r Pe 10 PEyefog TV BPnpatikev petaBodav, otoxaotikng dtatapayrg Hndevikg
péong tprg.

Oewpoviag ot n Satapaxr) ToU OPTIoOU arotedsital Povo anod Pnuatikeég PeETaBoAEg 1)
BéAtiotn emmAoyn tapapévern b = C, apou niptv oupBei kKAOe Brpatiky petaBoAr) to cuotnpa
£Xe1 MPAKTIKA Katadr)ietl o 1woopportia (Adyw pecoddBnong ernapkoug xpovou ot aptduod dety-
pdrev petadu 6vo SadoxkoOv Pnpatkov petaBoAav). Avtibeta, dewpaviag og dratapayrn
TOU QOPTIOU POVO 11 OTOXAOTIKY diatapayrn, oxupiiopaocte o n BEAtiotn ermdoyr ivat n
b = 0, 6nAadn va pnv epappooupe kabBodou 1 deutepevouca pubNoT, OTIKG ermBeBalvou-
He apdpunuka ot ouvexela. Autd Sikaitodoyeital aro ) oxéon (4.15a), cupdwva pe wmyv



4.2.4 ApOpnuxo napadetypa yia tov BEATIoTo cuviedeotr) IOA®ong

oroia yia b = 0 £xoupe Af(k+1) = —AL(k)/C (yia AG(0) = 0) eve yia b > 0 mipootiBetat kat
n AG(k) nou &ev eival mavia undév, ocuvpdeva pe v (4.15y). Enopéveg, yia b > 0 n Af(k)
€Xel peyaAutepn aBeBalotnta Kat, apd, T0 KPIIplo KOoToug eivat peyadutepo. Omote, yid )
Sratapayr) Tou goptiou mou £xel Kal g SUo cuviotwoeg-Sratapaxég (a) kat (B), o BEAtiotog
ouviedeotng oAwong da eivatl Atyo pikpdtepog aro to C (adpou 1o péyebog 1oV PNpatikev
Sratapayav sival peyadutepo og 0XE0N HE NG OTOXAOTIKNG ouviotooag). Ta cupnepdopata
avtd srmBeBaiwvoupe oto aplOunTIKO APAdeLyla ITOU aKOAOUBET.

4.2.4 Ap1Opnuro napadetypa yra tov BEATIOTO cuvieAeoty) NOAKONG

Bewpoupe éva ocuotnpa piag meploxng eAéyxou pe pubnpidouoa evépysia C = 20 ap.
BewpoUpe o1 1] Hlatapaxr] TOU POPTIOU ArmoteAel TV UnEPHeon pag Pnpatkng Siatapaxng
Useep(k) = 0.1ug(k) ap kat piag otoxXaotikng dratapaxng Uswech(k) = 0.001rnd(k)us(k) ap,
dnAabr:

AL(k) = 0.1u(k) + 0.001rnd(k)u(k) (4.26)

orou rnd tuxaiog ap1Bpog arod v Kavovikr Katavour) pndevikng péong tipng kat povadaiag
TUTUKYG artokAong. Emiong, Sewpoupe apyikn ouvlnkn Af(0) = 0.

Xwpig vekpr (v

Ayvowmvtag apxika Vv eribpaor tng vekpng {Ovng, IIpOoCoodVoUNE T0 ouotnpa yia 1000
Brjpata lakpitoy Xpovou, yid TIHEG TOU OUVIEAEOT) TMOAMONG eVvidg TRV Opiwv euotabelag
0 < b < 2C = 40 ap kat uvrtodoyidoupe tov Seiktn arodoong J(b) (yia ta 1000 Prpata)
ya tpelg neputiooelg datapaxng @optiov: (a) Mévo n PBrnpatkn datapaxn, () povo n
otoXaotikI) datapayn Kat (y) n vriepOeon twv dvo. O beiktng anodoong J ouvaptrost tou b
Y1 T1G TPELG TIEPUTTOOELS Qaivetal oto oxfpa 4.1.

X 10

1
(o) Mévo BnuaTikA Siatapayn
— (B) Mévo oToxaoTIKr diatapaxn
(y) YmrépBeon Twv dUo

.08
=)
S
)
w
< L
5 0.6
o
o)
Ne)
&
o 0.4r
[
=
X
3

0.2

0 L L L L L L L

5 10 15 20 25 30 35
>uvteAeoTAG TTOAWONG b (ap)

Zxnupa 4.1: J(b) ya 1g o1 TEPIMTIOOELG S1aTtapay®v T0U ¢opTiou.

Zupgeva pe 1o oxnua, embeBai®vovial Ta cupInepdcpatd yia I BEAtiotn ermdoyr] tou
OUVTEAEOTI] TIOA®OTG. LNV MEPITOON Povo g Pnpatikyg diatapaxng 1o J edayiotoroteitat
yia b = 20ap = C eve otnv mepimioon povo g otoxaotikng diatapaxng yia b = 0. Zwv
niepintoorn g unépBeong twv 8o, 1o eAdyioto napouvotddetat yia b = 18.56 ap < 20 ap (ya
TV NPAYHATOOIN o) TG OTOXAOTIKLG diatapayng mou £yve).
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Me verpn] {®Ovn

Znv nepinwon rou AngBei urown n vekpr] (v, Kdvoupe v &g TPOIONOinNon tou
deiktn anodoong J (oxéon (4.23)):

O [deze, (bAS(K)) )2
J = e (4.27)
2 (55

H napandve tporonoinon e§aopali¢el 6t av to ACE(k) Bpioketat evidg g vekpr|g {ovng,
dnAadn dez.,(bAf(k)) = O, t6te 6ev mpootibetat 1o Af2(k).

H emidpaor g vekprig {wvng otov BEATIOT0 ouviedeotr) MOARONG e§aptdtat and 1o péye-
9og g avoxng eq NG veKP1G {OVNG 0 OXEOT HE TO PECO PEYEDOG TV OTOXAOTIKGOV dlatapayx®v
10U @optiou. AUt T0 H1aITIOTWVOULLE IIPOCONOIOVOVTIAS T0 ouotnpa yia 1000 Brpata Siakpt-
10U XPOVOU, Yld TIHEG TOU GUVIEAEOTI] TIOA®ONS EVIOG TV OpieVv guotdBeiag O < b < 2C ap
yla ug e€ng 8U0 reputtwoelg avoyng g vekpng ovng: (a) eg = 0.002 ap kat (B) eg = 0.004
ap. O 6eiking anodoong J, ou Sivetal ano ) oxéorn (4.27), ®G oUVAPTNOT TOU GUVIEAEOT)
noAwong b @aivetal oto oxnua 4.2 yia 1g duo rnepurtdoelg mov Jempouviat.

1 7><10'4

(o) 4= 0.002 ap

——(B) e, =0.004 op

o
©
\

o
o
.

I
I
T

Agiktng ammodoong J (ap)

o
(N
:

0 \ \ \ \ \ \ \
5 10 15 20 25 30 35

2uvTeAeoTng TTOAwONG b (ap)

Zxnpa 4.2: J(b) ya tg U0 MEPITTIROES Avoxns TS Vekpng {@Ung.

Ty nepimwon (a), o J gdaytotoroteitat yia b < 20 ap (rmepirou yua b = 15.5 ap yia
NV IPAYHATOIION 0N NS OTOXAOTIKIG Siatapaxrg mou £yve), Onwg otV Mepimaor (y) tou
OUCTNPATOS X®PIg T vekpr] {Ovr. AUTto odeidetal oto 0Tl 1 avoyxr) g €ival PKpPOTEP arod
10 €00 1EYyeEDOg TV OToXaoTIKOV Statapaxmv. Avtibeta, otnv nepimwon (f), otnv oroia
E€Xoupe peyaAutepn eg4, N €Aaxiotorioinon tou J cupBaivel yua b xovid oto C = 20 ap. H
avoyr g vekprg {wvng o€ aut| TV MePimeon eivatl peyaluteprn aro 10 PEoo PEYEDog TV
OTOXaOoTIK®V S1atapax@v Kal, OUVEN®G, 1) deutepeyouca pubuion v arnokpivetal ot PKPES
dlatapayég tou poptiou.

Aebopévou OTL 0 OKOIIOG NG VEKPHS {Wvng €ival 1 aropuyr TOV KATATIOVAOE®V TOV 110-
vadnv mapaymyng AOy® TV OUVEX®V OTOXAOTIK®OV PETABoAOV TOU @optiou, 1 avoxr) tng Ite-
pirtwong (B) eivat kaAutepa ermdeypeév). ZUVENQOG, OV MEPITIOON UIApsng vekprg {ovng,
e owota oxedltaopévn avoxr], o BEATIOT0G cuviedeotng MOAwoNG ivatl i0og e ) pubpiouca
EVEPYEL TOU OUCTHHATOG.

ZNPEWVETAL OTL TO PEYIOTO OPAAPA CUXVOTNTAG EVIOG 1§ VEKPNS {OVNG Y1d TNV TEPITTOON
(B) etvat £0.01 Hz (ywa fy = 50 Hz).



4.3 Zuompa noAA@V ePLoXaV Pe OUVOETO €AeyX0

4.3 ZIiUotnpa noAA@V MEPLOX®OV PE OUVOETO £AeyXO0

e autr) v evotnta, eEeTAoUlE TV MEPII®ON £VO§ OUOTHIIATOG TIOAAGV TIEPIOXHOV, OTO
orolo k; = 1 yla kaBe nepoxn i € A xkat b; > 0 yla toudayiotov pia neploxn. Anldadn,
TOUAGX10TOV pia meploxy) epappodel oUVOETO EAEYX0 1€ OUVIEAEOTT] MOA®ONG KAl Ol UITOAOL-
neg ertinedo €Aeyxo Hiaouvbioemwv. Ly MEPIMTIOON IMOU PEAETAPE AVAYETAL £ITIONG KAl 1)
TEPIMTOOT) TTIOU OAEG 01 TIEPLOXES £Paplodouv ouvOeTo €AeyX0 e ouviedeot] oAwong. H ve-
Kp1) {Ovn 6ev AapBavetatl urtoyn oe autr) v evotnta. ‘Onwg 9a Sovpie oty ouveéxela, EPOcoOV
Kkavoroleitatl 1 ouvOnkn euotabelag tou ocuotrpatog (rou Sa npoodiopicoulie), Tote £X0U-
HE gyyunon ot Kat n ouxvotnta 9a ouykAivel OtV OVORAOTIKY TG T KAl 01 £§ayOHeEveS
POEG 10XU0G OA®V TV MePloX®V Sa OUYKAIVOUV 0TI TIPOYPAPHATIOHNEVES TIHEG TOUG Yid pia
Bnpatikr petaBoln tou @optiou.

4.3.1 Efiocwon diagpopmv cuyxvotntag

Apxkd, 9a rpoodlopicoupie, OrmG KAt OtV IIPONyoUEVn evotnta, v £§iomor dtapopwv
IOV 1KAVOITIOlEl 1] arokrAlon g ouxvotnuag Af. ABpoidoviag oAeg g e€lonoeig (4.98) ya
KAaBe meploxr), ayvowviag tn vekpr) {wvrn, kat aviikabiotoviag v (4.9y), AapBavoupe :

N N N N
AG(k+1)= Y AG) = Y APy(kc+ 1) = Y bAf(k + 1) =
Jj=1 Jj=1 J=1 J=1
N N
= Z AGy(k) — Z biAf(k + 1) (4.28)
Jj=1 J=1

H 6euUtepn 100tTa OV IAPATIAVE OXE0N 10XUEL AOY® G (4.6). ErmAvoviag ) oxéon (4.9a)
®G pog 10 ABpotopa O0Awv Twv AG;, €xoupe:

N N
AGy(l) = CAf(kc+ 1) + Z AL(k) (4.29)

J=1 J=1

Me avuxkataotaon g (4.29) oy (4.28), ripoxkUITtel Uotepa ard PePIKEG Pdelg:
b 1 (& N
A k+1:(1——)A k)— — ALi(k) — ALi(k -1 4.30
(ke + 1) Cf()C[FZIIgUFZIIg( ) (4.30)

orou £xoupe opioet:

N
b=> b (4.31)
J=1
10 ABpooPa TRV OUVIEAEOTOV MOA®ONG OAGV TV meploxwv. Ilapatnpoupe ou 1 e§iowon
Srapopwv (4.30) rou kavorotel n Af eivar n i6wa pe v (4.18), pe ) Swapopd 6T ta b,
C xat n Satapayr) Tou @optiou adopouv 1o oUvoAo tou Slacuvdedspévou cuotrpatog. Ma
10 AGYO aUTO, 10¥XUO0UV 01 181EG TTApATNPNOEIS TTOU ApOPOUV TV ITOI0TIKY] OUNIEPIPOPA NG
Af avddoya pe v ermdoyn tou (ouvoAdikou) b yla pa Brhpatkn Siatapayr) tou @optiou.
Emiong, n BéAtotn anokpion g Af yia pua Pnpatikn diatapayr tou goptiou cupBaivel yia
b = C, éniwg Kat otV IIponyoupevn) evotnta.

4.3.2 ZTuvOnkn seuotdabelag KAt HOVIHN KATAOTAOT Ot Bnpatikin dratapayxn

Enedn) a; = 1, yia kdbe i € A, oupgeva pe m oxéon (4.13), o mivakag Ag eivat Babpou
1. Zuvenog, oupgeva pe v npdtaon 2.3, £xet 181otipég 1o O (moAAardotntag N — 1) kat to
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ixvog tou tr(Ag). To ixvog tou eivat:

N

. Ci-b C-b b
rAg) =y +—Z =" =1-—
FZ‘ c c c

(4.32)

ZUVETIQG, 1 OUVONKN guotddelag ToU ouotAtog ival emiong 1 (4.19), pe 1 dadopd o1 ta
b xat C, mou &ivovtatl and tg oxéoelg (4.31) kat (4.8) avriotorxa, apopouv 1o GUVOAO TOU
dlaouvbedepévou cuotrpatog. Andadn), yia euotabela mpEnel 10 ABPOIoHRA TV OUVIEAECTOV
MOA®ONG OAGV TOV MIEPIOXWV va £ival JeTIKO Kal PIKPOTEPO Ao 1o HirmAdoto g pubpidouocag
EVEPYELAG TOU OUVOAIKOU Slacuvbedepiévou ouotpatos.

Oepovpe Vv Mepinmmoon Pnpatkng diatapaxhg 1ou @optiou kabe meploxng, AL;(k) =
ALjpu(k), xat uroBEtoupe 6Tl 1o oUotnpa sivat evuotabég (kavoroieital i (4.19)). Tote, yua
kk — oo 10 ouotpa toopporeil. O1 Tipég 1oopportiag, £otw x°°, mpoodiopidoviat Yétoviag
x(k+ 1) = x(k) = x%%, 6rou x eivatl 1o cuVoAIKO Siavuopa Katdotaong. Ao tn oxéon (4.98),
Xwpig va AngOet undyn n vekpr) {ovn, éxoupe ot ACE® = 0, yia kd6e i € A, dndadrn 1o
opdaApa eAéyxou KaBe meploxng ouykAivel oto pndév. Eriong, aBpoiloviag oAeg tig e§1000e1g
(4.9Y) kat xpnowornooviag v (4.6), éxoupe AfS® = 0, onwg eival avapevopevo. Orote,
an6 1 oxéon (4.9y) énetar ot APS® = 0 xat and v (4.96) ot AG® = ALyy. Andadn,
arodeifapie 6Tt OVIwg Ot POV KATACTACT I CUXVOTNTA OUYKAIVEL 0TV OVOPAOTIKY TG
T KAt o1 e§ayOpeVveS POEG 10XU0G KA MePIOoXHS OTIS MPOYPAPHATIOREVEG TIHEG TOUG.

4.3.3 BéAti0t0g OUVteAeoTI|g NOAWONG KAOe neploxrg

Eme1dr) kaOe meprloxr) emAéyet 1ov S1KO TG oUVieAeotr| IOA®ONG, dev pag apkel To yeyo-
VOG OTL T0 OUVOAKO b gival BéAtioto otav eivatl ioo pe ) pubpiouoa evépyela T0U CUVOATKOU
dlraouvdedepévou ouotnuatog. @a YéAape va npoodilopicoupie ) PEATIO €MAOYT) TOU OU-
viedeotn noAwong b; yia kabe nieproxn i € A. 'Onwg arodeikvuoupe otr ouvexeld, BEAtiot
€MAOYN ®G IPOG TNV eAaylotonoinon tou deiktn anodoong:

Jilby) = Y (AGi(k) = ALip)? (4.33)
k=1

yla Bnpatiky datapayn tou @optiou givat n b; = C;. AnAadr), 6tav 0 ocuVieAeoT|§ ITOA®ONS
KaBe meploxng eival ioog pe ) pubpidouoa evépyeld g. O mapandve Seiking anodoong
arotedel €éva PETPO G AroKAoNG Petady Mapaywyhs-Qoptiou g meploxng i yia 0Aeg tg
O1aKPITEG XPOVIKEG OTIYyHEG k& > 1.

Apxikd, exkppaldoupe ta AG; kabe nieploxng i € A ouvaptioet g Af kat tov Statapaxwv
10U @optiou. Avuikadiotoviag tig (4.98) kat (4.9y) onv (4.96), €xoupe:

AGi(k) = (C; — b)Af(lk) + ALi(k—-1) ,icA (4.34)

Ernopéveg, napatnpoupe OtL av 1) reploxr) i €xel ermdéet b; = C;, 10te 10 AG; odeidetal
AMOKAL10TIKA Ot Satapayr] tou @optiou tng Kat dev edaptdatal ard v andkAion g ou-
xvointag. Andadr), kdOes meploxr) avaiapBavetl 1o S1ko g QopTio.

IMa Bnpatikn Siatapaxr) 10U Qoptiou Kat epooov 1o cuotnia eivat euotabég (0 < b < 2C),
N (4.33) ypagetat pe avuikataotaon g (4.34):

2

_ _ 2+OO 2 _ 12 ALo
Ji(by) = (C; - by) ;Af (k) = (= b)* s (4.35)

H &eutepn 100tnta OtV apandve oXEorn £XEl MPOKUYEL OM®SG OV MePIMtoon tng piag
nieploxng eAéyxou (BA. oxéon (4.24)). Ermiong, ALy = Z}il ALjp. To Ji(b;) ehaxiotonoteitat



4.4 Tuotnpa oAV reploX®v pe eminedo EAeyXo ouxvotntag

ya b; = C; Kai, ouven®g, 10 PEATIOT0 TG ermAoyng authg £xet artoderxOel. Kieivoupe v
evotnta auty) tovidoviag ot 1) ermdoyn b; = C; and kabe nieploxn eAéyxou i € A ouvendyetat
ot b = C Kat, OUVEN®G, 1KAVOITOEITAL TAUTOXPOVA Kadl 1] OUVONKI BEATIONG AnoKplong g
Af (eAayiotorioinong tou J mou Sivetat ano ) oxéon (4.23)).

4.4 ZUotnpa MoAA®V MeEPLOXWV PE eminedo £éAeyxo ouxvotntag

Ze autr) Ty evotnta Sa PeAETHOOUE TV IEPIITIOOT) ITOU OAEG O1 IEPLOXEG EAEYXOU edap-
podouv eminedo €Aeyxo ouxvotntag, SnAadn xk; = 0 kat b; > 0 ywa KaOe neproxn i € A. H
vekpr] {ovn dev AapBavetal unoyn oe auvtr) v evotnta. ‘Onwg da Soupe otn ouveExela, oe
pla Pnpatiki petaBoAn ToU @OPTIOU £XOUNE £YyUNOr 0T 1) ouxvotnta 9a cuykAivel otnv o-
VOHRAOTIKY] NG Tiir] aAAd ot e§ayopeveg poEg 10X U0G 8ev GUYKAIVOUV OTIG TIPOYPAPIATIOREVES
TIHEG TOUG.

4.4.1 Efiocwon diagpopmv cuyxvotntag

H e&lowon Siapopav rou wkavorotei nf Af eivat ertiong n oxéon (4.30). H 6abikaoia yia
TOV MPOCd10p10N0 NG eivatl akpBwg 1 161a pe authjv mou akoAoubnOnke otnv MPonyounevr
gvotnta pe ) povn dagopd ot Sev upiotatal 1o dBpolopa TV £§ayOREVEOV POWV 10XU0G
0A®V TV MEPIOXWV OTNV MP®T 100tNTa g oxéong (4.28), adpou oda ta a; eivatr pndev.
ZUVENRG, £€X0UNE TG 181e¢ IAPATNPOEIS Yid TNV TIOL0TIKY CUPRIEPLPOPA TG OUXVOTNTAG OF
pa Bnpatikn petaBoln tou @optiou kat yia 1o BEAtioto g emoyng b = C.

4.4.2 EvuotdOewa kat povipo opaipa efaywyov o Bnpatiky Sratapayn

Enedr) a; = 0, ya vabe i € A, éxoupe oupdova pe ) oxéon (4.13) ot:

by b1 ... b
. 1|b2 by ... by
Aa=In——=| . . . . (4.36)
Cl: : o
by by ... by

Orndte, enedn o Ag arotedei pa dwatapaxr) Badpou 1 tou povadiaiou mivaxka, ocUpgva
pe v npotaon 2.4, €xel 18otpég o 1 (moAdardémrag N — 1) xat to 1 — b/C. To 1
ouvernag sivat oiyoupa oty tou mivaka Ay avefaptteg g ermAoyng ou b. Autdg eivat
Kal 0 AOyog Tou yia Prnuatikr) diatapaxr] T0U QopTtiou o1 ArtoKAICEIS TOV eEEPXOUEVOV POV
1oxU0g Kabe neploxng APy dev ouykAivouv oto pndév, onwg Sa ermBeBaiwooupie ot cuvEXeld.
Tovidouype opwg ot enedr n Af wkavonotet tv (4.30), n ouvbrkn euotdbelag 0 < b < 2C
pag egaopaliel ot n Af ouykAivel oto pndév.

Bewpoupe v mepimeon Pnpatikhg diatapaxng tou goptiou kabe mieploxng, ALi(k) =
ALju(k), katr unioBetoupe 611 0 < b < 2C. @ctoupe ALy = Zjlil ALjp. Tote, avuikabiotwviag
mv (4.20) onv (4.9Y) kat énerta oty (4.98), ayvowviag i vekpr) {wvr, AapBdavoupe yua
KAOe meploxn i € A:

AG;(k + 1)—AG-(k)+E(1—B)kALO kef{0,1,2 } (4.37)
14 - L c c ’ ’ ’ P .

Ermvoviag v napanave e§iowon Siapopav pe apxikeg ouvonkeg AG;(0) = 0, éxoupe ya
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i€ A:
b k
AGy(k) = ALO% 3 (1 - g)l - A%%M - AL{)% [1 - (1 - g)k] (4.38)
BTy

yvla kabe k > 1. Emutdéov, avuxkabiotwviag tg oxéoelg (4.20), (4.38) o oxéon (4.9B),
npoxurel yua i € A:

by G b b\k
APy(k) = ALo =t — AL + A (———)(1——) 4.39
ii(k) = ALg b Lio + AL c D C (4.39)
yia kaBe k > 1. Enedn) €éxoupe unobéoet 611 0 < b < 2C, and ug oxéoeg (4.38) kat (4.39)

AapBdvoupe yia k — oo yia kdbe nieploxy) i € A:
SS bi SS bi
AG® = ALOE Kat AP;” = ALOE — ALy (4.40)

Eropéveg, rapatnpoupe ot 1 AG; oUuykAivel 010 IOCOOTO TG OUVOAIKNG Statapaxng
(OPTIOU TTOU TG avaAoyei, To oroio e§aptdtal arod tnv £rmAOYH TOU OUVIEAEOTH] MOAKONG.
Auto onpuaivel 011 og 611010 TIEPLOXT] KAl av oupBel pia Brnpatikn diatapayr 10U popTiou Tote
n kaBe meploxr Ya emBapuvOel v KAAUYN €vog PEPOG tng dratapaxns. 'Oco peyaiutepo
ouviedeotr) OAWOTG £XEl ETUAESEL OE OUYKP1O0T] HE TIG UTIOAOIITEG TTEPIOXES, TOCO PEYAAUTEQPT)
Ya eivat n emBdapuvor). ZUvenog, emeldr] oe KAOs EPLOXT) 1] TAPAY®YH THS 8ev oUYKAivel otV
TOITKY) {ATN ot TG, 01 E§ayOREVEG POEG 10X U0G BEV CUYKAIVOUV OTIG TIPOYPAUPATICONEVES TIHEG
toug. To povipo opdApa efaywynv kKabe neploxng i € A, oupudwva pe ) oxéor (4.40), eivat
ico pe ALgb;/b — AL;g. To opdApa autd yivetatl ico pe pundév povo oty e181ky) Mepirntmon
rou b;/b = ALjg/ALg, dnAadn} 6tav 1o ooooto tng Slatapaxi§ Tou @opTiou ThG TIEPIOXHS O
TPOG T1] OUVOALKI] 100UTdAL HE TO TT0C00TO TOU OUVIEAEDTI] TTOAR®OTS TS ®G ITPOG TOV OUVOALKO.
Z1n yevikn mepimeon Opeg mou 1 dlatapayn tou @optiou KAbe meploxng propest va sivat
orto1adnmote, o erinedog EAeyX0g OUXVOTNTAG A0 OAEG TIG TIEPIOXES EAEYXOU Bev pubpidetl g
e€ayoeveg poég 10XU0G, Iapd HOVO T CUXVOTnTd.

4.5 Zuotnpa 500 MEPLOXOV PE S1aPOPETIKO eninedo £Aey)o

Te autv v evotnta e§etadoUpe TV MEPIMIROT EVOG OUCTHATOS U0 MEPOX®V EAEYXOU,
€K TV omoiwv 1 pila epappodder eminmedo €deyxo ouyxvotntag Kat 1 AAAn eminedo €Aeyxo
dlaocuvdeong. 'Onwg Sa Seioupe ot ouvéxela, eival ePIKT KAt 1 pUOHLOT g oUXVOTTAGg
Kat g draouvdeong pe KatdAAnAn emdoyr) tou cuviedeotr) noAwong. Emiong, 9a doBouv
Aravinoelg oc dU0 epWIPATA PE KPP0 TV KAAUTEPN AMOKPLoN g ouxvottag: (a)
[Towa meproxr) aro tg §Uo mpérmet va epappodet Tov erminedo €Aeyxo ouxvotntag Kat ota tov
eriniedo €Aeyxo ng Staocuvdeong; (B) IMowa eivar n BEATiotn TP TOU OUVIEAEOTH] TIOAMONG
NG MEPLOXIG ITOU ePaPPOeEL ETIITESO EAEYXO OUXVOTNTAG;

IMa v avaduorn ou akoAouBel, untoBEtoupe o1 1) Tiepiloxr) 1 epappodet eminedo EAeyyo
ouXVOTNTaAg Kat 1) reptloxn) 2 emninedo éAeyyxo Sraouvdeong. Tote, £xoupe:

ACEl(k) = blAf(k) (4.41(1’]
ACE,(k) = APy (k) 4.41p)

Emiong, n vekpr) {ovn dsv AapBavetal unoyn otnv avaluor authg tng EVOTnTag.



4.5.1 Etioonon Siapopov ouxvotntag

4.5.1 Eficwon diagpopmv cuyxvotntag

'Onwg KAt otig IPONYOUHEVEG EVOTHTEG, SEKIVANE HE TOV TPoodloplopd g egiowong dia-
@opav g Af. ABpoiloviag tig (4.96), ayvowviag ) vekpr] {Ovn, yia g 6U0 meploxeg Kat
Xpnotpornowwviag tig (4.41), AapBdavoupe:

2 2
AGi(kc + 1) = Z AGj(k) — byAf (e + 1) — APk + 1) (4.42)
—1 J=1

J
H napandve ypagetatl pe aviikataotaor) v ijzl AGj(k + 1) xat Zj2:1 AG;j(k) amo ) oxéon

(4.29):

2
> AL)|  (@4.43)

2
Af(k +2) = (1 - %)Af(k+ 1) - éAPtz(k+ 1) - é Zmﬁ(m 1) -
Jj=1 Jj=1

orou C = C; + C,. Armopével va ekppdooupe 10 APy (k + 1) ouvaptrioetl g artokA1ong mg
ouyvotntag Kat g dratapaxng tou goptiou. H oxéon (4.98) ypadetat yia v meploxn 2:

APi(k + 1) = —CoAf(k + 1) + AGa (k) — ALy(k) (4.44)
Emiong, n oxéon (4.96) ypagetat yia v meploxn 2:

AGo(lk+ 1) = AGa(k) — APio(k + 1)
) APp(k+ 1) = AGa(k) — AGa(k+ 1) (4.45)

Avukabiotoviag ty (4.45) oty (4.44), €xoupe:
AGo(lk+ 1) = CoAf(k+ 1) + ALy (k) (4.46)
Enopévag, n (4.44) ypagpetatl pe avukatdotaon g (4.46):
APp(lc+ 1) = —CoAf(kc + 1) + CoAf (k) + ALy(lc — 1) — ALy (k) (4.47)

TUVEN®G, N apX1Ky £giowor (4.43) ypapetal pe avukataotaot) tou APy (k+ 1) ano v (4.47):

b; — Co

Af(k+2):(1 )Af(k+ 1)—%Af(k)
(4.48)

1 2 2
-5 {ALZ(k — 1) = ALy(k) + ; ALk + 1) — ; AL(k)

‘Apa, n Af wavoroiei pa e§lowon Sapopav deutepng tagng. H xapakinpiotkn g e§iowon

sivat: b c c
22—(1— ! 2)z+—2:0 (4.49)
C C

Av 6Aeg ot pideg tng eivatl eviog tou povadiaiou KUKAOU, 10te yia Brnpatikn Siatapayr] tou
poptiou n Af ouykAivel oto pndév kabwg k — co. Ermiong, oupgpeva pe ) oxéon (4.47) xkat
1 APy ouykAivel oto pndév. Enmopéveg, ermmuyyavetal pubpion KAl g ouxvotntag Kat g
Olaouvdeong.

Te autd 1o onueio onueldvoupe Ot enedn) o mivakag Agq eivat Sidotaong 2 (apov to
ouotnua givat 2 mePLoXMV) KAt 1 XapaKinplotiky e§loworn rnou wkavortotet n Af eivat devtepng
TGENG, avapévoulie 1 XapaKInploTiKY e&loeor tou rivaka Ag va eivat 1) 16wa pe my (4.49).
AUTOV TOV 10XUPIOH0 aTtode1KVUOULLE OV ETIOHEVI TTAPAYPAPO.
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4.5.2 ZTuvOnkn svotaberag

O mivakag A4 eivatl oty nepinmwor) pag:

1 b: by
A, = C C
C C

To XapaKINP1OTIKO TTOAUMVUNO TOU givat:

by - C C
sz)er—z (4.51)

p1(2) = det(zly — Agy) = 2 — (1 - 2

Eropévag, mpdyHatt 1 Xapaktptotiky e&owon tou Ay sivat i i81a pe ) XapaKTnploTiKe)
eClowon g e§iowong dStapopwv g Af.

Ia va nipoodlopicoupe 1 ouvOnKn euctabelag TOU CUOTHRATOG, da XPIOOIO|COUNE
oV S1ypap ko petaoxnpatiopo [24]:

s+1

z= (4.52)

s—1

0 0TT010G ATIEIKOVIZEL TOV avolXTo povadiaio 6ioko oto apiotepod piyadiko nuiemninedo. Tote, 1
XAPAKINP1oTIKY e§lowor) (4.49) pie tv epapoyr) Tou Stypap ko PETaoXIATIoPoU YpAde-
Tat:

b1s2+2C;s+2(C+Cy)—b; =0 (4.53)

Enopéveg, oupgova pe 1o kptefjplo seuotddetag tou Routh (yia devtepng tagng rmoAudgvupo
TPETIEL OAO1 01 CUVIEAEOTEG TOU va givatl opdonpol) [30], éxoupe v &g ouvOn Kk cuotdbeilag:

0 < by < 2(C+ Cy) (4.54)

ZUpgova pe v Imapandave oUuvOnKr), 0 cUVIEAEOTHS TIOA®ONG TNG TIEPLOXIG TIOU £PAPHOLeL
erminedo €AeyX0o OUXVOTNTAG TPEMEL va £ival JeTKOG KAl PMIKPOTEPOG A0 TO SUTAACIO TOU
aBpoiopatog g ouvoAikng pubpilouoag evépyelag Kat tng pubpidovoag evépyelag g Iie-
PLOXNS TOU edappodet sminedo EAeyxo Staouvdeong.

H mapandve ouvOrkn eivat mo xalapr) o oxEon HPe ) ouvOnKn euotdabelag v mpon-
YOUHEVOV MEPUTIVOERDV, APOU TO AVE OPLO TOU oUVIeAeoTr) IoAwong sivat 1o 2(C + Cy) > 2C.
ErurmAéov, epooov kavoroteitat n ouvOnkn, e§aopaliletal ovykAon kat mg Af kat g
AP;; = —APyy oto pndév ya Prnpatky Siatapaxr tou @optiou, adou OAeg ot 1810TIéG Tou
ouUOoTNPatog £ivatl eviog Tou povadiaiou KUKAou.

4.5.3 T'e@PETPIKOG TOMOG POV

Me ot6)0 va 60COUHE anaviroelg ota 6U0 epTHATA TTOU T€0NKaAv otV apyy g evotn-
1ag autrg, da oxediacoupie TOV YEQUEIPIKO TOTO TV POV NG XAPAKTPIOTIKLG £5i000oNg
(4.49) pe mapdaperpo tov ouviedeotr) oAwong by > O.

Apyika, ypagpoupe v (4.49) otn popdrn oxediaong 10U YERPETPIKOU T01T0U p1éav [30] pe
képdog 10 by /C > O:

14 D z ~0 (4.55)
C(z—l)(z—%)_ .
C
®¢toupe r = Cy /C. H ouvdptnon petadopdg:
H(z) = — 2 (4.56)

(z—1)(z-71)



4.5.3 Te@peTplKog 101106 POV

€xel U0 moAoug, 10 1 kat 1o r, Kat éva pndeviko, o O.

'Oneg yvepiloupe, yla 9euko képdog (0rwg otnv mepintoor| pag rou by /C > 0), otov
VEDUETPIKO TOIT0 1MV AVAKOUV Ta THHIATA TOU IIPAayHatikoU agova rou Bpiokovial aplotepd
and neptttd aptdpo noAev 1) pndevikov [30]. Zinv nepintoon pag ivat ta tpnpata (—eo, 0)
kat (r, 1). Tuvenog, pag anopével va rpoodlopicoupie ta TuApata rmou PBpiokovial EKTOG TOU
mpaypatkou dfova. ' autd, Sewpoupe éva onueio tou torovu, éotw z = a + jB, pe B # 0.
Tote, 1o onpeio autd wkavorotel v (4.56) kat apa v (4.49). Avukadiotoviag 1o otV (4.49)
Kat AapBdavoviag g £€1000€1§ Yid T0 MPAYHATIKO KAl TO QAVIACTIKO PEPOG, TIPOKUITIEL:

b, - C C
a2—ﬁ2+( ! 2—l)a+—2=0 (4.574a)

C C
by — Cy .
2aﬁ+( - l)ﬁ:O (4.57p)

Enedr) 8 # 0, 1 (4.57P) ypagetar:
b; - C

L2 _1=-2q (4.58)

Avukabiotoviag v (4.58) oy (4.57a), maipvoupe:

= = (x/?)2 (4.59)

a2+j32

‘Apa, TO TPAHA TOU VEMHETIPIKOU TOMOU PV €KTOG TOU MPAYHRATIKOU agova eival KUKAOG
révipou O kat aktivag r. Tig Tipég tou by ota onpeia 9Adong, £0t® bipp, pmopouue
€UKOAA va TG MPoodlopicoupe amod TG oxéoelg (4.58) kat (4.59) yua 8 — 0. Ilpaypat,
avukadiotoviag 1§ §Uo tpég tou a = +4/Co/C ToU mporUTTIoUV ano t oxéon (4.59) ya
B — 0 o oxéon (4.58), AapBavoupe:

bip, — C C
L I N WS S (4.60)
C C

arnd Vv oroia MPOKUITIEl UOTEPA ATTO TIPASELS OTL:

bunp = (VEF VG3) (4.61)

Enopévag, eneidn bipp, > 0, 0 KUKAOG OVIOG AVIKEL OTOV YEQUETPIKO TOMO yia by > 0.

Enedn C; < C © r < 1 © r < 1, o xUkAog Bpioketal mdvra evidg tou povadiaiou
b6iokou. Zuvenwg, 1 Kpiowin TP T0U by, £€01® b1, MAVE A0 TNV Oroid 10 cuotnia givat
aotabég, ipoadilopidetat aro ) oxéon:

p1(=1) =0 & by =2(C+ Cy) (4.62)

Kati, enaAnOgvoulie oUVEneG T oUVONKn guotdfeiag rou rpoodlopioalie otV MPONYOUEVT)
napaypado.

Tédog, mpoodiopiloupe Vv TIPn ToU ouviedeotr oAwong by > 0, é0t® byjm, TOU O
VEQUETPIKOG TOTTOG TV P1éoV (0 KUKAOG) TEPVEL TOV @AVIAoTIKO asova. H tur) autr) mporurttet
and ) oxéon (4.58) ya a = 0 kat eivar n:

biim = C+ Cy (4.63)

1 ortoia eivat 1o Pe 10 Yoo NG Kpiowung Tung bier. Ta by = byym = C+ Gy, oUpoeva pe myv
etiowon Sapopav (4.48), n Af(k) Sev e§aptdtal ard v mponyoupevr T|r] g aAAd povo
arno v npo-riponyoupevn. H e€iowon Siapopmv o autrv v nepirntwor propel va ermAubet
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JB

by = 2(C + _cgi /

Zxnpa 4.3: eeuetpudg tomog pilowv yia by > 0.

eUKoAa Jewpoviag Uo e§lowoelg Srlapopav, pia yia Tig ApTieg Kal pia yia g mepiteg Tpeg
tou k avtioctoxa.

AapBdavoviag unoyn v napandve availuon kat ot yla 9etko KEPHog n Kateubuvon
augnong tou b; givat ano toug rdéAoug rpog ta pndevikd, oxed1adouie TOV YEOHIETPIKO TOTIO
pidwv, o omoiog anekovidetal oto oxrpa 4.3.

[Tapatnp®viag MPOCEKTIKA TOV YEDHETPIKO TOTIO TRV PRV, NITOPOULLE VA ATTAVIIOOULLE TO
MPQOTO EPAOTNHA ToU J€oape. ZUYKEKPIPEVA, 000 IO PEYAAO €ival TO 1, TOOO IO KOVTd £ivat
0 KUKAOG TOU TOTIOU otov povadiaio kUkAo. Aedepévou ot n pia 160t €xe1 pEIPo mavia
HeyaAUtepo 1) 100 g axtivag /1, av 1o r sival peydAo, tote 1 pia 1d10tpr eivat oAy Kovta
oto povadlaio KUKAO KaAt, apa, o ouotnpua eivat apketd apyd. TUvenag, £ivat oKOImpo va
ermA£goupe 10 1 600 o |MKPO yivetat. Enedr), opwg, r = Cy/C, ypnyopotepn anokpion
gxoupe otav Cy < Cy. Apa, erminedo €Aeyxo ouxvotntag mpPEmet va ePpappodet 1) meploxy] e
) peyadutepn pubuidouoa evépyeia.

CYETIKA PE TO OeUTEPO £pWINPA, AV Je@POOUNE G KPITHP0 Yid YPHYOPI] AnOKP1or 10
peyaAitepo 1étpo 1810Tng Tou cuothjatog, dnAadn g p(Ag), tote BéAtio ermdoyr yia
tov ouviedeotr) OA®onNG (yla tnv oroia ermruyxdavetat seayiotornoinon g p(Aq)) anoteAovy
6Aeg o1 TPég TOU T Hivouv pideg MAve otov KUKAO axtivag Vr. AnAadn:

(Ve- \/0_2)2 <b <(VC+ \/C_z)z (4.64)

4.5.4 BéAtiotog ouvicAeotiig NOAwoNg

H sAaxiotonoinon g p(Aq) Bev AapBaverl unidyn to péyebog g e€aptnong g AroKrAL-
ong g ouxvotntag Kal g 81aouvletIKNG por|g 10xU0g arno kabe 1610t (6ndadr ta a-
vtiotoxa 1810d1avuopata) kat dev Sivel povadikr) BEATiotn A0V Yid TOV OUVIEAEOTH| TTOA®-
ong. Me otox0 10V I1poadloplopod pag povadikig BEATiotng ermAoyng rmou AapBavel unoyn
1a Af xat APy, 9a xpnowonowjooupie deikteg andédoong yla avtd ta onpatd, Oreog Kat otig
MPONYOUHEVEG TTIAPAYPAPOUG. LUYKEKPIEVA, da Xprnolpornotjooupe tov deiktn arodoong
g (4.23), o omtoiog AapBavel UTIOWPN POVO TNV ATIOKA10T OUXVOTNTAG, KAl TOV:

+00

Jib1) = ) (Af2(k) + %APfQ(k)) (4.65)
k=1 C2



4.5.4 BéAtotog ouviedeotng MOA®ONG

ou AapBdvel unioyn v andkAlon Kat g ouxvotntag Kat tng 81acuvdetikng porg 10XU0g.
O opog APtZ2 Slaipeital pe 1ov 6po C% dote va sivat g i6lag 1d€ng peyédoug e tov 6po Af?
(BA. oxéon (4.47)).

'Onwg £1dajie IPONyounEveg, 0 81adopeTikog erminebog EAeyX0g £XEL VoA KUping otav
C; > Cy. MeyalAutepn pubpilouoa evépyela onpaivel ouvnBwg otnv mpdln peyadutepr e-
YKATECTNHEVT 10X U, 1] OO0l OUVETIAYETAL KAl PEYAAUTEPO POPTIO. ZUVEN®G, £ival EVAOYO va
uTtoB£coupE OTL Ol dlatapaxeg ToU QPOPTIoU g Tmeploxng 1 eivat apketd peyadutepeg aro
autég g neploxhs 2. Kate amo avt) v undbeor, SempoUpe tyv Mepimioon Pnpatkng
Sratapayng tou @optiou poévo otny rneploxyy 1, 6nAadr ALy (k) = ALjgus(k). Emiong, uro-
9étoupe pndevikr] apyikn ouvlnkn yla tyv andkAion g ouyvotntag, Sndadn Af(0) = 0.
Tote, n Avorn g e§lowong Sapopnv (4.48) ypagpetat:

—Algl ,avk=1
AU =13 ALy, 71 - A Cavke (2.3, oo
C -

Ot /1 kat Ay arotedouv TG pileg g XapaKplotikyg e§iowong (4.49). v nepinmioon mou
A = As = A, yia k > 2 unodoyiloupe Af(k) = —A—Ié“kﬂk_1 He Xprjon tou kavova tou I’
Hospital.

Apxidoupe pe tov ipoadiloplopo tou BeAtiotou by mou sdayiotornoiet tov Seiktn anodoong
(4.23). Av wkavoroteitat 11 ouvlnkrn suotabeiag 0 < by < 2(C+ Cy), 10te 0 deiking anodoong
(4.23) ypagetar:

(AL A -5
C -

J(b) = A0+ )" A = )|
k=1

k=0

_ ALOI2 1 Feo ok I o +o0 e
_( C ) (A1 — )2 (kZ:;)(ﬂl) +kZ:;)(ﬂ2) 2;)(ﬂ1ﬂ2) =

(Alm )2 1 ( 1 1 2 )
= + - =
C ) (M-MP\1-2 1-4 1-Mi
~ (AL()l )2 1 ( 2 - (72 + 2 2
T\ C ) @+ -2mA) \1 - (A2 + )+ (M) 11— (A1)

) (4.67)

Av 9¢ooupe 1= 1 — (b — Cy)/C xar r = Cy/C, 101e gival yvwotd ot A1 =1, A1+ Ao = 1
Kat ﬂ% + ﬂ% = 12 — 2r. Tuvenag, o Seiktng ano6doong YPAPETal g CUVAPTNON ToU T (To T dev
eaptatat aro to by):

_(ALOl)z 1 (t2—2(r+1) 2)_

2—-4r\2—-(r+1)>2 C1-r
_(Al.o1)21+r 1

4.68
C 1-r(r+1)2-1 ( )
AapBavovtag uvnidyn ot r < 1, n mapandve ouvaptnon eiayotoroeitat yia z = 0 & by =
C + Cy, 6nAadrn otnv mepiniaon 1oV @AvIaoTKOV 1810TIHGOV.
Xtn ouvEéxeld, poodlopidoulie Tov BEATIOTO OUVIEAEDTY) TOA®ONG b; TTOU EAAX10TOIIOETL TOV
deiktn anddoong (4.65). Avuikabiotwviag ) oxéon (4.66) oy (4.47), éxoupe:

APg(i) = — Z2Akor LSt PN it T
@ C =7 =il
Gy ALy k-1 k—1
== 1- ) - 1- 4.
C A (A1 - A - A5 - ) (4.69)
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ywa k > 1. Ondte:

+ZOOAP2<k> N Zm (A=A - A= ) =
— t C? (= p)? ! 2

k=1
=(AL01)2 c [(1—ﬂ1)2+(1—ﬂ2)2_2(1—ﬂ1)(1—ﬂz)]:
C (M -M)?| 1-7 1- 72 1 - i
_(AL\ G [20-1 20-1+D)]_
e 2—4r|l+1+r 1-r B
2 2c2
:(Alﬂl) 2 (4.70)
C 1-nN1l+r+1

Enopévag, o deiking anodoong (4.65) ypagdetatl pe aviukaraotaorn v (4.68) kat (4.70) og
ouUVAPTNon TOoU T:

AL\’ 3(1+1) -2t
Ji(1) = 4.71
o ( c ) 1-n(@1+r?-1) @7
H napdywyog tou deiktn anodoong eivat:
A 2 9 22_31+P1+0+1)?
Jé(r>=—( 1-01) (e 0+ .
¢ /) I-r ((+r?-7)
Ao Vv napandve, eUKoAa mpokurtel 01t o J¢(T) eAaxiotonoteital yia:
3-vV5 b - C 3- V5 C
1= \/_(1+r)<:>1— 1 2 \/_(1+—2) (4.73)
2 C 2 C
EmAvoviag wg ripog by, 1 BéAtiotn emdoyr) 10U cuvieleotr) oAwong ivat:
5-1
b; = \/_2 (C+C3) =0.618(C + Cy) (4.74)

M evdlagépouoa mapatrnpnon eivat 1 eRPpAvIon g Yveotng otabepdg g XPUorg TORHS
@ = 1/(¢ — 1) otov BéAtioto ouviedeott] moAwong, adou by = (C + Cy) /.

4.6 Ap1Opnuiro napadeypa

KAeivoupe 10 kedpdAaio autd pe éva apdpntiko napadetya, 10U Oroiou 1a Meploodtepa
b6edopéva Paoifovral oto nmapaderypa 11.3 tou [3].

Oecwpovpe éva ZHE 600 81aouvbedepiévav meploXmv €AEYXOU OVOPACTIKIYG OUXVOTNTAS
Jnv = 60 Hz. H eykateotnpévn 10xUg g nepoxng 1 eivat Peyxp = 20000 MW xkat tng
neploxng 2 etvat Py = 42000 MW. To npdypappa tng Siacuvdeong eivatl petapopd 1000
MW ano v nepoxr) 2 oy niepoxn 1. H 100dUvapn xapakinplotiki otatiopou KABe
nieploxng eivat R = 5%. H autoppubuion tou goptiou kabe reploxng eivat D = 1 ap. H
niepiodog derypatoAnyiag g Seutepevouoag pubntong eivatr Tg = 15 s, n omnola Jewpoupe
ot eivatl apKetd PeyaAUTepn) aro v Kupiapxn otabepd xpovou g mpotevoucag pudpiong.
H vekpr) {wvn g Seutepevouoag pubuiong eivat 20 MW yia kabe nieploxr) edéyyxou. Ta
b6edopéva tou ocuotrpatog @aivovial kat otov mivaka 4.1.

OePOVUE TO ONHEI0 AEITOUPYIAg TOU CUCTHIATOS OTO OI0I0 I MAPAY®YI] KAl TO QOPTIO
g repoxng 1 eivat Pjp = 19000 MW kat Ljp = 20000 MW avtiototxa, 1 rmapayeyn Kat
10 @OpTio TG TeploxXhg 2 sivatl Py = 41000 MW kat Ly = 40000 MW avtictotxa Kat 1
61aouvbeTIKY] porn 10XU0G 100UTAL HE TNV TIPOYPAPPATIOREVT T TG, dnAadr) €xoupe Pig =
—P;10 = 1000 MW. YrioB¢toupe ot 1) epedpeia twv 1000 MW kdBe mieploxnig elvat otpepopievn



4.6.1 Ymoloyiopog pubuioucag evépyelag Kabe meploxng

IIeploxn 1 IIeploxn 2 AwaocUvdeon
Peyx1 = 20000 MW Pyyxo = 42000 MW
R1 — 5% R2 — 5% P210 = 1000MW
D, =1ap Dy, =1ap Jn =60Hz
ear = 20MW €tz = 20MW Ts=15s

[Tivakag 4.1: Agbopgva ovotnuatog 6U0 meplox®v eAEyxou.

KA1 0Tt 0AeG O1 LOVASEG OT1G OTTOiEG £XE1 KATAVERNOEL CUPHIETEXOUV Ot Seutepeouca pubion
(optiou-cuxvoTNIag.

Y10 tapadetypa autod, 9a PeAEI|COUE T XPOVIKY AIOKP10T TOU OUCTHATog H1aKp1tou
Xpovou yua (a) pa Pnpatky petaBodn +700 MW tou goptiou oty meptoxy) 2 (ALy(k) =
700ug(kk) MW) kat yla pia Pnpatkrn petaBoAn tou @optiou +400 MW otnv meploxn 1
(AL;(k) = 400us(k) MW). Bswpoupe g €€ng duo meputtwoeig: (1) ZuvBetog édeyxog pe
OUVTEAEOTI] TIOA®ONG KAl arto T1G SU0 MEPLOXES Yia H1aPopeg EMAOYEG TOU GUVIEAEOTI) TIOA®-
ong Kat (2) agpopetikog ertinedog eAEyxog 1oV HU0 MEPLOXOV Miong yia S1apopeg eMAOYES
TOU OUVIEAEOTH] TIOA®ONG (erTimedo €Aeyx0 ouxvoTTag EPAPPOLet 1 Tieploxt) 2 616t Cy > C).
[Ma toug anapaitntoug vrtoAoytopoug, ermAgéyoupe Koy BAor) 10XU0G yia 0Ao 1o draouvdede-
pévo ovotmua Pg = 20000 MW. Znueidvetat 6t i erurnpocbetn autoppubiion rou opeidetat
ot Slatapayr) tou goptiou dewpeital apeAntéa katl 6e AapBavetat uroyn.

4.6.1 Ymoloyiopdg puBpilovocag evipyelag KaBe meploxng

Ye MW/Hz, n pubnidouoa evépyela kabe meploxng sivat:

1 P L 1 20000 20000

Cr= o Iy py B0 o Iy ) MW /12 = 7000 MW /Hz
Ri fn fn 0.05 60 60
1 P 1 42000 40000

CZZ_LKZJr 2@:( . +1- )MW/HZ:14667MW/HZ
Ry fn fn 0.05 60 60

Enopéveg, oe ap eivat:
60
C; =7000 —— =21lap
20000

60
Cy = 14667 =44 ap
20000

H ouvoAikn) puBpidouoca evépyeia tou Sracuvdedepévou ouotrnpartog eivat:

C=C1+C2:21+44:65C[}J

4.6.2 ZIUVvOetOg £AeyX0G HE OUVTIEAEOTI) MOA®ONG KAl Ano Tig U0 neploxEg

IMa kdabe nepimwon Satapaxrg 1ou @optiou (a) kat (B’) MPOCooIWVOUE T0 CUCTNHA Yid
TG €8§11G TPEIG TEPUTIOOELS EMAOYMV TOV OUVIEAEOTOV MTOARDONG KABE TEPLOXNG:

(1) by = 21ap(7000MW /Hz) xat by = 44 ap (14667 MW /Hz), 6nAadr b; = C; xat
b2 = C2.

(2) by =21 ap (7000 MW /Hz) xat by = 29 ap (9667 MW /Hz), 6nAadny b; = C; kat by <
Co.



KepdAaio 4. Movtédo Stakpitou xpovou Seutepevouoag pubpiong ouxvotntag

(3) by = 30au (10000 MW /Hz) xat by = 50 ap (16667 MW /Hz), 6nAadny b; > C; xat

by > C,.
‘ (1) b,=21, b,=44 (2) by=21,b,=29 (3) b,=30, b,=50 ‘
0 .
O —— o
= 5
N -0.01 %
T £ -100
< -0.02 o
< g -150
-0.03
-200
-0.04 : : : . : . - ; .
0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50
t(s) t(s)
100 800
1
— = 600
é 50 é
< < 400
o o
0 —
< < 200
-50 : : : : ; 0 : : : :
0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50

t(s) t(s)

Zxnpa 4.4: Xpovkn andkpion ouotiuarog S1aKpitou XpovouU yia OUVOETO Eley 0 ue ouvtee-
ot MOA®oNS Kat ano Tig dUO TEPIOXES 0TV TEPITT®ON fSnuatiknc uetaboing +700 MW tou
®OPTIOU NG TTEPIOXNGS 2.

——— (1) b,=21, b,=44 (2) b,=21, b,=29 (3) b,=30, b,=50

-3
%10 =00+
0
< 200f
N 5 2
- s
< <., 100}
5 -10 o
< 0,
-15 —
-20 . . . . ! -100
0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50
t(s) t(s)
— 507
400
g 300 g o
=3 =3
1 200 ~
100
0 -100
0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50

t(s) t(s)

Zxnpa 4.5: Xpovikn anokpion ouotiiarog Siakpttov ypovou yia oUVEETo Ef1eyy 0 ue ouvtefle-
ot MOA®oNS Kat ano Tig SUO TEPIOXES OTNY TEPINT®ON fSnuatiknc uetaboing +400 MW tou
@opTiou ¢ Tteptoxng 1.

Yo oxfpa 4.4 anewkovidoviat n anoxkAion g ouxvowtag Af oe Hz, n andxkAion ng
POIG EVEPYOU 10XV0G ATIO TNV IEPLoXT) 2 otV riepoXr) 1 AP,y oe MW kat ot AGy, AGy oe MW
yla TG TPELG TIEPUTIOOELS TG PNUATIKAG PETABOALNG TOU (POPTIOU otV MEPLoXr) 2 (mepimtoon
(@)). Zt0 oxnua 4.5 anewkovidovral ta idia peyedn yia g Ipelg mepUTtioelg g PHRATIKNG
petaBoArig Tou optiou otnv neploxy 1 (mepimtoon (B)). Znpeidvetat ot yia 10 XPOVIKO
d1aotmpa petadu kTs kat (k+ 1)Ts, o1 tipég tov Af kat APy £ival Autég tng XPOVIKIG OTIYHNS
(k + 1)Ts (A0y® g TIOAU Yp)yopng ArmoKP1ong g rpatevoucasg pubpiong o oXEon pe v



4.6.3 AlapopeKog ertinedog EAeyx0g

niepiodo SetypatoAnyiag g Seutepevouoag) eve ot TiHEG v AG; kat AGy eivat autég g
XPOVIKn|g otypng kTs.

(a’) Bnuatkn petaboiln goptiou otnu meptoxn 2: Linv neplmoon 1 emBeBaidvoupe ot
£xoupe ermAéSel PEATiota TOUg OUVIEAEOTEG TTIOAWONG. Ze €va Prjpa tng deutepevouoag pubpt-
ong T0 oUOTNHA £XEl KATAAREEL OTO VEO ONEI0 100pPOTITiag. Tinv Mepinmmoon 2, arartouviat
1pia Prjpata péxpt 1o ouotnua va KataAf§el ot poviun kataotaon. H anodxkAon ng ou-
Xvottag teivel povotova (audavopevn) mpog to pndév Uotepa amo tn diatapayxr), apou
b = by + by =50 < C. Enecidny by = Cy, n AG; 6ev petaBaAdetal kaboélou (apou dev
dlatapdocoetal 1o 61ko g poptio). TéAog, otnv mepimwon 3 xpeiwaloviat emiong 3 Prijpata
yla va katadriet 1o cuotnpa oe wopportia. H Af mapouciadel taAaviotiky ouprepipopd
Kat urepakovuon apou b = by + by = 80 > C. ITapodo nou n datapaxn yiveratr povo otnv
ePLoX1 2, n meptloxy] 1 petaBdAAetl v napaywyr) g enedn by # Cp. ZPE1OVOUE OTL O
0A£G TIG TIEPUTTWOELG TO OUCTN A 100pportel otav ta ZEIT kat tov §Uo neploxmv Bpebouv evidg
VERPNG {ovng.

(B') Bnuatkn uetabon goptiov otnu meptoxn 1: O1 mapatnprjoeig eival avaloyeg 1€ auteg
Tou (a), pe ) Paoky) Stadopd o6t nf AG; ouykAivel ot PetaBoAr) Tou QopTiou g avti yia tn
AGs.

4.6.3 AlagdopeTikog eninedog £Aeyxog

INa kdabe nepimwon Satapaxrg 1ou @optiou (a) kat () mPOCo0IWVOUE TO CUCTHA Yid
TG €8AG TPEIG MEPUTINOELG EMAOYWV TOU CUVIEAEOTT] TIOAKONG TG MEPLOXNS 2:

(1) b = C+ C; = 65+ 21 = 86au (28667 MW /Hz) (BéAtiotny srudoyr] yia tov dsik
anodoong (4.23)).

(2) bo = 0.618(C + C;) = 53.15au (17717 MW /Hz) (BéAtiot srudoyr) yia tov dsik
anodoong (4.65)).

2
(3) by = (\/E — \/Cl) = 12.11 ap (4036 MW /Hz) (6uAr) mipaypatiky) Stk 1d1otur).

‘ (1) b,=86 (2) b,=53.15 (3)b,=12.11
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Zxnna 4.6: Xpovikn anokpion ouotnuatog S1akpitoU xpovou yla S1apopetiko Tinebo Ejleyyo
ano Kade mePOXN 0NV Tepintwon Bnuatiknc uetabong +700 MW tou goptiou tng meploxng
2.
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(1) b,=86 (2) b,=53.15 (3)b,=12.11
0.02 300
0.01 = 200
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s
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5 o
-0.01 < o D T ——
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Zxnpa 4.7: Xpovikn anokpion ouotiuarog S1axkpitoU Xpovou yla S1a@popetiko enineso EAgyyo
ano Kade meploxn 0NV Tepintwon Pnuatikrc petaborc +400 MW tou goptiou ¢ meptoxng
1.

Kat otig 1pe1g meputiooslg ta pétpa tov idloupev stvat ioa pe /C;/C = 0.568. Q-
01000, A0Y® NG H1aPOPETIKIG PAONG TOUG, 0t KABe MePIMI®On Mapouctadetal onNpavilka
dragpopetikn anokpior, 1o oroio Sa Siarmot®ooupe ot cuvéxeld. H Xpoviki) amokpilon tou
ouotpatog dakpitou xpovou (a’) yia Pnpatiky dwatapayxn +700 MW tou @optiou g rie-
ploxns 2 @aivetat oto oxnpa 4.6 kat (f) yra fnpatkn datapayn +400 MW tou @optiou g
niepoxng 1 oto oxnpa 4.7.

(a') Bnuauxn petaboin goptiov ot meptoxn 2: Iapatnpoupe Ot 1 anokpion g Af
Kat mg APy €ival Pooeyy1loTiKA 10 1610 YPHYOPES Yid TG MePTIooelg 1 kat 2. Zinv re-
pirmtwon 1 edayiotornoteital o deiking anodoong (4.23), o oroiog AapBavel urtoyn POvo TV
Af. Ot taég ing Af yia 6Aa ta apua k givatl pndév Adye TV @aviaoTikeV 18100V KAl TG
Bnpatikng petaBoAng mou ocupBaivel otnv meploxy 2 (TiEpPloxr] rou epappodet tov erminedo
gleyxo ouyvotntag). Qotooo, 1 APy tapouotddel £vioveg PETABOAEG APXIKA. TNV MEPITTTOOT)
2 gAayiotorioteital o deiking arovdoong (4.65), o oroiog AapBavel unown kat v Af kat v
APy5. Tha tov Adyo autd, apatnpoupe ot ot arokpioeig v Af kat APy givat o opalég oe
OX€orn pe autég g rnepintoong 1. H APy anopakpuvetat Atyotepo arnod 1o pndév ota rmpota
xpovika Swaotpata. H nepimtoon 3 6ivel apKetd mo apyEg artokpioelg oe CUYKPLON HE TIG
PO YOUHEVEG.

(B') Bnuatukn petaboiln goptiou otnu mepoxn 1: Apxikd, tovifoupe OTL 01 eMAOYEG TOU
ouvteleotr] OA®ONG yia tg duUo npoieg neputtwoelg dev eival BEAtioteg yla toug deikteg
arnodoong (4.23) kat (4.65) avtiotolka, 610t 1 Pnpatikn petaBoAr yivetatl oty meploxr) mou
epappodel tov erirnedo €Adeyxo g Siaocuvdeong. Zinv mnepimworn 1, ol amokpioelg Kat g
Af rat g APy eivatl apketd embeukég. O1 TEG TOUG OTA MPXOTA XPOVIKA dlaotrjpata
AroOPaKpPUVOVIAl TIEPIOCOTEPO arto 1o O oe oUYKPIOoN HE T dU0 AAAEG TEPUTINOELS. ZInV
nepinwon 2, n anodkpion g Af eivat mo yprjyoprn og cUYKPLon HE AUtV Thg IEPIOong 3.
To avtibeto oupBaivel yia v anokpion g APse, 1) 0T101d £lvat o YPryopr) otV MEPII®OOoT)
3 amno autv g nepinwong 2. TUVEN®OG, PE Pid T tou by petadu tov 12.11 ap kat 53.15
ap e§aoPpaAiletal KaAn ardkpPiorn KAt yla Ty AroKA10] g CUXVOTNTAg Kat yld TV aroKkA1or)
¢S 61a0UVOETIKNG PO1G 10X UOG.

AapBavoviag uroyn ot Statapax£g ToU QopTiou yivovial Kat otig §Uo TePloxesg, oupdpmva
P Ta mapandve 1 KaAutepn €mAoyr) 10U cuvieleotr OA®oNg gaivetal va eivat eAappng
HKpOTEPT amo v erdoyr) by = 0.618(C + Cy).



4.6.3 AlapopeKog ertinedog EAeyx0g

KAetvoupie 10 apOpnuikd autd mapdderypa eronpaivoviag Ot 1) emAoyr) oUVOETOU eAEY-
XOU P& ouvVteAeotr) MOA®ONG KAt arto 11§ dUo meploxeg Hivel TIOAU 110 YPLyopr) aroKkplorn yia
1a Af kat AP Katl pe 1o HIKPEG arnopakpuvoelg arto to 0 oe oUYKP10T] e ToV §1aPopetiko
ertinedo €Aeyxo. Ipaypat, ya Stapopetiko eminedo €Aeyxo, arartouviat repinou 100-120
S Yla va 100pPOTI)0el TO OUCTNHA Yia T BEATiotn Tiun ToU ouviedeotr) moAwong. Avtibeta,
OTI§ TTEPUTIOOoELS 2 Kal 3 Tou Yewprjoape yia 1ov ouvOeto €deyxo (onpavikn Stapopd tou
b a6 1 BeAtiotn tpar tou) xpetaloviatl poAig 30 s. Auto oupBaivel 61011 otov H1aPpopeTiko
eminedo édeyxo o1 16lotpég £xouv (sAayioto) pétpo /C;/C = 0.568, 10 omoio sivatr onua-
VKA peyaldutepo aro 1o |1 — b/C| = 0.231 (pérpo 18101ung yia g Mmepirtmoelg 2 kat 3
yla tov ouvbeto €Aeyxo). O Sragpopetikog eminebog eAeyxog Sa £dive ouykpion taxutnta
ATOKP101G PE AUTOV TOU CGUVOETOU €AEYXO0U OTnVv Mepimmoon mou 1 pubpidouoa evépyela g
TIEPLOXING 2 NTav AKOUn HEYAAUTEPN Ao AUty Ing rneploxng 1. Zuykekpipéva, av fav
VC1/C=0.231 & Cy/Cy = 17.74. 'Opwg, oty nepintwon pag éxouvpes Co /Cp = 2.10.






Kegalaio E

‘Opla euotadsiag Kat BEATIOTUN ANOKP1OT CUCTHPA-
TOG piag MePLOXNG EAEYXOU

Eto PO YOUHEVO KEPAAQ10 £§eT1A0ONKE TO CUCTNHA PUOIIONG POPTIOU-CUXVOTHTAG HE TV

Baowkn rmapadoyn) g apKetd peyaiutepng reptodou detypatoAnyiag 1ou ouotatog
8lakpitou xpovou g deutepevouoag puOBIONG 0 CUYKP1OT] HE TNV TaXUTNTa drOKP1ong g
POTEVOUCAg pUbpiong. Xe mpaypatikd ouotnpata auvtd ouvhOwg dev 1oxUel, Kabwg 1) re-
plobdog Serypatodnyiag ermdéyetat petaiu 2 kat 4 Seutepodertta [3]. Ze auto 1o kepalato,
9a pedetnOel 10 cUoINpa PUBHPIONG PopTiou-oUXVOTNTAS Piag meploxrg AapBavoviag unoyn
Kat ) Suvapikr) ouvexoug Xpovou. Oa rpoadioptobouv (a’) ta opla euctabelag ToU cuoTpa-
10g, 6nAadr) o1 KPIoIHES TIHEG TOU OUVIEAEOTI) TTOARKOTG PETASY TV OTOi®V TO ouotnua eivat
euotabég ouvaptroet g reptodou detypatoAnyiag, (B) o BEATIOTOG oUVIEAEDTHG TTIOA®ONS OU-
vaptroet g neplodou derypatoAnyiag kat (y) n BeAtotn niepiodog SertypatoAnyiag. I'a tov
ipoodiloptlopd v (B) kat () 9a SewpnBouv katdAAndot deikteg andboong TOU CUCTIIATOS
POG €Aax10Tonoinon.

5.1 Tevika

Bempoupe £va ocUoTnia [iag MEPLOXG, TOU Ormoiou 1o diaypappa Pabuidev aneikovidetat
oto oxnpa 5.1 (oxnua 3.13 tou kepaldaiou 3). Zinv avaluorn rou akoloubei, Jewpoupe
614Popeg MePUTINOETS Yia T cuvdptnon petadopas Hy(s), n oroila avamapiotd ) duvapikn
TOU OUOCTHIATOS TTAPAYAYTS KAl TOU pubuiotr] otpodav. TUYKEKPIIEVA, e6etadouie TG eEHG
TIEPUTTIAOELG

1. Hy(s)=1
1+Ts

2. Hy(s) = !
1+ Tos

(1+Tys)(1 + T3s)(1 + Tys)

3. Hp(S) = (1 + Tys)(1 + Tys)(1 + Tgs)

Ty nepimeoon 1 (akaplaia andxkpion), Sa vniodoyicoupe avaiutika ta (a) kat (§). Ztnv
nepimeon 2, 9a unodoyicoupe eniong avaAlutika ta opla euotdbelag (a) kat aplOpnuka ta
(B) xat (y), Yewpwviag g apdpunuko napddeiypa éva ouotnpa oto oroio Kuplapxet n du-
vapikn povadag viiged. Tédog, otnv nepimeon 3, oty onoia n Hy(s) etvat tpitg tadng,
9a npoodiopicoupe ta (a), (B) kat (y) ap@pnukad yla 6Uo vnoneputtooelg cuotnpdtov: H
TIPAOTH ATOTEAET £va oUCTNA TTOU KUPLapXEel 1 SUvapikn piag atponAeKIpikng povadag otpo-
Bidou 6uo Babnidwv pe evdiapeon avabéppavon kat n devtepn €va cuotnpa mou Kuplapyet
n duvapiky plag udponAekipikng povadag.

Tovidetal 011 pikpeg iepiodot derypatoAnyiag odnyouv os onpaviiky adAnAsnidpaon g
bdeutepevoucag pubpiong ouyxvotntag Pe ) SUVAPIKY TV TOMKGOV TAAAVIOOERDV TIOU ATld-
AeipOnkav Kai, CUVETIRG, TTAUEL va 1OXUEL 1] OLOVEL OTATIKI] IIPOCEYYIOL TOU CUCTHIATOS TS
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IC---tTTTT T 0T | AL

: —e s | APm *— A
J—» 1 € JA—GtO—> Hp(S) —tO—» 1 :f

: s | [— Ms+D
l ZOH
Lol 2P J 1/R

A

“xnupa 5.1: Awaypauua Baduibev ovuotniuatog piag meptoxng.

KOWwrg ouxvotntag. Qotooo, n euotddeia Kat 1 BEATIOT AMTOKP10T] £6eTAOVIAL E TO PNOVIEAO
eviaiag ouyvotntag Jempmviag Ot Pe Xpron otabepononIeV 1 arooBeor) TV TaAAVIOOEDV
EMITUYXAVETAL EMTAPKAG Ypryopa. T'a mapdadetypa, yia nepiodo SerypatoAnyiag peyadute-
pn T®V 2 S, T0 MAATOG TOV TAAAVIOOE®V Pelwvetal oto 10% tou apX1kou epooov n otabepd
XPOVOU anooBeong TV TAAAVIOOoe®V eival KAt® v 0.87 s.

5.2 Acixkteg anodoong

5.2.1 Emoyn dsrktov andédoong npog sAayiotonoinon

H emdoyn katdAAnAev de1ktov amnodoong yia BeATIoTonoinon mapapeéipmyv eAEYXoU ToU
ouotnpatog (ouviedeotng noAwong, niepiodog SerypatoAnyiag) Sev eival mpogpavrg. I[Mapa-
KAT® Tipoteivovial Tpelg deikteg anodoong, ot oroiot Ya Xpnotpornon0ouv oto UITOAOTO TOU
Kepalaiou.

O 6eikng amodoong rnpog eAax10TOnoinon nmov YemprBnKe oto MPONYoUHEVO KePAAAlo
(oxéon (4.23)):

+00
Jr =) AfF(KR) (5.1)
k=1

9a xpnowonoinBel Kat o AUTO TO KEGAAALO Yld TOV IIPOCO10PIoN0 TOU PEATIOTOU GUVIEAEDT)
noAwong yla dedopévn miepiodo derypatodnyiag. Ma tov unoAdoyiopo tou J; Sa Sswpriooupe
Brpatikn petaBoAn tou @optiou Kat Pndevikég apyxikég ouvOnkeg. Eivat @avepd ou J; =
J1(b, Ts), 6nAadr) o beiking anodoong sivat cuvaptinon v b kat Ts. Tnv eAdayiotn tr) tou
J1 @G IPOg TOV OUVIEAEOTY] MOA®ONG, IOV aroteAei ouvaptnon g reptodou detypatoAnyiag,
Vv oupBoAidoupe pe:

JT(TS) = Jl(bopt(Ts)y Ts) = mgnJl(b’ Ts) (5.2)

Me b oupBoAidoupe tov ouviedeotr) MOA®ONG @G ouvaptnor tou Ts Tou eAax10ToTotEl Tov
deiktn anddoong, 65nAadr) tov PéAtioto. Znpetdverat Ot yia g epuitooetg rou Ya egetdoou-
pe autog o Seiking arnodoong €xel vonpa 61011 udiotatal r eAdax1otn s Tou.

To enopevo rmou Y¢Aoupe va ripocdilopicouiie ivat 1 BEAtiotn niepiodog derypatoAnyiag.
O napandve deiking anodoong AapBavel unidwn 1o peyebog tov dedopévav detypatoAnyiag
mg Af rai, ouvenidg, 10 PEyebog TV petaBoAav tou Slakpitou onpatog napayoyng AG.
Qot600, 6ev AapBavel UTIOW TNV ATIOKP10T OUVEXOUG XPOVOU TNG ATTOKA10NG THG OUXVOTNTag,
10 omtoio onpaivet ot Hev eivatl KatdAAnAog arod Povog ToU yia Tov IIPocdloplopo g PEAtiotng



5.2.2 ApOpnukog UTOAOY1op0G BEATIOTOU OUVIEAEDT] TIOAGONG

nieplodou derypatoAnyiag. O deiking amodoong:

Jc:fooAfz(t)dt
0

AVTIPETRITI¢el TO TTapanave mpoBAnpa. 'Opeg, €XE1 APKETA ATIAITTIKO aplOPnTiko UToAo-
ylopo xkat ev AapBaver unoyn dpeoca to péyebog tov petaBodwv tou AG. Autég ot §uo
Suokolieg avupetwrtidoval oe peyddo Babuo pe ) Sewpnon v e§ng §vo deiktov arnodo-
ong:

+00

Jp =Ts ) AfF(k) = Tsh (5.3)
k=1

Js=dJdy +ads = (1 +aTs)Jd; (5.4)

O Jy amotedei npoogyyion tou J. Kat urtodoyidetal eUKoAa, adou €xel UMOAOYLOTEl ITpOTA
0 Jj. O Js amoteAel ypappiko ouvduaopo tov J; Kat Jg, @ote va AdBet urnoyn kat 1o
1éyebog TV petaBoAd®v Tou S1akp1tov onpatog rapayeyns AG xat tmy tayxytnta arnokplong
g andxkAiong tng ouxvétntag. Emdéyetat a = 157! dote va ddooupe 10 610 Bapog otig 5o
anawtfjoetg. QOto0o0, 1 €EIMAOYN AUTH Tapapével aubaipetn KAl 100g Xpeladetal mepattepw
diepeuvnon. Emiong, ounpBoAifoupe J5(Ts) = aTsJ;(Ts) xat J5(Ts) = J{(Ts) + J5(Ts). Qg
BéAtiotn mepiobo SerypatoAnyiag Tsope Yewpoupe v Tipr) ng Ts mou ermAvet 1o mpobAnpa
BeAtiotonoinong:

n}iang(Ts) (5.5)

UTIO TV NPoUItoBeon Ot £xe1 AvUon).

5.2.2 AplOpntikog unoAoylopog BEATIOTOU ouvieAeot) NOAWONG

Ze autr) v urnoevotnta, urodoyidetat aptOunukda o BEATIOT0G oUvVieAeot|§ TOA®ONG ITOU
eAayiotonoiel tov deiktn anodoong J; yia dedopévn niepiodo derypatoAnyiag.

Apxikd, unodoytloupe toug mivakeg A, B; katl By 10U UMTOCUOTAIATOG CUVEXOUG XPOVOU
(3.84d), oupgpeva pe v uroevotnta 3.6.1. Ot mivakeg autoi eivatl mpopaveg ave§dptntot
g repodou derypatoAnyiag Ts Kat Tou ouviedeotr) OA®ong b.

INa ) 6edopévn nepiodo derypatoAnyiag T, urtodoyidoupe toug mivakeg Hy, Hy kat Hs,
oupgeva pe g oxéoelg (2.29):

Hy =", Hy=(H; -1,)A'B;, xat H; = (H; —I,)A !B, (5.6)

Zupoeeva pe v rpotaon 2.1, to ovotnua eivat euotabeg gpaypévng e10080u-epaypévng
£€obou av p(Ag) < 1, 6mou (otnv nePinTOon CUoTHATOS Piag IMEPLOXNS EAEYXOU):

| Hi Hy (n+1)x(n+1)
Ad(b,Ts)—[FHl L. FHZ]ER 5.7)
Kat:
F:[—b o ... O]E]RD(” (5.8)

Optidoupie 10 OUVOAO TV CUVIEAECTHOV MTOAGOTG Y1a TOUG OItoioug to cuotnpa dedopevev dety-
patoAnyiag eivat euotabég ppaypévng e10060u-@paypévng e506ou wg:

D(Ts) = {b € R|p(Aq) < 1} (5.9)

To ouvolo autd Sewpoupe o1l €ival YveOTO TPV TOV UMTOAOYIOUO TOU BEATIOTOU OUVIEAEDTH
noAwong.
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Oenpoviag (a) pndevikég apxikég ouvONKeg yla TG PETaBANTEG KATACTAONG OUVEXOUG
Xpovou xkat yia 1o AG xrat (B) Pnpatkn Satapaxr) tou @optiou ALy Tnv XpOVIKY OTiypn
t = 0, o deiking amodoong Ji(b, Tg) yia Sedopévn mepiodo derypatoAnyiag (Exouv yivet
dnAadn o1 urtodoyiopol twv Hy, Hy kat Hs) unodoyidetal, cupgava pe ty evotnta 2.6, &g
egng:

1. YmoAoyidoupe tov mivaka F and ) oxéon (5.8).
2. YmoAoyidoupe tov mivaka Agq aro t oxéon (5.7).

3. Ymodoyiloupe tov riivaka P rou Auvet iy e§iowon Lyapunov Siakpitou xpovou:

AlPA;-P=-Q (5.10)
orou:
Q = diag{1,0,...,0} € RW+Dx(n+D) (5.11)
4. YmoAoyi¢oupe tov mmivaka :
= H.
Ba= [FI;”S] (5.12)
5. YmoAoyidoupe tov mivaka:
N = (Ins1 — Aa)”" Ba (5.13)
6. YrmoAoyidoupe:
Ji(b, Ts) = ALZNTPN (5.14)

TéAog, o BEATioTOg OoUVtedeot|g TIOA®ONG Yyia dedopévn nepiodo derypatoAnyiag:

bopt(Ts) = arg min
opt( s) gbeD(T

s

: {J1(b, Ts)} (5.15)

propet va urnodoyiotet apdpunuika pe Stakpiornoinon tou b eviog t1ou ouvolou D.

5.3 Zuotnpa pe Hy(s) =1

Ze autt] v evotnta 9e@poUpe OTL TO UTIOCUOTI A OUVEXOUSG XPOVOU givatl mpotng tagng,
OT®G aivetatl oto oxrpa 5.2. Auto IPOKUITIEL A0 TO UTIOOUOTI A GUVEXOUG XPOVOU TOU Ye-
VikoU dlaypappatog Babpidev tou oxApatog 5.1 yia Hp(s) = 1 kat C = 1/R+ D (pubpilouoca
evépyela). Tovidoupe 611 1) mepimwon auty ivat apketd e§18aviKeUPEVn yid CUCTHATd TTOU
KUplapXouv atpootpoBidikeg 1) udpondektpikég povadeg, 616t o autd n Hp(s) €xet toudayt-
OTOV Hia onNuaviiky] otabepd XPOvou mou Kab1otd 10 UMooUoTHHA OUVEXOUSG XPOVOU va £XEl
pyadikég 1dlotipég. Qotooo, propet va elvatl peaA1otik yla cUcTpatd IToU KUptapXouyv Iin-
YEG EVEPYELAG 1€ NAEKTPOVIKA 10XU0G, 01 OTI0Eg EPAPIIOOUV EAEYXO OTATIONOU KAl EIKOVIKNAG
adpavelag.

AL
AG +%— 1 | A
Ms + C

Zxnpa 5.2: Yroovotnua ouveyoug xpovou mpodtg taéng.



5.3.1 YmolAoytopog mvAakev Kataotaons

5.3.1 YmoAoyiopdg MvARK®V KAtaotaong

Zupoeeva pe my evotnta 3.5 kat v vnoevotnta 3.6.1, 1o ovotnpa dedopévav detypa-
ToAnyiag rmou avarnaplotd v pubuion Eoptiou-cuxvotntag ypdgetal oe Hopdr| e§1000E®V
Katdotaong (pe ayvonon tng vekpng {ovng):

. C 1 1 ,
AF(0) = = Af() + - AG() = - AL(D)  t € [KkTs, (k + 1)Ty) (5.16q)
AG(k + 1) = AG(k) — bAf((k + 1)Ts) (5.16p)

Zuvenog, oupgeva pe tyv oxéon (3.84), éxoupe:

C 1 1
A=—-—, Bj=—, By=—-—— xat F=-b (5.17)
M M M

ErurmAéov, ot mivakeg H) kat Hy ypagovial oupgeva pe ) oxéon (5.6):

My1 1-e /7T

H =e T xa1 Hy = (e‘TS/T - 1) (——)— =— (5.18)
C/M C

orou éyoupe déoet T = M/C 1 otabepd XpOvou TOU UITOCUCTHHATOS OUVEXOUG XPOVOU.

Enopéveg, oupgeva pe ) oxéon (5.7), o mivakag Ag sivat:

1-e /T
o Ts/T

Agq = b C (5.19)
—be /T 1= (1 — e‘Ts/T)
C

Ia tov uroAoyiopo tou BEATIoTOU ouviedeotr) mOAwong, da dewpriooupe Prnpatkn pe-
1taBolAn) tou optiou ou cupbaivel 1 Xpovikr ouypn t = 0, n oroia arnoteAel onpa nou
petaBadAetal povo otg S1akplieg XPOVIKEG OTIyHEG detypatoAnyiag. Emopévag, anatteitat o
unoAoy1ouog tou miivaka By tng oxéong (5.12), cupgeva pe TNy onoia £Xoune:

I OB 1 (R B

5.3.2 'Opua sevuotaderag

I'a va ipoodiopicoupie ta 0pla euotdbelag TOU CUCTHATOG, TIPETIEL VA UTOAOYioOUnE 1O
XAPAKTNP1OTIKO TTOAUMVUHO ToU Ttivaka Ag. 'Exoupe:

b
p(z) = det(zl — Ag) = z2 - (1 +e /T _ c (1 — e_TS/T))z +e /T (5.21)
O1 pideg TOU XaPAKTPIOTIKOU MTOAUGMVULIOU £ivat eviog Tou povadiaiou KUKAouU av mAnpouviat

0Agg o1 ouVOrKeg TOU Kplnpiou tou Jury [24]. Zuykekpipéva, MPETEL VA 1KAVOITO10UVIAL Ot
e€ng 1pelg ouvOnKeg (Yia moAudvuno Seutépou Babuol p(z) = apz? + a;z + ag e ag > 0):

1. |ag| < ag oe T <1 1 ortoia 1oyUel
b
2.p(1) >0 o1 —(1 +e /T _ E(l —e‘Ts/T))+e_TS/T >0 b>0
b 2C
3.p(-1)>0 o1+ (1 +e /T E(l - e‘Ts/T))+ e /T >0 b< —
tanh(—s)
2T
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Enopéveg, n ouvbrkn euctabelag tou cuotrpatog eivat n:

2C
O<b< —— (5.22)

T.
tanh (—s)
2T

AT TV Iaparnave oX£or, eivatl gavepd 0Tl 0 CUVIEAEOTHG TIOAMONG MPETIEL va eival olyoupa

Yetkdg KAl piKpOTEPOG ATIO :
2C
bmax(Ts) = (5.23)

T.
tanh (—s)
2T

5.3.3 B£AT10T0G OUVTIEAEOTI|G MOAWONG

®a nipoobilopicoupe tov BEATIOTO OUVIEAEOTH] TOA®ONG OUVAPTNOEL NG TIEplodou derypa-
toAnyiag, £0tw bop(Ts), ou edaxiotonoiet Tov Seiktn anodoong g oxéong (5.1) yia Bnpa-
1KY petaBodn tou goptiou AL(t) = ALgus(t) katr pundevikég apyxikég ouvlrkeg Af(0) = O,
AG(0) = 0. Tiwa tov uroAoyiopod tou Jj, xpetadetal va unodoyiocoupe mpota ) Brpatik)
arokpion g Afg. To cuotnpa Sakptoy xpovou g oxéong (2.23) ypagetal yla auvtt| v

MEPUTIROON :
[i@gji B + BuALous(fo) (5.24)

_ A [Ma(k)
= Ad [AG(k)

H Bnpatikn andkpion g anokAlong g ouxvotntag Pnopet va unodoylotel eUKOAA P )
XPHon tou petacxnpatiopou Z [24]:

zZALy z-1 e /T 1 ALoz
z—l_p(z) C z-1

Xi(z) = [1 0] (zl, — Aq) 'Bq

— _A_IO (1 — e_Ts/T) z —
C (z— M)z - f)

__AL (1-e /) 1 ( z_ __z ) (5.25)
C M-y \z—a1 z-7o

orou X;(z) = Z{Afa(k)}. AapBavoviag tov avtiotpogo petacxnpatiopd Z otny maparndve
OX€o1, EXOUNE:
ALo Ak — Ak
Afa(l) = —— (1 - e™/T) L =2
k) = == ( ) 23—
va k € {1,2,...}. Me v 1610 1pdéro rou akoAoubrjoape otnv napdaypagpo 4.5.4, urodo-
yiloupe:

(5.26)

(ALY a2 1+T 1
Jl(t)—(F) (1-e ™) T (5.27)

orov 1= 1+ e T+/T - %(1 —e T/ T) katr = e /T H ouvaptnon J; eAayiotonoteital ®g
pog t (to r dev egaptdatatl and v noAewon b) yia t = 0, aro orou 10odUvapia mPoKUITel Ot
0 B€ATi0T0G oUVIEAEOTHG TTIOAWONG givat:

bopt(Ts) = = 0.5 byax(Ts) (5.28)

T.
tanh (—s)
2T

H gAaxiotn tur) tou deiktn anodoong J; ouvaptroest tou Ty gival:
AL\? 2 1 AL\? T.
JH(Ts) = [ — (1 - e‘Ts/T) == tanh(—s) (5.29)
C (1 — e—Ts/T) (1 + e_Ts/T) C 2T




5.3.4 Tlapatnpnoelg

5.3.4 IIapatnpnoeig

Zto oxnpa 5.3 anekovioviat ot ouvaptioets fmax(Ts/T) = bnax(Ts/T)/C xat fop(Ts /T) =
bopt(Ts/T) /C-

b/C.

4

Jopt(Ts/T)

Lxnpa 5.3: ‘Ave dpio evotadeiag kai Beftiotog Aoyog b/C ouvaptioet tou Adyou Ts/T.

TXeuKA He ta 0pla £uotdbelag ToU CUCTHATOS MTAPATHPOULE Td 81

e AvTs > T © Ts/T > 1, 16te tanh (;—;) ~ 1 Katl IPOKUITIEL 1] OUVONKI €UoTAdelag Tou
IIPOOEYY10TIKOU OUoTpatog S1aKkpitou Xpovou (otovel otatiky) rpoogyyion) 0 < b < 2C,
rou eidape oto kepdAaio 4. Ipaxkukd, ya Ts > 6T, 1 bypax = 2C 10xUel pe opaipa
Hikpotepo tou 0.5%.

e H ouvbrikn O < b < 2C eivat auotnpotepn g 0 < b < boy(Ts) yia kabe Ts > 0, 61611
tanh (E) < 1.
2T

H BéAtiotn tin) 10U ouvieAeotr] TOA®ONG TIAPATNPOUHE OTL ATIOTEAEL TO P00 TNG PEYIOTNG
upng ou. Tha Ts > T, éxoupe by, =~ C, onwg eivat avapevopevo amnd v avaiuon 1oy
TMIPOCEYY10TIKOU CUOTIHATOS §1aKPItoU XPOvVou Oto IIponyoupevo Kepdaldato. O deiking a-
nodoong J; urodoyiopévog otov BEATIoTo ouviedeotr|) méAwong, rou oupBoAioupe e J; (Ts)
Kat ivetat arod ) oxéon (5.29), amotedei yvnoing avouoa ocuvaptnorn tou Ts. '‘Oco 1o
PKpn etvat n riepiodog derypatoAnypiag 1600 PKPOTEPO £ival T0 KPITHPlo anddoong, yla i
BéATion ermAoyr) TOU OUVieAeoT) TMIOA®ONG. ZUVEN®G, 10 npoBAnpa BeAtiotonoinong (5.5)
dev £xel Avon yia Ts > 0 oty mepinmoorn akaplaiag armokplong tou oUotatog pubpiot)
oTpoPwV - Kvnnptag pnxavng (Hy(s) = 1).

5.4 Zuotnpa pe Hy(s) = (1 + T1s)/(1 + Tys)
Ze autr) v evotnta Yempoupe:

1+Tys
1+Tys

Hp(s) = (5.30)
TT0X0G pag ival apy1iKda va IpocdlopicoupEe T0 XApAKTPIOTIKO TIOAUMVUO TOU OUCTATOS
81aKP1TOU XPOVOU, QOOTE 0TI CUVEXELA VA PITOPECOULE va arodavOoulle yia ta opla euotdbeiag
tou ouotpartog. Ipog SieukdAuvor) twv rPdiewv, o rPoodloplopdg tou da yivel péow ouvap-
)o@V petapopdg oto nedio tou petaocxnuatiopou Z (epooov, ornwg Sa Soupe, Sev urtapxouv
ArAOTION)0e1g TTOA®V-PNdevik®v [28]) kat 6x1, OTIKG OtV MPONyoUHEVH £vOTNTd, PNEC® UITO-
Aoyiopou tou mivaka Ag.

5.4.1 IIpooS10plOPOG XAPAKTIPLOTIKOU MNOAUWVUHOU

Bewpoupe Af(0) = Afy, INdeVIKEG OAEG TIG APXIKESG OUVONKEG TV UTIOAOIN®OV PETABANTOV
Katdotaong (ouvexoug kat diakpttou xpovou) kat AL = 0. Tote, oto nedio Tou petacynpatt-
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opou Laplace €xoupe:

1+T;s
1+Tys

(Ms + D)Af(s) — MAfy = (AG(s) - % Af(s)) (5.31)

ErmAvovtag v napanave e§iowon og ripog Af(s) Aapbdavouype:

(1 + T1S)AG(s) + (1 + Tos)MASy
T./R+ ToD+M LD+ 1/R
S
MT; MT;

Af(s) =

(5.32)

MT (52 +

Y& MPAKTKA oUoTHPAtd 1 XPOVIKI] ATOKPLoI NG ATOKA1ONG NG OUXVOTntag Iapouctalet
Tadavietkn ouprnepigpopd. Ta autd kat Sa e§etdooupe Vv MEPIIOON IOV Ot pileg g
deutepoBaduag e§iowong ToU TaPOVONACTr] NG MAPATIAve oxEong eivat pyadikég, dSndabdr)
1oxVe1 611 (T /R + ToD + M)? < 4MT»C, pe C = D + 1/R. Téte, Umopove va ypdywoupe OTL:

Thn/R+To,D+ M C
pi(s) = s2+ 1/ 2 s+ =(s+a)?’+ a)i (5.33)
MT, MT,
ornou:
T /R +ToD+M C
a= KAl @g = 1| —— —a? (5.34)
2MT2 MTZ

Yto nebio tou petaocynuatiopou Z, n oxéon (5.32) ypagpetar [24]:

Afo {1 + Tzs}

A 2Jo
G(S)} " To pi(s)

A(2) = —Z

1+T;s (5.35)
MT, ’

p1(s)

YupbBoditoupe pe AG*(s) 1o orjpa votepa aro tov derypatoArjmn tou DAC kat ripwv tov ZOH.
Tote, n napandve oxéon ypagpetat [24]:

Af(z) = MlT Z{l +Tys (1-e™) AG*(S)} . %Z{l + Tzs} )

2 spi(s) Ty pi(s)
- {1 * Tls}u 7 YAG(z) + 2o {1 * Tzs} (5.36)
MT, sp1(s) Ty pi(s)
ErumAéov, €xoupe ott:
b b
AGa(2) = ————Afa(2) = ————Af(2) (5.37)
z—1 1-2z

Zuvenag, n oxéon (5.36) ypdoetat pe avukatdotaon g (5.37):
b 1+T A 1+ T
(1 + z{ ls}) Af(z) = Afo {_2‘5} (5.38)
MTy ~ | spi(s) Ty pi(s)

®a nipoodiopicoupe ta Z{(1 + T18)/(sp1(s))} xat Z{(1 + Ty s)/(p1(s))}. 'Exoupe:

{1+Tls}_ 1+Tis 3
spi(s) s [(s +a)? + a)?i]

_ 1 n_J s+ta _ @a
Z{s} Z{(s+a)2+w§}+yz{(s+a)2+w(21}] (5.39)

a? + o
(@+o)Ti—-a  M-TiC+ (T, - Ti)D
a Wd B 2T2mdM

Ortou £xetl 1ebet:

(5.40)



5.4.2 Avalutikog urnodoyiopog opiov euotabelag

Xpnowornowwviag ta {euyn petaocxnpatiopev [24]:

1 z
z{3}-
s z—-1
s+a 22 — e s cos(wqTs)z
(s+ a)? + o © 22 — 2e~9Ts cos(wqTs)z + e~24Ts
Od e s sin(wyTs)z
(s+a)2+ a2 22-2e 9T cos(wgTs)z + e 24Ts

Kat t oxéon (5.34), éxoupe:

1+Tis| MT, | z 7% — e s (cos(wqTs) + vy sin(wgTy)) z 5.41)
spi(s) | C |z-1 72 — 2e s cos(wqTs)z + e2aTs '
[Napopoia, vrtodoyidoupe:
1+Tys z? — e s (cos(a)de) + a_:)/ Ty sin(a)de)) z
=T, a (5.42)
pi(s) z2 — 2e7%Ts cos(wyTs)z + e2aTs

Emopéveg, cupgeva pe tg oxeoelg (5.38), (5.41) kat (5.42), n XapaKtnp1otiky] £§i0600T)
TOU ouotnpatog ivat n:
b

1+ —
C

2 —aT. :
z z° —e s (cos(wgTs) + ysim(wgTs)) z
_ ( ( d s) Y ( d s)) -0 [5‘43)
z-1 72 — 2e7Ts cos(wyTs)z + e 2aTs

Kavovtag opovupa ta 6Uo kAdaopata tng aykKuAng, £Xoupe 1coduvapa:

b [1 + e s (ysin(wgTs) — cos(a)de))] z2 + [e‘zaTS — e s (ysin(wqTs) + cos(wde))] z
1+— =0
C z3 —[1 + 2e7%Ts cos(wgTs)] 22 + [€729Ts + 2e~Ts cos(wqTs)] z — e2%Ts
(5.44)

Emnopévag, 10 XapaKinplotiko MOAUGVUIO0 TOU CUCTHIATog ivat:
b
p(z) = 2% + [E (1 + e s (ysin(wy Ts) — cos(cade))) —1-2e %% cos((ode)] 22+

b
+ [E (e_QaTS — e s (ysin(wgTs) + cos(a)de))) + e 2 4 9e™dTs cos(a)de)] z— e 29

(5.45)

5.4.2 AvaAuTtiROG UNOAOYLOPOG OpiVv suotabetag

I'a tov npoobiop1lopo v opiev euotdbelag Sa XPNOoPOIOIC0UNE, OIS KAl TV ITIPOT1)-
YOUHEVH €VOTNTa, TO KPP0 Tou Jury. TUyKeKplpévda, yia va eivatl oAeg ot pileg tou xa-
PAKTINP1OTIKOU TTOAUGVUROU (5.45) eviog tou povadiaiou KUKAOU TIPETIEL VA 1KAVOTTIO0UVIAl
ot €1 1€0oep1g oUVONKeg (Yia MOAUGVUHO Tpitou Badpol p(z) = apz® + a;z2 + agz + as pe
ap > 0) [24]:

1. |lagl < ap & 2

2.p(1)>0
3.p(-1)<0
4. |a§ - a(z,l > |ajag — asag|

<1 n omoia oyvet

E&etdloupe g ouvOnkeg 2, 3 kat 4 kabepia xwplotd.

107
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H ouvBnkn 2 ypagetat:
b —2aT. —aT.
p(1)>0®6 (1+e s —2cos(wqTs)e 5)>O

'Opwg, 1oxvet:

1+ e 29T — 2 cos(wgTs)e s > 1+ e729Ts —2¢79Ts = (1 - e‘aTs)2 >0
yla kéOe Ts > 0. Zuvenwg, 1) ouvOnkrn 2 eivatl wooduvaprn pe tmyv:
b>0 (5.46)
H ouvBnkn 3 ypagetat:
p-)<0e g (1 — 29T 4 9ye~dTs sin(des)) <2 (1 +e2%s 4 9e7dTs cos(a)de))
®¢toupe:

my(Ts) = 1 + e 29T 4 27 cos(wyTs) (5.47a)

my(Ts) = 1 — €2 4 2ye™ s sin(wq Ts) (5.47PB)

2
Eivat ipogpavég ot my(Ts) > (1 - e_aTS) > 0 yua kabe Ts > 0. Xuvenwg, AapBdavovrag
uroyn ano t ouvlnkn 2 ot b > 0, n ouvbrkn 3 eivat 10oduvaun pe:

b < 2Cmg(Ts) (5.48)
orou : T
it s ,av my(Ts) > 0
mg(Ts) = § Ma(Ts) (5.49)
+00 , AAA oG

EmumAéov, n ouvBrkn 4 ypagetat:

b
a3 — &3] > laias — agaol & |mu(Ty) o ms(T)| < me(Ts)

n ortoia eivat 1w0oduvapn pe mv:

min{mz(Ts), mg(Ts)} C < b < max{mz(Ts), mg(Ts)} C (5.50)
orou :
ma(Ts) = 26" — y (1 - e sin(@qTs) - (1 + €™ cos(@aTs) (5.51a)
ms(Ty) = 2(1 - e ) cos(@qTs) (5.51B)
1— e—4aTs
me(Ts) = ——= (5.51y)
e S
my(Ts) = — Me(Ts) + ms(Ts) (5.518)
m4(Ts)
me(Ty) = ToTs) — ms(Ts) (5.51¢)
m4(Ts)

Enopévag, ouvaAnBsvoviag oAeg tig ouvOnkeg (ox€oetg (5.46), (5.48) kat (5.50)), mpémet:

bmin(Ts) <b< bmax(Ts) (5.52)



5.4.3 ApOpnuxko napadsrypa (povada vrided)

orou :

bmin(Ts) = C max {O’ min{m7(Ts)’ W@(Ts)}} (5.53a)
bmax(Ts) = C min {ng(TS), max{m7(Ts), TTIS(TS)}} (5535)

5.4.3 Ap1Opntuiko napadeypa (povada vriled)

Y& auty) v unoevotta Yempouiie Eva ouotnpa piag meploxng AEyXou, ToU ormoiou ta
dedopéva gaivovratl otov mivaka 5.1. v npddn, n Hp(s) = 1/(s + 1) propei va avu-
TIPOOMITEVEL TO CUCTNHA PUBHLOTY] OTPOP®V KAl KIvNTHPLAg BnXavhg piag povadag viiled, n
duvapiky) g oroiag Ye@pPoUPE OTL KUPLAPXEL OV mePLoxr) eAEYXOU.

M=10s | R=0.05ap D=lap | T1=0 | Ty=1s |es=0.00lap |

[Tivaxkag 5.1: Asgdoucva mepioxrg povadag viile.

Ot 1610T1j1€¢ TOU UTIOOUOCTHHATOG OUVEXOUSG XPOvou (pileg TOU XAPAKINPIOTIKOU TMOAU®-
vUpou g oxéong (5.33)) sival piyadikég kat éxoupe a = 0.55s57! kat g = 1.34 rad/s.
ZUVETIRG, PITOPOUHE va Tpoodlopicoupie ta Opla Uotdbelag ToU CUCTHIATOS A0 Tr] OXE0N
(5.53). To rAt® O0p10 €uotdBelag yia OV ouviedeotr] MOA®ONG bpin(Ts) MpoxrUITiel 100 He
bmin(Ts) = 0 yua k&be Ts > 0. To ave 6plo g euotdbelag yid TOV OUVIEAEOTH] TTOAKONG
npokurtel yia 0 < Ts < 1.7257 s ico pe mg(Ts) C xkat yua Ts > 1.7257 s ico pe 2 mg(Ts) C.

Y ouvéxelwa, dewpwviag Pnpatikt avdnon tou @optiou 0.1 ap kat pundevikég apyi-
KEG ouvOrkeg, umoloyidoupe aplOpunukd oupgeva pe v unosvotnta 5.2.2 tov BéAtioto
ouvieAeotr) MOA®ONG Tou gAayxiotorotet Tov deikty anodoong J;, oUVAPTHOEL THS TIEPLOG0U
detypatoAnyiag.

O péyiotog Kat o BEATIOT0G OUVIEAEDTH|S TIOADONG CUVAPTLOEL TG TTEPLOO0U SeryiatoAn-
yiag anewkovidovtat oto oxnpa 5.4a’. [Mapatnpoupe ta e&ng:

e T'a peydAn nepiodo dertypatoAnyiag (amd 8 s Kat mave), 0 PEYIOTOG KAt 0 BEATIoTog
OUVIeAEOT)G TIOA®ONG €ival paktika oot pe 2C = 42 ap kat C = 21 ap avtiotoxa,
6nAadn ool pe TG THEG ITOU MPOKUITIOUV Yid TO ITPOCEYYIOTIKO ouotnpa S1akpiiou
XPOVOU ITOU £EETACAIE OTO IIPONYOUHEVO KedaAalo.

e Ia pikpr) nepiodo derypatodnyiag (amd 1 s kat KAT®), 10 Ave O0plo tng euotabelag
pewwvetal onuavukda. H oplakn tpr ing repiodou derypatoAnyiag yia suotdabeia tou
OUCTHIATOG, OTAV O CUVIEAEOTH|G MTOA®ONG €ival 100¢ pe tn pubpidouoca evépyela ng
eploxng, eivat ta 0.905 s.

O1 &eikteg anéboong tou cuotrjpatog J;(Ts), Jg(Ts) kat J;(Ts) anekovidovial oto oxfipa
5.43". H BéAtiotn nepiodog derypatoAnypiag, Orwg MPOKUITIEL ATTO TNV £AAX10TOTION 0L TOU
J5(Ts) eivat ion pe Tsope = 3.54 s. O avtiotorxog BEATiotog cuviedeotrg OAwoNG eivat icog
e bopt(Tsopt) = 24.39 ap, tov oroio unodoyifoupe and to oxnua 5.4a’. Emiong, éxoune
bimax(Ts,opt) = 39.44 ap.

21 ouvéxela, TIPOCOHUOIWVOUPE TO OUCTNHA OUVEXOUG-81aKPITtoU XPOVoU yia Prpatiky
Sratapayr) tou goptiou AL(t) = 0.1lug(t) ap, pndevikég apXikeég ouvOnkeg Kat Sempavrag
vekpr] {ovn avoxng €q = 0.001 ap yua 1o ZETL.

I'a myv i61a nepiodo derypatodnyiag Ts = Tsepr = 3.54 s MPOCONOIWVOULIE TPEIG TTEPL-
mooelg (oxnpa 5.5):

e b=C=21ap < byp(3.545).

o b=24.39 ap = byy(3.545).
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501
40
- bmax(Ts)
- bopt(Ts)
301
=
S
Eo R Y A Y SN _—
20
10
0
0 2 4 6 8 10 12 14

T,

(a) Méyotog kat BéATioTog ouvteAeoTrg TOA®ONG oUVAPTHOEL
e mepodou deryparoinyiag.

4

x 10"

15

J (ap)

0.5

(B) Agixteg anddoong ouotniuarog yia tov SEAtioto ouvtedeotn
noAwong ovvaptroet g nepodou Ssrypuaroinyiag.

Zxnpa 5.4: 'Opio evotadeiag, BeAtiotos ovvtefeonic moAwong kat SeAtiom nepiodog detyua-
ofnyiag yia Hy(s) = 1/(s + 1).
e b =28 ap > byp(3.545).

Emniong, Sewpoupe 1peig neputtwoelg pe diadopetikn repiodo derypatoAnyiag, pe tov a-
vtiotoixo BéATioto ouviedeotr) moAwong (oxfpa 5.6):

o Ts =25 < Tsopt, NE bope(28) = 10.59 ap.
o Ts =3.54 s = Tsopt, NE bopi(3.548) = 24.39 ap.
o Ts =55 > Tsopt, NE bopr(58) = 23.15 ap.

Zupgeva pe 1o oxnupa 5.5, mapatnpoupe ot ya v 1d1a riepiodo derypatodnyiag Ts =
Tsopt = 3.54 s KaAUtepn AmoOKP10l], He KPP0 Kal v Taxutnta Ing anokplong Kat v
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5.4.3 ApOpnuxko napadsrypa (povada vrided)

b=21 ap b=24.39 oy b=28 ap
0.1}
— 0 —
= — —
s g
w -0.05 f 0.05 |
O
2 S
01} ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ | 0 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
0 5 10 15 20 25 30 0 5 10 15 20 25 30
t(s) t(s)
-3
0.15¢ x10
0
g 01 =
=1 2
w— -5t
% oo0st <
0 : : : : : ‘ -10 : : : : : ‘
0 5 0 15 20 25 30 0 5 10 15 20 25 30

t(s) t(s)

Zxnpa 5.5: Xpovikn andkpion ovotiuarog yta 61agopousg oUvTeeoTég ToAwong, yia v ibia
nepiodo beryuatoinyiag Ts = 3.54 s.

‘—TS=2 s, b=10.59 au TS=3.54 s, b=24.39 au TS=5 s, b=23.15 au

1
0 1 1 017
5 | il
= 0.05 g
w 0 o 0.05f
3 2
0.1t ‘ ‘ ‘ | 0 | | | |
0 5 0 15 20 25 30 0 5 0 15 20 25 30
t(s) t(s)
-3
015 x10
0
g 01f =
= 3
w— -5t
% 005¢ <
0 : : : : : ‘ -10 : : ‘
0 5 0 15 20 25 30 0 5 0 15 20 25 30

t(s) t(s)

Zxnpa 5.6: Xpovikn anokpion ovotniuarog yia didgpopes mepodoug dsryparojinyiag, pue tov
avtiotoyo Séftioro ovvteAeoty TOADONG.

aropdkpuvorn g Af, mapouoiadetat yia b = 24.39 ap. T'a b = 21 ap 1o cvompa ivat mo
apyo kat yia b = 28 ap 1 amnokAion g oUXVotntag mapouctadel Peydldn unepuypweon oto
devtepo Pripa.

Emiong, mapampwvag to oxnpa 5.6, dammotovoupe ot yia Ts = 3.54 s €xoupe 6ving
Vv KaAUtepn anokpion. [paypat, n AG @ravel oe 100pportia (A0y® tng vekprg {ovng) ya
Ts =2s,Ts =3.54ska1Ts = 5s0e 16 s, 14.16 s kat 15 s avtiotoixa. Emiong, mapatnpoupe
ouyia Ts = 3.54 s n Af xat n AP, tapouotadouv ) PIKPOTEPT] ATOPAKPUVOT artd 1o pndév
peta 1o pwto Prjpa. Emopéveg, ermBeBaimoapie pe mpooopoimorn ot ) ermdoyn Ts = 3.54 s
kat b = 24.39 ap divel CUYKPITIKA TV KAAUTEPT XPOVIKL ATTOKP10N TOU CUCTHIATOS, KAl MO
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01 02
3 —_
O o
< -0.1 <
0.2 0
0 5 10 15 20 25 30 0 5 10 15 20 25 30
t(s) t(s)
-3
x10
0.15Ff 5
3 01 =
g E
=
% 005 <
0 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
0 5 10 15 20 25 30 0 5 10 15 20 25 30

t(s) t(s)

Zxnpa 5.7: Xpovucn anokpion cvotniuatog yia Ts = 3 s kat b = 39.4468 ay.

MPOG TNV TaXUTNIa ArOKPIoNG KAl @G MPOG TG HEIPEVES PetaBatikeg PetaBoAég oto onpa
AG, omnv AP, kat otn Af.

KAeivoupe 1o apbpnuko napdadsiypa pe pia mpocopoimorn 10U oUCTHHATOg MTAVe OTo
o0plo g euotdbelag. Bewpoupe mepiodo derypatoAnyiag Ts = 3 s KAl ouviedeotr] IOA®-
ong bmax(3s) = 39.4468 ap. H Xpovikr] arokpion TOU GUCTHATOS @Aivelal oto oXrpa
5.7. Ilapatnpoupe 0Tt T0 oUCTNHA TIAPOUCLAdel apeiTeg TaAavIwoelg ieplodou 2 Prpdtay,
IOU avTlotolXouv oc 6 s. AuUTO eivatr avapevopevo, 81011 1 XApAKTPEIOTIKY] £§i0®0n Tou
ouotfpatog dlakpiiou xpovou exet pida to —1. Ilpaypat, éxoupe Ts > 1.7257 s, dpa
bmax(Ts) = 2Cmg(Ts). H ouvbrkn autr (oxéon (5.48)) sivar 10obvvapn (Und ) popon
o0t tag) pe ) ouvlnkn 3, n oroia givat n p(—1) = 0.

5.5 ZIuotnpa pe Kupiapyn aATpONAsKIPiKY povada

Ze autr) v evotnta Ya egetdooupe éva ouotnpa piag meploxng rnou Kuplapxet n duva-
HKI] aTPONAEKIPIKLG povadag, pe otpobido Suo Pabpidev katl evdiapeon avabéppavon. H
ouvdptnon petagpopag Hy(s) mou Sewpoupe eivat tpitng tadng:

1 1+ FypTrys _ 1+ 3.5s
1+Tgs (1 + Teps)(1 + Trys) (1 +0.2s)(1 + 0.3s)(1 + 7s)

Hp(s) =

peT; =0,T, =0.2s,T3 =0, Ty =0.8s, Ts = 3.5 s ka1 Tg = 7 s. Ta 6ebopéva g reploxng
@atvovtat otov mivaka 5.2, érou Tg eivatl i otaBepd xpodvou tou pubptiotr) otpodav, Tey 1
otabepd Xpovou avdaloyr ToU OYKOU TRV O®ANVOOE®V Ao T §1kAeida tou atpou péxpt tov
otpoBido uynArg mieong, Try 1 otabepd Xpovou Adym g avadéppavong kat Fyp 10 T0o0oto
G PNXAVIKNG 10XU0G TOU MAPAYETAl Ao Tov otpoBldo uyning misong.

M = 10s R=0.05ap D=1ap €q = 0.001 ap
TG:O.ZS TCH=O.38 Try =75 FHP=O.5

[Tivaxkag 5.2: Agbopéva meptoxng atuonAeKipkng povadag.

Yrodoyidoupe toug mivakeg katactaong A, B; kat Bs TOU UMOCUCTIHATOS OUVEXOUG



5.5 Zuotpa pe Kuplapyn atponAektpikr) povada

Xpovou, oupdeva e v urnosvotnta 3.6.1:

-0.1 0 0.05 0.1 0 0.1
A=l 0 33333 -3.3333 o |- Bi=|g| xa Ba=| g
0 0 0.0714 -0.1429 0 0

Ot 1810t€g Tou mivaka A givat —6.0216, —0.3181 kat —1.1183 + 1.1662.

- bmax(Ts)

60 ——b (T

0 2 4 6 8 10 12 14
T, (9)

(a) Méywotog kat SéfTiotog ouvtefleotng TOA®ONG oUVAPTHOEL
¢ mepodou deryparojnyiag.

%107

3

(B) Acgirkteg anddoong ouotiuarog yia tov SEATioto ovvtefeoty
nofAwong ovvaptioet g nepodou deryparoinyiag.

Zxnpa 5.8: 'Opio svotadeiag, SeAtiotog ovvtefeotns tofwong kat SEATiotn nepiodog deryua-
o/inyiag yia mv nepinteon ovotnuarog 9eputkng povadag.

Apyika, ipoadilopidoupie ta opla euctddeiag tou ouotrjpatog. To KAte 0p1o g euctabelag
Tou ouotfpatog ivat 1o b = 0 yia kabe Ts > 0. To dve 6plo g suotdbeiag ipocdlopidetat
€UKOAa apBpunuka (£0te Brnax(Ts) n apBunukn Tou rpooéyyilon) og §ng: Apxiloupe aro
éva Leuyog (Ts, b), pe Ts mAnoiov tou O, yla 1o ortoio 10 cuotnpa eivatl euotabég. Augdvoupe
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TOV OUVIEAEOTY| TIOA®ONG HEXPL TO CUCTNHA va Yivel aotabég (expt pia touAdaxiotov ot
1ou mivaka Ag va eivat ektog tou povadiaiou kukAou). 'Enetta, auvavoupe v niepiodo Sery-
patoAnyiag Ts Kat Kpatdpe otabepo Tov ouviedeotr) mOAmong. Av to ouotnpa sivat euotabég,
10te y1a v i61a nepiodo derypatoAnyiag auv§avoupe tov cuviedeotr) IOA®onNg PEXPL va yivet
aotabég. Znv aviiBetn nepimeon mou 1o ouotnpua sivat actabég, ya v idia repiodo dery-
HatoAnyiag PEIDOVOUNE TOV GUVIEAEOTH] TIOA®ONG PEXPL va Yivel euotabég. EmavalapBavoupe
auty) v Stadikaoia pexpt Ts = 20 s. H ammr) ouveKTIKOTNTA TOU CUVOAOU :

D, = {(Ts, b) € R?| Ts € (0,20) xat b € (0, byax(Ts))}

(6nAadn 6t autd Sev €xel «ipunegr, otig omnoieg p(Ag) > 0) ermBeBaiwvetal aplOpnTIKA.

ErumA¢ov, unodoyidoupe kat tov BEATIOT0 OUVIEAEOT!] MTOA®ONG ®G OUVAPTNOL NG Ite-
ptodou dertypatoAnyiag apOpnuka, ovpdeva pe v urosvotnta 5.2.2, pe KPplo v
elayiotonoinon tou deiktn artodoong Jj.

[——b=10 ay b=16.16 ay b=21 ay|
0.05 [ 015
~ 0 .
3 I = 01
g -0.05 =2
S S oos
< o1t '
0.15 : 0
0 5 10 15 20 25 30 0 5 10 15 20 25 30
t(s) t(s)
-3
10
015 *
ol
_ L VN —
Pi 0.1 — g_
1S : 5 H
% 005¢ <
0 : : : : : ! -10 : : : : : !
0 5 10 15 20 25 30 0 5 10 15 20 25 30

t(s) t(s)

Zxnua 5.9: Xpouvwn anokpion ovotiuarog 9spuiknc povddag yia 61a@opous CUVTEAETTES
nofwong, yia v idia wepiodo dstyuaroinyiag Ts = 4.44 s.

O 1Eyiotog Kat 0 BEATIOT0G OUVIEAEDTH|S TIOA®ONG CUVAPTIOEL TG TEPLOS0U deryiatoAn-
yiag @aivoviat oo oxnpa 5.8a’. Ze aut v nepinieon, diarmotovoupe ot 0 PEATIOTOG
OUVIEAEOTHG TTOA®ONG €ivatl PIKPOTeEPOS yia kabe Ty > O amod ) pubpidouoa evépyela tou
ouotnpatog. T'a Tg — oo teivel oty pubpilouoa evépyela TOU CUOTHPATOG, OMKG £ival ava-
pevopevo.

Ot &eixteg anédoong J; (Ts), J;(Ts) xat J5(Ts) gaivovtat oto oxnua 5.8p". Tapatnpoupe
ot o J5(Ts) mapouotadel oAko edaxioto yia Ts = 4.44 s.

IMa va damotwcoupie 10 BEATIOTO NG EMAOYTS TOU GUVIEAEOTI) TIOA®ONG KA1 T1)G IIEPIOS0U
detypatoAnyiag, mpooopowvoulie To oUoTNPa yida frpatik diatapayrn tou @optiou 0.1 ap,
HNdevikég apyikég ouvOnKeg Kat vekpn {Ovn oto ZEII pe avoxr) €g = 0.001 ap, Sewpoviag
g £€ng mepttooetg (oxnpata 5.9 kat 5.10):

o Ts =4.44 sxkat b =10 ap.
o Ts =4.44 sxat b = byp(4.44) = 16.16 ap.

o Ts=4.44 sxkat b =21 ap.



5.6 Zuotpa pe Kupilapyn u8ponAeKkIpiki povada

—TS=2 s, b=14.16 ap Ts=6 s, b=17.5ap

T,=4.44's,b=16.16 au

0.05 0157
—~ 0 — —
2 S 01f
1 -0.05 g
Q
3005
< 01
-0.15 : : : : : ! 0 : : : : : ‘
0 5 0 15 20 25 30 0 5 0 15 20 25 30
t(s) t(s)
%107
015} 0
= —
0.1
gg g 5
Y
% o005 <
0 : : : : : ! -10 : : : : :
0 5 0 15 20 25 30 0 5 0 15 20 25 30

t(s) t(s)

Zxnuna 5.10: Xpovwkn anokpion cvotrjuatog Jepuikric povadag yia diapopeg mepodoug dety-
uarofnyiag, pe ov avtiotoyo SEToT0 ouVTEAEOT TOAGONG.

e Ts =2 sxatb = byy(2s) = 14.16 ap.

e Ts =6 sxatb = byy(6s) =17.5 ap.

5.6 ZIuotnpa pe Rupiapyxn udponAcKrrpikn povada

AxoAoubwvtag v i81a mopeia pe autfv tng nponyoupevng evotntag, €66 da eetacou-
pe éva ouotnpa piag meploxng rmou Kuplapxetl n duvapikn udponldekipikng povadag. H
ouvaptnon petadopag Hy(s) eivat:

H.(s) 1+ Tgs 1-Ty,s
p\S) = T T+ Tr(o+6 -
RT o, R( ) g4 q L+05Tws

o o

3 (1+5s)(1-15)
"~ (14 0.2s)(1 + 38s)(1 + 0.5s)

katapa Ty = 0, T, = 02 s, T3 =58, T, = 38s, Ts = -1 s ka1t Tg = 0.5 s. Ta
6edopéva g meploxng @aivovratl otov rivaka 5.3, omou T eival n xpovikn otabepd 10U
KUP10U ogpBopunxaviopou tou pubpiotr) otpodwv, § 0 PetaBatikog otatiopog, Tr 1 XPOVIKI)
otaBepd enavadopdag tou pubpoty) otpodp®v Kat Ty, elvatl o USPAUAKOG XPOVOG EKKIVNONG.

M=6s R=0=0.05ap D=1ap €q = 0.001 ap

T =0.076s Tr =55 6 =0.3168ap Tw=1s

[Mivaxkag 5.3: Agdougva meploxng vdponAextpucng povadag [3].

Yrodoyidoupe toug mivakeg katdactaong A, B; kat By TOU UTIOCUCTHHATOS OUVEXOUS
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60

- bmax(Ts)

50 A

0 \ \ \ |
0 5 10 15 20

T, (9)
(a) Méyiotog kat BéATiotog ouvteAeotrg TOA®ONG oUVAPTHOEL
mg mepodou bsryparoinyiag.

-3
12 x10

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
T, ()

(B) Acixteg andboong ouotniuarog yia tov SEfTioTo ouvteleotn
noAwong ovvaptioet g tepodou Ssryparoinyiag.

Zxnpa 5.11: 'Opio evotadeiag, LéAtiotog ovvteAcotrc mofwong kat BeATiorn mepiodog dety-
uarofinyiag ylia tv nepint®on ouotnuarog vbponiekipikrg povadag.

XPOvVou, oupdmvd He v urnosvotntd 3.6.1:

-0.1667 —0.0439 -0.3333 0.1667 0 0.1667
—-100 -5 0 0 5 0
A= 0 0.0229 -0.0263 o | Bi=|g| xtB2= o
0 0.7895 6 _9 o o

Ot 161otipég tou mivaka A eivat —6.2085, —0.2144 kat —0.385 +j0.7373.

O 1€y1otog Kat 0 BEATIOT0G OUVIEAEDTH|S TIOA®ONG CUVAPTIOEL TG TEPLOS0U HerypiatoAn-
yiag @aivovrat oto oxfpa 5.11a’. Ot deixteg anédoong J; (Ts), J5(Ts) xat J5(Ts) @atvovrat
oto oxnua 5.11p". IMapampotpe 6t o J5(Ts) apouctddet oAké eddaxioto yia Ts = 17.42 s.
H BéAtiotn nepiodog Setypatodnyiag sival apketd peyddn Adoye g apyng duvapikng g
udponAekipikig povdadag. Ta autd kal oe PEPIKA CUCTHATA TTOU KUPlapXouv ta udpon-



5.6 Zuotpa pe Kupilapyn u8ponAeKkIpiki povada

Aektpika n Seutepevouca pubpon ouxvotntag yivetat pun aviopata. Emiong, mapatnpouyie
ot o J3(Ts) mapouotddet tormko edaxioto yia Ts = 8.46 s, v onoia Sa ouykpivoune pe v
peydadn BéAtiotn nepiodo deypatoAnyiag tov Ts = 17.42 s o€ IPOCOOI®OT Ot CUVEXELA.
Znueidvetat OTt 1o TormKO Kat 10 0Ako eddyioto tou J5(Ts) eival moAv xovtd e ta aviiotoixa
tou J5(Ts), 81011 o J{(Ts) eivar onpavikd pikpotepn and tov J,(Ts), oupgpava pe 1o oxriua

5.11d.

|——b=8ay ——b=124ap b=21 ay|
01r 0.2r
B — E01 :
L
o
2 -01 2
0.2 : : : : : 0 : : : : :
0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50
t(s) t(s)
0
__oaf
3 —_
(=] 3
e 005} = 002
D_ - Y -U. B
o g
0
: : : : : -0.04 : : : :
0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50

t(s) t(s)

Zxnpa 5.12: Xpovikr anokpton ouotniuatog vdponiekipukng uovadag yia d1apopEeTKovs ou-
vtefleoteg moAwong, yia mu idia nepiodo derypuaroinyiag Ts = 8.46 s.

‘—TS=3 s, b=5.23 ap TS=8.46 s, b=12.4 ap —TS=17.42 s, b=17.96 au

0 I e S
E; B
§ -0.1 2
-0.2

0 10 20 30 40 50
t(s) t(s)

0.2
0
B E
0 =002}
o 5
o 5
0
‘ ‘ ‘ ‘ ‘ -0.04 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50

t(s) t(s)

Zxnpa 5.13: Xpovikn andkpion ovotnuarog ubponiekipukrg uovadag yia S1agopeTiKES TEPL
0boug deryuaroAnyiag, ue tov avtiotoryo BeAtioro ouvteAeotr TOAWONG.

I'a va damotwooupe 10 BEATIOT0 NG EMAOYNAS TOU OUVIEAEDTT] TTIOA®ONG KAl NG reP1odou
detypatoAnyiag, mPOCOIOIWVOURE TO0 oUotnpa yia Phnpatkn dwatapaxt) tou @optiou 0.1
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ap, pndevikeég apxikég ouvOrKeg Katl vekpr] {dvr oto opdApa eAEyX0oU TEPLOXHS HE AVOXT)
€q = 0.001 ap, Sswpaviag g €&ng neputtooeig (oxnpata 5.12 kat 5.13):

o Ts

o T

Ts
o T,
o T,

O1 1peig

= 8.46 s kat b = 8 ap.

= 8.46 s Kat b = by (8.468) = 12.4 ap.
=8.46 s kat b = 21 ap.

=3 s kat b = byy(3s) = 5.23 ap.

=17.42 s xat b = byp(17.428) = 17.96 ap.

MPATEG TIEPUTINOEIS TIOU EMMAEYOUHE adopouv v idia repiodo SerypatoAnyiag

Ts = 8.46 s, n ontoia avriotol et otV TUr) MOU MAPOUCIALEL TOTIIKOG eAGX10TO 1) Jy.

'Oneg apatnpovie Ao Ti§ IPOCOUOINCELS AAAA KAl A0 TI§ KAPITUAEG TOU PEYIOTOU Kal
10U BéATI0TOU ouviedeotr) MOA®ONG, TO oUoTHA £ival IO apyo otV MePItOoT TG EPLOXNS
oU avarnapiotatatl pe pia udponAeKTpikr povada o oUyKpPLon HE TV TTEPLOXT) ITOU avard-

piotatat

P Y1 atHOnAEKTIPIKY povada, Imou e§etdoape OInV IPONyouevn evotnta. Auto

oupBaivel emeldr) o Tivakag A 10U UTTOOUCTIIATOG CUVEXOUG XPOVOU €XEl 1810TIHEG TTI0 KOVTA
OTOV @AVTAOTIKO agova, Mpaypa rmou Kabiotd 1o ouotnpa o apyo.



Kegpalato m

‘Opla evotadsiag Kat BEATIOTUN ANOKPLOL CUCTHPA-
Tog 800 meploxVv eAfyyxou

Ea autd 1o kepddato edetaletal éva cuotpa Yo meploxwv eAéyyou, kabepia and tug
omoieg epappodetl ouvOeTo €Aeyyxo He ouviedeotr) moAwong. H Suvapikr) rmou kuplapyet
otV NPt neploxn Sewpeitat ot eival piag atponAeKipikng povadag Kat otnv devtepr) re-
ploxn piag udpondektpikhg povdadag. AapBavoviag uroyn i SUvaipliky ouvexoug XPovou
TV dU0 meploxwv Kal tng diaouvdeong toug, npoodilopidetal n meploxr euotddelag 1wV ou-
viedeotov nOAwong ya nepiodo derypatoAnyiag 3, 4 kat 5 s. Lt ouvéxela, yla mepiodo
detypatoAnyiag 4 s umnoloyidoviat ot BEATIOTOl OUVIEAEOTEG TIOA®ONG, HPE KPP0 TV &-
Aaxtotoroinon ouykekpilpévou deiktn anodoong tou cuotpatog. ‘Emetta, yua v edikn
nepintoon rmou o1 U0 CUVIEAEOTEG TTIOAWONG £ivat 1001, Tipoodiopiletatl to 6plo euctabelag Kat
0 B€AT10T0g KO1VOG OUVIEAEOTIG MTOAMONG WG OUVAPTH 0T TG reptodou derypatoAnyiag. TéAog,
TIPOCOHOIWVETAL TO cUotnHa yia repiodo Setypatodnyiag 4 s o 61APopeg MEPUTINOOELG, HE
Ot0X0 va ermBeBaiwbdel 1o BEATIOTO TG ETNAOYTG TOV OUVIEAEOT®V TTIOARDOTG.

6.1 Aedopiva oucTHATOG, UNMIOAOYIONOG MIVAKGV KAl OUXVOT-
Ta 61a0UVOPLAROV TAAAVIOOCEDV

Ieproxn 1 Ieproxn 2 Ailacuvdeon

M; =105 M, = 10s

D; =0.5apn Dy, = 0.5ap

Ry =0.04apn Ry = 0.04ap

€a1 = 0.001 ap €q2 = 0.001 ap Kj = 0.0866 ap
Tg = 0.08s Tg1 =48.7s @o = 12071r/s
Tepy = 0.3s Tge = 0.513s
Trg = 10s Tr =58
Fyp = 0.5 Ty,=1s

[Tivakag 6.1: Asdopéva vbpodepuikov ouotnUatog SUO0 TEPIOX DOV EAEYXOU.

Be®POUPE OTL 1] MEPLOXH IOU avartapiotatal arnd pia atponAekipikn povada eivat n
meptloxr 1 kat ot n meploxr mou avarapiotatat ano pia udponldekrtpiky povada eivat n
nieploxn 2. To Siaypappa Badbpidov 10U UMOCUCTAHIIATOG CUVEXOUG XPOVOU Tou Slaocuvdede-
pévou ubpobepuikoy ocuotnpatog gaivetat oto oxfua 6.1. Ta debopéva twv GUo meploX®OV
eAéyxou kat g Staocuvdeong paivovrat otov mivaka 6.1. Ta edopéva auta £€xouv aviAnOet
amno 1o [17]. H ovopaoukr) cuyxvointa tou cuotrpatog eivat fy = 60 Hz. Ta ava povada
peyedn otoug mivakeg avapépovial g rpog pia kowrn Bdon woxvog. M;, D; kat R; eivat o



KepdAaio 6. 'Optla suotabetag kat BEATion) andKplorn oUotpatog U0 MePloXmV eAEYXO0U

l/Rl <
AL,
AGy +1- 1+FupTru S APml+l_ 1 Afy
-O— (7 Ta9) 1+ Tars) 15 Trrs) =\“>_ ”| Mys+D, >
APt12 a)oflz :::i
AGy + (1+Txs)(1-Tiys) APpg 4 Y+ 1 Af
O_ (1+TGIs)(lfTst)(l+O.5Tws) IOT_ | Mys+D, >
ALy
I— 1/R, |+

Zxnua 6.1: Yroovotnua ouvexoug xpovou tou 61acuvdeSeuevou vudp0dEpUIKOU OUOTNIUATOS.

HNXAVIKOG XpOVOG EKKIVNONG, 1 AUTOpPUOIOn TOU (POPTIOU KAl O OTATIOHOG g KABE Tep1o-
xns i € {1,2}. Tia myv nepoxn 1 (atponAektpikn povada), Tg eival n Xpovikr otabepd tou
pubuioty) otpodav, Tey 1 XPOVIKY otabepd arto ) dikAeiba tou atpou pEXpt tov otpodBilo
UYnAng mieong, Try 1 XPOVIKY otaBepd tou avabeppavtr) Kat Fyp 10 TI0000TO TG PNXAVIKIG
10xU0g 10U mapayestat ano myv Babpida vywnAng mieong. Ta v riepoxn 2 (USponAekTPIK)
povada), Tg1 kat Tge eival o1 otaBepég xpodvou tou pubpiotr otpodwv (0rwg opidoviat otnv
unoevotnta 3.3.2, oupgwva pe 1g oxéoelg (3.66)), Tg n otabepd Xpdvou emavadopdg Tou
pubuioty) orpodov (otov KAAS0 tou petaBatikou otatiopou) kat Ty, 1 udpavAikr) otabepa
xpovou. I'a ) Sracuvdeor, Ko eival o avd povada ouvieAeoti§ OUYXPOVIOHOU.

To &laouvbedepévo ovotnua pubpiong @optiou-cuxvotntag neptypdgetal arod tg 8-
OMOE1§ Kataotaong tng oxéong (3.84):

x(t) = Ax(t) + Byu(k) + By d(t) ,t € [kTs, (k + 1)Ts) (6.1a)
u(ke+ 1) = u(k) + Fx((k + 1)Ty) (6.1B)

To S1dvuopa Katdotaong ouvexoug xpovou x € R, 1o Siavuopa katdotaong Siaxptioy
xpovou u € R? kat 1o Stavuopa dwatapayaov d € R? eival avtiototya:

CAf
X12
X13

X14
AGy AL;
x=| Af |, u:[ }Katd:[ } (6.2)
Xog AGoy ALy

X23
X24
| APy ]

Ormivakeg A, By, By kat F unioAoyidoviat cupgeva pe ty uroevotnta 3.6.2, 0rou o mmivakag
F €xe1 urtodoyiotel €101 wote Kat o1 SU0 TEPIOXEG EAEYXOU va epapPoouv oUVOETO EAeyX0 PE
OUVIEAEOTI) TTOA®ONG:



6.1 Agdopéva ouotrpatog, UMOAOYIOHOG TIVAK®V KAl OUXVOTTa §1a0UVOPLaK®V TAAAVIOOEDV

[ —0.05 0 0.05 0.1 0 0 0 0 -0.1
-312.5 -12.5 0 0 0 0 0 0 o0
0 3.3333 -3.3333 0 0 0 0 0 o0
0 0 0.05 -0.1 0 0 0 0 o0
A=| o 0 0 0 ~0.05 -1.9493 -02 0.1 0.1 [,
0 0 0 0 -0.5133 -0.0205 0 0 o0
0 0 0 0 0 ~17.0499 -1.9493 0 O
0 0 0 0 0 58.4795 6 —2 0
| 32.65 0 0 0 -32.65 0 0 o 0 |
(6.3a)
e 0 ~0.1 0 ]
12.5 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0
Bi=| O 0 |,By=| 0 -0.1| ka1 F= _(l)’l 8 8 8 _%2 8 8 8 _11
0 0.0205 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0
| o 0 ) 0 |
(6.38)

Zupoova pe ta dedopéva, unodoyidoupe Mo = 5 s. Zuvenog, oupdeva Pe 1 o0XEon
(3.59):
1 G)0K12
2n Mo

1 ouxvOTNTd IOV H100UVOPLAKOV TAAAVIOOE®V €ival KATA TPOCEYY1O finterarea = 0.41 Hz. H
ouxXVOTIA TV §100UVOPIAKOV TAAAVIOOE®V PIOPEl va urtodoylotel akpBmg armo TG 1810T1peg
Tou mivaka A, ot omoieg @aivovral otov mivaka 6.2. O Xapakinpiopog tev pubpev 1 kat
2 éywve oupgpova pe 1o [20], eved tov undAonev pubpov pe BAon 1o av 10 PEYAAUTEPO
HETPO TOU OUVIEAEOTI] CUPHETOXNG TOU pubpou [3] avuiotoixel os petaBAntr) kataotaong ng
TIEPIOXTG TIOU KUPLAPXEL 1] ATHONAEKTPIKY) 1] USponAeKtpikr povada. To gaviactukd pépog

(6.4)

ﬁnterarea, 12 =

’ a/a H PuOnég ISiotipn ‘ oy, (rad/s) ¢
1,2 Alaouvoplakog —0.1806 + j2.7565 2.7624 0.0654
3,4 Pubniong ouyvotntag —0.7646 +_j0.8002 1.1068 0.9608

5 Atpootpo&)xouy (puBpoty ~19.9116 ) )
oTPOdWV)
6 Atpootpo(?mou (uynAng —2.0202 . .
mieong)
= AI],IO(?‘[pOﬁlAOU ~0.2985 ] ]
(avabéppavong)
8 Y&pootpoBirou ’(pue. 91p0¢mv —2.9185 ) )
Kat udpavAikng adpdveiag)
9 Y6pootp0612x01'1 (sr[qvaq)o'pag —0.0342 ) }
petaBatikou otatiopov)

[Tivaxag 6.2: ISotipuég mivaxa A kat xapaktnoilopog Toug.

g 181otprg —0.1806 + j2.7565 csivatl n ouxvotnIa 1oV 51a0UVOPIaKAY TAAAVIONOE®Y OF T/,
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aro 1o ortoio UTIOAOYILOUNE finterarea = 0.44 Hz. Tovidoupe 011 1] ouxvotnta 10V 1a0UVoplar)v
tadaviooenv eival kate and 0.5 Hz kat ouvenag, cupgova pe v unoevotnta 3.2.3, sival
arodeKtr] 1] 010VEL OTATIKI] MTPOCEYY10n TOU CUCTHILATOS KAOE TTEPIOXNS.

ZNPE®VOURE OTL Il MPOCEYYION TOU OUCTHATOS HE TO POVIEAO S1aKpitoy XpOvou, ToU
avarrtuyOnke oto kepddawo 4, dev elvar arnodektn oty nepimwon avtw)y. Ilpdypart, n pt-
KPOTEPI AMOAUTH) TIHT TOU TIPAYHATIKOU HEPOUS TRV 810GV ToU Ttivaxa A sivat 0.0342s7 L.
Tuverng, 1/0.0342s = 29.2 5. Tia va 10XUEL 1] TIPOCLYY10N TPEnet 1) iepiodog detypatodn-
piag va eivat apketd peyadutepn amno ta 29.2 s, 1o onoio dev eivat embupnto Kat peaAiloTiko.
Enopévag, to ouotnpa tou oxnpatog 6.1 dev propel va amdorownBel iepattépw.

6.2 TIIeproxn suotdBelag Kat BEATIOTOL OUVIEAEOTEG MOAWONG
vwa 8edopévn nepiodo SertypatoAnyiag

6.2.1 IIesproyxn suotaberag

Y& auty] v uroevotnta Ya npocdlopicoupe yia dedopévn niepiodo SerypatoAnyiag Ts ta
{euyn ouviedeotwv ioAwong (by, be), pie by > 0 kat by > 0, yia ta onoia to cuotnpa PUdIoNg
poptiou-cuxvotntag eivat euotabég. O 1poodloplopog autog Sa yivel pe Tov UTTOAOYIoHO TG
niepoxng P tou erunedou 1wV by Kat by, mou opidetatl anod ) oxEon :

D(Ts) = {(b1, ba) € R?| by > 0, by > 0 xat p(Ag) < 1} (6.5)

O Ay eival o mivakag katdotaong Tou cuotpatog dedopévav detypatoAnyiag diaxpitou
Xpovou, o oroiog urntodoyidetal ocupdeva pe t oxéon (3.85):

H, Hy
Agq = .
d [FH1 I + FHZ] 6.6)
ortou ot rtiivakeg H; kat Hy Sivovratl ano tig oxéoeig (2.29):
H, =€, Hy=(H -I)A'B;, xat Hs; = (H; - I)A !B, (6.7)

O mivakag Hs dev ypetadetal yia tov UmoAoylopd tou mivaka Ag. Qotdoco, Sa ypeslaotel
0TI OUVEXELWD Yld TOV aplOUnTIKO UTIOAOY10p0 tou deiktn anodoong. O1 EPUTIOOELS YA TNV
niepiodo SerypatoAnyiag rou Sa egetacoupe eivat yia Ts € {3, 4, 5} s.

O pooblopiopog tou P yiverat pe 10V UMTOAOYIOHO TOU 0UVOPOU ToU 0D wg eEng:

1. Twa b; = 0, au€avoupe 10 by Eexkvoviag artod to 0 péxpt o mivakag Ag va £xet 16otur)
He PETpOo PeyaAutepo g povadag (va yivel aotabrg). Qg onpeio g KAPMUANG TOU
opiou g euotabelag AapBavoupe autd rmou eival arkpBwg mptv o rmivakag Ag yivet
aotadng.

2. Autavoupe 10 b; kpatwvrag otabepo 1o be. Av 0 Ay eivatl euotabrig, au§avoupe to by
BEXPL va yivel actabrig. Zinv avtifetn nepinoon (Ag aotadbng), peiwvoupe 10 by PEXPL
va yivetr euotabrig. To Bripa avtd enavadapBavoupe péxpt va pndeviotel to bs.

Znpei®voue ot autn n pEBodog Aettoupyel yia Tig Tpelg neputimoelg reptodou deryparo-
Anyiag mou efetaloune, 81911 yia ta onpeia (bier, baer) € 0D N {(by, be) € R2|by > 0, by > 0}
10 bger EKPpAletal g ouvaptnon tou by Autd Sev 10XUEL O YVEVIKI] MEPITIOOT], OOV 1
1€060dog mou Sa epappootei mpérel va adAddetl v APAPETPO TOU AUSAVETAL 1] PEIDVETAL
OTOV €§WTEPIKO PPOXO0 eravdadnyng, onwg yiverat oug pebodoug apOunuikng ocuvéxelag (nu-
merical continuation) [5]. EmumAéov, onpeiwvoupe ot 6ev eival rpodaveg ot 1o guvolo D
etvatl armdda ouvektiko (dnAadr) dev €xel «TpuIEgr, OTIG OITOieg TO oUotnpa eivatl aotabeg). Tnv



6.2.1 TIleproxn euotabelag

armdn ouvektkotnta tou D v £xoupe emBeBaimoel aplOPNTIKA Kal OTig TPELS MEPUTIWOEL,
naipvoviag 61apopeg TIPES TRV OUVIEAEOT®OV ITOA®ONG by > 0 kat by > 0.

350
o0 ————b,+b, =2(C,+C,)
—— bl = b2
250 —Ts=33
—TS =4s
g 200 —TSZSS
o 150
100
50 .
0 | -
80 100

b, (an)

Zxnua 6.2: 'Opta evotadeiag yia Ts =3 s, Ts =4 skarTs =5 s.

Y10 oxnpa 6.2 aneikovidetal 1o 0p1o euotdbelag yia T10Ug OUVIEAEOTEG TTIOA®ONG TV U0
TIEPIOXMV Yid TG TPELS TeP1dodoug detypatoAnyiag. Me Siakekoppévn pauvpn ypappn €xet
oxedlaotel 10 0p10 euoTABE1ag TOU TIPOCEYYIOTIKOU CUOTHIATOS H1aKP1TOU XPOVOU 10U Kepada-
10U 4 (Ts oAU peydAo), 1o oroio OPwg dev armoteAel KAAL IPOCEYY1OT], OMKOG IIpoavadEpalie
OtV MPONYOUHEV) evotnta. AUTto 10 0p1o suotdabelag artoteldel n eubeia by + by = 2C = 102,
oupdeva pe I oxéon (4.19). (H ouvoAikn avd povdada pubpidouoa evépyela ToU OUCTIIATOS
elvat C = C; + Cy = (1/0.04 + 0.5) + (1/0.04 + 0.5) = 25.5+ 25.5 = 51.) H urAe 6iakekou-
pévn ypappr etvat n by = by, 6nAadr) oe autrjv ot Vo ouviedeotég OAwong eivat icot. Agv
arotedel KATO10 0p1o UcTABE1lag. ZNPEIMVETAL GOTOOO OTO OXIA Yid AOYOUg OUYKPLoNG HE
v evotnta 6.3, oty oroia Sa meP1op1oToUE TAVK O AUtV TV £ubsia.

ZUpgova pe to oxnua 6.2, apatnpoupe ta e§1g:
e To 0p10 guotdbelag eSaptdatal onuavuKAa amno v repiodo derypatoAnyiag.

e To Optlo euotabelag eival apKetd PeYyaAuUtepo yia 1o by og oxéorn pe 10 by. Autod prnopet
va SikatodoynOel OOTIKA ATIO TV TAXUTNTA ATTOKP10NG TV SUO MEPLOXDV EAEYXOU.
H meproxn 1 (tng atponlektpikng povadag) eival apKetd ypnyopotepn) O OXEOT e
mv nepoxn 2 (ing udponAextpikng povadag), Ornwg H1amoTwveTal aro tov Iivaka
6.2 (n 18loupn pe 10 PKPOTEPO PEIPO AVTIOTOIXEL otov UdpootpoBiro). Ormodte, 10
erBeTKOG €AeyX0G OV YPNyopn Ieptoxr) (au§non (otatikd) tou b;) odnyei o ouviopa
10 ouoTINHA Of Aotdbeld, 0 CUYKP1OT HE TOV IO ETNOETIKO EAEYXO OTNV APYI] IIEPLOXT).

KAelvoupe auty) v evotnta avadepoviag otl 1] mePloxr) euotabeiag rmou rmpoadlopicape
yia Sedopiévn mepiodo detypatoAnyiag pmopet va yevikeubei otig 1petg draotaoelg, Sewpaviag
®G EMUTAEOV TTAPAPETIPO Katl v mepiodo derypatoAnyiag. Tote, mpoKeltal yla meploxr) €u-
otabelag otov IP10d1A0TaATo XMPOo, IOV opidetal amod 10 oUVOAOo:

Dsp = {(Ts, by, b)) € R3|Ts > 0, by > 0, by > 0 kat p(Aq) < 1} (6.8)

Ta opla euotabelag tou oxfpatog 6.2 arotedouv MPoBoAEG NG OPLAKKG EMMPAVEIAG EU-
otabetlag 1ou plodiactatou xopou (6nAadr) tou cuvépou tou Dsp) oto emninedo 1wV by Kat by
Yla OUYKEKPIEVEG TIEPLOB0UG SetypatoAnyiag.
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6.2.2 B£AT10TOl OUVTEAEOTEG MOAWONG

Y& autr) v urosvotnta da mpoodilopicoupie 1o {eUyog cuviedeotwv noAwong (b, by) Tou
BeAtiotomotel v anokplon 10U cuotpatog yia dedopévn nepiodo deypatoAnyiag Ts = 4
s, Yewpauviag Prnpatiky PETaBoAn TOU @OPTIOU TV SU0 TEPIOX®V KAl UNOEVIKEG APXIKES
ouvOnkeg. O beiktng anddoong mpog edayiotornoinon mou Jewpoupie ivat o:

+00

AP2 (k) .\ APt22(k)) 6.9

Ja= ). (Aflz(k) + A2(K) + & &
2

k=1 1

Znpewwvetal ot o mapanave deiking anodoong AapBavel unoyn kat t1g 61aCUVOPIAKES TaA-
Aaviooelg, ot ortoieg opwg Sev pag svbiagépouv. H ermdoyr] KAMmOOU KaAutepou Seiktn
anodoong 10wg armotedel AVUIKEIPEVO TIEPATTEP® EPEUVAG.

’ a/a H Bhpatiky Statapayn by opt (ap) bg opt (a11)
1 povo otnv meptoyxr) 1 22.5 0
2 povo otnv meploxr) 2 19 60
3 ion kat otig U0 MEPLOXES 21 20.5
4 avtife otug §Uo mEPloYES 30.5 60

[Mivakag 6.3: BéAuotor ouvtefeotée nodwong yia Ts = 4 s avdfoya pe v mepoxn mwou
ovp6aiver n Bnuatikn diatapaym 1oV OPTIOU.

Tovi¢oupe oe auto to onueio ot 1o BEATioTO LeUYOG (b1opt, P2opt), TO OTI010 EAaxioTOMONET TOV
Jy, €gaptdtat and tov Adyo tev dlatapaxov tou @optiou twv §U0 MeploXiv, oUpgava 1e Tty
unoevotnta 2.6.2. I'a tov Adyo autd, Sewpoupe t€ooeplg arkpaieg meputtaoelg dlatapaxwv
TOU POPTIoU TV dU0 TEPloX®V, TTOU @aivoviatl otov mivaka 6.3. Ta kaBepia and avtég tig
nepuTteoelg urodoyifoupe apOunuikd ta BéAtiota Zeuyn (bigpt, boopt), OU emtiong @aivovrat
otov miivaka 6.3. Ot apX1kéG oUVONKeG yia T1§ HETaBANTEG KATAOTAONG CUVEXOUG XPOVOU Kat
yla 1ig petaBAntég Katdaotaong 61akpitou Xpovou gival pndevikeg.

O unoAoy1op6g 1@V (biept, baopt) Yivetat pe Saxpironoinon v tpov v by kat by ava
0.5 ap evidg g nieptloxng euotadeiag D(Ts). O deiking artvdoong Jy(by, ba, Ts) yia 6edopévn
niepiodo Serypatodnyiag (Exouv yivel ot urtoAoyiopol twv Hy, Hy kat Hs amo 1 oxéon (6.7))
unodoyiletal, cupgpova pe myv evotnta 2.6, g eEng:

1. Ymodoyidoupe tov mivaka F and 1) oxéon (6.33).
2. Ynoloyi¢oupe tov mivaka Ay amno tn oxeon (6.6).

3. Ymoloyidoupe tov riivaka P 1ou Auvet iy e§iowon Lyapunov Stakpitouy Xpovou:

AlPA;-P=-Q (6.10)
orou:

Q = diag{1,0,0,0,1,0,0,0,1/C? + 1/C3,0, 0} (6.11)

4. Ynoloyi¢oupe tov mivaka:

i} Hs

= .12
Bq [FHS] (6.12)

5. Ymoloyidoupe tov mivaka:
N = (i = Aa)™' Ba 6.13)



6.3 'Op1o euotdbeiag kat BEATIOTOG KOWVOG OUVIEAEDTH|G TIOAGONG CUVAPTIOEL TG TEPLodou detypatoAnyiag

6. YmoAoyidoupe:

(6.14)

Ja(br. by, To) = [ALoy  ALea| NTPN [AL‘“]

ALgy

[Mapatnpoupe 61t o1 BEATioTol cuvieAeotég TOA®ONG €ival onpaviika 61adopPeTIKOL yid Tig
S1agopeg mepuUTIOOElS Ppatik®y datapaydv tou goptiou. Av 1 dtatapayxr] cupbaivel povo
otV nieploxn 1, tote PeAtioto eivarl i) meploxn 2 va epappodet eninedo deyxo draouvdeong.
[Ma g mepumtooetg movu 1) dratapayr) cupBaivel LOVO ot IEPLOXY] 2 KAl ITOU £X0Ulie aviifeteg
Sratapayég otig U0 mePloxEG, 0 PEATIOTOG OUVIEAEDTHG TIOAKONG TNG TTEPIOXNS 2 £ival ApKeTA
peyddog (60 ap). Ta ioeg Sratapaxég Tou @optiou, ot SUO PEATIOTOl OUVIEAEOTEG TTOAGONS
eivat mepinou 1001 Kat Alyo HIKPOTEPOL ATIo T1§ AvtioTtolxeg pubnidouoeg evépyeteg (C; = 25.5
ap kat Cy = 25.5 ap).

6.3 'Op1o suotdaBeiag Kat BEATIOTOG KO1VOG OUVTIEAEOTI|G NMOA®-
ong oUVAPTNOEL TG NEPLOSou SetypatoAnypiag

Ye auth] v evotnta dewpoupe v e181Kkr) repinmieon rou by = by. H Sempnon autn eivat
guAoyn eneldn o1 pubpidouoeg evépyeleg T@V dUO meplox®v eivatl ioeg. @a mpoodlopicoupe
(a') Tov péyioto Kowvo ouviedeotr] IOA®ONG (To 0p1o NG eUoTABEIag) CUVAPTLOEL TG TTEPLOBOU
SetypatoAnyiag, tov oroio oupBoAidoupe e by (Ts), Kat (B) tov BEATIOTO KOO GUVIEAEDTT)
TIOA®ONG CUVAPTHOEL TNG TIEPLOdoU detypatoAnyiag yia tig 1€00eplg MEPUTINOOELS PNIATIKOV
dlatapay®v Tou @optiou 1oy Se®Pr|oaple OtV MPONYOUHEVE] EVOTTA.

max(Ts)
optl (Ts)
(T)
(T)
(™)

——b
—Db
boptZ
—b
b

opt3

opt4

T, (9)

IZxnua 6.3: '‘Opto evotadeiag kat SENTIOT0¢ oUVTEAEOTNG TOA®ONG oUVAPTHOEL TNG TEPIOO0U
oetyparofinyiag Ts.

YroAoyigoupe apt®pnukd 10 by (Ts), énwg e§nyoune oty evétnta 5.5, xkat ta by, i(Ts),
peie{l,2,3,4}, onwg eEnyoupe oty urnoevotnta 6.2.2 (yia by = bg). Autd aneikovidoviat
oto oxfjpa 6.3. Me paupeg Siakekopéveg ypappég sivat n pubuidouoa svépyeia C; = Cy =
25.5 ap g Kabe meploxng kat 1o dHirmddocto auvtng 2C; = 2C, = 51 ap, mMoOU aAvtloTolKel oto
op1o euotabelag ya Tg — oo.
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'Ong darmotovoupe amno to oxnpa 6.3, 1o 6pto g suotadeiag petaBaiAetal onpavika
ylia piKpeég reptodoug derypatoAnyiag (kate amno ta 4 s). Kabwg audavetat ) riepiodog Sery-
patoAnyiag Ty tetvel mmpog tnv T 2C; = 51 ap, onwg ivatl avapevopevo, apouotadoviag
TAAAVIOOELG OUXVOTNTAG 10NG HE AUTHV TOV 5100UVOPIAK®V TAAAVIOOERDV.

Ia 1o (B), oupBoAidoupe pe bop,i(Ts), pe i € {1,2, 3,4}, tov BEATIOT0 KOWVO OUVIEAEOTH)
OA®ONG yia Kabepiia amo 11§ 1€00eP1g MEPUTIOOELS TOU Imivara 6.4. O1 apXikég ouvOnKeg Tou
ouotfjpartog Sewpovvral pndevikeg. O Seiking andédoong rpog eAa)10TOnoinor rmov Sempoujie
etvat autog g oxéong (6.9).

’ a/a H Bhpatiky Sratapayn bopt,i(4's) (ap) (yia by = by)
1 povo otnv neployxy) 1 13.7
2 povo oty neploxr) 2 24.4
3 ion kat otig 6U0 TEPLOXES 21
4 avtife oug Vo 1EPIOYES 33.6

[Tivakag 6.4: Béjtiotog kowog ouviefeotng noAwong yia Ts = 4 s avadoya ue v meploxn
ov ovubaivel n Bnuatikn dtatapaxm.

[Mapatmpoupe 61t 0 bop3(Ts) (loeg Pnuatikég Satapaxég) teiver mpog ) pubpifouvoa e-
VEPYELA TG TEPLOXIG OXETIKA ypniyopa kKabwg audvetal n Ts eve yia pikpég Ts eival da-
@pd PKPotePOg and autnv. O bop1(Ts) (Bratapaxr) povo oty meproxn 1) eivar onpavoka
H1KpOTeEPOG and I pubpidouca evépyela g meploxng oe aviiBeon pe 1oug bopia(Ts) Kat
bopta(Ts). Ot bop i(Ts), pe i € {1, 2, 4}, teivouv npog v pubpiouoa evépyela kabmg auvgave-
tat 1o Ts oAU apyd, Aoy® g HEYAAng otabepdag xpovou tov 29.2 s ng dotung 9 tou
mivaka 6.2, n oroia opeidetal Kuping otnv otabepd Xpovou eravadopdg Tou petaBatikou
otatiopou. ErumAéov, mapatnpoupe ot 0 bopa(Ts) (avtibeteg Pnuatikég petabBoAég) minoiddet
yla oplopéveg rieptodoug derypatoAnyiag (r.x. Ts = 6 s) 1o 0p1o g euotdbelag. Zuvenwg,
Undpyel pPeyadn euaiodnoia tou deiktn anodoong 1ou cuoTIATOG OTIG PNETABOAEG TOU KOVOU
ouvteleotr) OAwong, otav epappodoviatl aviibeteg Prpatikeg petaBolég tou @optiou.

I'a Ts = 4 s, 0 PéY10TOG KO1VOG OUVIEAeOTr|§ TIOA®ONG (Yla tov oroio to cuotnpa eivat
oplakd euotaBég) eivat byyx(4's) = 49.249 ap. Eniong yua Ts = 4 s, 0 B€AT10T0G KOWVOG OUViE-
Ae0T)§ MOA®ONG V1A TIS TECOEPIS TIEPUTTIAOELS Patik®v dlatapaxmv @aiveral otov mivaka
6.4. Zuykpivoviag pe 1ig PEATIOTEG TIHEG T@V OUVIEAEOT®V MOAMONG X®PIG ToV Ieploplopo
b; = by (mivaxkag 6.3), mapatnpovie 0Tl 0 KO1vog PEATIOTOG CUVIEAEDTG TTIOA®ONG Ppiloketat
Hetady v BEATIOTOV TIHOV.

6.4 IIpooopolwoselg

Y€ auty) Vv evotnta, IIPOCOHOoIHOVOUNE T0 Siacuvdedepiévo ouotnpa, pe nepiodo deypa-
toAnyiag Ts = 4 s, yla ta téooepa £idn Prpatikev datapaxmv Tou Qoptiou 1oy de@proapie
PONYOUREVRG (Ttivakag 6.4) kat pndevikeg apXikég ouvonkeg. Ma kabe nepimworn Siata-
paxng Tou cuotnpatog Yewpoupe S1APOPEeG TIPEG TOV OUVIEAEOTHOV MTOAKONG.

Yta oxnuata 6.4, 6.5, 6.6 kat 6.7 anewkovidoviat ot artorAioslg Af; kat Afy v ou-
XVOTITOV TRV dU0 TePloXaV, 1 artorAlon APy g pong evepyou 10XU0G A0 TNV MEPLOXn] 2
oty nieploxr] 1 kat ot aroxkAioeig AG; xkat AGy t@v avapopev g 10XU0g KABe mePLoxns.
'OAa ta peyédn eival kavovikoronpéva. Ot MEPUTINOELS Y1a TOUG GUVIEAEOTEG TIOADOTG TTOU
Sewpoupe eivat ot €§1g:

(1) BéAtiotol ouvieAeotég IOA®ONG, Onwg Sivovial anod tov mivaxka 6.3.

(2) BéAtiotog Kowvog ouviedeotng OA®ONG, OTIwg divetatl anod tov nivaxka 6.4



6.4 TIpooopoimoelg

(3) Zuvtedeotég moOAwong oot pe ) pubpiouoa evépyela g Kabe meploxng (by = by =
25.5 ap).

IMa ion datapayxn otg Vo neploxég (oxfpa 6.6), n mnepintoon (2) avukabiotatar pe v
by = by = 13.7 ap, 61011 Sev unapxel ouolaoTiKY dlapopd petadl TV AMOKPIioE®V yla
b, =21, by = 20.5 ap kat by = by = 21 ap.

%1073 <103
g ° g
-2 N -2
g g
-4 L L L s -4 L L L s
0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
t(s) t(s)
g 8282 ——(@) b, =225ap,b,=0
~ 0.01 —— (@b, =b,=137 ap
o 0
< 0,01 | T | | —— @) b, =b,=2550au
0 20 40 60 80
t(s)
3 005 . 01
=2 0. 3
=2 S 0.05
— N
O] (0) 0
g ol J
0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
t(s) t(s)

Zxnpa 6.4: Xpoukeég anokplocls ouoTniuatog yia 6ta@popeg eMAOYES TOV OUVTEALOTOV TOA®-
ong, ue Ts =4 s, ALy = 0.05 au kat ALy = 0.

%1073 %1072
= = 0
S S
— N2
3 3 3
0 20 40 60 80
t(s) t(s)
T ——(1)b, =19ap, b, = 60 ay
o -0.02 —— (@b, =b,=244qy
% -0.04 ———(3)b, =b,=255ay
0 20 40 60 80
t(s)
~ 003 = 02
3 002 3
- 0.01 ~ 04
0} 0 0}
J -001 S
0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
t(s) t(s)

Zxnpa 6.5: Xpovikég anokpiosig ouotnuatog yia Sltagopeg NLIOYES TOV OUVTEALOT®OV TOA®-
ong, ue Ts =4 s, AL; = 0 xat AL, = 0.05 ap.
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%1073 %1073

Af, (ap)
R

Af, (ap)
N

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
t(s) t(s)

—— (1) b, =21 ap, b, =20.5 ap

—— (@) b, =b, =137 ap

——@) b, =b,=2550ap

t(s)

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
t(s) t(s)

Zxnpa 6.6: Xpovikég anokpioslg ouotnuatog yia diapopeg emLAOYES TOV OUVTEAEOTOV TOA®-
ong, ue Ts =4 s, ALy = 0.05 au kat ALy = 0.05 ap.

%1072 %1073
1

AT, ()

t(s) t(s)
\g./ 0 ——(1) b, =30.5ap, b, =60 ap
n_g -0.05 —— ()b, =b,=33.6au
P o1 —— @) b, =b,=255au
0 20 40 60 80
t(s)
—_ 0 ~ 02
3 3
S S
3 -0.05 —‘:SEEE=——-E== 3 .
0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
t (s) t(s)

Zxnpa 6.7: Xpovikég anokpioglg ouoTnuatog yia d1agopeg eNLOYES TV OUVTEAEOTOV TOA®-
ong, ue Ts = 4 s, AL, = —0.05 au xat AL, = 0.05 ap.

Am6 ta oxnpata 6.4, 6.5, 6.6 kat 6.7 ermBeBaldvetal otig XPOViKEG arnokpioelg to BEAtioto
g smAoyrg (1) oe ouykpilon pe g ardeg Svo mepumtdoelg. Emiong, smBeBawwvetatl ano ta
oxnpata 6.4, 6.5 kat 6.7 ot 1) ermAoyn Tou BEATIOTOU KOWVOU OUVIEAEOTT) ITOA®ONG (repirmtaon
(2)) etvatl kaAUtepn aro v emdoyn (3).
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6.4 TIpooopoimoelg

1o oxfpa 6.8 areikovidoviat o1 Xpovikeg aroxkpioelg twv Afi, Afs kat APy, ta ripeota 20 s
votepa and aviibetn Pnpatiky Statapaxr) otig duo rieploxég (AL, = —0.05 ap kat ALy = 0.05
ap), yia by = 30.5 ap xkat by = 60 ap. Ot dracuvoplakég tadaviwoelg eivatl eppaveig oe autd
10 oxfjpa.

%107

-0.02 1

-0.04 1

-0.06 1

AP, (ap)

0 5 10 15 0 5 10 15 20
t(s) t(s)

Zxnpa 6.8: Ataovvoplakés tajlaviaoelg otnu xYpoutkn anokpton tou oxnuatog 6.7, yia by =
30.5 au kat by, = 60 ap.

TéAog, mpocopoidvoupe 1o ouotnpa yia Ts = 4 s oto 0plo g €uotdbelag yia i0oug
ouvtedeoteg oAwong. O Xpovikeg arorpioelg gaivoviat oto oxrpa 6.9.
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Zxnpa 6.9: Xpouvikn anokpion ovotruatog oto dpto g evotadeiag (by = by = 49.249 ap),
yiaTs =4 s, ALy = 0.05 au kat AL, = 0.
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Kegpalairo

ZUvoyrn, CUPNEPACHATA KAl IMTPOOMTIKEG

z :to tedevtaio kedpddato, yiveralr ouvoyrn g epyaociag ava kedpdlato, mapatibevial ta
Baowkd cupnepacpata Kat avadepovial mbaveég PeAAOVIIKEG EMEKTACELG.

7.1 Zivoyn

Zto kepdiaio 2, npoodlopiobnKav Kavég Kat avaykaieg ouvOnkeg yua v euotabela
@paypévng £1066ou - @paypévng e§odou tou cuotnpartog debopévav derypatoAnyiag mou
avarnaplotd 10 cUoTNHd MPATEVOUCAS Kal SeUtepeUoucag oupBatikng pubpiong ouxvottag.
ErurmAéov, avantuybnke cuotpatikog 1porog UIIoAOY100U SEIKTOV artodoong TETPAYOVIKAG
HOPO1G £VOG ouOTHATOg H1aKkPItou Xpovou, He ertiduorn g e§iowong Lyapunov Siakpitoy
xpovou. H pébodog autr) xpnotporno)fnke yia tov UroAoylopo tov deKtov anodoong ota
enopeva Kepalaia.

Zto kegpaiaio 3, poodlopiodnKe ouvONKI yla v opadooinon 1oV oUYXPOoVaV YEVVNIPL-
wv, oupgeva pe 1 dewpia 161aloucwv dlatapaxmv, pe otdoxo ) S1apdpPeon Evog HOVIEAOU
Kowng ouyvotntag. Emniong, mpoodiopioBnke dve @pdaypa yia v andkAlon tmg ouXvotntag
KAl TV AOKA101 TV E10AYDYOV EVEPYOU 10XU0G TG KAOe Tieploxr| eAeyxou, otav oAa ta LEII
TOU OUOCTNATOS PUBHIONG-POoPTIoU ouXVoTNTag Bpiokovial eviog vekprg {wvng (katdotaon 1-
copportiag). AKOI), IIPOTUTIONOW)ONKE T0 oUCTNHA PUOHIIONG QPOPTIOU-oUXVOTNTAS MG £va
ovuotnpa dedopévav derypatoAnyiag (sampled-data system). ITpooSiopicOnkav o1 e§lomoetg
kataotaong yia ZHE piag ieploxr)g kat yia ZHE roAAov reploxmv eAEyxou.

Zto kegpaiaio 4, avantuxOnKe MPOoeyy1oTIKO POVIEAO H1aKPITOU XPOVOU Yid TV Iapdota-
on g duvapikng g Seutepevouoag pubpiong cuyvotntag, pe ) Paocikn napadoxn g
apKetd peyadutepng rieplodou derypatoAnyiag amo v Kupiapxn otabepd Xpovou ng rpw-
tevouoag pubuong. [Ipoodlopiobnke n ouvOnK euotdBelag TOU CUCTHLATOG OTNV MIEPITTTIOOT
TTOU OAeg O1 TIEPLOXEG £Ppappodouv ouvOeTo €Aeyxo e ouviedeotn] noAwong. Emutdéov, yua
autn TV NEPIMIEOon CUCTHIATOG, TIP0cd10piodnKe 0 BEATIOTOG OUVIEAEDTHIG TIOAWOTG TG KAOE
TEPLOXNS €AEYXOU mouU edayiotonoiel ouykekppévo deiktn anodoong. Akopn, egetdobnKe 1)
enidpaon g vekpng {owvng otov BEATioto ouviedeotr) oAwong. TéAog, yla v mepimwon
£VOG ouothatog SU0 MEPLOXAV EAEYXOU, Ol OTIOIEG EPAPIIOLOUV H1aPOPETIKO ertinedo €AeyXo,
ipoodlopioBnKav o1 ouvlrKkeg £UOTABEIOG TOU CUCTIIATOS Y1d TOV OUVIEAEOTH) TIOARDONG TG
TIEPIOXTG TIOU EPAPHOLEL TOV ETUITESO EAEYXO OUXVOTNTAG KAO®MG £TTioNG KAl 01 BEATIOTEG TIEG
ToUu yla duo beikteg arodoong.

Yto kepdjaio 5, mpoodlopicbnkav yia 10 cuotnpa pubuiong @optiou-ouyvotntag piag
TIEPLOXIG TA Opla UOTADELAG TOU Yla TOV OUVIEAEOTH] ITOA®ONG OUVAPTLOEL TG IEPodou dety-
patoAnyiag. EmumAéov, xpnowonoinfnke og deiking amodoong tou ouctipatog 1 ogpd
TOV TEPAYOVRV TV dedopévav detypatoAnyiag g andkAlong tg ouxvotntag pe otoXo Tov
TIPooS10P10110 TOU BEATIOTOU OUVIEAEDTH] TOA®ONG CUVAPTIOEL TG TTEPLOB0U detypatoAnyiag.
TéAog, ermxelpnOnke o ipoodloplopog g PéAtiotng neplodou derypatodnyiag pe Sewpnon
kataAAnlou deiktn anodoong. Ta opila tng euctabelag, o PEATIOTOG CUVIEAEDTH|G TIOAWONG OU-
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vapt)oet g replodou derypatoAnyiag kat ) PEAtiotn riepiodog Serypatodnyiag e§etacdnkav
Yla TPEIG TEPITIWOOELS CUOTNPAT®OV, 08 Kabéva aro ta oroia Kuplapyet n duvapikn povadag
vti¢ed, atpondektpikng povadag kat ubponAektpikng povadag aviiotoia.

1o kepaaio 6, 9ewpndnke £va udpobepniko cuotnpa dUo meploxwv eAéyxou, kabepia
anod TG oroieg ePpappodel ouvheto €Aeyxo pe ouviedeotr] moAwong. [Ma 1o cuotnpa autd
pood10pioONKaAv apX1KA Ta 0pld UCTADEIS Y1d TOUG OUVIEAEOTEG TIOAWONG, HE TNV IEP10do
detypatoAnyiag 6edopévrn. Ermumdéov, mpotdBnke deiking anodoong pe otoxo ) PéAtiotn
ermAoyn TV ouviedeot®wv noAwong. I'a mepiodo SerypatoAnyiag 4 s, poodiopicOnkav ot
B€Atioto1 oUVTEAEDTEG TTIOA®OTG V1A TECCEPTS TIEPUTIMOELS PNHATIKOV d1aTtapaxmv 10U QopTiou:
(a’) Movo otnv mieproxy] 1, (B’) povo onv meploxn) 2, (y) ioeg Kat otig dUo neploxeg kat (§)
avtifeteg otig 6U0 mEP1oyEG, 81011 0 eiktng anddoong rmou SewprOnke egaptdtatl arod tov Adyo
1wv Vo Pruatkov Statapayov. ‘Ernetta, e§etdobnke 1 e181K1) Mepin@on rou 01 GUVIEAEOTEG
noAwong tev dUo meploxmv eivat ioot. IIpoodiopioBnkav yla avtiv to 0p1o g euotddelag
Kal 0 BEATIOTOG KOWVOG OUVIEAEOTHIS TTIOA®ONG OUVAPTHOEL TG TePlodou detypatoAnyiag ya
TIG TE00EPIG TIEPUTIOOELS PNPATIKGOV dlatapax®v.

7.2 Iupnepacpata

Te autr) v evotntd, avapepopacte ota Baoikd oUPEPAcpAta g epyaoiag, ta ornoia
KATNYOPIOIOI0UNE oUPpGVA HUE TOUg TPelg Gfoveg mou dewpricape otnv eoaywyr: (1) Ma-
9npatkn napdotaon, (2) suotabeia kat (3) anodoor.

1. Madnuatucn napaotaon:

e [a 1 d1apdpPwon ToU POVIEAOU KOIVNG OUXVOTNTAS (010VEL OTATIKY TIPOCEYY10T))
yla v Kabe reploxr) eAéyxou rpounobeor arnotedei n opadomnoinor twv ouyxpo-
VOV YEVVITPIOV TNG. LZUYKEKPIEVA, 1) opadoroinon §Uo cUyXpovev YeEvvnIplov,
ol oroieg propel va arotedouv Kat 10odUvapa CUVEKTIKOV opddwv, odnyel oe
opaApa g Olovel OTATIKAG IIPOCEYYIONG HIKPOTEPO TOU € EPOOOV 1] CUXVOTITA
TV PETagU TOUG NAEKTPOUNXAVIKGOV TAAAVIOOE®V £ival PeEyaAUtepn Ao pia Ti-
A1) ou mpoodiopicape, aviotpdPag avaloyn tou Ve. TG MeEPUTIOCEIG TTOU 1)
OUXVOTNTA TRV NAEKTPOUNXAVIK®OV TAAAVIOOE®V PETAEU HU0 CUVEKTIKOV TEPIOXDV
etval pikpn (turmka kate v 0.5 Hz), 10 opdApa mpoogyyilong yivetat peyado
(peyaAttepo tou 0.1) Kat ouven®g sival anapaitnin n napdactaocn g Kabe ou-
VEKTIKAG TIEPIOXNS SEX®PLOTA, He tn 81kn g ouyxvotnta. Emmrméov, oug mept-
IITIWOELG TTOU 1] CUXVOTNTA TV NAEKTIPOUNXAVIKOV TAAAVIOOER®V ival ave tov 1.6
Hz, 10 opdaApa npoogyyiong eivatl pikpotepo tou 0.01. Qotoco, tovidetal ot 1o
HOVIEAO TG O10VEL OTATIKNAG TIPOCEYYIONG L0XUEL adoU mapeABel To apy1KO ypryo-
po petaBatiko (artooBeotoUv OAEG O1 TOTUKEG NAEKTPOUNXAVIKEG TAAAVIQOOELG TIOU
anaAeipOnkav).

e To IPOCEYYIOTIKO POVIEAO H1aKPITOU XPOVOU TOU AVAIAPloTd T SUVANIKY NG
Sdeutepevouoag pubuiong ouxvotntag PoUnobEtel 0Tt | riepiodog SerypatoAnyiag
g deutepevouoag pubpIonNg eival apKetd PeyaAutepn) and tov Xpovo arndKplong
(kupiapxn otaBepd xpPovou) g MPXTEVOUCAG PUOHIIoNG Katl g SUVARIKNG TV
diaouvdéoewv. Emonpaivetat 6t 1o poviédo autd arotedel Kadr mpoogyylon,
AKOWI Kat yia pikpr repiodo Setypatodnyiag (.. 4 s), otnv mepinmoon peyaing
O1e106uong NAEKTPOVIK®OV PETATPOIIEDV 10X U0G TTOU CUPHETEXOUV OV ITPRTEVOUCA
PUBNION CUXVOTNTAG KAl £X0UV YPHYOPO XPOVO amoKplong.
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2. Evotadeia:

e To cuotnpa pubpiong goptiou-ouyvotntag (pwievouoa Kat deutepevouoa pubd-
Hion) mpoturnono)fnke ©g éva cvotnpa dedopévav derypatodnyiag (sampled-
data system). H euotdBeia ocuyvotntag (yia pikpég Satapaxeg Aoy ng ypap-
HIKOTION0NG TIOU £YIVE yid 11 S1apopd®or Tou PovieAou) propel va pedetn et
P& avaAlutiko TPOTo, PE UMOAOYIoHRO eV 1810TIHOV TOU Iivaka KAtdotaong Tou
OUCTHIATOG H1aKPITOU XPOVOU TOU TPOoKUITIel aro ta dedopéva detypatoAnyiag.

o O tUrog eAgyxou (oUvOeTOog 1€ oUVIEAEDTH) IOAROTG, £MINE60G CUXVOTNTAG T) ETTiTIE-
60g 61acuvdeong) mou epappodel ) Kabe meploxn ennpeadet v suotabsla KAt 1)
duvapkr oupnepipopd tou cuotrpatog. Autd to Siaruotwoape e€etaloviag Ae-
TITOPIEPWS OPLOPEVEG MEPUTIOOELS OUCTIIAT®OV KAl TUM®V €AEYXOU, € T NEAETN
TOU IPOCEYY1O0TIKOU POVIEAOU H1aKP1ToU XPpOVvouU g Seutepeyouoag pubiiong rmou
Sapoppwoape. Tuykekpipéva, cuprepaivoupie ta e§ng:

— H epappoyn ouvBetou eAéyxou pe ouvieAeotr) TIOA®ONG ATIO OAEG TIG TIEPIOXES
eCaopadilel pubuion Kat g oUXVOTNTAS KAl OA®V TRV H1a0UVEETIKGOV POV
10XU0G.

- H eg@appoyn emninedou edéyxou ouxvotnrag esaocpadilel povo pubuion tng
ouxVOTTAg Kal OX1 TV H1a0UVEETIK®V POOV 10XU0G.

— ZV nePintoon ouotpatog dUo MeploXav, MmMou 1 KABs meploxn epappodet
drapopetiko emninedo €Aeyxo, 1 pUBILION KAl TNG OUXVOTNTAG Kal g Sacuv-
Selkng PONg evepyou 10xU0g eSaopadiletal. Qotdoo, OtV IMEPINIOON TTOU
n pubpidouoa evépyela g IEPLOXNS MTOU ePapPodel Tov emirnedo €Aeyxo g
ouyvotntag dev eival apKetd PeEYaAUTeEPn Ao AUTHV ¢ AAANG MEPLOXNS, 1
AroKP101] TOU CUOTHPAtog eivat apym.

Iy nepintwon ouotpatog IToU OAeg Ol TEPLOXES EPaPPOLOUV OUVOETO €AeyXO0
P& ouviedeot] MOA®ONG, 11 OUVONKL euotdbelag (yia 10 IPOCEYYIOTIKO oUoTHid
dlakpitou xpodvou) eival n £€ng: To ABpolopa TV OUVIEAEOTOV TTOAWONG OA®V
TV TIEPLOXMOV EAEYXOU TPETIEL Va £ival YeTKO KAl PIKPOTEPO Ao TO HIMAACIO NG
pubpidouoag evéPyelag TOU OUVOAIKOU GUOTIATOG.

e XXETIKA HE TA Opld NG €UOTABEIAG Yia TV €MAOYI] TOU OUVIEAEOTH] TTIOA®ONG OF
ouotnpa piag reploxrg eAéyyou dSarnotwoape ta e§ng:

— O ouvteAdeotng MOA®MONG TIPETIEL Va elvat olyoupa JeTikOg yia va eivat euotabeg
10 oUoTInpa.

— O p£y1010G OUVIEAEOTHS MOA®ONG Yia guotdbela efaptratal and v mnepio-
6o detypatoAnyiag Ts. H e&apinon auty dwagoporioteitatl avaloya He 1
doyir) TG mePloXng EAEYXOU KAl £lval ONPAVIIKOTEPT) Yid PKpr) Tiepiodo dery-
patoAnyiag. Twa Ts — oo 1 péylotn TP TOU OUVIEAEOTH] IMTOA®ONG Teivel
oto Sumddoto g pubpiloucag evépyelag tng MePLOXNS o€ KABe mepimwon,
OT®OG TIPOEKUYPE ATIO TNV AVAAUCT] TOU IIPOCEYYI0TIKOU OUOTHATog 61aKPp1tou
Xpovou.

e XITnv Mepintaon Tou UdpoOepikoU CUCTHIIATOS SU0 TEPLOX®V EAEYXOU, Yid IEPL-
0doug derypatoAnyiag 3 s, 4 s Kat 5 s Hamotmdnke o011 Ta 0pla g euotabelag
SlaPpEpouv onpaviika Kat ot 10 0plo euotdbelag eival apKetd PeyaAUtepo yia tv
TIEPLOYXT) HE Kuplapyn TV atponAeKIpiKy povada. Ma koo cuviedeotr) nmoAwong,
10 Op10 G euotddelag teivel KaBag Ts — 00 oo HITAAC1I0 TG CUVOAIKHG pubpidou-
0ag €VEPYELAG TOU CUOCTHHATOG, OIS £1val AVAPEVOLIEVO, VR V1A PIKPT| TEPiodo
detypatoAnyiag to 6plo g euotdbeiag petaBaAAetal onpaviika Kat replopidetat.
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3. Andbdoon:

e 'a 10 MPOCEYYIOTIKO OUCTNHA §1aKPITOU XPOVOU TG SUVANIKLG TG deutepeyou-
oag pUBIONG CUNITEPATIVOULE Td €§1G:

— Zinv nepinm®orn 1mou OAeg O1 MEPLOXES £PpapPodouv oUVOETO EAeyX0 HE OU-
viedeot) mOA®ONG, 1 PEATiotn ermAoyn €ivat o ouviedeot|g MOA®ONG KAOe
MEPLOYNG va tibetat icog pe ) pubpidovoa evépyeldg tng. 'Etot, e§aogpaiile-
tat (') ouykAtlon otV 1oopportia yia Pnpatiky petaBolrn) tou @optiou ot éva
XPOVIKO Sraotnpa detypatoAnyiag kat (B) 6t n kabe neproxr| petabadAet v
apay®yn tmg povo oe petaBoAég tou H1kou g @optiou.

— Zinv nepinmeon ouotpatog 6U0 MmeploXmv, IouU 1] KAOs meploxn pappodet
B1aPOoPETIKO eminedo €AeyX0, IPoodlopiobnke o BEATIOTOG OUVIEAEDTHG TTOA®-
ong ywa 6o neputiooelg deiktwv anddoong. O mpotog Oeiking artodoong
ou YewpnOnke AapBavel unown POvo TV AnoKAon g CUXVOTNTAG EVR O
8eUTeEPOG KAl TNV ATTOKA10T] 1§ OUXVOTNTAG KAl TV artokAon g dtacuvdett-
K1G pong oxvog. I'a tov 6evtepo deiktn amodoong, o PEATIOTOG OUVIEAEDTS
OA®OoNG £ivat 100G 1€ 10 ABpoiopa g CUVOAIKNG pubnidouoag evépyelag Tou
ouotnpartog pe 1) pubpidouoa svépyela g MePLOXIG IoU epappodet eminedo
€Aeyxo dlaouvbeong Siaipepévo pe ) otabepd g XPUong TORNS.

Tovioupe emiong ot av n vekpn {ovn eival owotd oxedlaopévn, Oote 01 oToXaA-
OTIKEG OUVeEXElG PETABOAEG TOU opTiou va diatnpouv 1o ZEIT kdbe meploxng eviog
verpng {®vng, tote 0 BEATI0TOG ouvieAeotng MOA®ong dev ennpeadetat.

e XNV MePiMteorn ouotnpatog piag meploxng €AEyxou, yla Tov Ipocdloplopd tou
BéAtiotou ouviedeotr) oAwong yia dedopévn mepiodo derypatoAnyiag xpnotpio-
norjoape @G deiktn arodoong 1 oepd TV TEPAYOVROV TV dedopévav detypa-
ToAnyiag g andkAlong g ouxvotntag. Alamot®oape PEo® IIPOCOH0inong OtTt
pAaypat npoadlopidel v KaAUtepr) anoKplon CUYKPITIKA PE peyalutepn 1) pt-
KpOtepn ermAoyr] Tou ouviedeotr) oAwong. EmumAéov, onwg katl otnv mepintoon
TOU HEY10TOU OUVIEAEOTH] TIOA®ONG, 0 PEATIOTOg ouviedeotng OAwong eSaptdatat
aro v niepiodo derypatoAnyiag. H e€aptnon auty) Siapopornoteitat avadoya pe
) Sopr| NG MeEPOXNG EAEYXOU KAl €ival onpavukotepn yia Pikpr) nepiodo dery-
patoAnyiag. T'a mapddeypa, yia Hy(s) = 1 o BEATI0TOG OUVIEAEOTNG TIOAGONG
TIPOKUITIEL PEyadutepog amo 1 pubpiouca evépyela tng MePLOXNG, 0 aviiBeon
pe tig 6U0 MEPUTIMOEIS TIEPIOXWV ATHONAEKIPIKAG KAl USPONAEKIPIKLG povadag
ou Yswprjoape. Ia Ts — oo 1 BEATIOTN TIL) TOU OUVIEAEOTH] TIOAWONG TEIVEL Ot
pubpidouoa evépyela g MePloxrg oe KAOe MePinmI®oT), ON®G MPOEKUYPE ATIO TNV
avdaAuorn ToU TPOCEYYIOTIKOU CUOTHATOS S1aKP1TOU XPOVoU.

Axkopr, ermyeprioape va rpocdlopiooupe tr PeAtiotn nepiodo derypatoAnyiag.
Benpnviag kataAAndo deiktn anodoong wg ouvaptnorn g ePLddou detypatoAn-
wiag mou AapBdavel unoyn Kat v taxuintd drnoKpliong tou oUCTHATog KAl 10
mAnBog tov Brpdrtev, Stamotdoape 6Tt upiotatal EAAX10T0 o AUTOV 0€ CUCTHLA-
1a piag rmeployng rmou avarnapiotaval amo povada viided, atponAeKipikn povada
kat ubponlexktpikr) povada. H mepiobog derypatoAnyiag mou tov edayiotornotet
bivel oUYKRPIIKA KAAUTEPT ATOKP10T), OMKG ermBeBaidoape anod IPOCOUOINOELS
TOU OUOTPATOG. LUYKEKPIPEVA, TTAPATPHOAPE OTL OV MEPIMIRoT TG IEPLO-
XNS HE Kuplapxn v udponAekipikr povada n BéAtiow nepiodog detypatoAn-
yiag eivat apketd peyddn (17.42 s yua ta 6edopéva rou SewprBnxav), to oroio
ogeidetal Kupiwg ot peydln otabepd xpovou enavadopdg tou pubiiotr) otpo-
@V T0U UdpootpoBidou. Ztuig addeg HUO MEPUTIOOEIS CUCTNPATOV (e Kuplapxn
povada viideAd kat atponAekipiky povada), n PéAtiotn niepiodog derypatoAnyiag
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TIPOKUITIEL EVIOG T®V TUTIKGOV TIHOV 2 s-5 s (3.54 s kat 4.44 s avtiotoya ya ta
b6edopéva ou SewpnOnkav).

e [ Vv nepinmtworn tou udpoBepIKOU cUOTHATOG HUO TTEPLOX OV EAEYXOU, O1 BEATL-
OTOo1l OUVIeEAEOTEG TTIOAMONG Yia Ttepiodo detypatoAnyiag 4 s Siapépouv onuavika
OT1§ TE00EPTS PNUATIKEG SratapaxEg ToU poptiou rou Sewprioapie (J16vo oty repto-
X1 1, povo oty meploxn) 2, ioeg Kat otig U0 TEPLOXES, AVIiBeTEG). TNV MEPIMI®OT)
10wV dlatapayxov, ot BEATIOTON CUVIEAEOTEG TTOA®ONG £ival eEAadpwg PIKPOTEPOL a-
o v avtiotoixn pubpidouvoa evépyela g kAOe meproxng. O BEATIOTOG KOVOG
OUVIEAEOTHG TTIOA®ONG oUVAPTHOEL TNG TeEPlodou detypatoAnyiag smiong Stapépet
ONPavIikA yla 11§ TE00EPIS TIEPUTIMOEIS PNPATIKOV 1atapa)x@v ToU @optiou.

7.3 TIpoomTtirEg

O1 pedAOVTIKEG EMEKTAOEIG-TIPOOITIIKEG ouvowidoviatl pe Baon toug tpelg agoveg: (1) Ma-
9npatkn napdotaon, (2) evoctabela xkat (3) anodoor.
1. Madnuatkn mapaotaon: LXEUKA Pe T pabnuatiky IPOTUITOIO 01 T0U CUCTHATOS
pubuong @optiou-cuyvotntag, {npata rnou xpnlouv nepaltépn diepeuvnong eivat ta
&g

e Alapoppeon GUVAPIKOU POVIEAOU AIOKP10NG CUXVOTNTAG Y1d TOUG NAEKTPOVIKOUG
HeTatporeig 10XU0g.

e AAlayr) tpomou Seutepeuouoag pubpong Aoy® Kuplapxiag oto ouotnpa Hovadov
1€ NAEKTPOVIKOUG PETATPOTIEIG 10X U0G (TT.X. aviKATAoTtaon Ing oupBatikng deute-
peuouoag puboNG avAAOYIKOU-0AOKANPOTIKOU EAEYXOU [E TIPOBAETTTIKO EAEYYXO
(Model Predictive Control, MPC)).

o Evoopdtoon g oTtoXaotiKoTTag 010 POVIEAO pUBIIoNGg QOPTIoU-oUXVOTNTaS.

2. Evotadeia: Txeukd pe myv €uotdbeila 1ou ouoTtpatog pubuiong optiou-ouxvotntag,
{nujpata mou xprdouv repattépe diepeuvnong ivat ta §ng:

e T1p0o0d10p1o110g TV OpiwV eUCTABEIAg TOU OUCTIIATOG Pe EMPOn OTO LOVIEAO NG
pubuong @optiou-cuxvoOTNTag Ui YPARHUIKOTAIOV, OIS IEPLOPION0US PANIIAS
1OV apayoyev (generation rate constraints) kat xpovikov kabuoteprjoewv (time
delays). Agiloroinon pabnpatkev epyaleiov aro ) Sewpia suotabelag un ypap-
HIK®OV SUVaAPIKOV OUCTHATOV.

e TIpoodioplopdg v opiev euotabelag TOU CUCTATOS OtV MEPITIOOT OU aA-
Adget o 1porog g deutepevovoag pubIong, AOYw tng Kuplapxiag oto ocuotnua
HovAdav pe NAEKTPOVIKOUG HETATPOIIEIS 10XUO0G.

3. Andboon: Tyeukd pe v arnodoorn TOU OUCTNHATOg PUBOPoNg @optiou-ouyxvotntag,
{nupata mou xprdouv repattépe Siepeuvnong eivat ta eEng:

e Oplopog Sektwv arodoong rmou AapBavouv UnoPn KAAUTEPA TNV ATIOKPLOT NG
OUXVOTNTAG OTOV GUVEXT] XPOVO.

e Oplopog Sewktwv arddoong rou dev e€apradvial ard 10 oXeuko peyebog twv da-
TAPAX®OV TOU (POPTIOU 0 oucTNHA TMOAA®V TEPLOX®OV. Mia avIPEI®ITOon aUutoU
ToU TIPOoBAfpatog etvat iowg 1 edaxiotoroinon tou ||P||r og pog toug cuvieAeotég
noAwong, ornou J = dOT Pdy (BA. oxéon (2.44)). Qotdco, OtV MEPIITTOON IOV
yvopioupe Katd IPOoEYy1oT T0 OXETIKO 1Eyebog tov datapaydv tou goptiou 1
elayiotornoinon tou ||P||r dev Sivet ) BéATiot ermdoyr).

e Oplopdg Kat UroAoy1op0g 1KoV arddoong otnVv MePIeon EViagng tng otoxa-
OTIKOTNTAG OTO POVIEAO pUBHIONG (POPTIOU-CUXVOTTAG.
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